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DESCRIPTION

A Removable water tank H Drip tray grill

B Cup holder tray | Drip tray

C On/Off button J Power cord

D Control panel K Spoon-tamper

E Filter holder head L Knob

F Filter holder L1 Position O: preheat
F1 Filter 1 cup L2 Hot water and steam preparation
F2 Filter 2 cups M 1 cup Espresso button
F3 Filter for coffee pods N 2 cups Espresso button

G Steam nozzle O Steam button

G1 Foam nozzle

TECHNICAL SPECIFICATIONS

W Pump: 15 bar

W Accessories: 3 cup filters (1cup, 2cups, and soft pod), measuring spoon/tamper
B Steam function

B Removable tank (1 L capacity)

W Power: 1400W

W \oltage: 220 - 240 V

B Safety devices against overheating

B Dimensions: 280 x143 x 285 mm

W Automatic shut down after 30 minutes

IMPORTANT!
A Operating voltage: this appliance is designed to operate at 230 V alternating
current only.
Type of use: this appliance is designed for DOMESTIC USE ONLY

HELPFUL TIPS

Use of freshly roasted coffee is recommended. Contact your coffee roaster for advice. The
freshness of the coffee only lasts several weeks after roasting. Good packaging can improve
and prolong the flavour of the coffee. If you are unsure of the quality of the packaging,
choose a recently roasted coffee.

What coffee should you choose?

B For an aromatic coffee

Choose pure Arabica coffees or those composed mostly of Arabica coffee.

Artisan roasted coffees are preferred as they lend a better complexity and delicateness to
the flavour. For a variety of flavours, try pure origin coffees.

B For an intense coffee

Choose coffees blended with Robusta — not specifically 100% Arabica — or Italian-roasted
coffees or specific Italian-flavoured coffees.
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B Keep the ground coffee in the fridge as this will lock in the flavour for longer.

B Do not fill your filter holder to the brim; use the measuring spoon (1 spoon for a 30ml espresso,
2 spoons for 2 x 30ml espressos). Clean off any excess coffee from around the filter holder.

B |f you have not used the appliance for more than 5 days, empty and rinse the water tank.

B Always make sure the appliance is switched off before removing the tank to fill it or empty it.

B Always ensure the appliance is positioned on a flat and stable surface.

FIRST USE

OR IF THE MACHINE HAS NOT BEEN USED FOR A
LONG PERIOD

IMPORTANT! Do not place heating elements on the appliance.

IMPORTANT! The safety instructions are part of the appliance.
Please read them carefully before using your new appliance.

RINSING THE SYSTEMS BEFORE FIRST USE

To ensure your first cup of coffee tastes great, we strongly recommend that you rinse the

espresso machine with hot water, as instructed below:

1. Remove the water tank (A) (1) and fill it (2). The water level should not exceed the

“MAX” mark on the tank and should contain at least 300 ml (= equivalent to 2 large

cups). Then place it back on the machine, ensuring that the cover is closed (3).

Connect the device to a mains socket (4).

Make sure the knob (L) is set to the preheat position (L1).

Press On button (C) (5) on control panel (D). On button light switches on, and espresso

buttons P Up lights flash white (6). The machine is pre-heating.

5. Place afilter (F2) (7) without coffee into the filter holder. Slot the filter holder into place

and turn it to the right until it stops (8).

Place two cups under the filter holder.

7.  When the temperature reaches pre-set value, espresso buttons white light will keep on.
Press 2 espresso button pr (9), button flashes white. The machine starts to pour the
water (10). When it is over, espresso buttons CP pr white light keep on.

8. Press steam button il,\, (11). Espresso buttons [P pr white light off, steam button
orange light keep on, the machine is pre-heating.

. Place the steam nozzle (G1) into a container filled with water (12).

10. Turn the knob (L) from preheat (L1) to steam position (L2) (13), steam button i'vl white
light flashes, the machine starts to make steam. Let the water heat for 20 seconds, then
turn the knob back to preheat position (L1) (14).

> >
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MAKING ESPRESSO

IMPORTANT!
If the espresso function is used for the first time, the appliance must be
cleaned as described in the “FIRST USE” paragraph.

IMPORTANT! To prevent splashes of hot water, check that the filter holder
has been tightened until it stops before preparing the coffee. Do not

A remove the filter holder while the water is flowing, as the appliance is still
under pressure.

With ground coffee

The type of coffee you choose will determine the strength and taste of your espresso: the

finer your ground coffee, the more intense your espresso will be.

1. Fill the water tank with drinking water (2) and refit it on the appliance, making sure that
it is correctly in place (3).

2. Connect the device to a mains socket (4).

3. Turn on the machine by pressing On button (C) (5), On button light switches on, and
espresso buttons (P L@p lights flash white (6). The machine is pre-heating. When the
temperature reaches pre-set value, espresso buttons white light will keep on.

4. Add the ground coffee to the 1 cup or 2 cups filter (F1, F2) using the measuring spoon

(K, 1 spoon = 1 measure = 1 espresso) (15, 16), then pack it using the tamper (17),

turning it using a circular motion. Once packed, the coffee measure should not exceed

the MAX level. For best quality, pack the coffee effectively. Clean off any excess coffee

from around the filter holder (18).

Slot the filter holder into place then turn it to the right until it stops (19).

Place a cup or two cups under the filter holder.

7. Press 1 espresso button(CP or 2 espresso button LLJ_DP (20), according to the number of
cups you want to taste (15). Selected button white light will flash, the machine starts
to make coffee (21). When coffee is done, espresso buttons white light keep on. Your
coffee is ready.

8. Unlock the filter holder by turning it to the left (22) and remove it from the appliance.
Do not touch the filter as it will be hot. Empty the filter. Remove the filter from the filter
holder.

9. Wash the filter and filter holder under running water to remove the rest of the coffee
(23).

With coffee pods

oo

The device is compatible with all common coffee pods (F3). Note: For larger coffee pods,

we recommend using the 1 cup filter. For espresso pods, use the pod filter.

1. Insert the filter for coffee pods into the filter holder.

2. Place the pod as centrally as possible in the filter holder. Follow the instructions on the
packaging of the coffee pods for correct placement of the pod in the filter holder.

3. In order to start the brewing process, prepare the device by carrying out steps 1-3
under “With ground coffee” and press the TP or {Pp button.
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STEAM FUNCTION

Making Cappuccino

1. Make espresso as described above using big enough cups.

2. Press steam button @(11). Espresso buttons [CP L@pwhite light off, steam button orange
light keep on, the machine is pre-heating.

3. Fill a container with approximately 60 to 100 ml of cold milk.

Note :

e For the best results, use a narrow and relatively small container that can be slipped
under the steam nozzle.

e When choosing the size of the milk container, keep in mind that the milk volume will
increase by two to three times.

e We recommend using pasteurized or UHT milk at fridge temperature, and to avoid
using non-pasteurized or skimmed milk.

4. Place the steam nozzle (G1) into a container filled with milk.

5. Turnthe knob (L) from preheat (L1) to steam position (L2) (25), steam button white light
flashes, the machine starts to make steam.

Note : For best results, foam the milk near the bottom of the container for approximately 10

seconds, taking care not to touch the bottom. Then slowly tilt the container and move the

nozzle upwards until it is almost at the surface of the milk. Make sure that the nozzle does

not leave the milk. To get a great foam, move the container in circular motions (26).

6. Once you have achieved the best foam turn the knob back to preheat position (27).

Note : To prevent overheating the milk, do not use the steamer for more than 45 seconds

(for 100 ml of milk).

7. Spread the milk froth over the cup(s) of espresso.

Note :

e If you wish to make more than one cappuccino, first make all the espressos, then make
the milk froth.

e (Clean the steam nozzle immediately after use to ensure it does not get clogged up with
milk residue. See “Cleaning the steam nozzle”.

IMPORTANT! Warning! To prevent the milk from spattering, do not lift the
nozzle out of the milk when using “steam” mode.

IMPORTANT! Warning! The steam nozzle is still hot! Be careful you do not
burn yourself!

IMPORTANT! After switching off the steam function, clean the nozzle
immediately and carefully, as set out in the section: CLEANING AND
MAINTENANCE.

>PB B>

Hot water preparation

1. The machine is in standby mode.

2. Place a container under the steam nozzle.

3. Turn the knob to the position (L2) (25). Espresso buttons white lights turn off, steam
button white light flash. Machine starts making hot water and it will stop when turn the
knob back to the position pre-heating (L1) (27).

4. Espresso buttons white lights keep on, steam button white light off.

GOOD TO KNOW - PRACTICE AFTER USING STEAM

e If you want to make an espresso after using the steam function, you need to cool down
your coffee machine to avoid burnt coffee.

Press steam button JI} I3\, if espresso buttons P L@p orange light flash, it means the
temperature in b0|Ier is too high, please do not make coffee right now. You need to
lower temperature.

Immerse the steam nozzle in a container filled with 60 ml of water.

Turn the knob from preheat (L1) back to steam position (L2) (25) to make hot water.
Stop make hot water until temperature goes down to pre-set value, then turn the knob
from steam to preheat position. Espresso buttons white light keep on.

SETTING THE COFFEE VOLUME

The machine is in standby mode.

Press [CP or Pp for 3 seconds. Selected espresso button orange light flashes.
Release the button and start set coffee volume.

Press the button as soon as the desired volume is reached.

Both espresso buttons orange lights flash 3 times to confirm the new setting.

The machine goes back to the standby mode.

Note Programmable quantity for espresso 1 cup (15-65 ml, default volume 30 ml), 2 cups
(30-130 ml, default volume 60 ml).

N

RECOVER DEFAULT COFFEE VOLUME

The machine is in steam pre-heat status.

Press I\ for 3 seconds. 2 espresso buttons TP \fp orange light flash one time.
Water pump work one time.

Default coffee volume is now recovered.

The machine goes back to steam pre-heat status.

oL

CLEANING AND MAINTENANCE

Unplug (J) before each clean and let the appliance cool down first.

B Machine : Clean the outside of the appliance with a damp sponge when you think it
necessary. Do not use detergent or abrasive products. Do not use solvents or abrasive
detergents to clean the coffee machine.

W Water tank : Rinse the inside of the tank regularly. When a fine white layer appears in the
tank, descale the appliance (refer to the section on descaling).

H Drip tray : Clean the drip tray (I) and its grid (H) using water and a little mild detergent
(30-31). Rinse and dry.

u Filter holder, filters : Using a damp cloth, clean the filter holder mount regularly in order
to remove possible coffee residues stuck to the surface. In order to prolong the useful
life of the watertight seal on the brewing head, do not put the filter holder back in place if
the coffee machine has not been used for extended periods. To remove any deposits that
could block the flow of your 1 or 2 cup filter, you may use the needle.
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B Steam nozzle : To prevent milk from drying inside the nozzle, please clean it after each

A\

use. To do this, follow the steps for foaming the milk, replacing 100 ml of milk with 60
ml of water. After turning off the steam, quickly and carefully clean the steam nozzle
using a damp sponge (in order to remove any residue). Pull the tube of the steam nozzle
downwards. Carefully clean the steam nozzle with lukewarm water (28) (29). Fit the tube
back onto the steam nozzle.

IMPORTANT! Warning! Do not clean any parts of this appliance in a
dishwasher.

DESCALING

The machine can be descaled at any time, even if the descaling light is not on. However,
the coffee machine auto counts the use cycles and gives the alert when the machine must
be descaled : when the 1 cup espresso button(ZPwhite light and orange light flash in turn
and 2 cups espresso button white light keep on, the machine needs to be descaled.

1.

2.
3.
4

Prepare the descaler in accordance with the manufacturer’s instructions, add to the water
tank and fill with approx. 750 ml drinking water (2). Place the tank in the machine (3).
Place a receptacle with a capacity of at least 1 liter underneath the spouts.

Insert the filter holder without filter.

Press 1 cup and 2 cup espresso buttons (TP pr at the same time for 3 seconds to go to
auto descaling program.[”P white light and Lﬂ’pwhite light flash in turn. Release the buttons,
machine will go to descaling status automatically. Water pump works 10 seconds, stops
120 seconds, keeps it in cycles until water tank will be empty.

Once descaling finishes, 2 espresso buttons [:PLE’P white light keep on.

Pour drinking water in the tank and rinse the whole water flowing system (without using
coffee, repeat making coffee steps, making hot water and steaming).

IMPORTANT! After descaling, rinse 2-3 times using clean water (no coffee),
as described in the “FIRST USE” paragraph. Do not forget to rinse the
nozzle. The appliance is now descaled and ready for use again.

A\

No repairs on the coffee machine will be covered by the guarantee in case of:
— no descaling carried out,

— limescale build-up,

— accessories cleaned in a dishwasher.

GUARANTEE

This appliance carries a manufacturer’s 2 year guarantee. This product has been designed
for domestic use only. Any commercial use, inappropriate use or failure to comply with the
instructions, the manufacturer accepts no responsibility and the guarantee will not apply.
Any repairs that have to be carried out due to a build-up of limescale shall not be covered
by the guarantee.

For any after-sales problem or for spare parts, please contact an approved service centre.

TROUBLESHOOTING

POSSIBLE CAUSES SOLUTIONS

The coffee is very moist.

You have not used enough
coffee.

Add more coffee.

The espresso flows too
slowly.

The coffee is too fine, too
coarse or too mealy.

Choose slightly larger
coffee grounds.

The filter holder is dirty.

Clean your filter holder
using the instructions in the
section: CLEANING AND
MAINTENANCE

The head of the filter holder
is clogged.

When the appliance has
cooled, clean the grill
through which the water

flows using a damp sponge.

Your machine is calcified.

Descale your machine
following the user
instructions provided.

There is too much coffee.

Observe the maximum
limits when filling the filter.

A continuous flow of water
pours from the filter holder
after making an espresso.

Your machine is becoming
calcified because the water
is particularly hard.

Descale your machine
immediately following the
user instructions provided.
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PROBLEMS POSSIBLE CAUSES SOLUTIONS

Coffee grounds are present
in the cup.

The filter holder is clogged.

Clean the filter holder using
hot water.

The coffee grounds are too
fine.

Use slightly larger coffee
grounds.

The seal on the head of the
filter holder is clogged.

Clean the filter holder
and the seal with a damp
sponge.

The espresso is not frothy.

The coffee grounds are too
old.

Use freshly ground coffee.

The ground coffee is
not suitable for making
espresso.

Use finer grounds.

There is too little coffee in
the filter holder.

Add more coffee.

The water tank leaks when
it is moved.

The valve at the bottom
of the tank is dirty or
defective.

Wash the water tank and
operate the valve with your
finger, which is beneath the
tank.

The valve is blocked by the
calcified deposits.

Descale your machine
following the user
instructions provided.

Water leak beneath the
appliance.

There is an internal leak.

Check that the tank is
positioned correctly. If

the problem persists, do
not use the appliance and
consult an approved service
centre.

The pump is abnormally
noisy.

No water in the tank.

Fill the water tank and
restart the pump (refer to
the section: FIRST USE).
Avoid emptying the tank
completely.

The espresso leaks out the
sides of the filter holder.

The filter holder is not
positioned correctly.

Fit the filter holder in
position and lock it (turn
from left to right until it
stops).

Remove any excess coffee
that prevents you from fully
locking the filter holder.

The edge of the filter holder
is clogged by the coffee.

Remove the excess coffee
and clean the grill through
which the water flows using
a damp sponge.

PROBLEMS POSSIBLE CAUSES SOLUTIONS

Your espresso tastes bad.

After descaling, the rinsing
cycle was not carried out
correctly.

Rinse the appliance in line
with the user instructions
and check the quality of the
coffee.

The cups have been filled
unequally.

The filter holder is clogged.

Refer to the paragraph
on CLEANING AND
MAINTENANCE for
cleaning your filter holder.

The appliance does not
work.

The pump is disabled due
to a lack of water.

Fill the water tank and
restart the pump (refer to
the section: FIRST USE).
Avoid emptying the tank
completely.

The removable water tank
is incorrectly positioned.

Position the water tank
correctly.

The appliance is not
connected.

Ensure that the appliance is
switched on.

The nozzle does not work
or produces little foam.

The foam nozzle is not
correctly installed.

Check that the accessory
is correctly mounted on
the appliance: remove then
re-install it on the hinged
arm using a firm upward
movement.

The milk is too hot.

Use fresh, pasteurised or
UHT milk that has been
recently opened.

The steam nozzle has an
excess of limescale.

Descale the steam nozzle
according to the paragraph
on DESCALING.

The shape of the container
is not suitable.

Follow the milk foaming
instructions (paragraph on
STEAM FUNCTION)

1 cup espresso button
white light and orange light
flash in turn and 2 cups
espresso button white light
keep on

The machine needs to be
descaled.

Descale the machine
(refer to the section :
DESCALING)

On button white light keeps
on, 2 espresso buttons and
steam button orange light
flash at the same time.

Boiler temperature is
too high or too low, or
temperature sensor is
broken.

Turn off the machine for a
while, then turn on again.

If the problem persists,
consult an approved service
center.
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PROBLEMS POSSIBLE CAUSES SOLUTIONS

On button white light keeps | Water shortage in water Pour water in water tank.
on, 2 espresso buttons tank or water path is not If the problem persists,
orange light flash in turn. smooth or the flow-meter is | consult an approved service
broken. center.

Put the knob back to pre-
heat position

On button white light keeps
on, steam button orange
light flashes.

Machine is warming up

or steam pre-heating but
the knob is not in pre-heat
position.

Continue making hot water
over 60 seconds

Turn the knob back to pre-
heat position. Machine can
make hot water again.

Continue making steam
over 60 seconds

Turn the knob back to pre-
heat position. Machine can
make steam again.

If it is not possible to determine the cause of the fault, consult an approved retailer. Never
disassemble the appliance! (if the appliance is disassembled, this will void the guarantee).

ELECTRICAL OR ELECTRONIC PRODUCT END OF LIFE

We participate in the protection of the environment!
® Your product contains a number of materials that can be reused recycled.
mmm 2 Take it to a collection point or an approved service centre so that it can
be dealt with appropriately.

DESCRIPTION

A Réservoir amovible H Grille du plateau d'égouttement

B Plateau porte-tasse | Plateau d'égouttement

C Bouton marche/arrét J Cordon d’alimentation

D Panneau de commande K Cuillere-Tamper

E Téte du porte-filtre L Mollette

F Porte-filtre L1 Position O : préchauffage
F1 Filtre 1 tasse L2 Préparation d'eau chaude et de
F2 Filtre 2 tasses vapeur
F3 Filtre pour dosettes souples M Bouton Espresso - 1 tasse

G Buse vapeur N Bouton Espresso - 2 tasses

G1 Buse de moussage O Bouton vapeur

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

W Pompe : 15 bars

W Accessoires : 3 filtres (1 tasse, 2 tasses et dosette souple), cuillere doseuse/tamper
W Fonction Vapeur

W Réservoir amovible (capacité 1 L)

W Puissance : 1400 W

W Tension : 220-240 V

W Dispositifs de sécurité contre la surchauffe

B Dimensions : 280 x143 x 285 mm

W Arrét automatique au bout de 30 minutes

IMPORTANT !
Tension d'utilisation : cet appareil est prévu pour fonctionner avec du courant
alternatif de 230 V uniquement.

Type d'utilisation :
SEULEMENT

cet appareil est prévu pour un USAGE DOMESTIQUE

CONSEILS PRATIQUES

Il est préférable d'utiliser du café fraichement torréfié. Demandez conseil a votre torréfacteur.
La fraicheur du café n'est préservée que quelques semaines aprés la torréfaction. Un bon
emballage peut améliorer et prolonger I'aréme du café. Si vous n'étes pas sir de la qualité de
I'emballage, choisissez un café récemment torréfié.

Quelle variété de café choisir ?

B Pour un café riche en ardbmes

Préférez des cafés pur Arabica ou ceux composés principalement de café Arabica.

Les cafés de torréfaction artisanale sont a privilégier car ils offrent plus de complexité et de
finesse dans les arébmes. Pour varier les saveurs, essayez les cafés pures origines.

B Pour un café corsé

Privilégiez des cafés mélangés a du Robusta (non spécifiquement 100 % Arabica), des cafés
torréfiés italiens ou des cafés spécifiques aux saveurs italiennes.

‘ FRANCAIS |
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B Conservez le café moulu au réfrigérateur afin de préserver plus longtemps son arébme.

B Ne remplissez pas votre porte-filtre a ras, mais utilisez la cuillere doseuse (1 cuillére pour un
espresso de 30 ml, 2 cuilleres pour 2 espressos de 30 ml). Si nécessaire, enlevez I'excédent
de café sur le bord du porte-filtre.

B Sivous n'avez pas utilisé I'appareil pendant plus de 5 jours, videz et rincez le réservoir a eau.

H Avant d'enlever le réservoir pour le remplir ou pour le vider, veillez a toujours éteindre
I'appareil.

W Veillez a toujours poser I'appareil sur une surface plane et stable.

PREMIERE UTILISATION
OU SI LA MACHINE N'A PAS ETE UTILISEE PENDANT

UNE LONGUE PERIODE

A IMPORTANT ! Ne placez pas d'éléments chauffants sur I'appareil.

AN

RINCAGE DES CIRCUITS AVANT LA PREMIERE UTILISATION

Afin de vous assurer que votre premiére tasse de café aura un excellent godt, il est vivement
recommandé de rincer la machine a espresso avec de |I'eau chaude comme indiqué ci-
dessous :

1. Retirez le réservoir d'eau (A) (1) et remplissez-le (2). Le niveau d'eau ne doit pas

excéder la marque « MAX » située sur le réservoir et doit étre au minimum de 300 ml

(équivalent a 2 grandes tasses). Replacez-le ensuite sur la machine, en vérifiant que le

couvercle est fermé (3).

Branchez I'appareil sur une prise secteur (4).

Assurez-vous que la mollette (L) est en position de préchauffage (L1).

Appuyez sur le bouton marche/arrét (C) (5) du panneau de commande (D). Le témoin

lumineux du bouton marche/arrét s'allume et les témoins lumineux des boutons

espresso CP W clignotent en blanc (6). La machine est en cours de préchauffage.

5. Placez un filtre (F2) (7) sans café dans le porte-filtre. Insérez le porte-filtre, puis tournez

le vers la droite jusqu'a ce qu'il s'arréte (8).

Placez deux tasses sous le porte-filtre.

7. Lorsque la température atteint la valeur prédéfinie, le témoin lumineux blanc des
boutons espresso reste allumé. Appuyez sur le bouton 2 espressostFp(9), il clignote en
blanc. La machine commence a verser |'eau (10). Une fois terminé, le témoin lumineux
blanc des boutons espresso P Wrreste allumé.

8. Appuyez sur le bouton vapeur L (11). Le témoin lumineux blanc CP W des boutons
espresso s'éteint, le témoin lumineux orange du bouton vapeur reste allumé, la machine
est en cours de préchauffage.

9. Placez la buse vapeur (G1) dans un récipient rempli d'eau (12).

10. Tournez la mollette (L) de la position de préchauffage (L1) vers la position vapeur
(L2) (13), le témoin lumineux blanc du bouton vapeur [} clignote, la machine commence
a produire de la vapeur. Laissez I'eau chauffer pendant 20 secondes, puis remettez la
mollette en position de préchauffage (L1) (14).

IMPORTANT ! Les consignes de sécurité font partie de I'appareil.
Veuillez les lire attentivement avant d'utiliser votre nouvel appareil.

roDN
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PREPARATION D'UN ESPRESSO
j IMPORTANT !

Si vous utilisez la fonction espresso pour la premiére fois, vous devez

nettoyer I'appareil comme décrit dans le paragraphe « PREMIERE
UTILISATION ».
IMPORTANT ! Pour éviter les éclaboussures d'eau chaude, vérifiez que le
porte-filtre est bien serré jusqu'a sa butée avant de faire couler le café. Ne
retirez pas le porte-filtre pendant que I'eau coule car I'appareil est toujours

Avec du café moulu

Le type de mouture que vous choisissez détermine I'intensité et le golt de votre espresso :

plus votre mouture est fine, plus votre espresso sera corsé.

1. Remplissez le réservoir d'eau avec de I'eau potable (2) et replacez-le sur I'appareil, en

vérifiant qu'il est bien en place (3).
2. Branchez I'appareil sur une prise secteur (4).

Sous pression.

3. Allumez la machine en appuyant sur le bouton Marche/arrét (C) (5), le témoin
lumineux du bouton Marche/arrét s'allume et les témoins lumineux des boutons
espresso TP W clignotent en blanc (6). La machine est en cours de préchauffage.
Lorsque la température atteint la valeur prédéfinie, le témoin lumineux blanc des
boutons espresso reste allumé.

4. Ajoutez le café moulu dans le filtre 1 tasse ou 2 tasses (F1, F2) a I'aide de la cuillére

doseuse (K, 1 cuillere = 1 dose = 1 espresso) (15, 16), puis tassez-le a I'aide du tamper

(17) en effectuant des mouvements circulaires. Une fois tassée, la dose de café ne doit

pas dépasser l'indicateur MAX. Pour un café de meilleure qualité, il est recommandé

de bien tasser la mouture. Si nécessaire, retirez |'excédent de café sur le bord du

porte-filtre (18).

Insérez le porte-filtre, puis tournez-le vers la droite jusqu'a ce qu'il s'arréte (19).

Placez une ou deux tasses sous le porte-filtre.

Appuyez sur le bouton 1 espresso(Pou 2 espressosLlfP(ZO), selon le nombre de tasses

que vous souhaitez déguster (15). Le témoin lumineux blanc du bouton sélectionné

clignote, la machine commence a verser le café (21). Une fois le café terminé, le témoin
lumineux blanc des boutons espresso reste allumé. Votre café est prét.

8. Déverrouillez le porte-filtre en le tournant vers la gauche (22) et retirez-le de I'appareil.
Attendez que le filtre refroidisse, puis videz-le. Retirez le filtre du porte-filtre.

9. Lavez le filtre et le porte-filtre a I'eau courante pour éliminer les résidus de marc (23).

Noo

Avec des dosettes souples

L'appareil est compatible avec toutes les dosettes souples courantes (F3). Remarque :
pour les dosettes plus grandes, nous vous recommandons d'utiliser le filtre pour 1 tasse.
Pour les dosettes espresso, utilisez le filtre a dosettes.

1. Insérez le filtre a dosettes dans le porte-filtre.

2. Placez la dosette le plus au centre possible dans le porte-filtre. Suivez les instructions
figurant sur I'emballage des dosettes pour placer correctement la dosette dans le
porte-filtre.

3. Pour démarrer la préparation du café, préparez |I'appareil en suivant les étapes 1 a 3 de
la section « Avec du café moulu », puis appuyez sur le bouton CPou pr.

FRANCAIS |
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FONCTION VAPEUR

Préparation d'un cappuccino

1. Préparez un espresso comme décrit ci-dessus en utilisant des tasses suffisamment
grandes.

2. Appuyez sur le bouton vapeur [\ m (11). Le témoin lumineux blanc des boutons
espresso [P pr s'éteint, le temorn lumineux orange du bouton vapeur s'allume,
la machine est en cours de préchauffage.

3. Remplissez un récipient d'environ 60 a 100 ml de lait froid.

Remarque
Pour obtenir un résultat optimal, il est recommandé d'utiliser un récipient étroit et
relativement petit susceptible d'étre glissé sous la buse vapeur.

e Lorsque vous choisissez votre récipient pour le lait, n'oubliez pas que le volume de lait
augmentera de deux a trois fois.

e Nous vous recommandons d'utiliser du lait pasteurisé ou UHT a la température du

réfrigérateur et d'éviter d'utiliser du lait écrémé ou non pasteurisé.

Placez la buse vapeur (G1) dans le récipient rempli de lait.

Tournez la mollette (L) de la position de préchauffage (L1) vers la position vapeur (L2) (25),

le témoin lumineux blanc du bouton vapeur clignote, la machine commence a produire de

la vapeur.

Remarque : pour obtenir un résultat optimal, faites mousser le lait en partant du fond du

récipient pendant environ 10 secondes en prenant soin de ne pas toucher le fond. Puis, inclinez

le récipient et faites glisser lentement la buse jusqu'a atteindre quasiment la surface du lait.

Assurez-vous que la buse reste dans le lait. Pour obtenir une belle mousse, bouger le récipient

dans un mouvement circulaire (26).

6. Aprés avoir obtenu une belle mousse, remettez la mollette en position de préchauffage (27).

Remarque : pour éviter de surchauffer le lait, ne le faites pas mousser pendant plus de

45 secondes (pour 100 ml de lait).

7. Ajoutez la mousse de lait sur la ou les tasse(s) d'espresso.

Remarque :

e Si vous souhaitez préparer plusieurs cappuccinos, commencez par préparer tous les
espressos, puis faites mousser le lait.

¢ Nettoyez la buse vapeur immédiatement apres utilisation pour ne pas qu'elle s'obstrue avec
des résidus de lait. Reportez-vous a la section « Nettoyage de la buse vapeur ».

o s

IMPORTANT ! Avertissement ! Pour éviter des éclaboussures de lait, laissez
la buse dans le lait pendant I'utilisation du mode « vapeur ».

IMPORTANT ! Avertissement ! La buse vapeur est encore chaude ! Faites
attention de ne pas vous briler !

IMPORTANT ! Apres avoir éteint lafonction vapeur, nettoyezimmédiatement
et soigneusement la buse vapeur, comme indiqué dans la section :
NETTOYAGE ET ENTRETIEN.

iTdd’e

Preparatlon d'eau chaude

La machine est en mode veille.

Placez un récipient sous la buse vapeur.

Tournez la mollette sur la position vapeur (L2) (25). Les témoins lumineux blancs des
boutons espresso s'éteignent, le témoin lumineux blanc du bouton vapeur clignote. La
machine commence a chauffer I'eau et s'arréte lorsque la mollette revient en position de
préchauffage (L1) (27).

W~

4. Les témoins lumineux blancs des boutons espresso restent allumés, celui du bouton
vapeur s'éteint.

BON A SAVOIR : A FAIRE APRES AVOIR UTILISE LA FONCTION VAPEUR

Si vous souhaitez preparer un espresso apres avoir utilisé la fonction vapeur, vous devez
refroidir votre machine a café pour éviter de briler le café.

Appuyez sur le bouton vapeurl2!, si les témoins lumineux orange des boutons espresso
clignotent, cela signifie que la température du systéme chauffant est trop élevée. Veuillez
[CP \Pp patienter avant de préparer du café. Vous devez faire baisser la température.
Immergez la buse vapeur dans un récipient rempli de 60 ml d'eau.

Tournez la  mollette de la position de  préchauffage (L1) vers
la  position vapeur (L2) (25) pour produire de I'eau  chaude.
Arrétez de produire de l'eau chaude lorsque la température retombe sur la valeur
prédéfinie, puis tournez la mollette de la position vapeur a la position préchauffage. Le
témoin lumineux blanc des boutons espresso reste allumé.

REGLAGE DU VOLUME DE CAFE

La machine est en mode veille.

Appuyez sur [P ou {Pp pendant 3 secondes. Le témoin lumineux orange du bouton
espresso sélectionné clignote.

Relachez le bouton et commencez a régler le volume de café.

Appuyez sur le bouton dés que vous avez atteint le volume souhaité.

Les témoins lumineux oranges des deux boutons espresso clignotent 3 fois pour
confirmer le nouveau réglage.

L'appareil retourne au mode veille.

Remarque Quantité programmable pour un espresso 1 tasse (15-65 ml, volume par
défaut 30 ml), 2 tasses (30-130 ml, volume par défaut 60 ml).

R~ M=

[

REVENIR AU VOLUME DE CAFE PAR DEFAUT

La machine est en mode préchauffage vapeur.

Appuyez sur Ll,\, pendant 3 secondes. Le témoin lumineux orange des 2 boutons
espresso [P P clignote une fois.

La pompe a eau fonctionne une fois.

Le volume de café par défaut est a présent rétabli.

La machine revient en mode préchauffage vapeur.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN

Débranchez (J) I'appareil avant chaque nettoyage et laissez-le refroidir.

B Machine : nettoyez I'extérieur de I'appareil avec une éponge humide si nécessaire.
N'utilisez pas de détergent ni de produit abrasif. Ne nettoyez jamais la machine a café
avec des solvants ou des détergents abrasifs.

B Réservoir a eau : rincez régulierement l'intérieur du réservoir. Lorsqu'une fine couche
blanche apparait dans le réservoir, détartrez I'appareil (voir la section détartrage)

B Plateau d'égouttement : nettoyez le plateau d'égouttement (l) et sa grille (H) avec de
I'eau et un peu de produit vaisselle doux (30-31). Rincez et séchez.

B Porte-filtre, filtres : a I'aide d'un chiffon humide, nettoyez régulierement le support
du porte-filtre afin d'éliminer les éventuels résidus de café collés a la surface. Pour
prolonger la durée de vie du joint d'étanchéité sur la téte du porte-filtre, ne remettez
pas le porte-filtre en place si la machine a café n'a pas été utilisée pendant de longues
périodes. Pour éliminer tout dépbt susceptible de bloquer le débit de votre filtre pour
1 ou 2 tasses, vous pouvez utiliser une aiguille.

N —

ok w
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B Buse vapeur : pour éviter que le lait ne seche a l'intérieur de la buse, nettoyez-la apres
chaque usage. Pour ce faire, suivez la procédure de moussage du lait en remplagant les
100 ml de lait par 60 ml d'eau. Aprés avoir éteint la fonction vapeur, nettoyez rapidement
et soigneusement la buse vapeur a l'aide d'une éponge humide (afin d'éliminer tout
résidu). Tirez le tube de la buse vapeur vers le bas. Nettoyez soigneusement la buse
vapeur a l'eau tiede (28) (29). Remettez le tube en place sur la buse vapeur.

Aucune réparation pour cause d'entartrage ne sera couverte par la garantie.
Pour tout probleme d'aprés-vente ou de pieces détachées, contactez un centre
d'entretien agréé.

DEPANNAGE

PROBLEMES CAUSES POSSIBLES SOLUTIONS

IMPORTANT ! Avertissement ! Ne nettoyez aucune piece de cet appareil

AN

dans un lave-vaisselle.

DETARTRAGE

La machine peut étre détartrée a tout moment, méme si le témoin lumineux de détartrage
n'est pas allumé. Cependant, la machine a café comptabilise les cycles d'utilisation et émet
une alerte lorsqu'elle doit étre détartrée : lorsque le témoin lumineux blanc et le témoin
lumineux orange du bouton espresso (TP 1 tasse clignotent tour a tour et que le témoin
lumineux blanc du bouton espresso 2 tasses reste allumé, la machine doit étre détartrée.

1.

ron

AN

Préparez le détartrant conformément aux instructions du fabricant, ajoutez-le dans le
réservoir d'eau et remplissez avec environ 750 ml d'eau potable (2). Placez le réservoir
sur la machine (3).

Placez un récipient d'une capacité d'au moins 1 litre sous les becs.

Insérez le porte-filtre sans filtre.

Appuyez simultanément sur les boutons espresso([CP1 tasse et 2 tasses CPY pendant
3 secondes pour passer au programme de détartrage automatique. {PpLe témoin lumineux
blanc et le témoin lumineux blanc [P \Ppclignotent tour & tour. Relachez les boutons pour
que la machine passe automatiquement en mode détartrage. La pompe a eau fonctionne
pendant 10 secondes, s'arréte pendant 120 secondes et poursuit ce cycle jusqu'a ce que
le réservoir d'eau soit vide.

Une fois le détartrage terminé, le témoin lumineux blanc des 2 boutons
espresso TP Pp reste allumé.

Versez de I'eau potable dans le réservoir et rincez I'ensemble du circuit d'eau (sans
utiliser de café, répétez les étapes de préparation du café, d'eau chaude et de vapeur).

IMPORTANT ! Apres le détartrage, effectuez 2 a 3 rincages a I'eau claire
(sans mouture), comme décrit au paragraphe « PREMIERE UTILISATION ».
N'oubliez pas de rincer la buse. L'appareil est désormais détartré et prét a
fonctionner a nouveau.

Aucune réparation de la machine a café ne sera couverte par la garantie dans les cas suivants :
— aucun détartrage n'a été effectué ;

— du tartre s'est accumulé ;

— les accessoires ont été nettoyés au lave-vaisselle.

GARANTIE

Cet appareil est garanti 2 ans par le fabricant. Ce produit a été congu pour un usage
domestique seulement. En cas d'utilisation commerciale, d'utilisation non appropriée ou
de non-respect des instructions, le fabricant ne pourra étre tenu responsable et la garantie
ne s'appliquera pas.
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Le marc est trés humide.

Vous n'avez pas mis
suffisamment de café.

Ajoutez du café.

L'espresso coule trop
lentement.

La mouture est trop
fine, trop grosse ou trop
farineuse.

Choisissez une mouture
légerement plus grosse.

Le porte-filtre est sale.

Nettoyez le porte-filtre en

suivant les instructions de
la section : NETTOYAGE

ET ENTRETIEN

La téte du porte-filtre est
encrassée.

Une fois I'appareil refroidi,
nettoyez la grille a travers
laquelle I'eau s'écoule

a l'aide d'une éponge
humide.

Votre machine est entartrée.

Détartrez votre machine en
suivant le mode d'emploi
fourni.

Il'y a trop de café.

Respectez les limites
maximales lors du
remplissage du filtre.

De I'eau s'écoule en
continu du porte-filtre
apres la préparation d'un
espresso.

Votre machine s'entartre
en raison d'une eau
particulierement calcaire.

Détartrez votre machine
immédiatement en suivant
le mode d'emploi fourni.

Présence de marc dans la
tasse.

Le porte-filtre est encrassé.

Nettoyez le porte-filtre a
I'eau chaude.

La mouture est trop fine.

Utilisez une mouture
Iégérement plus grosse.

Le joint de la téte du porte-
filtre est encrassé.

Nettoyez le porte-filtre et
le joint avec une éponge
humide.

‘ FRANCAIS |
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PROBLEMES CAUSES POSSIBLES SOLUTIONS

L'espresso n'est pas
MOouSSeuXx.

La mouture est trop
ancienne.

Utilisez une mouture
fraichement moulue.

La mouture n'est pas
adaptée a |'espresso.

Utilisez une mouture plus
fine.

Le porte-filtre contient trop
peu de café.

Ajoutez du café.

Le réservoir d'eau fuit
quand on le transporte.

Le clapet du fond du
réservoir est sale ou
défectueux.

Lavez le réservoir d'eau et
faites fonctionner avec le
doigt le clapet qui se trouve
au fond.

Le clapet est bloqué par
des résidus de calcaire.

Détartrez votre machine en
suivant le mode d'emploi
fourni.

Ecoulement d'eau sous
I'appareil.

Il'y a une fuite interne.

Vérifiez la bonne position
du réservoir. Si le probleme
persiste, n'utilisez pas
I'appareil, adressez-vous a
un centre d'entretien agréé.

La pompe est
anormalement bruyante.

Absence d'eau dans le
réservoir.

Remplissez le réservoir
d'eau et réamorcez la
pompe (voir la section :
PREMIERE UTILISATION).
Evitez de vider
compléetement le réservoir.

L'espresso fuit sur les cotés
du porte-filtre.

Le porte-filtre n'est pas
correctement placé.

Mettez le porte-filtre en
place et verrouillez-le
(tournez de gauche a droite
jusqu'a la butée).

Retirez tout excédent de
mouture qui empéche de
verrouiller complétement le
porte-filtre.

Le bord du porte-filtre est
encrassé par la mouture.

Retirez I'excédent de
mouture et nettoyez la grille
a travers laquelle I'eau
s'écoule a I'aide d'une
éponge humide.

Votre espresso a mauvais
godt.

Aprés le détartrage, le
ringage n'a pas été effectué
correctement.

Rincez I'appareil
conformément au mode
d'emploi et vérifiez la
qualité du café.

PROBLEMES CAUSES POSSIBLES SOLUTIONS

Les tasses sont remplies de
maniere inégale.

Le porte-filtre est encrassé.

Reportez-vous au
paragraphe NETTOYAGE
ET ENTRETIEN pour
nettoyer le porte-filtre.

L'appareil ne fonctionne
pas.

La pompe s'est
désamorcée pour cause de
manque d'eau.

Remplissez le réservoir
d'eau et réamorcez la
pompe (voir la section :
PREMIERE UTILISATION).
Evitez de vider
compléetement le réservoir.

Le réservoir d'eau amovible
est mal enclenché.

Enclenchez le réservoir
d'eau.

L'appareil n'est pas sous
tension.

Assurez-vous que |'appareil
est allumé.

La buse ne fonctionne pas
ou produit peu de mousse.

La buse de moussage n'est
pas correctement installée.

Vérifiez que I'accessoire est
correctement installé sur
I'appareil : retirez-le, puis
réinstallez-le sur le bras
articulé en effectuant un
mouvement ferme vers le
haut.

Le lait est trop chaud.

Utilisez du lait frais,
pasteurisé ou UHT,
récemment ouvert.

La buse vapeur est
entartrée.

Détartrez la buse vapeur
conformément au
paragraphe DETARTRAGE.

La forme du récipient n'est
pas adaptée.

Suivez les instructions
relatives a la mousse de lait
(paragraphe FONCTION
VAPEUR)

Le témoin lumineux blanc
et le témoin lumineux
orange du bouton espresso
1 tasse clignotent tour a
tour et le témoin lumineux
blanc du bouton espresso
2 tasses reste allumé.

La machine doit étre
détartrée.

Détartrez la machine
(re:portez—vous a la section :
DETARTRAGE)

Le témoin lumineux

blanc du bouton marche/
arrét reste allumé, les

2 boutons espresso et le
témoin lumineux orange du
bouton vapeur clignotent
simultanément.

La température du systéme
chauffant est trop élevée
ou trop basse, ou le
capteur de température est
endommageé.

Eteignez la machine
pendant un certain
temps, puis rallumez-la.
Si le probleme persiste,
contactez un centre
d'entretien agréé.

‘ FRANCAIS |
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PROBLEMES CAUSES POSSIBLES SOLUTIONS

Le témoin lumineux Le réservoir d'eau ne Versez de I'eau dans le
blanc du bouton marche/ contient pas suffisamment | réservoir. Si le probleme
arrét reste allumé, le d'eau, I'eau ne s'écoule persiste, contactez un
témoin lumineux orange pas régulierement centre d'entretien agréé.
des 2 boutons espresso ou le débitmetre est
clignote tour a tour. endommageé.

Placez la mollette en
position de préchauffage

Le témoin lumineux blanc La machine chauffe ou
du bouton marche/arrét le préchauffage de la
reste allumé, le témoin vapeur est en cours mais
lumineux orange du bouton | la mollette n'est pas en

vapeur clignote. position de préchauffage.

Continuez a faire chauffer
de I'eau pendant plus de
60 secondes

Remettez la mollette en
position de préchauffage.
La machine peut a nouveau
produire de |'eau chaude.

Remettez la mollette en
position de préchauffage.
La machine peut a nouveau
produire de la vapeur.

Continuez a produire de
la vapeur pendant plus de
60 secondes

Si vous ne pouvez pas déterminer la cause d'une panne, adressez-vous a un revendeur
agréé. Ne démontez jamais I'appareil ! (En cas de démontage, la garantie ne pourra pas
s'appliquer).

PRODUIT ELECTRIQUE OU ELECTRONIQUE EN FIN DE

VIE

Nous nous engageons a protéger I'environnement !
® Votre produit contient des matériaux susceptibles d'étre réutilisés ou
— recyclés.
© Déposez-le dans un point de collecte ou dans un centre d'entretien agréé
afin qu'il puisse étre traité de maniére appropriée.

BESCHRIJVING

A Uitneembaar waterreservoir H Rooster van de lekbak

B Kopjeshouder I Lekbak

C AAN/UIT-knop J Stroomkabel

D Bedieningspaneel K Lepel met stamper

E Filterhouderkop L Knop

F Filterhouder L1 Positie O: voorverwarmen

F1 Filter 1 kopje

F2 Filter 2 kopjes

F3 Filter voor koffiepads
Stoompijpje

G1 Schuimuitloop

L2 Voorbereiden heet water en stoom
M Knop voor 1 kopje espresso
N Knop voor 2 kopjes espresso
O Stoomknop

o

TECHNISCHE GEGEVENS

B Pomp: 15 bar

B Toebehoren: 3 filterhouders (voor 1 kopje, 2 kopjes en zachte pad), maatlepel/stamper
H Functie "Stomen"

B Uitneembaar waterreservoir (inhoud 1 |)

W Vermogen: 1400W

B Spanning: 220 - 240 V

W Veiligheidsvoorzieningen tegen oververhitting

B Afmetingen: 280 x 143 x 285 mm

B Automatische uitschakeling na 30 minuten

BELANGRIJK!
A Bedrijfsspanning: dit apparaat is ontworpen om uitsluitend op wisselstroom van
230 V te werken.
Soort gebruik: dit apparaat is UITSLUITEND ontworpen voor HUISHOUDELIJK
GEBRUIK.

NUTTIGE TIPS

Gebruik van vers gebrande koffiebonen wordt aanbevolen. Neem voor advies contact op met
uw koffiebrander. Na het branden blijven de koffiebonen slechts enkele weken vers. Een goede
verpakking kan de smaak van de koffie verbeteren en verlengen. Als u twijfelt aan de kwaliteit
van de verpakking, kies dan voor koffie die kort geleden is gebrand.

Welke koffie moet ik kiezen?

B Voor aromatische koffie

Kies pure Arabica-koffie of koffie die grotendeels uit Arabica-koffie bestaat.

Ambachtelijk gebrande koffiebonen genieten de voorkeur omdat ze een betere complexiteit en
een delicatere smaak hebben. Probeer pure originele koffiesoorten voor een keur aan smaken.
B Voor krachtige koffie

Kies koffie gemengd met Robusta - niet specifiek 100% Arabica - of Italiaans gebrande koffie
of koffie met een specifiek Italiaanse smaak.

21
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B Bewaar de gemalen koffie in de koelkast, omdat de smaak hierdoor langer behouden blijft.

B Vul uw filterhouder niet tot aan de rand; gebruik de maatlepel (1 lepel voor een kopje van 30
ml, 2 lepels voor 2 kopjes van 30 ml). Verwijder overtollige koffie rondom de filterhouder.

B Leeg en spoel het waterreservoir als u het apparaat langer dan 5 dagen niet hebt gebruikt.

W Zorg er altijd voor dat het apparaat is uitgeschakeld voordat u het reservoir verwijdert om het
te vullen of leeg te maken.

W Zorg er altijd voor dat het apparaat op een vlak en stabiel oppervlak staat.

EERSTE INGEBRUIKNAME

OF ALS HET APPARAAT GEDURENDE EEN LANGERE
PERIODE NIET IS GEBRUIKT

BELANGRIJK! Plaats geen verwarmingselementen op het apparaat.

BELANGRIJK! De veiligheidsinstructies maken deel uit van het apparaat.
A Lees ze aandachtig door voordat u uw nieuwe apparaat gebruikt.
DE SYSTEMEN DOORSPOELEN VOOR HET EERSTE
GEBRUIK

Om ervoor te zorgen dat uw eerste kop koffie goed smaakt, adviseren wij u de

espressomachine met warm water te spoelen, zoals hieronder wordt beschreven:

1. Verwijder het waterreservoir (A) (1) en vul het (2). Het waterniveau mag niet hoger

zijn dan de "MAX" -aanduiding op het reservoir en moet ten minste 300 ml bevatten

(= gelijk aan 2 grote koppen). Plaats het waterreservoir vervolgens terug en zorg dat

het deksel gesloten is (3).

Sluit het apparaat aan op een stopcontact (4).

Zorg dat de knop (L) in de voorverwarmingsstand staat (L1).

Druk op de "Aan"-knop (C) (5) op het bedieningspaneel (D). De "Aan"-knop gaat

branden en de espressoknoppen P LW gaan wit knipperen (6). De machine is bezig

met voorverwarmen.

5. Plaats een filter (F2) (7) zonder koffie in de filterhouder. Plaats de filterhouder en draai

hem naar rechts totdat hij stopt (8).

Plaats twee kopjes onder de filterhouder.

Wanneer de temperatuur de vooraf ingestelde waarde bereikt, blijft het witte lampje

van de espressoknoppen branden. Druk op de knop voor 2 kopjes espresso L (9),

de knop knippert wit. De machine begint het water te schenken (10). Wanneer dit is

afgelopen, blijft het witte lampje van de espressoknoppen [P \Wp branden.

8. Druk op de stoomknop L (11). Het witte lampje van de espressoknoppen P Wr is
uit, het oranje lampje van de stoomknop blijft branden, de machine is bezig met
voorverwarmen.

9. Leg het stoompijpje (G1) in een bak met water (12).

10. Draai de knop (L) van de voorverwarmingsstand (L1) naar de stoomstand (L2) (13), het
witte lampje van de stoomknop [} knippert, de machine begint stoom te produceren.
Laat het water gedurende 20 seconden verwarmen en draai vervolgens de knop terug
naar de stand voorverwarmen (L1) (14).
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ESPRESSO MAKEN

BELANGRIJK!

Als de espressofunctie voor de eerste keer wordt gebruikt, moet het

apparaat worden gereinigd zoals staat beschreven in de paragraaf

"EERSTE INGEBRUIKNAME".

BELANGRIJK! Om spatten van heet water te voorkomen, moet u
controleren of de filterhouder is vastgedraaid totdat deze stopt voordat
u de koffie bereidt. Verwijder de filterhouder niet terwijl het water stroomt,
omdat het apparaat dan nog steeds onder druk staat.

Met gemalen koffie

Het soort koffie dat u kiest, bepaalt de sterkte en smaak van uw espresso: hoe fijner u de

koffie maalt, hoe intensiever de espresso wordt.

1. Vul het waterreservoir met water (2) en plaats het terug op het apparaat. Zorg ervoor
dat het goed op zijn plaats zit. (3).

2. Sluit het apparaat aan op een stopcontact (4).

3. Zet het apparaat aan door op de "Aan"-knop (C) (5) te drukken. Het Iamije van de
"Aan-knop" gaat branden en de lampjes van de espressoknoppen CP Ll_P gaan wit
knipperen (6). De machine is bezig met voorverwarmen. Wanneer de temperatuur
de vooraf ingestelde waarde bereikt, blijft het witte lampje van de espressoknoppen
branden.

4. Doe de gemalen koffie in de filter voor 1 of 2 kopjes (F1, F2) met behulp van de
maatlepel (K, 1 lepel = 1 maateenheid = 1 espresso) (15, 16). Druk de koffie vervolgens
aan met de stamper (17), waarbij u deze met cirkelvormige bewegingen draait. Nadat
de koffie in de filter is aangestampt, mag deze het aangegeven "MAX"-niveau niet
overschrijden. Voor de beste kwaliteit drukt u de koffie stevig aan. Verwijder overtollige
koffie rondom de filterhouder (18).

Plaats de filterhouder op zijn plaats en draai hem naar rechts totdat hij stopt (19).
Plaats een of twee kopjes onder de filterhouder.

Druk op de knop voor 1 kopje espresso [P of op de knop voor 2 kopjes
espresso UWp (20), afhankelijk van het aantal kopjes dat u wilt zetten (15). Het witte
lampje van de geselecteerde knop knippert, de machine begint koffie te zetten (21). Als
de koffie klaar is, blijven de espressoknoppen wit branden. Uw koffie is klaar.

8. Ontgrendel de filterhouder door hem naar links (22) te draaien en verwijder hem van het
apparaat. Raak de filter niet aan, aangezien deze heet is. Maak de filter leeg. Verwijder
de filter uit de filterhouder.

9. Was de filter en de filterhouder onder stromend water om de restjes koffie te verwijderen (23).

Met koffiepads

Het apparaat is compatibel met alle gangbare koffiepads (F3). Opmerking: Voor grotere

koffiepads raden we u aan de 1-kops filter te gebruiken. Voor espressopads raden we u aan

de koffiepadfilter te gebruiken.

1. Plaats de filter voor koffiepads in de filterhouder.

2. Plaats de koffiepad zoveel mogelijk in het midden van de filterhouder. Volg de

instructies op de verpakking van de koffiepads voor de juiste plaatsing van de pad in

de filterhouder.

3. Om het koffiezetproces te starten, bereidt u het apparaat voor door stap 1-3 onder

"Met gemalen koffie" uit te voeren en op de knop [CPof Llfp te drukken.
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STOOMFUNCTIE

Cappuccino zetten

1. Maak espresso zoals hierboven staat beschreven met voldoende grote koppen.

2. Druk op de stoomkno 1} (11). Het witte lampje van de espressoknoppenCP LPpis uit, het
oranje lampje van de stoomknop blijft branden, de machine is bezig met voorverwarmen

3. Vul een bakje met ongeveer 60 tot 100 ml koude melk.

Opmerklng
Gebruik voor de beste resultaten een smal en klein bakje dat onder het stoompijpje kan
worden geschoven.

e Houd er bij het kiezen van de grootte van het melkbakje rekening mee dat het
opgeschuimde melkvolume twee tot drie keer zoveel wordt.

e We raden u aan gepasteuriseerde houdbare melk op koelkasttemperatuur te gebruiken
en het gebruik van niet-gepasteuriseerde of magere melk te vermijden.

4. Plaats het stoompijpje (G1) in een met melk gevuld bakje.

5. Draai de knop (L) van de voorverwarmingsstand (L1) naar de stoomstand (L2) (25), het
witte lampje van de stoomknop knippert, de machine begint stoom te produceren.
Opmerking: Voor de beste resultaten laat u de melk ongeveer 10 seconden in de buurt van
de bodem van het bakje schuimen, waarbij u ervoor zorgt dat het stoompijpje de bodem
niet raakt. Kantel vervolgens het bakje langzaam en beweeg het stoompijpje omhoog totdat
het pijpje zich bijna aan het oppervilak van de melk bevindt. Zorg ervoor dat het schuimpijpje
niet uit de melk komt. Om heerlijk schuim te krijgen, beweegt u het bakje in cirkelvormige

bewegingen (26).

6. Zodra de melk naar wens is opgeschuimd, draait u de knop terug naar de
voorverwarmingsstand (27).

Opmerking: Gebruik de stoomfunctie nooit langer dan 45 seconden (voor 100 ml melk) om

oververhitting van de melk te voorkomen.

7. Schenk het melkschuim over de kop(pen) espresso.

Opmerkmg
Als u meer dan één cappuccino wilt maken, maak dan eerst alle espresso's en maak
vervolgens het melkschuim.

e Maak het stoompijpje direct na gebruik schoon om te voorkomen dat het verstopt raakt
met melkresten. Zie "Het stoompijpje schoonmaken".

BELANGRIJK! Waarschuwing! Om te voorkomen dat de melk rondspat,
mag u het stoompijpje niet uit de melk tillen wanneer u de stoomfunctie
gebruikt.

BELANGRIJK! Waarschuwing! Het stoompijpje is nog steeds heet! Pas op
dat u uzelf niet verbrandt!

BELANGRIJK! Na het uitschakelen van de stoomfunctie reinigt u het pijpje
onmiddellijk en voorzichtig, zoals staat beschreven in de sectie: REINIGING
EN ONDERHOUD

Heet water voorbereiden

1. Het apparaat bevindt zich in de stand-bymodus.

2. Plaats een bakje onder het stoompijpje.

3. Draai de knop naar de positie (L2) (25). De witte lampjes van de espressoknoppen gaan uit,
het witte lampje van de stoomknop knippert. De machine begint heet water te maken en
stopt wanneer de knop weer wordt teruggedraaid naar de voorverwarmingsstand (L1) (27).

4. De witte lampjes van de espressoknoppen blijven branden, het witte lampje van de
stoomknop gaat uit.

> BB

GOED OM TE WETEN - WERKWIJZE NA GEBRUIK VAN STOOM

e Wilt u een espresso maken nadat u de stoomfunctie hebt gebruikt? Laat dan uw
koffiemachine eerst afkoelen om te voorkomen dat de koffie verbrandt.

Druk op de stoomknole\/. Als het oranje lampje van de espressoknoppen (TP LFp
knippert, betekent dit dat de temperatuur in de boiler te hoog is. Zet op dit moment geen
koffie. Laat de temperatuur eerst dalen.

Plaats het stoompijpje in een bakje gevuld met 60 ml water.

Draai de knop van de voorverwarmingsstand (L1) terug
naar de stoomstand (L2) (25) om heet water te maken.
Stop met het maken van heet water totdat de temperatuur daalt tot de vooraf ingestelde
waarde en draai de knop vervolgens van de stoomstand naar de voorverwarmingsstand.
Het witte lampje van de espressoknoppen blijft branden.

HET KOFFIEVOLUME INSTELLEN

Het apparaat bevindt zich in de stand-bymodus.
Druk gedurende 3 seconden op (TP of {p .
geselecteerde espressoknop.

Laat de knop los en stel de gewenste hoeveelheid koffie in.

Druk op de knop zodra het gewenste volume is bereikt.

Beiden oranje verlichte espresso knoppen knipperen 3 keer om de nieuwe instellingen
te bevestigen.

De machine keert terug naar de stand-bymodus.

Opmerkmg De hoeveelheid voor 1 kopje espresso (15-65 ml, standaardvolume 30 ml) e
voor 2 koppen (30-130 ml, standaardvolume 60 ml) is programmeerbaar.

Het oranje lampje knippert bij de

ok D=

[

STANDAARD KOFFIEVOLUME TERUGZETTEN

De machine bevindt zich in de stoomvoorverwarm|ngsstand
Druk gedurende 3 seconden oplll. Het oranje
voor 2 espressoknoppen P LlJ_)P knlppert één keer.

De waterpomp werkt één keer.

Het standaard koffievolume is nu teruggezet.

De machine gaat terug naar de stoomvoorverwarmingsstand.

lampje bij de knop

oro M=

REINIGING EN ONDERHOUD

Haal de stekker (J) uit het stopcontact voordat u het apparaat gaat schoonmaken en laat

het apparaat eerst afkoelen.

B Machine: Reinig de buitenkant van het apparaat indien nodig met een vochtige spons.
Gebruik geen oplosmiddelen of schurende middelen. Maak de koffiemachine niet schoon
met oplosmiddelen of schurende reinigingsmiddelen.

W Waterreservoir: Spoel de binnenkant van het reservoir regelmatig schoon. Ontkalk het
apparaat wanneer zich een dunne witte laag in het reservoir vormt (raadpleeg de sectie
over ontkalken).

B Lekbak: Indien nodig reinigt u de lekbak (I) en het rooster (H) met behulp van water en
een beetje mild afwasmiddel (30-31). Spoel af en laat drogen.

W Filterhouder, filters: Reinig de filterhouderbehuizing regelmatig met een vochtige doek
om koffieresten op het oppervlak te verwijderen. Om de levensduur van de waterdichte
afdichting van de filterhouderkop te verlengen, mag u de filterhouder niet opnieuw
plaatsen als u de koffiemachine langere tijd niet heeft gebruikt. Gebruik de naald om
eventuele afzettingen te verwijderen die de doorstroming van uw 1- of 2-kops filter
kunnen blokkeren.
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B Stoompijpje: Om te voorkomen dat melk binnen in het stoompijpje opdroogt, moet u het
stoompijpje na elk gebruik reinigen. Volg hiervoor de stappen voor het opschuimen van de
melk en vervang 100 ml melk door 60 ml water. Nadat u de stoom hebt uitgeschakeld, maakt
u het stoompijpje voorzichtig schoon met een vochtige spons (om eventuele melkresten
te verwijderen). Trek het buisje van het stoompijpje naar beneden. Reinig het stoompijpje
voorzichtig met lauw water (28) (29). Bevestig het buisje weer in het stoompijpje.

ONTKALKEN

U kunt de machine op elk gewenst moment ontkalken, ook al brandt het lichtje voor
ontkalking niet. Het koffiezetapparaat telt echter automatisch de gebruikscycli en geeft
aan wanneer de machine moet worden ontkalkt. Wanneer het witte lampje van de 1-kops
espressoknop Lﬂ:j:en het oranje lampje om de beurt knipperen en het witte lampje van de
2-kops espressoknop blijft branden, moet de machine worden ontkalkt.

1. Bereid het ontkalkingsmiddel voor volgens de instructies van de fabrikant, voeg het toe
aan het waterreservoir en vul het reservoir met circa 750 ml water (2). Plaats het reservoir
in het apparaat (3).

Plaats een opvangbakje met een inhoud van minstens 1 liter onder de tuiten.

Plaats de filterhouder zonder filter.

Houd de espressoknoppen voor 1 kopje en voor 2 kopjes CP Lfp’regelijker’[ijd 3 seconden
ingedrukt om naar het automatische ontkalkingsprogramma te gaan. [P Het witte lampje
van de knop en van de knop|ZPknipperen om de beurt. Laat de knoppen los. De machine
schakelt automatisch over naar de ontkalkingsstand. De waterpomp werkt 10 seconden,
stopt dan gedurende 120 seconden en blijft dit zo herhalen tot het waterreservoir leeg is.

BELANGRIJK! Waarschuwing! Geen enkel onderdeel van dit apparaat
mag in een vaatwasmachine worden gereinigd.

roON

5. Als het ontkalken is voltooid, blijven de beide witte lampjes van de knoppen voor 1 en
6. Giet water in het reservoir en spoel het gehele waterstroomsysteem (zonder koffie te
gebruiken, herhaal de stappen voor het zetten van koffie, het maken van heet water en
BELANGRIJK! Spoel het apparaat na het ontkalken 2 tot 3 keer door
fﬁ (zonder koffie), zoals staat beschreven in de paragraaf "EERSTE
is nu ontkalkt en weer gereed voor gebruik.
In folgenden Féllen sind Reparaturen der Kaffeemaschine nicht von der Garantie abgedeckt:
— er zich kalkafzetting in het apparaat bevindt,
— de accessoires in een vaatwasmachine zijn gereinigd.
Voor dit apparaat geldt 2 jaar garantie van de fabrikant. Dit product is alleen ontworpen voor
huishoudelijk gebruik. Bij commercieel gebruik, onjuist gebruik of het niet naleven van de instructies

2 kopjes espresso [CP LPp branden.
het stomen).
INGEBRUIKNAME". Vergeet niet het stoompijpje te spoelen. Het apparaat
— er geen ontkalking is uitgevoerd,
GARANTIE
aanvaardt de fabrikant geen verantwoordelijkheid en is de garantie niet geldig.

Mochten er reparaties nodig zijn als gevolg van kalkafzetting, dan vallen deze niet onder de garantie.
Mochten er na aankoop problemen met de machine optreden of vervangende onderdelen nodig
zijn, neem dan contact op met een erkend servicecentrum.

PROBLEEMOPLOSSING

PROBLEMEN MOGELIJKE OORZAKEN OPLOSSINGEN

De koffie is slap. U hebt niet genoeg koffie Voeg meer koffie toe.
gebruikt.

De koffie is te fijn, te grof of
te meelachtig van structuur.

Kies een iets grovere
koffiekorrel.

De espresso loopt te
langzaam door.

De filterhouder is vies. Reinig uw filterhouder met
behulp van de instructies
in sectie: REINIGING EN

ONDERHOUD

Wanneer het apparaat is
afgekoeld, reinigt u het
rooster waar het water
doorheen stroomt met een
vochtige spons.

De kop van de filterhouder
is verstopt.

Ontkalk uw machine
volgens de meegeleverde
gebruiksaanwijzing.

Uw machine is verkalkt.

Er is te veel koffie. Houd u bij het vullen van
de filter aan de aangegeven

maximumgrens.

Ontkalk uw machine
onmiddellijk volgens
de meegeleverde
gebruiksaanwijzing.

Uw machine raakt verkalkt
omdat het water bijzonder
hard is.

Er blijft water uit de
filterhouder lopen na het
zetten van een espresso.

Maak de filterhouder
schoon met warm water.

Er zit koffiedrab in het
kopje.

De filterhouder is verstopt.

De gemalen koffie is te fijn. | Gebruik een iets grovere

koffiemaling.

De afdichting in de kop van
de filterhouder is verstopt.

Reinig de filterhouder en de
afdichting met een vochtige
spons.
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PROBLEMEN MOGELIJKE OORZAKEN OPLOSSINGEN

De espresso is niet
schuimig.

De gemalen koffie is te oud.

Gebruik vers gemalen
koffie.

De gemalen koffie is niet
geschikt voor het maken
van espresso.

Gebruik een fijnere
koffiemaling.

Er zit te weinig koffie in de
filterhouder.

Voeg meer koffie toe.

Het waterreservoir
lekt wanneer het
wordt afgenomen of
teruggeplaatst.

Het ventiel aan de
onderkant van het reservoir
is vuil of defect.

Maak het waterreservoir
schoon en bedien het
ventiel onder het reservoir
met uw vinger.

Het ventiel wordt
geblokkeerd door de
kalkafzettingen.

Ontkalk uw machine
volgens de meegeleverde
gebruiksaanwijzing.

Waterlekkage onder het
apparaat.

Er is sprake van een intern
lek.

Controleer of het reservoir
goed is geplaatst. Als het
probleem aanhoudt, stop
dan met het gebruik van
het apparaat en neem
contact op met een erkend
servicecentrum.

De pomp maakt abnormaal
veel lawaai.

Geen water in het
waterreservoir.

Vul het waterreservoir en
start de pomp opnieuw
(zie het gedeelte: EERSTE
INGEBRUIKNAME). Laat
het waterreservoir niet
volledig leeglopen.

De espresso lekt uit
de zijkanten van de
filterhouder.

De filterhouder is niet
correct geplaatst.

Plaats de filterhouder in de
juiste positie en vergrendel
hem (draai van links naar
rechts totdat hij stopt).

Verwijder overtollige koffie
die voorkomt dat u de
filterhouder volledig kunt
vergrendelen.

De rand van de filterhouder
is verstopt door de koffie.

Verwijder de overtollige
koffie en reinig het rooster
waar het water doorheen
stroomt met een vochtige
spons.

Uw espresso smaakt niet
lekker.

Na het ontkalken is de
spoelcyclus niet correct
uitgevoerd.

Spoel het apparaat volgens
de gebruiksaanwijzing en
controleer de kwaliteit van
de koffie.

PROBLEMEN MOGELIJKE OORZAKEN OPLOSSINGEN

De kopjes zijn niet even vol.

De filterhouder is verstopt.

Raadpleeg de paragraaf
over REINIGING EN
ONDERHOUD voor het
reinigen van uw filterhouder.

Het apparaat werkt niet.

De pomp is uitgeschakeld
vanwege een gebrek aan
water.

Vul het waterreservoir en
start de pomp opnieuw
(zie het gedeelte: EERSTE
INGEBRUIKNAME). Laat
het waterreservoir niet
volledig leeglopen.

Het uitneembare
waterreservoir is niet
correct geplaatst.

Plaats het waterreservoir op
de juiste wijze.

Het apparaat is niet
aangesloten op netstroom.

Zorg dat het apparaat is
ingeschakeld.

Het schuimpijpje werkt
niet of produceert weinig
schuim.

Het schuimpijpje is niet juist
geinstalleerd.

Controleer of het accessoire
op de juiste manier op het
apparaat is gemonteerd:
verwijder het en installeer
het dan opnieuw op de
scharnierende arm met

een stevige opwaartse
beweging.

De melk is te warm.

Gebruik verse,
gepasteuriseerde of
houdbare melk die onlangs
is geopend.

Op het stoompijpje zit
overtollige kalkafzetting.

Ontkalk het stoompijpje
volgens de paragraaf over
ONTKALKEN.

De vorm van het
waterreservoir is niet
geschikt.

Volg de instructies voor
het opschuimen van
melk (paragraaf over
STOOMFUNCTIE)

Het witte lampje van de
espressoknop voor 1
kop en het oranje lampje
knipperen om de beurt
en het witte lampje van
de espressoknop voor 2
koppen blijft branden.

De machine moet worden
ontkalkt.

Ontkalk het apparaat (zie de
sectie ONTKALKEN)
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PROBLEMEN MOGELIJKE OORZAKEN OPLOSSINGEN

Het witte lampje van de
Aan-knop blijft branden,
2 espressoknoppen en
een oranje lampje op de
stoomknop knipperen
tegelijkertijd.

Boilertemperatuur is te
hoog of te laag, of de
temperatuursensor is
defect.

Schakel de machine

een tijdje uit en zet

deze vervolgens weer
aan. Als het probleem
zich blijft voordoen,
raadpleeg dan een erkend
reparatiecentrum.

Het witte lampje van de
Aan-knop blijft branden,
het oranje lampje bij de 2
espressoknoppen knippert
om de beurt.

Tekort aan water in
waterreservoir of water
stroomt niet goed door of
de flowmeter is defect.

Giet water in waterreservoir.
Als het probleem

zich blijft voordoen,
raadpleeg dan een erkend
reparatiecentrum.

Het witte lampje van de

Aan-knop blijft branden,
het oranje lampje van de
stoomknop knippert.

De machine warmt

op of er wordt stoom
voorverwarmd, maar
de knop staat niet in de
voorverwarmingsstand.

Zet de knop weer
terug naar de
voorverwarmingsstand.

Blijf gedurende 60
seconden heet water
produceren.

Zet de knop weer terug in

de voorverwarmingsstand.
De machine kan weer heet
water produceren.

Blijf gedurende 60
seconden stoom
produceren.

Zet de knop weer terug in
de voorverwarmingsstand.
Nu kan de machine weer
stoom produceren.

Als het niet mogelijk is de oorzaak van de fout te achterhalen, raadpleeg dan een erkende
verkoper. Haal het apparaat nooit uit elkaar! (Als het apparaat wordt gedemonteerd, komt

de garantie te vervallen).

AFVOEREN VAN EEN ELEKTRISCH OF ELEKTRONISCH

— kunnen worden.

2 Lever dit product in bij een inzamelpunt voor elektrische apparaten of bij
een erkend servicecentrum, zodat het op de juiste manier kan worden

afgevoerd.

Help mee het milieu te beschermen!
® Uw product bevat waardevolle materialen die gerecycled en hergebruikt

PRODUCT

DESCRIZIONE

A Serbatoio dell'acqua rimovibile H Griglia del vassoio raccogligocce

B Vassoio portatazze I Vassoio raccogligocce

C Pulsante di accensione/spegnimento J Cavo di alimentazione

D Pannello di controllo K Cucchiaio dosatore - pressino

E Testa portafiltro L Manopola

F Portafiltro L1 Posizione O: preriscaldamento
F1 Filtro per 1 tazza L2 Preparazione di acqua calda e
F2 Filtro per 2 tazze vapore
F3 Filtro per cialde di caffe M Pulsante espresso per 1 tazza

G Ugello del vapore N Pulsante espresso per 2 tazze

G1 Ugello della schiuma O Pulsante vapore

SPECIFICHE TECNICHE

W Pompa: 15 bar

W Accessori: 3 filtri per tazze (1 tazza, 2 tazze e cialda morbida), cucchiaio dosatore/pressino
B Funzione vapore

B Serbatoio amovibile (capacita 1 )

W Alimentazione: 1400 W

W Tensione: 220 - 240V

W Dispositivi di sicurezza contro il surriscaldamento

B Dimensioni: 280 x143 x 285 mm

B Spegnimento automatico dopo 30 minuti

IMPORTANTE!
A Tensione di utilizzo: questo apparecchio € progettato per funzionare unicamente
con corrente alternata a 230 V.
Tipo di utilizzo: questo apparecchio & progettato ESCLUSIVAMENTE PER USO
DOMESTICO.

SUGGERIMENTI UTILI

Si consiglia I'uso di caffé appena tostato. Contattare il torrefattore per un consiglio. La
freschezza del caffé dura solo qualche settimana dopo la tostatura. Una buona confezione
pud migliorare e prolungare il gusto del caffé. Se non si & sicuri dello stato della confezione,
scegliere un caffe tostato recentemente.

Quale caffé scegliere?

W Per un caffé aromatico

Scegliere i caffé Arabica puri o quelli composti principalmente da caffé Arabica.

| caffe tostati artigianalmente sono preferibili perché conferiscono una maggiore complessita
e delicatezza al gusto. Per sperimentare diversi aromi, provare i caffé di provenienza pura,
non miscelati.

B Per un caffé intenso

Scegliere i caffé miscelati con Robusta, specificatamente non 100% Arabica, o caffé tostati
in Italia o caffe specifici dall’aroma italiano.
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B Conservare in frigorifero il caffé macinato per mantenerne piu a lungo I'aroma.

H® Non riempire completamente il portafiltro, utilizzare il misurino (1 cucchiaio per un espresso
da 30 ml, 2 cucchiai per 2 espresso da 30 ml). Rimuovere il caffé in eccesso intorno al
portafiltro.

B Se I'apparecchio non viene utilizzato per piu di 5 giorni, svuotare e risciacquare il serbatoio
dell'acqua.

B Assicurarsi sempre che |'apparecchio sia spento prima di rimuovere il serbatoio per
riempirlo o svuotarlo.

W Assicurarsi sempre che |'apparecchio sia posizionato su una superficie piana e stabile.

PRIMO UTILIZZO

O SE LA MACCHINA NON E STATA UTILIZZATA PER UN
LUNGO PERIODO

IMPORTANTE! Non posizionare elementi riscaldanti sull'apparecchio.

IMPORTANTE! Le avvertenze di sicurezza fanno parte dell'apparecchio.
Leggerle attentamente prima di utilizzare I'apparecchio per la prima volta.

RISCIACQUO DEL SISTEMA PRIMA DEL PRIMO UTILIZZO

Per garantire un ottimo sapore alla prima tazza di caffe, si consiglia vivamente di risciacquare

la macchina da caffé espresso con acqua calda, come indicato di seguito:

1. Rimuovere il serbatoio dell'acqua (A) (1) e riempirlo (2). Il livello dell'acqua non

deve superare il segno "MAX" sul serbatoio e non deve essere inferiore a 300 ml (=

equivalente a 2 tazze grandi). Quindi riposizionarlo sulla macchina assicurandosi che il

coperchio sia chiuso (3).

Collegare I'apparecchio a una presa di rete (4).

3. Assicurarsi che la manopola (L) sia impostata sulla posizione di preriscaldamento(L1).

4. Premere il pulsante On (C) (5) sul pannello di controllo (D). La spia del pulsante On si
accende e i pulsanti espresso [CP LPplampeggiano in bianco (6). La macchina ¢ in fase
di preriscaldamento.

5. Inserire nel portafiltro un filtro (F2) (7) senza caffé. Inserire il portafiltro in posizione e

ruotarlo verso destra fino a quando non si arresta (8).

Posizionare due tazze sotto il portafiltro.

Quando la temperatura raggiunge il valore preimpostato, la spia bianca dei pulsanti

espresso rimane accesa. Premere il pulsante 2 espresso Lﬂ’p(g) e il pulsante lampeggia

in bianco. La macchina inizia a versare l'acqua (10). Al termine, la spia bianca dei
pulsanti espressoCP Pp rimane accesa.

8. Premere il pulsante vapore !} (11). La spia bianca dei pulsanti espresso TP Up si
spegne, la spia arancione del pulsante vapore rimane accesa, la macchina ¢ in fase di
preriscaldamento.

9. Posizionare I'ugello del vapore (G1) in un contenitore riempito con acqua (12).

10. Ruotare la manopola (L) dalla posizione di preriscaldamento (L1) alla posizione
vapore (L2) (13); la spia bianca del L',l pulsante vapore lampeggia e la macchina
inizia a emettere vapore. Lasciare riscaldare I'acqua per 20 secondi, quindi ruotare
nuovamente la manopola in posizione di preriscaldamento (L1) (14).

: > >

No

PREPARAZIONE DEL CAFFE

IMPORTANTE!
Se la funzione espresso viene utilizzata per la prima volta, I'apparecchio
deve essere pulito come descritto nel paragrafo "PRIMO UTILIZZO".

IMPORTANTE! Per evitare schizzi di acqua calda, controllare che il
portafiltro sia stato serrato fino all'arresto prima di preparare il caffé. Non
rimuovere il portafiltro mentre viene erogata acqua poiché I'apparecchio &

ancora sotto pressione.

Con caffé macinato

Il tipo di caffé scelto determinera l'intensita e il gusto dell'espresso: piu fine & il caffé

macinato, piu intenso sara |'espresso.

1. Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua potabile (2) e rimontarlo sull'apparecchio,
assicurandosi che sia correttamente in posizione (3).

2. Collegare I'apparecchio a una presa di rete (4).

3. Accendere la macchina premendo il pulsante On (C) (5), la spia del pulsante On si
accende e la spia bianca dei pulsanti espresso [”P prlampeggia (6). La macchina ¢ in
fase di preriscaldamento. Quando la temperatura raggiunge il valore preimpostato, la
spia bianca dei pulsanti espresso rimane accesa.

4. Aggiungere il caffé macinato al filtro da 1 tazza o da 2 tazze (F1, F2) utilizzando |l
cucchiaio dosatore (K, 1 cucchiaio = 1 misura = 1 espresso) (15, 16), quindi
compattarlo utilizzando il pressino (17) ruotandolo con un movimento circolare. Una
volta compattata, la misura del caffé non deve superare il livello MAX. Per una migliore
qualita, compattare il caffé completamente. Rimuovere il caffe in eccesso intorno al
portafiltro (18).

5. Inserire il portafiltro in posizione, quindi ruotarlo a destra fino a quando non si arresta

(19).

Posizionare una o due tazze sotto il portafiltro.

7. Premereil pulsante 1(CPo 2 LW espresso (20) in base al numero di tazze che si desidera
preparare (15). La spia bianca del pulsante selezionato lampeggia, la macchina inizia
a preparare il caffé (21). Quando il caffé € pronto, la spia bianca dei pulsanti espresso
rimane accesa. Il caffé e pronto.

8. Sbloccare il portafiltro ruotandolo verso sinistra (22) e rimuoverlo dall'apparecchio.
Non toccare il filtro perché sara caldo. Svuotare il filtro. Rimuovere il filtro dal portafiltro.

9. Lavare il filtro e il portafiltro sotto I'acqua corrente per rimuovere i residui di caffé (23).

o

Con cialde di caffe

L'apparecchio € compatibile con tutte le comuni cialde di caffé (F3). Nota: Si consiglia di

utilizzare il filtro da 1 tazza per le cialde di caffé piu grandi. Per le cialde di caffé utilizzare il

filtro per cialde.

1. Inserire il filtro per cialde di caffé nel portafiltro.

2. Posizionare la cialda il piu centralmente possibile nel portafiltro. Seguire le istruzioni
riportate sulla confezione delle cialde di caffe per il corretto posizionamento della
cialda nel portafiltro.

3. Per avviare il processo di erogazione, preparare |'apparecchio eseguendo i passaggi
da 1 a 3 del paragrafo "Con caffé macinato" e premere il pulsante [“Po pr.
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FUNZIONE VAPORE

Preparazione del cappuccino

1. Preparare I'espresso come descritto in precedenza utilizzando tazze abbastanza grandi.

2. Premere il pulsante vapore /}} I\ (11). La spia bianca dei pulsanti espressoLP LPp si
spegne, la spia arancione delp pulsante vapore rimane accesa, la macchina ¢ in fase di
preriscaldamento.

3. Riempire un contenitore con circa 60 - 100 ml di latte freddo.

Nota:

e Per ottenere i migliori risultati, utilizzare un contenitore stretto e relativamente piccolo
che puo essere fatto scorrere sotto I'ugello del vapore.

e Nello scegliere la dimensione del contenitore del latte, tenere presente che il volume del
latte aumentera di due o tre volte.

e  Siconsiglia di utilizzare latte pastorizzato o UHT a temperatura di frigorifero e di evitare
|'uso di latte non pastorizzato o scremato.

4. Posizionare |'ugello del vapore (G1) in un contenitore riempito con latte.

5. Ruotare la manopola (L) dalla posizione di preriscaldamento (L1) alla posizione vapore
(L2) (25); la spia bianca del pulsante vapore lampeggia, la macchina inizia a emettere
vapore.

Nota: Per ottenere i migliori risultati, schiumare il latte vicino al fondo del contenitore per

circa 10 secondi, prestando attenzione a non toccare il fondo. Quindi inclinare lentamente

il contenitore e spostare I'ugello verso I'alto fino a quando non rimane quasi sulla superficie

del latte. Assicurarsi che I'ugello non esca oltre la superficie del latte. Per ottenere un'ottima

schiuma, muovere il contenitore con movimenti circolari (26).

6. Una volta ottenuta un'ottima schiuma, ruotare nuovamente la manopola in posizione di
preriscaldamento (27).

Nota: Per evitare di surriscaldare il latte, non utilizzare il vapore per piu di 45 secondi (per

100 ml di latte).

7. \Versare la schiuma di latte nella(e) tazza(e) di espresso.

Nota:

e Se sidesidera preparare piu di un cappuccino, preparare prima tutti gli espresso, quindi
preparare la schiuma di latte.

e Pulire l'ugello del vapore subito dopo I'uso per assicurarsi che non si ostruisca con |l
residuo del latte. Vedere "Pulizia dell'ugello del vapore".

IMPORTANTE! Avvertenza: Per evitare che il latte venga spruzzato, non
sollevare I'ugello fuori dal latte quando si utilizza la modalita "vapore".

IMPORTANTE! Avvertenza: L'ugello del vapore & ancora caldo. Fare
attenzione a non bruciarsi.

IMPORTANTE! Dopo aver disattivato la funzione vapore, pulire
immediatamente e con cautela l'ugello, come indicato nella sezione:
PULIZIA E MANUTENZIONE.

Preparazione di acqua calda

1. Lamacchina & in standby.

2. Collocare un contenitore sotto I'ugello del vapore.

3. Ruotare lamanopola nella posizione (L2) (25). Le spie bianche dei pulsanti espresso si spengono,
la spia bianca del pulsante vapore lampeggia. La macchina inizia a produrre acqua calda e si
arresta quando si ruota nuovamente la manopola in posizione di preriscaldamento (L1) (27).

4. Le spie bianche dei pulsanti espresso restano accese, la spia bianca del pulsante
vapore si spegne.

> PP

CONSIGLI UTILI - PROCEDURA DOPO L'USO DEL VAPORE

Se si desidera preparare un espresso dopo aver utilizzato la funzione vapore, € necessario
lasciar raffreddare la macchina da caffé per evitare di bruciare il caffe.

Premere il pulsante vapore I} ,se la spia arancione dei pulsanti espresso TP LPplampeggia,
significa che la temperatura nel n\l/a caldaia ¢ troppo alta. Non preparare il caffé in questo momento.
E necessario abbassare la temperatura.

Immergere I'ugello del vapore in un contenitore riempito con 60 ml di acqua.

Ruotare la manopola dalla posizione di preriscaldamento
(L1) alla  posizione  vapore  (L2) (25) per  ottenere  acqua  calda.
Interrompere la produzione di acqua calda fino a quando la temperatura non scende al
valore preimpostato, quindi ruotare la manopola dalla posizione vapore alla posizione di
preriscaldamento. La spia bianca dei pulsanti espresso rimane accesa.

IMPOSTAZIONE DELLA QUANTITA DI CAFFE

‘
/’

1. Lamacchina & in standby.

2. Premere CPo LLP per 3 secondi. La spia arancione del pulsante espresso selezionato
lampeggia.

3. Rilasciare il pulsante e iniziare a impostare la quantita di caffé.

4. Premere il pulsante non appena viene raggiunta la quantita desiderata.

5. | due pulsanti espresso lampeggiano 3 volte (luce arancione) per confermare
la nuova impostazione.

6. La macchina torna allo stato di standby.

Nota: Quantita programmabile per 1 tazza di espresso (15 - 65 ml, quantita predefinita
30 ml), per 2 tazze (30 - 130 ml, quantita predefinita 60 ml).

RIPRISTINARE LA QUANTITA PREDEFINITA DI CAFFE

La macchina ¢ in stato di preriscaldamento del vapore.

Premere@ per 3 secondi. La spia arancione dei 2 pulsanti espresso[CP LPp lampeggia
una volta.

La pompa dell'acqua si attiva una volta.

Ora la quantita predefinita di caffe é ripristinata.

La macchina torna allo stato di preriscaldamento del vapore.

or0 N

PULIZIA E MANUTENZIONE

Scollegare (J) prima di ogni pulizia e lasciare raffreddare |'apparecchio.

B Macchina: Pulire I'esterno dell'apparecchio con una spugna umida quando si ritiene
necessario. Non utilizzare prodotti detergenti o abrasivi. Non utilizzare solventi o detergenti
abrasivi per pulire la macchina da caffe.

B Serbatoio dell'acqua: Risciacquare regolarmente I'interno del serbatoio. Quando nel
serbatoio compare uno strato bianco sottile, decalcificare I'apparecchio (fare riferimento
alla sezione sulla decalcificazione).

W Vassoio raccogligocce: Pulire il vassoio raccogligocce () e la sua griglia (H) con acqua
e un piccola quantita di detergente delicato (30 - 31). Risciacquare e asciugare.

W Portafiltro e filtri: Pulire regolarmente il supporto del portafiltro utilizzando un panno
umido per rimuovere eventuali residui di caffé attaccati alla superficie. Per prolungare
la durata della guarnizione a tenuta stagna sulla testa di erogazione, non riposizionare il
portafiltro se la macchina da caffe non & stata utilizzata per diverso tempo. Per rimuovere
eventuali depositi che potrebbero bloccare il flusso del filtro da 1 o 2 tazze, € possibile
utilizzare un ago.
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H Ugello del vapore: Pulire I'ugello del vapore dopo ogni utilizzo per evitare che il latte possa
seccarsi all'interno. A tal fine, seguire la procedura per schiumare il latte sostituendo 100
ml di latte con 60 ml di acqua. Dopo aver spento il vapore, pulire rapidamente e con
attenzione l'ugello del vapore con una spugna umida (per rimuovere eventuali residui).
Tirare il tubo dell'ugello del vapore verso il basso. Pulire accuratamente I'ugello del
vapore con acqua tiepida (28) (29). Rimontare il tubo sull'ugello del vapore.

DECALCIFICAZIONE

La macchina pud essere decalcificata in qualsiasi momento, anche se la spia di
decalcificazione non & accesa. Tuttavia, la macchina da caffé conta automaticamente i cicli di
utilizzo e avvisa quando deve essere decalcificata: se la spia bianca del pulsante espresso per
1 tazza [CP e la spia arancione lampeggiano a turno e la spia bianca del pulsante espresso per
2 tazze rimane accesa, la macchina deve essere decalcificata.

1. Preparare il decalcificante in conformita con le istruzioni del fabbricante, aggiungerlo

nel serbatoio dell'acqua e riempire con circa 750 ml di acqua potabile (2). Posizionare il

serbatoio nella macchina (3).

Posizionare un recipiente con capacita di almeno 1 litro sotto i beccucci.

Inserire il portafiltro senza il filtro.

Premere contemporaneamente i pulsanti espresso per 1 tazza e 2 tazze (TP L Ppper 3 secondi

per azionare il programma di decalcificazione automatica, [CP la spia bianca e la \fp spia

bianca lampeggiano a turno. Rilasciare i pulsanti. La macchina passa automaticamente allo

stato di decalcificazione. La pompa dell'acqua funziona per 10 secondi, si arresta per 120

secondi e continua questi cicli finché il serbatoio dell'acqua non si svuota.

5.  Una volta terminata la decalcificazione, la luce bianca dei 2 pulsanti espresso CPYWr si
accende.

6. \Versare acqua potabile nel serbatoio e risciacquare I'intero sistema di scorrimento dell'acqua
(senza utilizzare caffe, ripetere le fasi di preparazione del caffe, di acqua calda e vapore).

A dimenticare di risciacquare l'ugello. L'apparecchio € ora decalcificato e
nuovamente pronto per l'uso.

Nessuna riparazione sulla macchina da caffé sara coperta da garanzia se:
— non é stata effettuata alcuna decalcificazione,

— si nota accumulo di calcare,

— sono stati lavati degli accessori in lavastoviglie.

GARANZIA

Questo apparecchio & coperto da 2 anni di garanzia del fabbricante. Questo apparecchio
e stato progettato per il solo uso domestico. Il fabbricante declina ogni responsabilita e la
garanzia non verra applicata per qualsiasi uso commerciale, inappropriato o per il mancato
rispetto delle istruzioni.

Le riparazioni che devono essere effettuate a causa di un accumulo di calcare non sono
coperte dalla garanzia.

Contattare un centro di assistenza autorizzato per qualsiasi problema post-vendita o per
richiedere parti di ricambio.

IMPORTANTE! Avvertenza: Non lavare nessuna parte dell'apparecchio in
lavastoviglie.

el S

IMPORTANTE! Dopo la decalcificazione, risciacquare 2 - 3 volte con acqua
pulita (senza caffé) come descritto nel paragrafo "PRIMO UTILIZZO". Non

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

POSSIBILI CAUSE SOLUZIONI

Il caffé € molto diluito.

Non & stato utilizzato
abbastanza caffe.

Aggiungere altro caffée.

L'erogazione dell'espresso
e troppo lenta.

La macinatura del caffe

e di grana troppo fine,
troppo grossolana o troppo
farinosa.

Scegliere una macinatura
di grana leggermente piu
grossa.

Il portafiltro & sporco.

Pulire il portafiltro seguendo
le istruzioni riportate

nella sezione: PULIZIA E
MANUTENZIONE

La testa del portafiltro &
intasata.

Una volta che I'apparecchio
si & raffreddato, pulire con
una spugna umida la griglia
attraverso la quale viene
erogata |'acqua.

La macchina & calcificata.

Eseguire la decalcificazione
seguendo le istruzioni
fornite.

C'é troppo caffe.

Rispettare i limiti massimi
durante il iempimento del
filtro.

Viene erogato dal portafiltro
un flusso continuo di acqua
dopo aver preparato un
espresso.

La macchina si sta
calcificando perché I'acqua
€ particolarmente dura.

Eseguire immediatamente
la decalcificazione
seguendo le istruzioni
fornite.

Nella tazza sono presenti
fondi di caffe.

Il portafiltro € intasato.

Pulire il portafiltro con
acqua calda.

Il caffé macinato € troppo
fine.

Utilizzare caffé macinato
di grana leggermente piu
grossa.

La guarnizione sulla testa
del portafiltro & intasata.

Pulire il portafiltro e la
guarnizione con una
spugna umida.
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PROBLEMI POSSIBILI CAUSE SOLUZIONI

L'espresso non € cremoso.

Il caffé macinato € troppo
vecchio.

Utilizzare caffé macinato
fresco.

Il caffé macinato non &
adatto per la preparazione
dell'espresso.

Utilizzare caffé macinato di
grana piu fine.

Nel portafiltro c'é
una quantita di caffé
insufficiente.

Aggiungere altro caffe.

Il serbatoio dell'acqua
perde quando viene
spostato.

La valvola nella parte
inferiore del dispositivo &
sporca o difettosa.

Lavare il serbatoio
dell'acqua e azionare con il
dito la valvola che si trova
sotto il serbatoio.

La valvola & bloccata dai
depositi calcificati.

Eseguire la decalcificazione
seguendo le istruzioni
fornite.

L'acqua fuoriesce sotto
|'apparecchio.

E presente una perdita
interna.

Controllare che il
serbatoio sia posizionato
correttamente. Se |l
problema persiste, non
usare |'apparecchio e
contattare un centro di
assistenza autorizzato.

La pompa & rumorosa in
modo anomalo.

Non c'é acqua nel
serbatoio.

Risciacquare il serbatoio
dell'acqua e riavviare la
pompa (fare riferimento
alla sezione: PRIMO
UTILIZZO). Evitare di
svuotare completamente il
serbatoio.

L'espresso fuoriesce dai lati
del portafiltro.

Il portafiltro non &
posizionato correttamente.

Montare il portafiltro in
posizione e bloccarlo
(ruotare da sinistra a destra
fino all'arresto).

Rimuovere il caffé in
eccesso che impedisce di
bloccare completamente il
portafiltro.

Il bordo del portafiltro &
intasato dal caffe.

Rimuovere il caffé in
eccesso e pulire con una
spugna umida la griglia
attraverso la quale viene
erogata l'acqua.

PROBLEMI POSSIBILI CAUSE SOLUZIONI

L'espresso ha un sapore
cattivo.

Dopo la decalcificazione,
il ciclo di risciacquo

non é stato eseguito
correttamente.

Risciacquare I'apparecchio
secondo le istruzioni per
I'uso e controllare la qualita
del caffe.

Le tazze sono state
riempite in modo non
uniforme.

Il portafiltro & intasato.

Per la pulizia del portafiltro
fare riferimento al
paragrafo PULIZIA E
MANUTENZIONE.

L'apparecchio non funziona

La pompa & disabilitata a
causa della mancanza di
acqua.

Risciacquare il serbatoio
dell'acqua e riavviare la
pompa (fare riferimento
alla sezione: PRIMO
UTILIZZO). Evitare di
svuotare completamente |l
serbatoio.

Il serbatoio amovibile
dell'acqua non &
posizionato correttamente.

Posizionare correttamente il
serbatoio dell'acqua.

L'apparecchio non &
collegato.

Controllare che
I'apparecchio sia acceso.

L'ugello non funziona o
produce poca schiuma.

L'ugello della schiuma non
¢ installato correttamente.

Verificare che I'accessorio
sia montato correttamente
sull'apparecchio: rimuoverlo
e reinstallarlo sul braccio
con cardine tramite un
movimento deciso verso
|'alto.

Il latte € troppo caldo.

Utilizzare latte fresco,
pastorizzato o UHT di
recente apertura.

L'ugello del vapore ha un
eccesso di calcare.

Decalcificare 'ugello

del vapore secondo le
indicazioni del paragrafo
sulla DECALCIFICAZIONE.

La forma del contenitore
non & adatta.

Seguire le istruzioni relative
alla schiuma del latte
(paragrafo sulla FUNZIONE
VAPORE)

La spia bianca e la spia
arancione del pulsante
espresso per 1 tazza
lampeggiano a turno e la
spia bianca del pulsante
espresso per 2 tazze
rimane accesa

La macchina deve essere
decalcificata.

Decalcificare la
macchina (fare
riferimento alla sezione:
DECALCIFICAZIONE)
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PROBLEMI POSSIBILI CAUSE SOLUZIONI

La spia bianca del pulsante
On rimane accesa, le spie
arancioni dei 2 pulsanti
espresso e del pulsante
vapore lampeggiano
contemporaneamente.

La temperatura della
caldaia e troppo alta o
troppo bassa oppure il
sensore di temperatura
guasto.

Spegnere la macchina per
un po', quindi riaccenderla.
Se il problema persiste,
contattare un centro di
assistenza autorizzato.

La spia bianca del pulsante
On rimane accesa, le spie
arancioni dei 2 pulsanti
espresso lampeggiano a
turno.

Mancanza di acqua nel
serbatoio dell'acqua o il
percorso dell'acqua non &
regolare o il flussometro e
guasto.

Versare acqua nel serbatoio
dell'acqua. Se il problema
persiste, contattare un
centro di assistenza
autorizzato.

La spia bianca del pulsante
On rimane accesa, la spia
arancione del pulsante
vapore lampeggia.

La macchina & in fase
di riscaldamento o di
preriscaldamento del
vapore ma la manopola
non & in posizione di
preriscaldamento.

Mettere la manopola
in posizione di
preriscaldamento.

Produzione di acqua calda
per piu di 60 secondi

Riportare la manopola

in posizione di
preriscaldamento. La
macchina pud nuovamente
produrre acqua calda.

Produzione di vapore per
piu di 60 secondi

Riportare la manopola

in posizione di
preriscaldamento. La
macchina pud nuovamente
produrre vapore.

Se non ¢ possibile determinare la causa del guasto, rivolgersi a un rivenditore autorizzato.

Non smontare mai I'apparecchio! (Se |'apparecchio viene smontato, la garanzia decade).

FINE DEL CICLO DI VITA DEI PRODOTTI ELETTRICI O

Contribuiamo alla protezione dell'ambiente!
® Il prodotto contiene una serie di materiali che possono essere riutilizzati

— e riciclati.

2 Portarlo presso un punto di raccolta o un centro di assistenza autorizzato

ELETTRONICI

per consentirne il corretto smaltimento.

DESCRIPCION

A Depésito de agua extraible H Rejilla de la bandeja recogegotas
B Bandeja portatazas I Bandeja recogegotas
C Botoén encender/apagar J Cable eléctrico
D Panel de control K Cuchara-prensador
E Cabezal del portafiltro L Mando
F Portafiltro L1 Posicion O: Precalentar
F1 Filtro para 1 taza L2 Preparacion de agua caliente y
F2 Filtro para 2 tazas vapor
F3 Filtro para monodosis de café M Botén de 1 taza de espresso
G Boquilla de vapor N Botdn de 2 tazas de espresso

G1 Boquilla de espuma O Botoén de vapor

ESPECIFICACIONES TECNICAS

B Bomba: 15 bares

W Accesorios: 3 filtros para tazas (1 taza, 2 tazas y monodosis blanda), cuchara medidora/
prensador

B Funcién de vapor

W Deposito extraible (1 L de capacidad)

B Potencia: 1400 W

M \oltaje: 220 - 240V

B Dispositivos de seguridad contra el sobrecalentamiento

B Dimensiones: 280 x143 x 285 mm

W Apagado automatico después de 30 minutos

IMPORTANTE
Voltaje de funcionamiento: este aparato esta disefiado para funcionar solo con

corriente alterna de 230 V. )
Tipo de uso: este aparato ha sido disefiado SOLO PARA USO DOMESTICO

CONSEJOS UTILES

Se recomienda el uso de café recién tostado. Ponte en contacto con tu proveedor de café
para obtener mas informacion. La frescura del café solo dura unas semanas después del
tostado. Un buen envasado puede mejorar y prolongar el sabor del café. Si no estas seguro
de la calidad del envasado, elige un café tostado recientemente.

¢ Qué café deberias elegir?

B Para un café aromatico

Elige entre cafés Arabica puros o compuestos principalmente por la variedad Arabica.

Son preferibles los cafés tostados artesanalmente, ya que aportan una mayor complejidad y
delicadeza al sabor. Para disfrutar de una variedad de sabores, prueba los cafés de origenes
puros.

B Para un café intenso

Elige cafés mezclados con Robusta (no tienen por qué ser 100% Arabica), cafés de tueste
italiano o cafés italianos concretos.
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B Guarda el café molido en el frigorifico, ya que esto conservara el sabor durante mas tiempo.

B No llenes el portafiliro hasta el borde; utiliza la cuchara medidora (1 cucharada para un
espresso de 30 ml, 2 cucharadas para 2 espressos de 30 ml). Limpia el exceso de café que
haya alrededor del portafiltro.

B Si no has utilizado el aparato durante mas de 5 dias, vacia y enjuaga el depdsito de agua.

B Asegurate siempre de que el aparato esté apagado antes de retirar el depdsito para
llenarlo o vaciarlo.

B Comprueba siempre que el aparato esté colocado sobre una superficie plana y estable.

PRIMERA UTILIZACION

O S| EL APARATO NO SE HA UTILIZADO DURANTE UN
LARGO PERIODO DE TIEMPO

IMPORTANTE No coloques resistencias en el aparato.

IMPORTANTE Las instrucciones de seguridad forman parte del aparato.
Léelas con atencion antes de utilizar el nuevo aparato.

ENJUAGAR LOS SISTEMAS ANTES DE LA PRIMERA
UTILIZACION

Para garantizar que tu primera taza de café tenga un magnifico sabor, te recomendamos

que enjuagues la cafetera espresso con agua caliente, tal y como se indica a continuacién:

1. Retira el depdsito de agua (A) (1) y liénalo (2). El nivel de agua no debe superar la

marca “MAX” del depdsito y debe contener al menos 300 ml (= equivalente a 2 tazas

grandes). A continuacion, vuelve a colocarlo en la cafetera y asegurate de que la tapa

esta cerrada (3).

Conecta el dispositivo a una toma de corriente (4).

Asegurate de que el mando (L) esta en la posicion de precalentamiento (L1).

Pulsa el boton de encendido (C) (5) en el panel de control (D). Se enciende la luz del

botén encendido y las luces blancas de los botones de espresso (TP L@p parpadean

(6). La cafetera se esta precalentando.

5. Coloca un filtro (F2) (7) sin café en el portafiltro. Encaja el portafiltro en su sitio y giralo

a la derecha hasta que se detenga (8).

Coloca dos tazas debajo del portafiltro.

Cuando la temperatura alcanza el valor preestablecido, la luz blanca de los botones

de espresso se mantiene fija. Pulsa el botén de 2 tazas de espressolp (9), el boton

parpadea con la luz blanca. La cafetera empieza a verter el agua (10). Cuando termina,
la luz blanca de los botones de espresso[”P L@Pse mantiene fija.

8. Pulsa el botén de vapor Lll (11). La luz blanca de los botones de espressoCP LPpse
apaga, la luz naranja del botén de vapor se mantiene fija y la cafetera se precalienta.

9. Coloca la boquilla de vapor (G1) en un recipiente lleno de agua (12).

10. Gira el mando (L) de la posicion de precalentamiento (L1) a la posicién de vapor (L2)
(13), la luz blanca del botén de vapor Ll.,\, parpadea, la cafetera comienza a producir
vapor. Deja que el agua se caliente durante 20 segundos y, a continuacion, vuelve a
girar el mando a la posicién de precalentamiento (L1) (14).

> >
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PREPARAR ESPRESSO
f IMPORTANTE

Si se utiliza la funcién de espresso por primera vez, el aparato debe
limpiarse como se describe en el apartado “PRIMERA UTILIZACION”.

IMPORTANTE Para evitar salpicaduras de agua caliente, comprueba que
el portafiltro se ha apretado hasta detenerse antes de preparar el café. No
retires el portafiltro mientras el agua esta fluyendo, ya que el aparato sigue
teniendo presion.

Con café molido

El tipo de café que elijas determinara la intensidad y el sabor del espresso: cuanto mas fino

sea el café molido, mas intenso sera el espresso.

1. Llena el depdsito de agua con agua potable (2) y vuelve a colocarlo en el aparato,
asegurandote de que esta correctamente colocado (3).

2. Conecta el dispositivo a una toma de corriente (4).

3. Enciende la cafetera pulsando el boton de encendido (C) (5), se enciende la luz del
botén de encendido y las luces blancas de los botones de espresso TP \Ppparpadean
(6). La cafetera se esta precalentando. Cuando la temperatura alcanza el valor
preestablecido, la luz blanca de los botones de espresso se mantiene fija.

4. Anade el café molido al filtro de 1 o 2 tazas (F1, F2) con la cuchara dosificadora (K, 1

cucharada = 1 medida = 1 espresso) (15, 16). A continuacion, prénsalo con el prensador

(17), girandolo con un movimiento circular. Una vez prensado, el café no debe superar

el nivel MAX. Para obtener la mejor calidad, prensa el café de forma eficaz. Limpia el

exceso de café que haya alrededor del portafiltro (18).

Encaja el portafiltro en su sitio y giralo a la derecha hasta que se detenga (19).

Coloca una o dos tazas debajo del portafiltro.

Pulsa el botén de 1 [CP espresso o de 2 espressos {Pp (20), segun el niumero de tazas

que desees degustar (15). La luz blanca del boton seleccionado parpadea y la cafetera

empieza a preparar café (21). Cuando el café esta preparado, la luz blanca de los

botones de espresso se mantiene fija. Tu café esta listo.

8. Desbloquea el portafiltro girandolo hacia la izquierda (22) y retiralo del aparato. No
toques el filtro, ya que estara caliente. Vacia el filtro. Retira el filtro del portafiltro.

9. Lava el filtro y el portafiltro con un chorro de agua bajo el grifo para retirar el resto del
café (23).

Con monodosis de café

No o

El dispositivo es compatible con las monodosis de café habituales (F3). Nota: Para las

monodosis de café de mayor tamano se recomienda utilizar el filtro de 1 taza. Para las

monodosis de espresso, utiliza el filtro para monodosis.

1. Inserta el filtro para monodosis de café en el portafiltro.

2. Coloca la monodosis lo mas centrada posible en el portafiltro. Sigue las instrucciones
del paquete de monodosis de café para colocar correctamente la dosis en el portafiltro.

3. Para iniciar el proceso de preparacion del café, prepara el dispositivo siguiendo los
pasos 1-3 de la seccidn "Con café molido" y pulsa el boton TP o LWp.
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FUNCION DE VAPOR

Preparar capuchino

1. Prepara el espresso como se ha descrito anteriormente utilizando tazas lo
suficientemente grandes.

2. Pulsa el botén de vapor &2 ) (11). La luz blanca de los botones de espresso TP Ppse apaga,
la luz naranja del botén de vapor se mantiene fija y la cafetera se precalienta.

3. Llena un recipiente con unos 60 a 100 ml de leche fria.

Nota:

e Para obtener los mejores resultados, utiliza un recipiente estrecho y relativamente
pequefio que se pueda colocar bajo la boquilla de vapor.

e Al elegir el tamafio del recipiente, ten en cuenta que el volumen de leche se duplicara
o triplicara.

e Recomendamos utilizar leche pasteurizada o UHT del frigorifico y evitar el uso de leche
desnatada o no pasteurizada.

4. Coloca la boquilla de vapor (G1) en un recipiente con leche.

5. Gira el mando (L) de la posicién de precalentamiento (L1) a la posicion de vapor (L2)
(25), la luz blanca del botén de vapor parpadea, la cafetera comienza a producir vapor.

Nota: Para obtener los mejores resultados, espuma la leche cerca del fondo del recipiente

durante aproximadamente 10 segundos, teniendo cuidado de no tocarlo. A continuacién,

inclina lentamente el recipiente y mueve la boquilla hacia arriba hasta que esté casi en la

superficie de la leche. Asegurate de que la boquilla no sale de la leche. Para hacer una

mejor espuma, mueve el recipiente con movimientos circulares (26).

6. Unavez que hayas conseguido la espuma 6ptima, gira el mando de nuevo a la posicién
de precalentamiento (27).

Nota: Para evitar que la leche se caliente en exceso, no utilices el dispositivo de vapor

durante mas de 45 segundos (para 100 ml de leche).

7. Vierte la espuma de leche sobre la(s) taza(s) de espresso.

Nota:

e  Si deseas preparar mas de un capuchino, prepara primero todos los espressos vy, a
continuacién, prepara la espuma de leche.

e Limpia la boquilla de vapor inmediatamente después de utilizarla para asegurarte de
que no se obstruye con restos de leche. Consulta "Limpieza de la boquilla de vapor".

IMPORTANTE Atencién: Para evitar que la leche salpique, no saques la
boquilla de la leche cuando utilices el modo de vapor.

IMPORTANTE Atencion: La boquilla de vapor ain esta caliente. Ten
cuidado de no quemarte.

IMPORTANTE Después de apagar la funcién de vapor, limpia la boquilla de
inmediato y con cuidado, tal y como se indica en la seccién LIMPIEZA Y
MANTENIMIENTO.

>I>I>

Preparacion de agua caliente

1. La cafetera esta en modo standby.

2. Coloca un recipiente bajo la boquilla de vapor.

3. Gira el mando a la posicion (L2) (25). Las luces blancas de los botones de espresso
se apagan, la luz blanca del botén de vapor parpadea. La cafetera empieza a producir
agua caliente y se detiene cuando se gira el mando de nuevo a la posicion de
precalentamiento (L1) (27).

4. Las luces blancas de los botones de espresso se mantienen fijas, la luz blanca del
botén de vapor se apaga.

RECOMENDACION PRACTICA DESPUES DE USAR EL VAPOR
Si deseas preparar un espresso después de utilizar la funcién de vapor, la cafetera debe
enfriarse para evitar que se queme el café.
e Pulsaelbotondevapor /1 /1Y , silaluz naranja de los botones de espressol"P Ppparpadea,
significa que la temperatura de la caldera es demasiado alta; no prepares café en este
momento. Necesitas reducir la temperatura.
Sumerge la boquilla de vapor en un recipiente con 60 ml de agua.
Gira el mando de precalentamiento (L1) de nuevo
a la posiciéon de vapor (L2) (25) para calentar agua.
Deja de calentar agua hasta que la temperatura baje al valor preestablecido y, a
continuacion, gira el mando de la posicién de vapor a la posicién de precalentamiento.
La luz blanca de los botones de espresso se mantiene fija.

ESTABLECER EL VOLUMEN DE CAFE

La cafetera estd en modo standby.

Pulsa CPo L@Pdurante 3 segundos. La luz naranja del botén de espresso seleccionado
parpadea.

Suelta el botén e inicia el ajuste de volumen de café.

Pulsa el boton tan pronto como se alcance el volumen deseado.

Las luces naranjas de los 2 botones espresso parpadean 3 veces para confirmar la
nueva configuracion.

6. La cafetera vuelve al modo standby.

Nota: Cantidad programable para espresso 1 taza (15-65 ml, volumen predeterminado
30 ml), 2 tazas (30-130 ml, volumen predeterminado 60 ml).

okr0 N

RESTABLECER EL VOLUMEN DE CAFE

PREDETERMINADO

La cafetera se encuentra en el estado de precalentamiento del vapor.

Pulsa ! durante 3 segundos. La luz naranja de los 2 botones de espresso TP \Fp
parpadea una vez.

La bomba de agua funciona una vez.

El volumen de café predeterminado se restablece.

La cafetera vuelve al estado de precalentamiento del vapor.

LIMPIEZA 'Y MANTENIMIENTO

Desenchufa (J) el aparato antes de cada limpieza y deja que se enfrie en primer lugar.

W Cafetera: Limpie el exterior del aparato con una esponja himeda cuando lo consideres
necesario. No utilices detergentes ni productos abrasivos. No utilices disolventes ni
detergentes abrasivos para limpiar la cafetera.

B Depésito de agua: Enjuaga el interior del depdsito con regularidad. Cuando aparezca
una fina capa blanca en el depdsito, descalcifica el aparato (consulta la seccién sobre
descalcificacion).

B Bandeja recogegotas: Limpia la bandeja recogegotas (l) y la rejilla (H) con agua y un
detergente suave (30-31). Enjuagualos y sécalos.

B Portafiltro, filtros: Con un pafio humedo, limpia el portafiltro con regularidad para eliminar
los posibles restos de café adheridos a la superficie. Para prolongar la vida util de la
junta hermética del cabezal, no coloques el portafiltro en la cafetera si la cafetera no se
va a utilizar durante periodos prolongados. Para eliminar cualquier depdsito que pudiera
bloquear el flujo del filtro de 1 o 2 tazas, puedes utilizar una aguja.

or® N
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B Boquilla de vapor: Para evitar que la leche se seque en el interior de la boquilla, limpiala
después de cada uso. Para ello, sigue los pasos para preparar espuma en la leche,
sustituyendo los 100 ml de leche por 60 ml de agua. Después de apagar el vapor, limpia
cuidadosamente la boquilla de vapor de inmediato con una esponja himeda (para eliminar
cualquier residuo). Tira hacia abajo del tubo de la boquilla de vapor. Limpia con cuidado la
boquilla de vapor con agua tibia (28) (29). Vuelve a colocar el tubo en la boquilla de vapor.

DESCALCIFICACION

La cafetera se puede descalcificar en cualquier momento, incluso sila luz de descalcificacion
no esta encendida. Sin embargo, la cafetera cuenta automaticamente los ciclos de uso y
avisa cuando es necesario descalcificarla: cuando las luces blanca y naranja del botén de
1 taza de espresso [CP parpadean alternativamente y la luz blanca del boton de 2 tazas de
espresso se mantiene fija, es necesario descalcificar la cafetera.

1. Prepara el descalcificador segun las instrucciones del fabricante, introducelo en el
deposito de agua, que llenaras con aproximadamente 750 ml de agua potable (2). Coloca
el depdsito en la cafetera (3).

2. Coloca un recipiente con una capacidad de al menos 1 litro debajo de las boquillas.

Inserta el portafiltro sin filtro.

Pulsa los botones de 1y 2 tazas de espresso CP LPp al mismo tiempo durante 3 segundos

para ir al programa de descalcificacién automatica.P y {Pp parpadean con la luz blanca.

IMPORTANTE Atencién: No laves ninguna pieza del aparato en el
lavavajillas.

o

segundos y repite el ciclo hasta que el depdsito de agua se vacia.
6. Vierte agua potable en el depdsito y enjuaga todo el sistema de flujo de agua (sin
con agua limpia (sin café), como se describe en el apartado “PRIMERA
Ninguna reparacién de la cafetera quedara cubierta por la garantia en caso de:
— limpiar los accesorios en el lavavajillas.
solo para uso doméstico. Cualquier uso comercial, uso inadecuado o incumplimiento de
por la garantia.

Suelta los botones y la cafetera cambiara automaticamente al estado de descalcificacion
5. Una vez finalizada la descalcificacion, la luz blanca de los 2 botones de

utilizar café, repite los pasos de preparacion del café, agua caliente y vapor).

UTILIZACION”. No olvides enjuagar la boquilla. El aparato ya esta
— no realizar la descalcificacioén,
GARANTIA

las instrucciones eximira al fabricante de toda responsabilidad y la garantia no se aplicara.
Para cualquier problema posventa o para adquirir repuestos, ponte en contacto con un

automaticamente. La bomba de agua funciona durante 10 segundos, se detiene 120
espresso [CP LPp se mantiene fija.
i IMPORTANTE Después la descalcificacion, realiza 2-3 enjuagados
descalcificado y listo para su uso.
— producirse una acumulacion de cal,
Este aparato tiene una garantia del fabricante de 2 afos. Este producto se ha disefiado
Las reparaciones que deban realizarse debido a la acumulacion de cal no estaran cubiertas
servicio técnico oficial.

RESOLUCION DE PROBLEMAS

CAUSAS POSIBLES SOLUCIONES

El café esta muy liquido.

No has utilizado suficiente
café.

Afade mas café.

El espresso sale demasiado
despacio.

El café es demasiado
fino, demasiado grueso o
demasiado harinoso.

Elige café con un molido
ligeramente mas grueso.

El portafiltro esta sucio.

Limpia el portafiltro
siguiendo las instrucciones
de la secciéon LIMPIEZA Y
MANTENIMIENTO

El cabezal del portafiltro
esta obstruido.

Cuando el aparato se haya
enfriado, limpia la rejilla por
la que sale el agua con una
esponja humeda.

La cafetera tiene cal.

Elimina los depdsitos de
cal de la cafetera siguiendo
las instrucciones para el
usuario proporcionadas.

Hay demasiado café.

Respeta los limites
maximos al llenar el filtro.

Sale un flujo continuo de
agua del portafiltro después
de preparar un espresso.

La cafetera se esta
calcificando porque el agua
es muy dura.

Elimina inmediatamente
los depdsitos de cal de
la cafetera siguiendo
las instrucciones para el
usuario proporcionadas.

Hay café molido en la taza.

El portafiltro esta obstruido.

Limpia el portafiltro con
agua caliente.

El café molido es
demasiado fino.

Usa café con molido
ligeramente mas grueso.

La junta del cabezal del
portafiltro esta obstruida.

Limpia el portafiltro y la
junta con una esponja
himeda.

El espresso no es
€Spumoso.

El café molido esta pasado.

Utiliza café recién molido.

El café molido no es
adecuado para preparar
espresso.

Usa un café con un molido
mas fino.

Hay muy poco café en el
portafiltro.

Afade mas café.
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El deposito de agua gotea
cuando se mueve.

La véalvula de la parte
inferior del depdsito esta
sucia o defectuosa.

PROBLEMAS CAUSAS POSIBLES SOLUCIONES

Lava el deposito de agua
y acciona con el dedo

la valvula, se encuentra
debajo del depdsito.

La vélvula esté bloqueada
por los depdsitos
calcificados.

Elimina los depdsitos de
cal de la cafetera siguiendo
las instrucciones para el
usuario proporcionadas.

Hay una fuga de agua
debajo del aparato.

Hay una fuga interna.

Comprueba que el
deposito esta colocado
correctamente. Si el
problema persiste, no uses
el aparato y consulta a un
servicio técnico oficial.

El aparato no funciona.

La bomba esta desactivada
debido a la falta de agua.

PROBLEMAS CAUSAS POSIBLES SOLUCIONES

Llena el depdsito de

agua y vuelve a iniciar la
bomba (consulta la seccién
PRIMERA UTILIZACION).
Evita vaciar el depésito por
completo.

El depdsito de agua
extraible no esta colocado
correctamente.

Coloca el depésito de agua
correctamente.

El aparato no esta
conectado.

Asegurate de que el
aparato esta encendido.

La bomba hace un ruido
anémalo.

No hay agua en el depdsito.

Llena el deposito de
aguay vuelve a iniciar la
bomba (consulta la seccién
PRIMERA UTILIZACION).
Evita vaciar el depdsito por
completo.

Gotea espresso por los
laterales del portafiltro.

El portafiltro no esta
colocado correctamente.

Coloca el portafiltro en su
posicion y bloquéalo (gira
de izquierda a derecha
hasta que se detenga).

Retira el exceso de café
que impida bloquear
completamente el
portafiltro.

El borde del portafiltro esta
obstruido por el café.

Retira el exceso de café
y limpia la rejilla por la
que sale el agua con una
esponja humeda.

La boquilla no funciona o
produce poca espuma.

La boquilla de espuma
no esta instalada
correctamente.

Comprueba que el
accesorio esta montado
correctamente en

el aparato: retiralo y
vuelve a instalarlo en el
brazo articulado con un
movimiento firme hacia
arriba.

La leche esta demasiado
caliente.

Utiliza leche fresca,
pasteurizada o UHT que se

haya abierto recientemente.

La boquilla de vapor tiene
un exceso de cal.

Elimina la cal de la boquilla
de vapor segun la seccion
DESCALCIFICACION.

La forma del recipiente no
es adecuada.

Sigue las instrucciones
para preparar espuma de
leche (el apartado sobre la
FUNCION DE VAPOR)

El espresso tiene mal sabor.

No se ha realizado
correctamente el ciclo de
enjuagado después de la
descalcificacion.

Enjuaga el aparato
siguiendo las instrucciones
del usuario y comprueba la
calidad del café.

La luz blancay la luz
naranja del botéon de 1 taza
de espresso parpadean
alternativamente y la luz
blanca del botén de 2 tazas
de espresso se mantiene
fija

Es necesario descalcificar
la cafetera.

Elimina los depdsitos
de cal de la cafetera
(consulta la seccién
DESCALCIFICACION)

Las tazas se han llenado de
forma desigual.

El portafiltro esta obstruido.

Consulta el apartado
LIMPIEZA'Y
MANTENIMIENTO para
limpiar el portafiltro.

La luz blanca del boton de
encendido se mantiene
fija, la luz naranja de los 2
botones de espresso y el
botén de vapor parpadean
al mismo tiempo.

La temperatura de la
caldera es demasiado alta
o0 demasiado baja, o el
sensor de temperatura esta
estropeado.

Apaga la cafetera durante
un tiempo y vuelve a
encenderla. Si el problema
persiste, consulta a un
servicio técnico oficial.
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PROBLEMAS CAUSAS POSIBLES SOLUCIONES

La luz blanca del boton de | Hay poca agua en el Vierte agua en el depdsito
encendido se mantiene deposito de agua, el flujo de agua. Si el problema
fija y la luz naranja de los de agua no es uniforme o el | persiste, consulta a un

2 botones de espresso medidor de flujo esta roto. | servicio técnico oficial.
parpadea alternativamente.

Vuelve a colocar el
mando en la posicién de
precalentamiento

La cafetera esta
calentandose o
precalentando el vapor,
pero el mando no

estd en la posicion de
precalentamiento.

La luz blanca del botén de
encendido se mantiene fija
y la luz naranja del botén
de vapor parpadea.

Continua calentando agua
durante unos 60 segundos

Vuelve a girar el

mando a la posicion de
precalentamiento. La
cafetera puede calentar
agua de nuevo.

Continuia haciendo vapor
durante unos 60 segundos

Vuelve a girar el

mando a la posicion de
precalentamiento. La
cafetera puede hacer vapor
de nuevo.

Si no es posible determinar la causa de la averia, consulta a un distribuidor autorizado.
No desmontes nunca el aparato. (Si el aparato se desmonta, la garantia quedara anulada).

FIN DE LA VIDA UTIL DE UN PRODUCTO ELECTRICO O

ELECTRONICO

Contribuimos a la proteccién del medioambiente.

® EIl producto contiene una serie de materiales que pueden reutilizarse y
reciclarse.

9 Llévalos a un punto de recogida de residuos o un servicio técnico oficial
para que puedan desecharse correctamente.

DESCRICAO

A Reservatorio de agua amovivel H Grelha da gaveta de recolha de pingos

B Gaveta suporte de chavenas I Gaveta de recolha de pingos

C Botao de ligar/desligar J Cabo de alimentagéo

D Painel de controlo K Colher doseadora/calcador

E Cabeca do porta-filtro L Botéo

F Porta-filtro L1 Posigéo O: pré-aquecimento
F1 Filtro para 1 chavena L2 Preparagdo de agua quente e vapor
F2 Filtro para 2 chavenas M Botédo para 1 chavena de café espresso
F3 Filtro para unidoses N Botdo para 2 chavenas de café espresso

G Tubo de vapor O Botéo de vapor

G1 Tubo de espuma

ESPECIFICACOES TECNICAS

B Bomba: 15 bar

W Acessorios: Filtros para 3 chavenas (1 chavena, 2 chavenas e unidoses), colher
doseadora/calcador

B Funcgéo de vapor

B Reservatério amovivel (capacidade de 1 1)

W Poténcia: 1400 W

B Tensdo: 220 - 240V

W Dispositivos de seguranca contra sobreaquecimento

B Dimensodes: 280 x 143 x 285 mm

B Desligar automatico apés 30 minutos

IMPORTANTE!

Voltagem de funcionamento: este aparelho foi concebido para funcionar apenas
a 230 V de corrente alternada. -
Tipo de utilizagdo: este aparelho foi concebido APENAS PARA UMA UTILIZACAO
DOMESTICA

DICAS UTEIS

E recomendada a utilizacdo de café torrado fresco. Contacte um especialista de café
para obter aconselhamento. A frescura do café dura apenas algumas semanas apods a
torrefagdo. Uma embalagem de boa qualidade pode melhorar e prolongar o sabor do café.
Se nao tiver a certeza da qualidade da embalagem, escolha um café torrado recentemente.

Que café deve escolher?

W Para um café aromatico

Escolha cafés Arabica puros ou compostos maioritariamente por café Arabica.

Sao preferiveis cafés torrados artesanalmente, pois conferem uma melhor complexidade e

delicadeza ao sabor. Para uma variedade de sabores, experimente cafés de origem pura.

B Para um café intenso

Escolha cafés misturados com Robusta — ndo especificamente 100% Arabica — ou cafés

torrados italianos ou com sabores italianos especificos.

W Conserve o café moido no frigorifico, pois ira manter o sabor durante mais tempo.

B Nao encha o porta-filtro até ao topo; utilize a colher doseadora (1 colher para um café
espresso de 30 ml, 2 colheres para 2 cafés espresso de 30 ml). Limpe o excesso de café
a volta do porta-filtro.
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B Se ndo utilizar o aparelho durante mais de 5 dias, esvazie e enxague o reservatorio
de agua.

B Certifique-se sempre de que o aparelho esta desligado antes de retirar o reservatorio
para o encher ou esvaziar.

W Certifique-se sempre de que o aparelho esta posicionado sobre uma superficie
plana e estavel.

PRIMEIRA UTILIZACAO

OU SE O APARELHO NAO TIVER SIDO UTILIZADO
DURANTE UM LONGO PERIODO DE TEMPO

A IMPORTANTE! Nao coloque elementos de aquecimento no aparelho.

/\

ENXAGUAROS SISTEMAS ANTES DA PRIMEIRA UTILIZACAO

Para garantir que a sua primeira chavena de café tenha um sabor excelente, recomendamos
fortemente que enxague a maquina de café espresso com agua quente, conforme as
instrucdes abaixo:

1. Retire o reservatério de agua (A) (1) e encha-o (2). O nivel da dgua ndo deve exceder a

marca "MAX" no reservatorio e deve corresponder a, pelo menos, 300 ml (equivalente

a 2 chavenas grandes). Em seguida, coloque novamente o reservatorio no aparelho,

certificando-se de que a tampa esté fechada (3).

Ligue o aparelho a corrente (4).

Certifique-se de que o botao (L) esta na posicéo de pré-aquecimento (L1).

Prima o botéo de ligar (C) (5) no painel de controlo (D). O indicador luminoso do botao

de ligar acende-se e as luzes dos botdes de café espresso [P L@p comecgam a piscar

a branco (6). O aparelho esta a pré-aquecer.

5. Coloque um filtro (F2) (7) sem café no porta-filtro. Insira o porta-filiro na respetiva

posicéo e rode-o para a direita até este parar (8).

Coloque duas chavenas sob o porta-filtro.

7. Quando a temperatura atingir o valor predefinido, o indicador luminoso dos botbes
de café espresso acende-se. Prima o botéo para 2 chavenas de café espressopr(Q).
O botao pisca a branco. O aparelho comega a deitar a agua (10). Quando terminar, o
indicador luminoso dos botdes de café espresso TP pr mantém-se aceso.

8. Prima o botéo de vapor @(11). O indicador luminoso dos botdes de café
espresso [CP pr desliga-se e a luz laranja do botdo de vapor mantém-se acesa. O
aparelho esta a pré-aquecer.

. Coloque o tubo de vapor (G1) num recipiente cheio de agua (12).

10. Rode o botédo (L) da posicdo de pré-aquecimento (L1) para a posigcdo de vapor
(L2) (13). O indicador luminoso do botdo de vapor comecga a Ll,\, piscar e o aparelho
comeca a produzir vapor. Deixe a dgua aquecer durante 20 segundos e, em seguida,
rode o botdo novamente para a posicao de pré-aquecimento (L1) (14).

IMPORTANTE! As instrug6es de seguranca fazem parte do aparelho.
Leia-as atentamente antes de utilizar o seu novo aparelho.

roDN

o

PREPARAR UM CAFE ESPRESSO

IMPORTANTE!
Se a funcao de café espresso for utilizada pela primeira vez, o aparelho
tem de ser limpo conforme descrito na sec¢ao "PRIMEIRA UTILIZACAQ".

IMPORTANTE! Para evitar salpicos de agua quente, verifique se o porta-
filtro foi apertado até ao fim antes de preparar o café. Nao retire o porta-
filtro enquanto a agua estiver a fluir, uma vez que o aparelho ainda esta

A sob pressao.

Com café moido

O tipo de café que escolhe ird determinar a intensidade e o sabor do seu café espresso:

quanto mais fino for o café moido, mais intenso sera o café espresso.

1. Encha o reservatério de 4gua com agua potavel (2) e insira-o novamente no aparelho,
certificando-se de que este esta corretamente colocado (3).

2. Ligue o aparelho a corrente (4).

3. Ligue o aparelho ao premir o botao de ligar (C) (5). O indicador luminoso do botédo
de ligar acende-se e o indicador luminoso dos botdes de café espresso comega
a [P P piscar (6). O aparelho est4 a pré-aquecer. Quando a temperatura atingir o
valor predefinido, o indicador luminoso dos botdes de café espresso acende-se.

4. Adicione o café moido no filtro para 1 ou 2 chavenas (F1, F2) com a colher doseadora
(K, 1 colher = 1 medida = 1 café espresso) (15, 16) e, em seguida, pressione-o com
o calcador (17), fazendo movimentos circulares. Depois de pressionado, a medida do
café nao deve exceder o nivel MAX. Para uma melhor qualidade, pressione bem o café.
Limpe o excesso de café a volta do porta-filtro (18).

5. Insira o porta-filtro na respetiva posigéo e, em seguida, rode-o para a direita até este

parar (19).

Coloque uma ou duas chavenas sob o porta-filtro.

7. Prima o bot&o para 1 café espresso [ZP ou o botdo para 2 cafés espresso W (20), de
acordo com o numero de chavenas que pretenda preparar (15). O indicador luminoso
do botédo selecionado comega a piscar e o aparelho comega a preparar o café (21).
Quando a preparagédo do café terminar, o indicador luminoso dos botdes de café
espresso mantém-se aceso. O seu café esta pronto.

8. Desbloqueie o porta-filtro, rodando-o para a esquerda (22), e retire-o do aparelho. Nao
toque no filtro, pois estara quente. Esvazie o filtro. Retire o filtro do porta-filtro.

9. Lave o filtro e o porta-filtro em agua corrente para retirar os restos de café (23).

o

Com unidoses

O aparelho é compativel com todas as unidoses de café comuns (F3). Nota: Para unidoses

de café maiores, recomendamos a utilizagéo do filtro para 1 chavena. Para unidoses de

café espresso, utilize o filtro para unidoses.

1. Insira o filtro para unidoses de café no porta-filtro.

2. Coloque a unidose na posigcao mais central possivel no porta-filtro. Siga as instrucoes
na embalagem das unidoses de café para a colocagéo correta da unidose no porta-
filtro.

3. Para iniciar o processo de preparagdo de café, prepare o aparelho realizando os
passos 1 a 3 na secgédo "Com café moido" e prima o botao [CPou P .
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FUNCAO DE VAPOR

Preparar um cappuccino

1. Prepare um café espresso conforme descrito acima, utilizando chavenas grandes.

2. Prima o botao de vapor (11). 0 indicadc:hiJ %oso dos botdes de café espresso
apaga-se e a luz larghja do botdo de vapor -se acesa. O aparelho esta a pré-

aquecer.
3. Encha um recipiente com cerca de 60 a 100 ml de leite frio.
Nota:

e Para obter os melhores resultados, utilize um recipiente estreito e relativamente
pequeno que possa ser colocado sob o tubo de vapor.

e Ao escolher o tamanho do recipiente do leite, lembre-se de que o volume do leite
aumentara duas a trés vezes.

e Recomendamos a utilizagc&o de leite pasteurizado ou UHT retirado do frigorifico e que
seja evitada a utilizacéo de leite ndo pasteurizado ou magro.

4. Coloque o bocal de vapor (G1) num recipiente cheio de leite.

5. Rode o botéo (L) da posigdo de pré-aquecimento (L1) para a posi¢cdo de vapor (L2)
(25). O indicador luminoso do botédo de vapor comega a piscar e o aparelho comeca a
produzir vapor.

Nota: Para obter melhores resultados, prepare a espuma de leite junto ao fundo do

recipiente durante cerca de 10 segundos, tendo cuidado para ndo tocar no fundo. Em

seguida, incline lentamente o recipiente e mova o tubo para cima até que fique quase a

superficie do leite. Certifique-se de que o tubo nio sai do leite. Para obter uma espuma

excelente, faga movimentos circulares com o recipiente (26).

6. Depois de ter obtido a espuma ideal, rode novamente o botédo para a posicao de pré-
aquecimento (27).

Nota: Para evitar o sobreaquecimento do leite, ndo utilize o vaporizador durante mais de

45 segundos (para 100 ml de leite).

7. Espalhe a espuma de leite sobre a(s) chavena(s) de café espresso.

Nota:

e  Se quiser fazer mais do que um cappuccino, prepare primeiro todos os cafés espresso
€, em seguida, prepare a espuma de leite.

e Limpe o tubo de vapor imediatamente apos a utilizagdo, para garantir que ndo fica
entupido com residuos de leite. Consulte a seccéo "Limpar o tubo de vapor".

IMPORTANTE! Aviso! Para evitar que o leite salpique, nao levante o tubo
do leite quando estiver a utilizar o modo "vapor".

IMPORTANTE! Aviso! O tubo de vapor ainda esta quente! Tenha cuidado
para nao se queimar!

IMPORTANTE! Depois de desligar a funcao de vapor, limpe imediatamente
o tubo com cuidado, conforme descrito na seccdo: LIMPEZA E
MANUTENCAO.

Preparacao de agua quente
1. O aparelho esta no modo de poupanca de energia.

l>l>l>

2. Coloque um recipiente por baixo do tubo de vapor.

3. Rode o botao para a posicédo (L2) (25). O indicador luminoso dos botdes de café
espresso apaga-se e o indicador luminoso do botdo de vapor pisca. O aparelho
comeca a produzir agua quente e para quando roda novamente o botdo para a posigcéao
de pré-aquecimento (L1) (27).

4. O indicador luminoso dos botdes de café espresso mantém-se ligado e o indicador

luminoso do botédo de vapor desliga-se.

INFORMAGOES UTEIS - MEDIDAS APOS A UTILIZAGAO DO VAPOR

e  Se quiser preparar um café espresso depois de utilizar a fungéo de vapor, tem de
deixar arrefecer o aparelho para evitar queimar o café.

e Prima o botdo de vapor, se e a luz laranja dos botdes [} de café espresso CP Wrpiscar,
a temperatura na caldeira é demasiado elevada, pelo que nao deve preparar café de
imediato. E necessario baixar a temperatura.

Mergulhe o tubo de vapor num recipiente com 60 ml de agua.

Rode o botao da posicdo de pré-aquecimento (L1) de volta para a posi¢éo de
vapor (L2) (25) para produzir agua quente. Pare de preparar agua quente até que a
temperatura desca para o valor predefinido e, em seguida, rode o botdo da posi¢céo
de vapor para a posi¢éo de pré-aquecimento. O indicador luminoso dos botdes de
café espresso mantém-se aceso.

DEFINIR O VOLUME DE CAFE

O aparelho estd no modo de poupanga de energia.

Prima o botdo [CPou pr durante 3 segundos. A luz laranja do botédo de café espresso
selecionado pisca.

Solte o botéo e comece a definir o volume de café.

Prima o botéo assim que for atingido o volume pretendido.

As luzes laranja dos 2 botdes de café espresso piscam 3 vezes para confirmar
a nova definicao.

O aparelho regressa ao modo de poupancga de energia.

Nota A quantidade programavel para 1 chavena de café espresso (15-65 ml, volume
predefinido de 30 ml), 2 chavenas (30-130 ml, volume predefinido de 60 ml).

RECUPERAR O VOLUME DE CAFE PREDEFINIDO

O aparelho esta no estado de pré-aquecimento de vapor.

Prima o botdo [\ durante 3 segundos. A luz laranja dos 2 botdes de café
espresso [P Pp pisca uma vez.

A bomba de agua funciona uma vez.

O volume de café predefinido esta agora recuperado.

O aparelho volta ao estado de pré-aquecimento de vapor.

LIMPEZA E MANUTENCAO

Al

Al

‘

Retire a ficha da tomada (J) antes de cada limpeza e deixe o aparelho arrefecer primeiro.

B Maquina: Limpe o exterior do aparelho com uma esponja hiumida quando necessario. Nao
utilize detergentes ou produtos abrasivos. N&o utilize solventes ou detergentes abrasivos
para limpar a maquina de café.

B Reservatério de agua: Lave regularmente o interior do reservatério. Quando surgir uma
camada branca fina no depésito, descalcifigue o aparelho (consulte a secgdo sobre
descalcificacao).

B Gaveta de recolha de pingos: Limpe a gaveta de recolha de pingos (l) e a grelha (H) com
agua e um pouco de detergente para a loiga (30-31). Enxague e seque.

B Porta-filtro, filtros: Utilize um pano humido, limpe regularmente o porta-filtro para remover
eventuais residuos de café agarrados a superficie. Para prolongar o tempo de vida do
vedante da cabega de preparacdo do café, ndo coloque novamente o porta-filtro se ndo
utilizar o aparelho durante um longo periodo de tempo. Para remover quaisquer depédsitos
que possam obstruir o fluxo do filtro para 1 ou 2 chavenas, pode utilizar uma agulha.
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B Tubo de vapor: Para evitar que o leite seque no interior do tubo, limpe-o apds cada
utilizagé@o. Para isso, siga os passos para a preparacédo de espuma de leite, substituindo
os 100 ml de leite por 60 ml de agua. Depois de desligar o vapor, limpe o tubo de vapor
rapida e cuidadosamente com uma esponja humida (para remover quaisquer residuos).
Puxe o tubo de vapor para baixo. Limpe cuidadosamente o tubo de vapor com agua tépida
(28) (29). Coloque novamente o tubo de vapor.

DESCALCIFICACAO

O aparelho pode ser descalcificado em qualquer altura, mesmo que a luz de descalcificagéo
néo esteja acesa. No entanto, a maquina de café conta automaticamente os ciclos de
utilizacdo e emite um alerta quando o aparelho tem de ser descalcificado: quando a luz
branca e a luz laranja do botdo para 1 chavena de café espresso(Ppiscam alternadamente
e a luz branca do botéo para 2 chavenas de café espresso se mantém acesa, o aparelho
tem de ser descalcificado.

1. Prepare o descalcificante de acordo com as instrucdes do fabricante, adicione-o
ao reservatorio de agua e encha com aprox. 750 ml de agua potavel (2). Coloque o
reservatério na maquina (3).

2. Coloque um recipiente com uma capacidade de, pelo menos, 1 litro por baixo das
saidas de café.

3. Insira o porta-filtro sem qualquer filtro.

4. Prima ao mesmo tempo os botdes para 1 chavena e 2 chavenas de café
espresso [CPLPp durante 3 segundos para aceder ao programa de descalcificagéo
automatica. Pp A luz branca e a luz branca [CP piscam alternadamente. Solte os botdes
e o aparelho passa automaticamente para o estado de descalcificagdo. A bomba de
agua funciona durante 10 segundos e para 120 segundos, mantendo-se em ciclos até
o reservatério de agua ficar vazio.

5. Assim que a descalcificacdo terminar, a luz branca dos 2 botbes de café
espresso [CP P mantém-se acesa.

6. Coloque agua potavel no reservatério e enxague todo o sistema de fluxo de agua (sem
utilizar café, repita os passos para preparar café para produzir agua quente e vapor).

IMPORTANTE! Apés a descalcificacdo, enxague 2 a 3 vezes com agua

limpa (sem café), conforme descrito na secgdo "PRIMEIRA UTILIZAGAO".

Nao se esqueca de enxaguar o tubo. O aparelho esta agora descalcificado
e pronto para ser utilizado novamente.

A garantia ndo ira abranger quaisquer reparagdes da maquina de café em caso de:

— nao for efetuada a descalcificacéo,

— existirem depositos de calcario,

— o0s acessorios forem lavados na maquina de lavar loiga.

GARANTIA

Este aparelho tem uma garantia do fabricante de 2 anos. Este produto foi concebido apenas
para uso doméstico. No caso de qualquer utilizagdo comercial, utilizagdo inadequada ou
incumprimento das instrucdes, o fabricante rejeita qualquer responsabilidade e a garantia
néo € aplicavel.

IMPORTANTE! Aviso! Nao lave nenhuma peca deste aparelho na maquina
de lavar loiga.

Quaisquer reparagdes que tenham de ser efetuadas devido a acumulagéo de calcario néo
serdo abrangidas pela garantia.
Para qualquer problema de pds-venda ou pecas sobresselentes, contacte um dos Servigcos

de Assisténcia Técnica autorizado.

O café esta muito aguado.

N&o utilizou café suficiente.

RESOLUCAO DE PROBLEMAS

PROBLEMAS POSSIVEIS CAUSAS SOLUGOES

Adicione mais café.

O café espresso flui muito
lentamente.

O café é demasiado fino,
demasiado grosso ou
demasiado farinhento.

Escolha uma moagem de
café ligeiramente mais
grossa.

O porta-filtro esta sujo.

Limpe o porta-filtro,
seguindo as instrugdes
na seccdo: LIMPEZA E
MANUTENCAO

A cabeca do porta-filtro
esta obstruida.

Quando o aparelho tiver
arrefecido, limpe a grelha
através da qual a agua
passa com uma esponja
hamida.

O aparelho tem calcario.

Descalcifique o aparelho,
seguindo as instrucdes de
utilizagcéo fornecidas.

Héa demasiado café.

Respeite os limites

maximos ao encher o filtro.

Um fluxo continuo de agua
sai do porta-filtro depois de
preparar um café espresso.

O aparelho est4 a ficar
calcificado porque a agua é
especialmente dura.

Descalcifique
imediatamente o aparelho,
seguindo as instrucdes de
utilizac&o fornecidas.

Existem borras de café na
chavena.

O porta-filtro esta entupido.

Limpe o porta-filtro com
agua quente.

A moagem do café é
demasiado fina.

Utilize uma moagem de
café ligeiramente mais
grossa.

O vedante da cabega do
porta-filtro esta entupido.

Limpe o porta-filtro e o
vedante com uma esponja
humida.
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PROBLEMAS POSSIVEIS CAUSAS SOLUGOES

O café espresso ndo esta
Cremoso.

O café moido é demasiado
antigo.

Utilize café acabado de
moer.

O café moido ndo é
adequado para preparar
café espresso.

Utilize uma moagem mais
fina.

Existe pouco café no porta-
filtro.

Adicione mais café.

O reservatoério de agua
verte agua quando &
movido.

A valvula no fundo do
reservatoério esta suja ou
apresenta um defeito.

Lave o reservatério de agua
e facga funcionar a valvula
debaixo do reservatoério
com o dedo.

A vélvula esta bloqueada
com depositos de calcario.

Descalcifique o aparelho,
seguindo as instrugcdes de
utilizagéo fornecidas.

A agua sai por baixo do
aparelho.

Existe uma fuga interna.

Verifique se o reservatorio
esta corretamente
posicionado. Se o problema
persistir, ndo utilize o
aparelho e consulte um dos
Servicos de Assisténcia
Técnica autorizado.

A bomba faz um ruido
anormal.

N&o ha agua no
reservatorio.

Encha o reservatério de
agua e ligue novamente

a bomba (consulte a
seccao: PRIMEIRA
UTILIZACAO). Evite
esvaziar completamente o
reservatorio.

Ha café espresso a sair
pelas laterais do porta-
filtro.

O porta-filtro ndo esta
posicionado corretamente.

Coloque o porta-filtro

na devida posicéo e
bloqueie-o (rode da
esquerda para a direita até
parar).

Retire o excesso de café
que impede o bloqueio total
do porta-filtro.

A extremidade do porta-
filtro esta entupido com
café.

Retire o excesso de café
e limpe a grelha através
da qual a 4gua passa com
uma esponja humida.

O café espresso sabe mal.

Apés a descalcificagado, o
ciclo de enxaguamento nao
foi efetuado corretamente.

Enxague o aparelho de
acordo com as instrugdes
de utilizacéo e verifique a
qualidade do café.

PROBLEMAS POSSIVEIS CAUSAS SOLUGOES

As chavenas foram
enchidas de forma
desigual.

O porta-filtro esta entupido.

Consulte a secgéo

sobre LIMPEZA E
MANUTENCAO para limpar
o porta-filtro.

O aparelho nédo funciona.

A bomba esta desativada
devido a falta de agua.

Encha o reservatério de
agua e ligue novamente

a bomba (consulte a
seccédo: PRIMEIRA
UTILIZAGAO). Evite
esvaziar completamente o
reservatorio.

O reservatério de agua
amovivel foi incorretamente
posicionado.

Posicione o reservatério de
agua corretamente.

O aparelho néo esta ligado.

Certifique-se de que o
aparelho esta ligado.

O tubo ndo funciona ou
produz pouca espuma.

O tubo de espuma néo esta
instalado corretamente.

Verifique se o acessorio
esta corretamente montado
no aparelho: retire-o e, em
seguida, volte a instala-lo
no bracgo articulado, com
um movimento firme para
cima.

O leite esta demasiado
quente.

Utilize leite fresco,
pasteurizado ou UHT
que tenha sido aberto
recentemente.

O tubo de vapor apresenta
excesso de calcario.

Descalcifique o tubo
de vapor de acordo
com a seccgao sobre
DESCALCIFICACAO.

O formato do recipiente
néo é adequado.

Siga as instrucdes para
preparar espuma de leite
(secgdo sobre a FUNCAO
DE VAPOR)

A luz branca e a luz laranja
do botdo para 1 chavena
de café espresso piscam
alternadamente e a luz
branca do botéo para 2
chavenas de café espresso
mantém-se acesa

O aparelho tem de ser
descalcificado.

Descalcifique o aparelho
(consulte a sec¢ao:
DESCALCIFICACAO)
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PROBLEMAS POSSIVEIS CAUSAS SOLUGOES

A luz branca do botéo de
ligar mantém-se acesa, a
luz laranja dos 2 botbes de
café espresso e do botédo
de vapor piscam ao mesmo
tempo.

A temperatura da caldeira
é demasiado elevada ou
demasiado baixa ou o
sensor de temperatura esta
avariado.

Desligue a maquina
durante algum tempo e,
em seguida, volte a liga-la.
Se o problema persistir,
consulte um dos Servigos
de Assisténcia Técnica
autorizado.

A luz branca do botéo de
ligar mantém-se acesa e as
luzes laranja dos 2 botées
de café espresso piscam
alternadamente.

Falta de dgua no
reservatério de agua,
fluxo da agua irregular ou
medidor de fluxo avariado.

Verta agua no depdsito
de agua. Se o problema
persistir, consulte um dos
Servigos de Assisténcia
Técnica autorizado.

A luz branca do botao de
ligar mantém-se acesa e
a luz laranja do botéo de
vapor pisca.

O aparelho aquece ou

fica no estado de pre-
aquecimento de vapor, mas
o botédo néo se encontra

na posi¢éo de pré-
aquecimento.

Coloque o botéao de
volta na posicéo de pré-
aquecimento

Continue a produzir agua
quente durante mais de 60
segundos

Rode novamente o botao
para a posicao de pré-
aquecimento. O aparelho
pode produzir agua quente
novamente.

Continue a produzir
vapor durante mais de 60
segundos

Rode novamente o botao
para a posicao de pré-
aquecimento. O aparelho
pode produzir vapor
novamente.

Se nao for possivel determinar a causa da avaria, consulte um dos Servicos de Assisténcia
Técnica autorizado. Nunca desmonte o aparelho! (Se o aparelho for desmontado, a garantia

sera anulada).

FIM DE VIDA DO PRODUTO ELETRICO OU

ELETRONICO

Protecdo do ambiente em primeiro lugar!

® O seu aparelho contém vérios materiais que podem ser reutilizados/

— reciclados.

2 Entregue-o num ponto de recolha para possibilitar o seu tratamento.

Odnimatelna nadrzka na vodu
Odkladaci plocha pro $élky
Tlacitko Zap/Vyp
Ovladaci panel
Hlava drzéku filtru
Drzék filtru
F1 Filtra¢ni sitko pro 1 3alek
F2 Filtra¢ni sitko pro 2 3alky
F3 Filtr pro pody na kavu
G Parnitryska
G1 Pénova tryska

Mrizka odkapévaci misky
Odkapavaci miska
Napdjeci kabel
Odmeérka-péchovadlo
Spina¢
L1 Poloha O: pfedehfivani
L2 Horka voda a pfiprava pary
M Tlacitko pro 1 3alek espressa
N Tlacitko pro 2 Sélky espressa
O Tlacitko Para

CESKY

TMOA®>
FX-=—=I

TECHNICKE UDAJE

B Cerpadlo: 15 bar

W Pfislusenstvi: 3 filtra¢ni sitka pro $alky (1 salek, 2 Salky a soft pod), odmérka/péchovadlo
M Funkce Pdra

B Odnimatelna nadrzka (objem 1 1)

W Vykon: 1400 W

B Napéti: 220-240V

B Ochrana pred prehfatim

B Rozméry: 280 x143 x 285 mm

B Automatické vypnuti po 30 minutéach

DULEZITE!
Provozni napéti: Tento pfistroj je ur¢en pouze pro stfidavy proud 230 V.

Typ pouziti: Tento pfistroj je uréen POUZE PRO DOMACI POUZITI.

UZITECNE RADY

Doporucuje se pouzivat Cerstvé uprazenou kdvu. Pozadejte o radu nejblizsi prazirnu. Kava vydrzi
Cerstva jen nékolik tydnl po prazeni. Dobry obal miZze chut kavy zlepsit a prodlouzit. Pokud si
nejste jisti kvalitou obalu, vyberte nedavno uprazenou kavu.

Jakou kavu si vybrat?

M Pro aromatickou kévu:

Viyberte si ¢istou odrlidu Arabica nebo kavy sestavajici prevazné z kavy odridy Arabica.

Pfednost by méla mit odborné prazena kava, protoze miva komplexnéjsi a delikatnéjsi chut.
Chcete-li vyzkouset rizné chuté, vyzkousejte kdvu z jiného mista plvodu.

B Pro intenzivni kévu:

Viyberte si kdvu smichanou s odrddou Robusta — ne pouze 100% odriidu Arabica — nebo po italsku
prazenou kavu ¢i kavu se specifickou italskou pfichuti.

B Namletou kdvu uchovavejte v lednici, protoZze si tak déle udrzi aroma.
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B Filtracni sitko nenapliujte az po okraj; pouzijte pfilozenou odmérku (1 IZicka pro 30ml espresso, 2
1Zicky pro 2 x 30ml espresso). Prebytecnou kavu kolem filtra¢niho sitka ocistéte.

B Pokud jste pfistroj nepouzivali po dobu del3i nez 5 dni, vyprazdnéte a proplachnéte nadrzku na
vodu.

B Pfed vyjmutim nddrzky, abyste ji naplnili ¢i vyprazdnili, se vzdy pfesvédcte, Ze je pfistroj vypnuty.

B Vzdy se presvédcCte, Ze se pristroj nachdzi na rovném a stabilnim povrchu.

PRVNIi POUZITI

NEBO POKUD SE PRiISTROJ NEPOUZ{VAL DELSi DOBU

A\
A\

DULEZITE! Na piistroj nepokladejte zadné topné ¢lanky.

DULEZITE! Bezpeénostni pokyny jsou soucasti pristroje.
Pozorné si je pied pouzitim nového pfistroje prectéte.

OPLACHNUTI SYSTEMU PRED PRVNIM POUZITIM

Pokud chcete, aby vas prvni 3alek kdvy chutnal skvéle, dlirazné doporucujeme vypldchnout

kavovar horkou vodou, jak je uvedeno nize:

1. Vyjméte nddrzku na vodu (A) (1) a naplnte ji (2). Hladina vody by neméla prekrocit znacku
,MAX"“ na nadrzce a nadrzka by méla obsahovat nejméné 300 ml (to odpovida 2 velkym
$alkaim). Potom nadrzku umistéte zpét na pfistroj a presvédcte se, Ze je kryt zavieny (3).

2. Pripojte zafizeni do zasuvky (4).

Presvédcte se, ze je knoflik (L) nastaveny do polohy predehiivani (L1).

4, Stisknéte tlacitko Zap. (C) (5) na ovladdacim panelu (D). Rozsviti se kontrolka zapnuti
a kontrolky tla¢itek pro espresso TP L@: budou blikat bile (6). Pfistroj se pfedehfiva.

5. Vlozte do drzaku filtru filtra¢ni sitko (F2) (7) bez kavy. Nasunte drzék filtru na pfistroj a otocte
drzédkem filtru doprava, dokud se nezastavi (8).

6. Pod drzak filtru umistéte dva 3alky.

7. Jakmile teplota dosdhne prednastavenou hodnotu, zlistane svitit bila kontrolka tlacitek pro
espresso. Stisknéte tlacitko pro 2 espressa pr (9), tlacitko bude blikat bile. Pristroj zacne
nalévat vodu (10). Az bude hotovo, zGstanou tlacitka pro espresso TP L@p svitit bile.

8. Stisknéte tlacitko pro paru L'.\, (11). Tlacitka pro espresso [CP LPp piestanou svitit bile,
tlacitko pro paru zlstane svitit oranzové, pfistroj se predehfiva.

9. Parni trysku (G1) umistéte do nddoby naplnéné vodou (12).

10. Otocte spinac (L) z polohy predehfivani (L1) do polohy pro péru (L2) (13), kontrolka tlacitka
pro paru Lll bude blikat bile, pfistroj za¢ne vyrdbét paru. Nechejte vodu 20 sekund zahfivat
a otocte spinac zpét do polohy pro predehfivani (L1) (14).

w

PRIPRAVA ESPRESSA
f DULEZITE!

Pokud se funkce na vyrobu espressa pouziva poprvé, musi se pfistroj vycistit, jak
S mletou kavou

je popsano v &asti,,PRVNI POUZITI".

Silu a chut espressa urci typ kavy, kterou zvolite: ¢im jemnéji je kdva namletd, tim intenzivnéjsi

espresso bude.

1. Nadrzku na vodu naplnite vlaznou vodou (2), vlozte ji do pfistroje a presvédcte se, Ze je
spravné umisténa (3).

2. Pripojte zafizeni do zasuvky (4).

3. Stisknutim tlacitka Zapnuti (C) (5) pfistroj zapnéte. Rozsviti se kontrolka zapnuti a tlacitka
pro espresso [P pr budou blikat bile (6). Pfistroj se predehfiva. Jakmile teplota dosdhne
prednastavenou hodnotu, zlstane svitit bild kontrolka tlacitek pro espresso.

4. Do filtra¢niho sitka pro 1 nebo 2 3alky (F1, F2)pomoci odmérky (K,1 1Zicka = 1 odmérka =
1 espresso) (15, 16) pfidejte mletou kdvu, potom ji kruhovym pohybem upéchujte pomoci
péchovadla (17). Jakmile je kdva upéchovand, neméla by kdvova mérka presahnout uroven
MAX. Abyste ziskali co nejlepsi vysledek, je nutné kdvu dobfe upéchovat. Pfebyte¢nou kdvu
kolem filtra¢niho sitka ocistéte (18).

5. Drzakfiltru nasunite do pfistroje a potom s nim otacejte doprava, dokud se nezastavi (19).

Pod drzak filtru umistéte jeden nebo dva Salky.

7. Podle poctu 3alkd, které chcete pfripravit (15), stisknéte tlacitko pro 1 espresso LEP nebo
tla¢itko pro 2 espressa (TP (20). Vybrané tlacitko za¢ne blikat bile, pFistroj za¢ne pFipravovat
kavu (21). Jakmile je kava hotov4, zlistanou tlacitka pro espresso svitit bile. Kava je pfipravena.

8. Uvolnéte drzék filtru otocenim doleva (22), potom ho z pfistroje vyjméte. Nedotykejte
se filtra¢niho sitka, protoze bude horké. Vyprazdnéte filtracni sitko. Vyjméte filtra¢ni sitko
z drzaku filtru.

9. Filtra¢ni sitko a drzak filtru umyjte pod tekouci vodou, abyste odstranili zbytky kavy (23).

S kavovymi kapslemi

Pristroj je kompatibilni se viemi béznymi kavovymi kapslemi (F3). Poznamka: V pfipadé vétsich
kapsli na kavu doporucujeme pouzit filtracni sitko na 1 salek. V pripadé kapsli na espresso pouzijte
filtracni sitko pro pody.

DULEZITE! Aby se zabranilo rozstiikovani horké vody, zkontrolujte predtim, nez
zacnete kavu pripravovat, jestli je drzak filtru dotazeny. Drzak filtru nesnimejte,
dokud voda tece, protoze pfristroj je stale pod tlakem.

o

1. Vlozte do drzaku filtru filtra¢ni sitko pro pody na kavu.

2. Umistéte pod co nejvice do stredu drzéku filtru. Podle pokyn(i na obalu kapsli na kavu upravte
umisténi kapsle v drzaku filtru.

3. Proces pfipravy spustite tak, Ze pomoci krokli 1-3 v ¢asti S mletou kdvou” pfipravite pfistroj
a [P stisknete tlacitko L Pp.
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FUNKCE PARY

Priprava cappuccina

1. Vyse popsanym zpUsobem pfipravujte espresso do dostatecné velkych $alka.

2. Stisknéte tlacitko pro paru LJ,L (11). Tla¢itka pro espresso (TP pr prestanou svitit bile, tlacitko
pro paru zUstane svitit oranzové, pfistroj se predehfiva.

3. Naplnte nddobu 60 az 100 ml studeného mléka.

Poznamka:

«  Nejlepsich vysledkl dosdhnete, pokud pouzijete Gzkou a relativné malou nadobu, kterou Ize
nasunout pod trysku pary.

«  Pfi vybéru velikosti nddoby méjte na paméti, Ze objem mléka se mGze dvakrat az trikrat
zvétsit.

«  Doporucuje se pouzit pasterizované mléko nebo mléko s prodlouzenou trvanlivosti o teploté,
kterou ma v chladnicce. Nepouzivejte nepasterizované nebo odtu¢néné mléko.

4. Parni trysku (G1) umistéte do nddoby naplnéné vodou.

5. Otocte spinac (L) z polohy predehfivani (L1) do polohy pro paru (L2) (25), kontrolka tlacitka
pro paru bude blikat bile, pfistroj za¢ne vyrabét paru.

Poznamka: Nejlepsich vysledkd dosdhnete tim, Ze mléko napénite v blizkosti dna nadoby

pfiblizné po dobu 10 sekund; dbejte na to, abyste se nedotkli dna. Pak pomalu naklopte nddobu

a trysku posunte smérem nahoru, az je témérf na hladiné mléka. Presvédcte se ale, Ze tryska zdstane

v mléce. Chcete-li dosdhnout opravdu skvélé pény, nddobou kruzte (26).

6. Azdosdhnete té nejlepsi pény, otocte spinac zpét do polohy pro predehfivani (27).

Poznamka: Aby se zabranilo prehfati mléka, nepouzivejte parni zafizeni déle nez 45 sekund (pfi

100 ml mléka).

7. Rozmichejte mlécnou pénu v 3alcich espressa.

Poznamka:

«  Pokud chcete vice nez jedno cappuccino, nejprve pfipravte vsechna espressa a az potom
mlécnou pénu.

.« Parnitrysku po pouzitiihned vy¢istéte, aby se neucpala zbytky mléka. Viz,Citéni parni trysky”.

DULEZITE! Varovani! Abyste zabranili rozstiikovani mléka, nevytahujte pfi
pouziti rezimu,para” trysku z mléka.

DULEZITE! Varovani! Parni tryska je stale horka! Dejte pozor, abyste se nepopilili.

DULEZITE! Po vypnutifunkce pary ihned trysku opatrné vycistéte, jak je uvedeno
v &asti: CISTENI A UDRZBA

> PP

Priprava horké vody

Pristroj je v pohotovostnim rezimu.

Umistéte nadobu pod parni trysku.

Otocte spinac¢ do polohy (L2) (25). Bilé kontrolky tlacitek pro espresso zhasnou, parni tlacitko
bude blikat bile. Pfistroj za¢ne pfipravovat horkou vodu a prestane, jakmile otocite spinac
zpét do polohy predehfivani (L1) (27).

4. Bilé kontrolky tlacitek pro espresso zlstanou svitit, bila kontrolka parniho tlacitka zhasne.

whnN =

CO JE POTREBA VEDET - POSTUP PO POUZITi PARY

«  Pokud chcete pfipravit espresso po pouziti pary, potfebujete kdvovar zchladit, aby se
zabrénilo pfehfati kavy.

Stisknéte tlacitko pary Lll jestlize tlac¢itka pro espresso TP Wpblikaji oranzové, znamen4 to,
Ze je teplota v ohfivadi pfilis vysokd, v takovém pripadé nepfipravujte kdvu hned. Je potieba
snizit teplotu.

Ponofrte parni trysku do nddoby s 60 ml vody.
Priptipravéhorkévodyotoctespinaczpolohypredehtivani(L1)zpétdopolohypropéaru(L2)(25).
Horkou vodu nepfipravujte, dokud teplota neklesne na prednastavenou hodnotu, poté
otocte spinac z polohy pro péru do polohy pro predehfivani. Tlacitka pro espresso zlistanou
svitit bile.

NASTAVENI MNOZSTVI KAVY

Pristroj je v pohotovostnim rezimu.

N
‘

N

N

—_

2. Stisknéte [CP na pr 3 sekundy tlacitko. Kontrolka vybraného tlacitka pro espresso bude
blikat oranzové.

3. Uvolnéte tlacitko a za¢néte nastavovat mnozstvi kavy.

4. Tlacitko stisknéte hned po dosazeni pozadovaného mnozstvi.

5. Obé espresso kontrolky zablikaji 3krat oranzové, aby potvrdily nové nastaveni. .

6. Pristroj pfejde zpét do pohotovostniho rezimu.

Poznamka: Programovatelné mnozstvi espressa — 1 $alek (15-65 ml, vychozi mnoZstvi 30 ml), 2
salky (30-130 ml, vychozi mnozstvi 60 ml).

OBNOVENI VYCHOZIHO MNOZSTVI KAVY

N

N

N
‘

N

N

Pristroj je v rezimu predehfivani pary.

Stisknéte na 3 sekundy tIaél’tkoill.TIa(“:l’tka pro 2 espressa(_P |,
Jednou se spusti vodni ¢erpadlo.

Vychozi mnozstvi kdvy se nyni obnovilo.

Pristroj prejde zpét do rezimu predehfivani pary.

Fp jednou oranzové zablikaji.

uhwN =

CISTENi A UDRZBA

Pfed kazdym ¢isténim odpojte napajeci kabel (J) a nechte pfistroj vychladnout.

B Pristroj: Pokud to povazujete za nutné, ocistéte vnéjsi cast pristroje vihkou houbickou.
Nepouzivejte Cistici prostfedky ani abrazivni pfipravky. K ¢isténi kdvovaru nepouzivejte fedidla
ani abrazivni ¢istici prostredky.

B Nadrzka na vodu: Pravidelné vyplachujte vnitfek nadrzky na vodu. Jakmile se v nddrzce objevi
tenka bild vrstva, provedte odvapnéni pfistroje (informace se nachazeji v ¢asti o odvapnéni).

B Odkapavaci miska: Odkapdavaci misku (I) a mfizku (H) vycistéte pomoci vody a malého
mnozstvi jemného (isticiho prosttedku (30-31). Oplachnéte a osuste.

B Drzak filtru, filtracni sitka: Pomoci vihkého hadfiku drzék filtru pravidelné cistéte, aby se
odstranily ptipadné kdvové usazeniny pfichycené k povrchu. Aby se prodlouZila uZitecnd
zivotnost vodotésného tésnéni hlavy kdvovaru, nevracejte drzék filtru zpét na misto, pokud
se kavovar delsi dobu nepouzival. K odstranéni jakychkoliv ndnost, které by mohly blokovat
prutok filtra¢niho sitka pro 1 nebo 2 3alky, mlzete pouzit jehlu.
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B Parni tryska: Aby se zabranilo ususeni mléka uvnitf trysky, po kazdém pouziti ji vycistéte.
Postupujte podle pokyn( pro pénéni mléka, pficemz 100 ml mléka nahradte 60 ml vody. Po
vypnuti pary rychle a ddkladné vycistéte parni trysku pomoci navihcené houbicky (aby se
odstranily jakékoli usazeniny). Stahnéte trubku parni trysky smérem dol{. Diikladné pomoci
vlazné vody vycistéte parni trysku (28) (29). Nasadte trubku zpét na parni trysku.

A DULEZITE! Varovani! Zadné ¢asti tohoto pfistroje necistéte v mycce na nadobi.

ODVAPNENI

Pristroj Ize odvapriovat kdykoli, i kdyz kontrolka odvapnéni nesviti. Kdvovar viak automaticky
pocitd cykly a az bude potfeba ho odvéapnit, upozorni na to: kdyz u tlac¢itka pro 1 $élek
espressa [ZP stfidavé blika bild a oranzova kontrolka a u tla¢itka pro 2 salky espressa sviti bila
kontrolka, je pfistroj nutné odvapnit.

1. Pripravte odvapnovac podle pokynd vyrobce, pfidejte ho do nadrzky na vodu a naplrite nadrzku
priblizné 750 ml pitné vody (2). Vlozte néddrzku do pfistroje (3).

2. Pod odtok umistéte nddobu s objemem alespon 1 litr.

Vlozte drzak filtru bez filtra¢niho sitka.

4. Na 3 sekundy stisknéte soucasné tlacitko pro 1 sélek a 2 sélky espressa [P LLJ_DP . Tim se zapne

program automatického odvapnéni. [P Stiidavé bude svitit bily indikator LPp a blikat bily

indikator. Uvolnéte tlacitka, pfistroj pak automaticky prejde do rezimu odvépriovani. Na 10

sekund se spusti vodni cerpadlo, potom se na 120 sekund zastavi. To se bude cyklicky stfidat,

dokud se vodni nadrzka nevyprazdni.

Jakmile se odvapnéni dokondi, zdstanou bile svitit tla¢itka pro 1 a 2 espressal”P pr.

6. Nalijte do nadrzky pitnou vodu a propldchnéte cely vodni systém (bez pouziti kavy, zopakujte
kroky pfipravy kavy, pfipravy horké vody a pary).

A\

Zéaruka nebude pokryvat zddné opravy kdvovaru, jestlize:
- nebylo provadéno odvapnéni,

- vznikly ndnosy vodniho kamene,

- pfisluSenstvi bylo ¢isténo v mycce na nddobi.

Na tento spotiebic se vztahuje 2letd zéruka vyrobce. Tento pfistroj je uréen pouze k domacimu
pouziti. Vyrobce nenese zddnou odpovédnost za jakékoli komeréni pouziti, nevhodné pouziti
nebo nedodrzeni pokynd. Zaruka nebude v takovych pfipadech platit.

Zaruka nepokryva zadné opravy, které je potieba provést v disledku nanost vodniho kamene.

V pripadé jakychkoli problém po prodeji nebo pokud budete potiebovat nahradni dily, obratte
se na autorizované servisni stfedisko.

w

v

DULEZITE! Po odvéapnéni 2-3krat proplachnéte istou vodou (bez kavy), jak je
popsano v kapitole,,PRVNI POUZITI“. Nezapomefite vyplachnout trysku. P¥istroj
je nyni odvapnén a znovu pfipraven k pouziti.

PROBLEMY

Kava je velmi vihka.

RESENi PROBLEMU

MOZNE PRICINY
Nepouzili jste dostate¢né
mnozstvi kavy.

RESENI

Pridejte vice kévy.

Espresso tece pfilis pomalu.

Kava je pfilis jemna, prilis
hruba nebo pfilis mou¢na.

Zvolte mirné hrubsi mleti
kavy.

Drzék filtru je Spinavy.

Vycistéte drzak filtru podle
pokyn(i v ¢asti: CISTENI
A UDRZBA

Hlava drzéaku filtru je ucpana.

Po ochlazeni pfistroje
vycistéte vlhkou houbou
mfizku, kterou protéka voda.

P¥istroj je zanesen vodnim
kamenem.

Odvapnéte pfistroj podle
uvedenych pokynu.

PFilis mnoho kavy.

P¥i pInéni filtru sledujte
maximalni Groven.

Po pfipravé espresa z drzaku
filtru stale vytéka voda.

Pristroj se zandsi vodnim
kamenem, protoze je voda
mimoriadné tvrda.

Pristroj ihned odvapnéte
podle uvedenych pokynd.

V sélku je kdvova sedlina.

Je zaneseny drzak filtru.

Vycistéte drzak filtru teplou
vodou.

Kava je pfilis jemné umleta.

PouZijte mirné hrubsi mleti
kavy.

Tésnéni hlavy drzaku filtru je
ucpané.

Ocistéte drzak filtru a tésnéni
vihkou houbou.

Espresso nema pénu.

Kava je pfilis stara.

PouZijte cerstvé mletou kavu.

Mleta kdva se k pripravé
espressa nehodi.

Pouzijte jemnéji namletou
kavu.

V drzaku filtru je pfilis mélo
kavy.

Pridejte vice kavy.

Kdyz se s ni pohne, nadrzka
na vodu prosakuje.

Ventil na spodni strané
nadrzky je znecistény nebo
vadny.

Omyjte vodni nddrzku
a prstem uvolnéte ventil, ktery
se nachazi pod nadrzkou.

Ventil je ucpany vodnim
kamenem.

Odvapnéte pfistroj podle
uvedenych pokynd.
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PROBLEMY

Voda prosakuje pod
pfistrojem.

MOZNE PRICINY
Dochazi k internimu Uniku
vody.

RESENI
Presvédcte se, Ze je
spravné nasazena nadrzka.
Pokud problém pretrvava,
nepouzivejte pfistroj a obratte
se na autorizované servisni
stredisko.

Cerpadlo je nezvykle hlu¢né.

V nadrzce neni voda.

Naplnte nadrzku na vodu
a znovu zapnéte Cerpadlo
(viz &ast: PRVNI POUZITI).
Nedovolte, aby se nadrzka
uplné vyprazdnila.

Espresso unikd po stranach
drzaku filtru.

Drzak filtru neni spravné
umistény.

Drzék filtru nasadte do
spravné polohy a zajistéte ho
(otacejte zleva doprava, az se
zastavi).

Odstrante prebytecnou kéavu,
ktera vam brani uplnému
zajisténi drzaku filtru.

PROBLEMY

Tryska nefunguje nebo
vytvafi malo pény.

MOZNE PRICINY
Pé&nova tryska neni spravné
nasazena.

RESENI
Zkontrolujte, jestli je
pfislusenstvi na pfistroji
spravné namontovano:
vyjméte ho a pomoci silného
pohybu smérem nahoru
znovu nasadte na zavésné
rameno.

Mléko je pfilis horké.

Pouzijte Cerstvé pasterizované
mléko nebo mléko

s prodlouzenou trvanlivosti,
které neni dlouho oteviené.

V parni trysce je pfilis mnoho
vodniho kamene.

Odvépnéte parni trysku podle
kapitoly ODVAPNENI.

Nadoba nema vhodny tvar.

Postupujte podle pokynt
pro pénéni mléka (kapitola
FUNKCE PARY)

Okraj drzéku filtru je zaneseny
kavou.

Odstranite prebytecnou kavu
a vycistéte vlhkou houbou
mfizku, kterou protékd voda.

Espresso $patné chutna.

Po odvapnéni nebyl spravné
proveden vyplachovaci
cyklus.

Pristroj vyplachnéte
podle uvedenych pokynl
a zkontrolujte kvalitu kévy.

U tlacitka pro 1 $alek espressa
stfidaveé blika bila a oranzova
kontrolka a u tlacitka pro

2 salky espressa sviti bila
kontrolka

P¥istroj je potifeba odvéapnit.

Odvapnéte pfistroj (viz
odstavec: ODVAPNEN!I)

Séalky nejsou naplnény
rovnomeérneé.

Je zaneseny drzak filtru.

Dalsi informace o ¢isténi
drzaku filtru se nachazi
v kapitole CISTENI

A UDRZBA.

Tlacitko Zapnuti sviti bile,
tlacitka pro 2 espressa blikaji
a soucasné blika oranzova
kontrolka tlacitka pro paru.

Teplota v ohfivaci je piilis
vysoka ¢i nizka nebo je
poskozeny snimac teploty.

Pristroj na chvili vypnéte

a pak jej znovu zapnéte.
Pokud problém pretrvava,
obratte se na autorizované
servisni stiedisko.

Pristroj nefunguje.

Cerpadlo je nefunkéni kvali
nedostatku vody.

Naplnte nadrzku na vodu
a znovu zapnéte Cerpadlo
(viz ¢ast: PRVNI POUZITI).
Nedovolte, aby se nadrzka
Uplné vyprazdnila.

Sviti bila kontrolka tlacitka
zapnuti, stfidavé oranzové
blika kontrolka tlacitek pro 2
espressa.

Nedostatek vody v nadrzce
na vodu, je zaneseny vodni
okruh nebo je poskozeny
pritokomeér.

Nalijte vodu do nadrzky
na vodu. Pokud problém
pretrvava, obratte se na
autorizované servisni
stredisko.

Odnimatelnd nadrzka na
vodu je nespravné nasazena.

Nasadte nadrzku na vodu
spravnym zptsobem.

PFistroj neni pfipojen.

Presvédcte se, Ze je pfistroj
zapnuty.

Sviti bila kontrolka tlacitka
zapnuti, oranzoveé blika
kontrolka tlacitka pro paru.

Pristroj se zahtiva nebo se
predehfiva para, ale spinac
neni v poloze predehfivani.

Presunite spinac zpét do
polohy pro predehfivani

Pokracujte v pfipravé horké
vody déle nez 60 sekund

Otocte spinac zpét do polohy
pro pfedehfivani. Pfistroj
muze znovu pfipravovat
horkou vodu.

Pokracujte v ptipravé pary
déle nez 60 sekund

Otocte spinac zpét do polohy
pro pfedehfivani. PFistroj
mUze znovu pripravovat paru.

Pokud neni mozné zjistit pficinu poruchy, obratte se na autorizovaného prodejce. P¥istroj nikdy

nerozebirejte (v pfipadé rozebrani pfistroje propadd zaruka)!

69

CESKY



70

KONEC ZIVOTNOSTI ELEKTRICKEHO NEBO

ELEKTRONICKEHO PRODUKTU

Podilime se na ochrané Zivotniho prostiedi!
® Produkt obsahuje mnoho materiald, které Ize znovu vyuzit nebo recyklovat.
mmm 2 Odevzdejte ho na sbérném misté odpadl nebo v autorizovaném servisnim
stfedisku, kde budou védét, jak s nim fadné nalozit.

A Vyberatelnd néddrz na vodu H Odkvapkévacia mriezka
B Drziak salky I Odkvapkévacia miska [
C Hlavny vypinac J Napdjaci kdbel ;
D Ovladaci panel K Odmerka - vtlacadlo na kavu n
o . 4
E Hlava drziaka filtra L Gombik 1T}
F Drziak filtra L1 Poloha O: predohrev B
F1 Filter na 1 3alku L2 Priprava horucej vody a pary -l
F2 Filter na 2 $alky M Tlacidlo na 1 3alku espressa =
F3 Filter na kdvové podusky N Tlacidlo na 2 3alky espressa T
G Parna tryska O Tlacidlo pary

G1 Napenovacia tryska

TECHNICKE UDAJE

B Cerpadlo: 15 barov

B PrisluSenstvo: 3 filtre (na 1 3alku, 2 $alky a makké podusky), odmerka/vtlac¢adlo na kavu
B Funkcia pre paru

M Vyberatelna nadrz (objem 1 1)

H Vykon: 1 400 W

W Napatie: 220 - 240V

B Bezpecnostné prvky proti prehriatiu

B Rozmery: 280 x 143 x 285 mm

B Automatické vypnutie po 30 minudtach

DOLEZITE!
Pracovné napatie: tento spotrebic je ureny iba na 230V napajanie striedavym prudom.
Typ pouzitia: Tento vyrobok je uréeny LEN NA POUZITIE V DOMACNOSTI.

UZITOCNE TIPY

Odporuca sa pouzitie Cerstvo prazenej kavy. Pripadné informdcie vdm poskytne odbornik na
prazenie kdvy. Kéva si uchova svoju cerstvost len niekolko tyzdrhov po prazeni. Spravne balenie
moze zlepsit a predizit chutové vlastnosti kavy. Ak si nie ste isti kvalitou balenia, vyberte si nedavno
prazenu kavu.

Aku kavu by ste si mali vybrat?

M Pre aromaticku kavu

Vyberte si Cisté kavy Arabica alebo tie, ktoré su prevazne zlozené z kavy Arabica.

Uprednostnite remeselne uprazenu kavu, pretoze prinasa vacsiu zlozitost a jemnost chute. Pre
rozne prichute vyskusajte kavu origindlneho pévodu.

M Pre intenzivnu kdvu

Viyberte si kdvu zmiesanu s Robustou - nie $pecificky 100 % Arabica - alebo s talianskymi prazenymi
kavami alebo specifickymi talianskymi prichutami kavy.
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B Mletu kdvu skladujte v chladnicke, jej chut sa zachova dlhsie.

B Nenaplhajte drziak filtra po okraj; pouzite odmerku (1 odmerka na 30 ml espresso, 2 odmerky na 2 x
30 ml espressa). Odstrante vietku prebyto¢nu kavu z drziaka filtra.

B Ak ste spotrebi¢ nepouzivali dlhsie ako 5 dni, vyprazdnite a vyplachnite nddrz na vodu.

B Pred vybratim nadrzky na vodu sa vzdy uistite, ¢i je spotrebic vypnuty.

B Vzdy sa uistite, Ze je spotrebi¢ umiestneny na rovnom a stabilnom povrchu.

PRVE POUZITIE

ALEBO AK SA STROJ DLHSi CAS NEPOUZIVAL

DOLEZITE! Na spotrebi¢ nekladte predmety, ktoré vytvaraju teplo.

DOLEZITE! Bezpe¢nostné instrukcie su sti¢astou spotrebica.
Preditajte si ich pozorne pred pouzitim nového spotrebica.

OPLACHOVANIE SYSTEMU PRED PRVYM POUZITIM

Ak chcete ziskat skvely prvy pohar kdvy, dérazne odporicame, aby ste espresso stroj vyplachli

teplou vodou podla nasledujucich pokynov:

1. Vyberte nadrz na vodu (A) (1) a naplrite ju (2). Hladina vody nesmie prekrocit znacku ,MAX"
na nadrzke a mala by mat objem asporn 300 ml (¢o zodpoveda 2 velkym $élkam). Potom ju
vlozte spat do zariadenia a uistite sa, Ze je zatvoreny kryt (3).

2. Pripojte zariadenie k sietovej zasuvke (4).

Skontrolujte, ¢i je gombik (L) nastaveny do polohy predohrevu (L1).

4. Naovladdacom paneli (D) stlacte hlavny vypinac (C) (5). Kontrolka hlavného vypinaca svieti, a
kontrolky tlacidiel espressal_P LPpblikaju nabielo(6). Zariadenie sa predhrieva.

5.  Filter (F2) (7) bez kavy vlozte do drziaka filtra. Zasurite drziak filtra na miesto a otocte ho
doprava, kym sa nezastavi (8).

6. Umiestnite 2 3alky pod drziak filtra.

7. Ked teplota dosiahne predvolent hodnotu, biele kontrolky tlacidiel espressa budu nadalej
svietit. Stlacte tla¢idlo na 2 espressa [ Pp (9), tlacidlo blika nabielo. Zariadenie za¢ne vypustat
vodu (10). Po ukonceni biela kontrolka tlacidiel espressa[CP L Ppstale svieti.

8. Stlacte tlacidlo pary Ll,\, (11). Biela kontrolka tla¢idiel espressa TP {Pp nesvieti, oranzova
kontrolka tlacidla pary stéle svieti, zariadenie sa predhrieva.

9. Umiestnite parnu trysku (G1) do nddoby naplnenej vodou (12).

10. Otocte gombik (L) z polohy predohrevu (L1) do polohy pary (L2) (13), biela kontrolka tlacidla
pary & blikd, zariadenie zacina produkovat paru. Nechajte vodu zohriat 20 sekiind a potom
otocte gombik spat do polohy predohrevu (L1) (14).

> >

w

PRIPRAVA ESPRESSA
f DOLEZITE!

Ak sa funkcia espressa pouziva po prvykrat, spotrebi¢ sa musi vycistit podla
S mletou kavou

postupu uvedenom v odseku,,PRVE POUZITIE"

Typ kdvy, ktoru ste si vybrali, urCuje silu a chut vasho espressa: ¢im jemnejsie je zomleta vasa kdva,

tym intenzivnejsie bude vase espresso.

1. Naplnite nadrz na vodu pitnou vodou (2) a nainstalujte ju spat do spotrebica a uistite sa, Ze je
spravne umiestnena (3).

2. Pripojte zariadenie k sietovej zasuvke (4).

3. Zariadenie zapnite stla¢enim hlavného vypinaca (C) (5), kontrolka hlavného vypinaca sa
rozsvieti a kontrolky tlacidiel espressa TP U/p blikaju nabielo (6). Zariadenie sa predhrieva.
Ked' teplota dosiahne predvolend hodnotu, biele kontrolky tlacidiel espressa budu
nadalej svietit.

4. Pomocou odmerky (K, 1 lyzica = 1 odmerka = 1 espresso) (15, 16)pridajte zomletu kadvu
do filtra pre 1 alebo 2 33lky (F1, F2) a potom ju zatla¢te pomocou vtlacadla (17) krazivym
pohybom. Po zatlaceni by kdva v odmerke nemala prekrocit uroveri MAX. Pre dosiahnutie
najvyssej kvality je potrebné kdvu dobre stlacit. Odstrante vietku prebyto¢nu kévu z drziaka
filtra (18).

5. Zasunte drziak filtra na miesto a otocte ho doprava, kym sa nezastavi (19).

Umiestnite 3alku alebo 2 3alky pod drziak filtra.

7. Stlacte tlacidlo na 1 espresso [P alebo tla¢idlo na 2 espressa pr (20) podla poctu salok,
ktoré si chcete vychutnat (15). Biela kontrolka zvoleného tlacidla bude blikat, zariadenie
zacne pripravovat kdvu (21). Ked je kdva hotova, biela kontrolka tlacidiel espressa ostane
svietit. Kava je pripravena.

8. Odistite drziak filtra otocenim dolava (22) a vyberte ho zo spotrebi¢a. Nedotykajte sa filtra,
pretoze je horuci. Filter vyprazdnite. Vyberte filter z drziaka filtra.

9. Umyte filter a drziak filtra pod tecticou vodou, aby ste odstranili zvy3ok kavy (23).

S kavovymi poduskami
Zariadenie je kompatibilné so vietkymi beznymi kavovymi poduskami(F3). Poznamka: Pre vacsie
kavové podusky odportucame pouzit filter pre 1 salku. V pripade podusky na pripravu espressa

DOLEZITE! Aby ste zabranili postriekaniu horticou vodou, pred pripravou kavy
skontrolujte, ¢i bol drziak filtra utiahnuty az na doraz. Neodstraiujte drziak
filtra, ked'voda tecie, pretoze spotrebic je stale pod tlakom.

o

pouzite filter na podusky.

1. Vlozte filter na kdvové podusky do drziaka filtra.

2. Vrecusko vlozte ¢o mozno najviac do stredu drziaka filtra. Na spravne umiestnenie kavového
vrecuska v drziaku filtra postupujte podla pokynov na obale kdvovych vrecusok.

3. Aby ste mohli zacat s varenim kavy, pripravte zariadenie podla krokov 1 - 3 v casti,S mletou
kdvou" a stlacte tlacidlo |“Palebo L/Pp.

| SLOVENSKY |
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FUNKCIA PRE PARU

Priprava kapucina

1. Do dostatocne velkych $élok pripravte espresso podla vyssie uvedeného postupu.

2. Stlacte tlacidlo pary L',,\, (11). Biela kontrolka tlacidiel espressa [P pr nesvieti, oranzova
kontrolka tlacidla pary stale svieti, zariadenie sa predhrieva.

3. Naplnte nddobu priblizne 60 az 100 ml studeného mlieka.

Poznamka:

«  Najlepsie vysledky dosiahnete, ak pouZijete Uzku a relativne mald nadobu, ktori moézete
nasunut pod parnu dyzu.

«  Pri vybere velkosti nddoby na mlieko majte na pamati, ze objem mlieka sa zvysi dvakrat az
trikrat.

«  Odporucame pouzivat pasterizované mlieko alebo mlieko UHT pri teplote chladnicky. Vyhnite
sa pouzitiu nepasterizovaného alebo odtu¢neného mlieka.

4. Umiestnite parnu trysku (G1) do nddoby naplnenej mliekom.

5. Otocte gombik (L) z polohy predohrevu (L1) do polohy pary (L2) (25), biela kontrolka tlac¢idla
pary blikd, zariadenie zacina produkovat paru.

Poznamka: Pre dosiahnutie najlepsich vysledkov spernte mlieko v blizkosti dna nddoby priblizne

10 sekund. Davajte pozor, aby ste sa nedotkli dna. Potom pomaly naklanajte nddobu a presuvajte

trysku smerom nahor, az kym nie je takmer na povrchu mlieka. Uistite sa, ze sa tryska nevynori z

mlieka. Ak chcete ziskat velku penu, pohybujte nadobou do kruhu (26).

6. Po najlepSom moznom napeneni mlieka otocte gombik spat do polohy predohrevu (27).

Poznamka: Aby ste predisli prehriatiu mlieka, nepouzivajte parny systém dlhsie ako 45 sekund

(pre 100 ml mlieka).

7. Naneste spenené mlieko do $alky/salok s espressom.

Poznamka:

« Ak si zeldte pripravit viac ako jedno kapucino, najskor pripravte vietky espressa a potom
spente mlieko.

«  lhned'po pouziti vycistite parnu trysku. Budete mat istotu, Ze sa v nej neusadia zvysky mlieka.
Pozri ¢ast,Cistenie parnej trysky”.

DOLEZITE! Varovanie! Aby ste zabranili $pliechaniu mlieka, nevyberajte trysku z
mlieka pri pouziti rezimu,,pary”.

DOLEZITE! Varovanie! Parna tryska je stale horuca! Davajte pozor, aby ste sa
nepopalili!

DOLEZITE! Po vypnuti funkcie pary ihned' a opatrne vyéistite trysku, ako je
uvedené v ¢asti: CISTENIE A UDRZBA.

>PB B>

Priprava horucej vody

Spotrebic je v pohotovostnom rezime.

Nadobu umiestnite pod parnu trysku.

Gombik otocte do polohy (L2) (25). Biele kontrolky tlacidiel espressa sa vypnu, biela kontrolka
tlacidla pary blika. Zariadenie za¢ne pripravovat horticu vodu a zastavi sa po otoc¢eni gombika
spat do polohy predohrevu (L1) (27).

wn =

4. Biele kontrolky tlacidiel espressa stale svietia, biela kontrolka tlacidla pary nesivieti.

DOBRE VEDIET - POSTUP PO POUZITi PARY

« Ak chcete pripravit espresso po pouziti funkcie pre paru, musite nechat kdvovar vychladnut,
aby nedoslo k spaleniu kavy.

Stlac¢te tlacidlo pary I} , ak oranzova kontrolka (P U/fp tlatidiel espressa blika, znamena
to, ze teplota v parnej nadobe je prilis vysoka, preto teraz kavu nepripravujte. Je potrebné
znizit teplotu.

Ponorte parnu trysku do nddoby naplnenej 60 ml vody.

Na pripravu horucejvody otoc¢te gombikzpolohy predohrevu (L1) spatdo polohy pary (L2) (25).
Preruste pripravu horucej vody, kym teplota neklesne na predvolend hodnotu, a potom otocte
gombik z polohy pary do polohy predohrevu. Biela kontrolka tlacidiel espressa stéle svieti.

NASTAVENIE OBJEMU KAVY

Spotrebic je v pohotovostnom rezime.

‘

—_

2. Stla¢te tlacidlo [ZP alebo L@p na 3 sekundy. Oranzova kontrolka zvoleného tlacidla
espressa blika.

3. Uvolnite tlacidlo a zacnite nastavovat objem kavy.

4. Stlacte tlacidlo hned, ako sa dosiahne pozadovany objem.

5. Obe tlacidld espressa blikaju 3-krat oranZzovou kontrolkou, aby sa potvrdilo nové nastavenie.

6. Spotrebic sa vrati do pohotovostného rezimu.

Poznamka: Programovatelné mnozstvo pre 1 salku espressa (15 — 65 ml, predvoleny objem 30 ml),
2 3alky (30 — 130 ml, predvoleny objem 60 ml).

OBNOVENIE PREDVOLENEHO OBJEMU KAVY

Zariadenie je v stave predohrevu pary.

Stlacte tlacidlo L'.,Lna 3 sekundy. Oranzova kontrolka 2 tlacidiel espressa [CP L@p raz zablika.
Vodné Cerpadlo sa raz spusti.

Predvoleny objem kévy je teraz obnoveny.

Zariadenie sa vrati do stavu predohrevu pary.

‘
N

vk wN =

CISTENIE A UDRZBA

Pred kaid)’/m Cistenim vytiahnite zastrcku zo zasuvky (J) a najprv nechajte spotrebic

‘
\
<

vychladnut.

B Spotrebic: Ocistite vonkajsiu cast spotrebica vihkou $pongiou, ked' to povazujete za potrebné.
Nepouzivajte sapondt a abrazivne (Cistiace prostriedky. Na cistenie kdvovaru nepouzivajte
rozpustadld ani abrazivne Cistiace prostriedky.

B Nadrz na vodu: Pravidelne vyplachujte vnutro néddrze. Ked'sa v nadrzi objavi jemny biely povlak,
spotrebi¢ odvapnite (pozrite si ¢ast o odvapneni).

B Odkvapkavacia miska: Vycistite odkvapkéavaciu misku (I) a mriezku (H) pomocou vody s
trochou jemného (Cistiaceho prostriedku (30-31). Oplachnite a osuste.

W Drziak filtra, filtre: Drziak filtra pravidelne cistite vihkou handri¢kou, aby ste odstranili pripadné

zvysky kavy prilepené na povrchu. Ak sa kavovar nepouzival dlhsi ¢as, nekladte drziak filtra spat

na svoje miesto. PrediZi sa tym Zivotnost vodotesného tesnenia na varnej hlave. Na odstranenie
usadenin, ktoré by mohli blokovat prietok filtra pre 1 alebo 2 $alky, mézete pouzit ihlu.
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B Parna tryska: Aby ste zabranili zaschnutiu mlieka vo vnutri trysky, vycistite ju po kazdom
pouziti. Postupujte podla krokov pre spenenie mlieka nahradenim 100 ml mlieka 60 ml vody. Po
vypnuti pary parnu trysku rychlo a opatrne ocistite vihkou Spongiou (aby ste odstranili vietky
zvysky). Potiahnite trubi¢ku parnej trysky smerom nadol. Opatrne vycistite parnu trysku vlaznou
vodou (28) (29). Trubi¢ku nasadte spat na parnu trysku.

ODVAPNENIE

Spotrebi¢ mozno odvapnit kedykolvek, aj ked kontrolka odvapnenia nesvieti. Avsak
kavovar automaticky pocita cykly pouzitia a upozorni vas, ked bude nutné zariadenie odvapnit:
ked' biela a oranzova kontrolka tla¢idla na 1 $alku espressa[“Pstriedavo blikaju a biela kontrolka
tlacidla na 2 Salky espressa stale svieti, zariadenie je nutné odvapnit.

DOLEZITE! Varovanie! Ziadne éasti tohto spotrebi¢a neumyvajte v umyvacke
riadu.

1. Odvapnovaci prostriedok pripravte v sulade s pokynmi vyrobcu, nalejte ho do nadrze na vodu a
doplnte cca. 750 ml pitnej vody(2). Nadrz vlozte do zariadenia (3).

2. Pod vypusty umiestnite nddobu s objemom najmene;j 1 liter.

Vlozte drziak filtra bez filtra.

4. Sucasnym stlacenim tlacidiel na 1 Salku a 2 Salky LPp espressa na 3 sekundy prejdete na

program automatického odvapnenia. P Biela kontrolka a [ZP UPp biela kontrolka striedavo

blikaju. Uvolnite tlacidla, zariadenie automaticky prejde do stavu odvapnenia. Vodné cerpadlo

pracuje 10 sekund, zastavi sa na 120 sekund a tieto cykly prebiehaju, kym sa nadrz na vodu

nevyprazdni.

Po ukonéeni odvapnenia zostanu svietit biele kontrolky (CP L/Pp 2 tlacidiel espressa.

6. Nalejte pitnd vodu do nddrze a vyplachnite cely systém prietoku vody (bez pouzitia kavy,
opakujte kroky pripravy kavy, pripravy horucej vody a naparovania).

AN\

Zaruka sa nevztahuje na ziadne opravy kdvovaru v pripade:
- neprebehlo odvapnenie,

- sa nahromadil vodny kamen,

- bolo prislusenstvo umyté v umyvacke riadu.

Na toto zariadenie poskytuje vyrobca dvojro¢nu zéruku. Tento vyrobok je urceny len na pouzitie
v domacnosti. Vyrobca nenesie ziadnu zodpovednost a zaruka sa nevztahuje na ziadne komer¢né
pouzitie, nevhodné pouzitie alebo nedodrzanie pokynov.

Na akékolvek opravy, ktoré je nutné vykonat v désledku hromadenia vodného kamena, sa zéruka
nevztahuje.

V pripade akychkolvek popredajnych problémov alebo ohladom néhradnych dielov kontaktujte
autorizované servisné stredisko.

w

b

DOLEZITE! Po odvapneni oplachnite 2 - 3 krat ¢istou vodou (bez kavy), ako je to
opisané v ¢asti,PRVE POUZITIE“ Nezabudnite vyplachnut trysku. Zariadenie je
teraz odvapnené a znovu pripravené na dalsie pouzitie.

RIESENIE PROBLEMOV

woznEpricnY | misenn |

Kéva je velmi vihka.

Nepouzili ste dostatocné
mnozstvo kavy.

Pridajte viac kavy.

Espresso tecie prilis pomaly.

Kava je prilis jemna, prilis
hrubd alebo prilis masita.

Vlyberte si o nieco hrubsie
zomletie kdvy.

Drziak filtra je znecisteny.

Vycistite drziak filtra podla
pokynov v ¢asti: CISTENIE
A UDRZBA

Hlava drziaka filtra je upchata.

Po ochladeni spotrebica
vycistite mriezku, cez ktoru
pretekd voda pomocou vihkej
Spongie.

Zariadenie je zanesené
vodnym kamenom.

Odvépnite zariadenie podla
pokynov.

Pouzivate prili$ vela kavy.

Pri pIneni filtra dodrziavajte
maximalne limity.

Po priprave espressa z drziaka
filtra vytekd nepretrzity prad
vody.

Zariadenie je zanesené
vodnym kamerom, pretoze
voda je velmi tvrda.

Ihned odvapnite zariadenie
podla pokynov.

V salke sa nachadza kavova
usadenina.

Drziak filtra je upchaty.

Viycistite drziak filtra v horucej
vode.

Kava je prilis jemna.

Zvolte o nieco hrubsie
zomletie kavy.

Tesnenie na hlave drZiaka
filtra je upchaté.

Ocistite drziak filtra a tesnenie
vlhkou $pongiou.

Espreso nie je spenené.

Kava je prilis stara.

Pouzivajte Cerstvo zomletu
kavu.

Zomletd kava nie je vhodna
na vyrobu espressa.

PouZite jemnejsie zomletu
kavu.

V drziaku filtra je prilis mélo
kavy.

Pridajte viac kdvy.

Nadrzka na vodu netesni pri
jej premiestriovani.

Ventil na dne nadrzky je
znecisteny alebo poskodeny.

Umyte nadrz na vodu a ventil
ovladajte prstom, ktory je pod
nadrzou.

Ventil je zablokovany
kalcifikovanymi usadeninami.

Odvépnite zariadenie podla
pokynov.
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PROBLEMY
Unik vody pod spotrebi¢om.

MOZNE PRICINY

Dochéadza k internému Uniku.

RIESENIA

Skontrolujte, ¢i je nadrz
spravne umiestnend. Ak
problém pretrvava, spotrebic
nepouzivajte a obratte sa na
schvélené servisné stredisko.

Cerpadlo je neobvykle
hluc¢né.

Ziadna voda v nadrzi.

Naplnte nadrz na vodu a
restartujte cerpadlo (pozrite
si ¢ast: PRVE POUZITIE).
Zabrante Uplnému
vyprazdneniu nadrzky.

Espresso vytekd po stranach
drziaka filtra.

Drziak filtra nie je spravne
umiestneny.

Nasadte drziak filtra do
spravnej polohy a zaistite ho
(otocte zlava doprava, az kym
sa nezastavi).

Odstrante prebyto¢nu kavu,
ktord zabraruje Uplnému
zaisteniu drziaka filtra.

PROBLEMY

Tryska nefunguje alebo
vytvara mélo peny.

MOZNE PRICINY
Napenovacia tryska nie je
spravne nainstalovana.

RIESENIA

Skontrolujte, ¢i je
prislusenstvo spravne
namontované na zariadent:
odstrante ho a nainstalujte ho
na oto¢né rameno pevnym
pohybom nahor.

Mlieko je prili$ hortce.

Pouzivajte Cerstvé,
pasterizované alebo UHT
mlieko, ktoré ste otvorili len
nedavno.

Na parnej tryske sa nachadza
prebyto¢ny vodny kamen.

Parnu trysku odvapnite
podla pokynov v Casti
ODVAPNENIE.

Tvar nadoby nie je
vyhovujuci.

Riadte sa pokynmi na
spenenie mlieka (¢ast
venovana FUNKCII PRE
PARU)

Okraj drziaka filtra je upchaty
kavou.

Odstrante prebytocnu kdvu

a vycistite mriezku, cez ktoru
pretekd voda pomocou vihkej
$pongie.

Vase espresso chuti zle.

Po odvapnovani sa
oplachovaci cyklus nevykonal
spravne.

Vyplachnite zariadenie
v stulade s pokynmi a
skontrolujte kvalitu kévy.

Biela kontrolka a oranzova
kontrolka tlacidla na 1 $alku
espressa a striedavo blikaju a
biela kontrolka tlacidla na 2
salky espressa stale svieti

Spotrebic je potrebné
odvapnit.

Spotrebi¢ odvéapnite (pozrite
si odsek: ODVAPNENIE)

Séalky neboli naplnené
rovnomerne.

Drziak filtra je upchaty.

Informacie o Cisteni drziaka
filtra najdete v ¢asti CISTENIE
A UDRZBA.

Biela kontrolka hlavného
vypinaca stale svieti, zaroven
svieti oranzova kontrolka 2
tlacidiel espressa a tlacidla

pary.

Teplota parnej nadoby je
prilis vysoka alebo prili$ nizka
alebo je poskodeny snimac¢
teploty.

Zariadenie na chvilu vypnite
a potom znova zapnite. Ak
problém pretrvava, obratte
sa na schvalené servisné
stredisko.

Spotrebi¢ nefunguje.

Cerpadlo je vypnuté kvoli
nedostatku vody.

Naplnte nadrz na vodu a
restartujte cerpadlo (pozrite
si ¢ast: PRVE POUZITIE).
Zabrante Uplnému
vyprazdneniu nadrze.

Biela kontrolka hlavného
vypinaca stéle svieti, oranzové
kontrolky 2 tlacidiel espressa
striedavo blikaju.

Nedostatok vody v nadrzi na
vodu alebo prietok vody nie
je plynuly alebo je poskodeny
prietokomer.

Do nédrze na vodu nalejte
vodu. Ak problém pretrvava,
obratte sa na schvalené
servisné stredisko.

Vyberatelna nddrz na vodu je
nespravne umiestnena.

Nadrz na vodu umiestnite
spravne.

Spotrebi¢ nie je pripojeny.

Skontrolujte, ¢i je zariadenie
zapnuté.

Biela kontrolka hlavného
vypinaca stale svieti, oranzova
kontrolka tlacidla pary blika.

Zariadenie sa zahrieva alebo
predhrieva na pouZzitie pary,
ale gombik nie je v polohe
predohrevu.

Posunte gombik spét do
polohy predohrevu

Pokracujte v priprave horucej
vody viac ako 60 sekund

Otocte gombik spat

do polohy predohrevu.
Zariadenie moze znova
pripravovat horticu vodu.

Pokracujte v priprave pary
viac ako 60 sekund

Otocte gombik spat
do polohy predohrevu.
Zariadenie mdze znova
pripravovat paru.
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Ak nie je mozné urcit pri¢inu poruchy, obratte sa na autorizovaného predajcu. Spotrebic nikdy
nerozoberajte. (ak sa spotrebic rozoberie, zrusi sa zaruka).

ELEKTRICKE ALEBO ELEKTRONICKE VYROBKY NA KONCI

ZIVOTNOSTI

Zucastiujeme sa na ochrane zivotného prostredia!
® V&3 produkt obsahuje mnozstvo materialov, ktoré je mozné znova pouzit po
— recyklacii.
°® Odovzdajte ho na zbernom mieste alebo v schvdlenom servisnom stredisku,
kde sa postaraju o jeho spravnu likvidaciu.

LEIRAS
A Kivehet6 viztartaly H Cseppfelfogo talca racs
B Pohartarto talca I Cseppfelfogo télca
C Be/kigomb J Haldzati kabel
D Kezel6panel K Kanal/tomitdé
E Filtertartd fej L Gomb
F Filtertarté L1 Odllds: elémelegités

F1 Filter -1 csésze

F2 Filter - 2 csésze

F3 Filter kdvépéarnahoz
Gézkivezetd cs6

G1 Tejhabosité fuvdka

L2 Forroéviz- és gézelSallitas
M 1 csésze eszpressz6 gomb
N 2 csésze eszpresszd gomb
0 Gbézgomb

()

MUSZAKI ADATOK

W Szivattyu: 15 bar

W Tartozékok: 3 csészefilter (1 csésze, 2 csésze és puha parna), mérékanal/tomité
W G6z funkcié

W Kivehet6 tartaly (1 literes kapacitas)

M Teljesitmény: 1400 W

B Feszlltség: 220-240V

B Tulmelegedés elleni biztonsagi berendezések

W Méretek: 280 x 143 x 285 mm

B Automatikus kikapcsolas 30 perc utan

FONTOS!
MUkodési fesziiltség: ez a késziilék kizarolag 230V -os véltakozé drammal makodik.
Hasznalat tipusa: ez a késziilék KIZAROLAG OTTHONI HASZNALATRA alkalmas.

HASZNOS TIPPEK

Javasoljuk, hogy frissen porkolt kavét hasznaljon. Tanacsért forduljon kavé porkolést végzd
szakemberhez. Porkolés utdn a kdvé csupdn néhany hétig 6rzi meg frissességét. A megfelel
csomagolas javithatja és segithet meg6rizni a kavé izét. Ha nem biztos a cscomagolas minéségében,
vélasszon olyan kavét, amelyet nemrég porkoltek.

Milyen kavét valasszon?

W Aromas kévéhoz

Valasszon tisztan Arabica kavét, vagy olyan kavékeveréket, amely féként Arabica kavét tartalmaz.
Részesitse elényben a kézmdlves porkolt kavékat, mivel ezek komplexebbek és finomabbak is.
Tobbféle izért probalja ki a tiszta eredetl kavékat.

M Intenziv kdvéhoz

Valasszon Robustaval kevert kavékat — nem kifejezetten 100% Arabicat —, olasz porkolési kavékat,
esetleg bizonyos olaszos izesités( kavékat.
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B Az 6rolt kavét tartsa a h(itészekrényben, mert igy hosszabb ideig megérzi az izét.

B Ne toltse a filtertartot a karimaig; hasznalja a mérékanalat (1 kanal 30 ml presszékavéhoz, 2 kanal 2
x 30 ml presszékavéhoz). A felesleges kavét tavolitsa el a filtertartordl.

B Ha tdbb mint 5 napja nem haszndlta a késziiléket, Uritse ki és Oblitse ki a viztartalyt.

B Mindig kapcsolja ki a késziiléket, miel6tt feltltés vagy kilirités céljabdl eltavolitja a viztartalyt.

B A késziiléket mindig sima, stabil feliileten helyezze el.

ELSO HASZNALATKOR

VAGY HA HOSSZU IDEJE NEM HASZNALTA A GEPET

FONTOS! Ne tegyen flit6elemeket a késziilékre.

FONTOS! A biztonsagi utasitasokat tartalmazé kézikonyv a késziilék részét
képezi.

A Kérjiik, figyelmesen olvassa el az uj késziilék hasznalata el6tt.

A RENDSZER ATOBLITESE AZ ELSO HASZNALAT ELOTT

Ahhoz, hogy mar az elsé csésze kavé is kitliné izl legyen, nyomatékosan javasoljuk, hogy az

eszpresszogépet az aldbbi utasitasok szerint forrd vizzel 6blitse ki:

1. Vegye le a viztartalyt (A) (1), és toltse meg (2). A vizszint ne haladja meg a tartaly ,MAX"
jelzését, de legyen legaldbb 300 ml (= 2 nagy csészényi). Ezutan helyezze vissza a készilékre,
és Ugyeljen, hogy a fedél (3) le legyen zérva.

2. Csatlakoztassa a késziiléket a halézati aljzathoz (4).

Gy6z6djon meg arrél, hogy a gomb (L) el6melegitési pozicidba (L1) van allitva.

4. Nyomja meg a kezel6panelen (D) a Be gombot (C) (5). Agomb vildgitani kezd, és az eszpresszd
gombok [P LPp fényei fehéren villognak(6). A késziilék elémelegszik.

5. Tegyen egy filtert (F2) (7) kavé nélkul a filtertartéba. Illessze a filtertartét a helyére, és
Utkozésig forditsa jobbra (8).

6. Tegyen két csészét a filtertarto ala.

7. Amikor a hémérséklet eléri az elére bedllitott értéket, az eszpresszé gombok folyamatosan
vilagitanak. Nyomja meg a 2 eszpresszé gombot [ Pp (9), a gomb fehéren villog. A gép elkezdi
kiengedni a vizet (10). Amikor a gép végzett a miivelettel, az eszpresszo TP \Pp gombok
tovabbra is fehéren vilagitanak.

8. Nyomja meg a g6z gombot L',L (11). Az eszpresszé gombok (TP L Fp mar nem vilagitanak
fehéren, a g6z gomb narancssargdn vilagit, és a gép elémelegszik.

9. Helyezze a g6zkivezetd csévet (G1) egy vizzel teli edénybe (12).

10. Forditsa a gombot (L) el6melegités pozicidbdl (L1) gbz pozicidba (L2) (13), a g6z
gombil)fehéren villog, a gép elkezd gézt késziteni. 20 masodpercig hagyja a vizet melegedni,
majd forditsa vissza a gombot elémelegités pozicidba (L1) (14).

w

PRESSZOKAVE KESZITESE

Orolt kavéval

A kivalasztott kavéfajta hatdrozza meg a presszokavé erejét és izét: minél finomabb az 6rolt kavé,

annal intenzivebb lesz a presszokavé.

1. Toltse fel a viztartalyt ivévizzel (2), majd helyezze vissza a késziilékre, ligyelve arra, hogy a
helyére keriljon (3).

2. Csatlakoztassa a késziiléket a haldzati aljzathoz (4).

3. A Be gomb (C) (5) megnyomasaval kapcsolja be a gépet, a Be gomb vildgitani kezd, az
eszpressz6 gombok (TP UPp pedig fehéren villognak (6). A késziilék elémelegszik. Amikor a
hémérséklet eléri az elére bedllitott értéket, az eszpresszé6 gombok folyamatosan viladgitanak.

4. A mér6kanallal K, 1 kandl = 1 adag = 1 presszékavé) helyezze az 6rolt kdvét az 1 csészés vagy
2 csészés filterbe (F1, F2) (15, 16), majd a tomité (17) segitségével, korkords mozdulatokkal
tomoritse le. Az 6sszetdomoritett kdvé nem haladhatja meg a MAX szintet. A legjobb eredmény
érdekében alaposan tomoritse le a kdvét. A filtertartérol (18) tavolitsa el a felesleges kavét.

5. lllessze a filtertartot a helyére, majd litkdzésig forditsa jobbra (19).

Helyezzen egy vagy két csészét a filtertarté ala.

7. Attdl fliggéen, hogy hany csésze kavét szeretne késziteni (15), nyomja meg az 1 [CP vagy
a 2 eszpressz6 gombot [Pp (20). A kivalasztott gomb fehéren villog, és a késziilék elkezdi
féznia kdvét (21). Amikor elkésziilt a kdvé, az eszpressz6 gombok ismét folyamatosan fehéren
vildgitanak. A kavé elkészilt.

8. Balra forditva oldja ki a filtertartét (22), és vegye ki a késziilékbdl. Ne érje hozzid a filterhez,
mert forré. Uritse ki a filtert. Vegye ki a sz(irét a filtertartébl.

9. Folyd vizzel mossa le a sz(ir6t és a filtertartét (23), hogy eltavolitsa a maradék kavét.

Kavéparnaval
A késziilék kompatibilis az 0sszes altaldnosan hasznalt kavéparnaval (F3). Megjegyzés: Nagyobb
méretl kavépdrna esetén javasoljuk, hogy az 1 csészés sz(irét hasznalja. Eszpresszé kavéparnédhoz

hasznélja a péarna filtert.
1. Helyezze a kdvéparnakhoz vald sz(rét a filtertartoba.

FONTOS!
Ha elsé alkalommal hasznalja az eszpresszé funkciot, a késziiléket az ,ELSO
HASZNALAT” cim(i bekezdésben leirtak szerint ki kell tisztitani.

FONTOS! A forré viz kifroccsenésének elkeriilése érdekében kavéfézés el6tt
ellendrizze, hogy a filtertarto litk6zésig rogzitve van-e. Ne vegye ki a filtertartot,
mikozben folyik a viz, mert ekkor a késziilék még nyomas alatt all.

o

2. Tegye a parnat a filtertartd kozepébe, amennyire lehetséges. Kovesse a kavéparna
csomagolasan talalhaté utasitasokat, hogy megfeleléen helyezze el a parnat a filtertartoban.

3. Kavéfozés eldtt készitse eld a kavéfézét az,Ordlt kavéval” cimi részben ismertetett 1-3. 1épés
végrehajtasaval, majd nyomja meg a [_P vagy a | fp gombot.
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GOZ FUNKCIO

Cappuccino készitése

1. Megfelelé méretli csészékbe a fent leirt médon készitsen presszokavét.

2. Nyomjamega g6z gombotLlL (11). Azeszpresszo gombok TP L Pp mar nem vilagitanak fehéren,
a g6z gomb narancsséargan vilagit, és a gép elémelegszik.

3. Toltson meg egy edényt mintegy 60-100 ml hideg tejjel.

Megjegyzés:

«  Alegjobb eredmény érdekében hasznaljon viszonylag kicsi edényt, amely becsusztathaté a
gbzkivezetd csé ala.

« A tejes edény méretének kivédlasztasakor vegye figyelembe, hogy a tej mennyisége két-
haromszorosara fog néni.

«  Javasoljuk, hogy h(it6szekrény hémérsékletl pasztérozott vagy ultrapasztérozott tejet
hasznaljon, és kertlje a nem pasztérozott vagy folozott tejet.

4. Helyezze a gézkivezeté csovet (G1) a tejjel toltott edénybe.

5. Forditsa a gombot (L) elémelegités poziciébdl (L1) gbz pozicidba (L2) (25), a g6z gomb
fehéren villog, a gép elkezd g6zt elééllitani.

Megjegyzés: A legjobb eredmény érdekében a tejet az edény aljanak kozelében habositsa

mintegy 10 masodpercig, és kdzben tgyeljen arra, hogy ne érintse meg az edény aljat. Ezutan

lassan dontse meg az edényt, és huzza felfelé, majdnem a tej felszinéig a csovet. A csévet ne huzza

ki a tejbdl. NagyszerU hab eléréséhez korkoros mozdulatokkal(26) mozgassa az edényt.

6. Amikor a hab elérte a legjobb allagot, forditsa vissza a gombot elémelegités pozicidba (27).

Megjegyzés: A tej tulmelegedésének elkeriilése érdekében legfeljebb 45 masodpercig hasznalja

a g6zol6t (100 ml tej esetén).

7. Ontse a tejhabot az eszpresszds csészé(k)be.

Megjegyzés:

. Ha tobb adag cappuccinét szeretne késziteni, elészor fézze meg az 6sszes presszokavét, és
csak ezutan készitse el a tejhabot.

«  Haszndlat utdn azonnal tisztitsa meg a gézkivezeté csévet, nehogy a maradék tejtdl
eltomddjon. Lasd:, A gbzkivezet6 csé tisztitasa”

FONTOS! Vigyazat: A tej kifroccsenésének elkeriilése érdekében ,g6z” médban
ne emelje ki a csévet tejbol.

FONTOS! Vigyazat: A g6zkivezet6 csé még mindig forré! Legyen évatos, nehogy
megégesse magat!

FONTOS! A g6z funkcié kikapcsolasa utan azonnal és dvatosan tisztitsa meg a
fivokat az ebben a fejezetben leirtak szerint: TISZTITAS ES KARBANTARTAS.

> PP

Forro viz eléallitasa

1. Akészilék standby (készenléti) médban van.

2. Helyezzen egy edényt a gézkivezetd csé ala.

3. Forditsa el a gombot (L2) (25) pozicidba. Az eszpresszé gombok fehér fénye kialszik, a g6z
gomb fehéren villog. A gép mindaddig készit meleg vizet, amig a gombot vissza nem tekeri
elémelegités (L1) (27) pozicidba.

4. Az eszpresszd gombok folyamatosan fehéren vildgitanak, a g6z gomb fehér fénye kialszik.

JOTUDNI - A GOZ HASZNALATA UTANI TEENDOK

+  Ha a g6z funkcié haszndlata utdn presszokavét szeretne késziteni, hiitse le a kavéfézét,
nehogy megégjen a kavé.

Nyomja meg a g6z gombot & , ha az eszpressz6 gombok TP \Fp narancssargan villognak,
az azt jelenti, hogy a forraldban 1évé viz hémérséklete még tul magas. Ekkor még ne készitsen
kavét. Le kell csokkentenie a hémérsékletet.

Meritse a gézkivezetd csdvet egy 60 ml vizzel toltott edénybe.

Forditsa vissza az el6melegités (L1) gombot g6z pozicidba (L2) (25) meleg viz készitéséhez.
Amig a hémérséklet az elére bedllitott értékre nem csokken, ne készitsen forrd vizet,
majd forditsa a gombot géz pozicidbdl elémelegités pozicidba. Az eszpresszé gombok
fehéren vildgitanak.

A KAVE MENNYISEGENEK BEALLITASA

A késziilék standby (készenléti) médban van.

—_

2. Harom mésodpercig tartsa lenyomva a [P vagy L Pp gombot. A kivalasztott eszpresszé gomb
narancssargan villog.

3. Engedje el a gombot, és kezdje meg a kdvémennyiség beallitasat.

4. Amikor elérte a kivdnt mennyiséget, ismét nyomja meg a gombot.

5. Mindkét narancssérga eszpressz6 gomb haromszor villog, hogy megerdsitse az Uj bedllitast.

6. A gép visszadll standby (készenléti) modba.
Megjegyzés: A beprogramozhaté mennyiség 1 csésze presszokdvéhoz (15-65 ml, az
alapértelmezett mennyiség 30 ml), 2 csészéhez (30-130 ml, az alapértelmezett mennyiség 60 ml).

AZ ALAPERTELMEZETT KAVEMENNYISEG

VISSZAALLITASA

A gép g6z elémelegités llapotban van

—_

2. Harom masodpercig tartsa lenyomva a ill gombot. A 2 eszpresszé gomb TP pr egyszer
narancssargdan felvillan.

3. Avizszivattyu egyszer mikoddésbe Iép.

4. Az alapértelmezett kdvémennyiség visszadllitdsa megtortént.

5. A gép visszaadll a g6z elémelegités allapotba.

TISZTITAS ES KARBANTARTAS

Minden tisztitas el6tt huzza ki (J) a késziiléket a halézati aljzatbdl, és varjon, amig lehdil.

B Gép: Sziikség szerint nedves torléruhdval tisztitsa meg a késziilék kilsejét. Ne haszndljon
mosogatdszert és surold hatasu tisztitdszereket. A kavéfézd tisztitdisdhoz ne hasznaljon
olddszereket és suroldszert.

W Viztartaly: Rendszeresen Oblitse ki a tartaly belsejét. Ha finom fehér réteg jelenik meg a
tartalyban, vizkémentesitse a késziiléket (lapozza fel a vizkémentesitésrdl sz616 szakaszt).

B Csepegtet6 talca: Vizzel és egy kevés finom mosogatdszerrel tisztitsa meg a cseppfelfogo talcat
(1) és a racsot (H) (30-31). Oblitse le, majd széritsa meg.

W Filtertarto, sziir6k: Nedves ruhaval rendszeresen tisztitsa meg a filtertartét, és tavolitsa el a
fellletre tapadt esetleges kavémaradvanyokat. A vizzard tomités hasznos élettartamanak
novelése érdekében ne tegye vissza a filtertartot a helyére, ha hosszabb ideig nem hasznalja
a kavéfozot. Eléfordulhat, hogy tlvel kell eltavolitania az 1 vagy 2 csészés szlrét eltomitd
maradékokat.
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B Gozkivezetd cs6: Minden haszndlat utan tisztitsa meg a fuvdokat, nehogy beleszaradjon a tej.
Ehhez 100 ml tej helyett 60 ml vizzel hajtsa végre a tejhabositas Iépéseit. A g6z kikapcsoldsa
utédn nedves szivaccsal gyorsan és dvatosan tisztitsa meg a g6zkivezetd csovet (az esetleges
maradék eltavolitasahoz). Huzza lefelé a gézkivezetd csdvet. Langyos vizzel dvatosan tisztitsa
meg a gbzkivezetd csovet (28) (29). lllessze vissza a csdvet a gbzkivezetd csoére.

A FONTOS! Vigyazat: Ne tisztitsa a késziilék alkatrészeit mosogatégépben.

ViZKOMENTESITES

Akésziléketbdrmikorvizkétlenitheti,akkoris,haavizkémentesitésrefigyelmeztetéfénynemvilagit. A

kavéf6z6 azonban automatikusan szamolja a hasznélati ciklusokat, és figyelmeztet, ha
vizkémentesitést kell végezni: amikor az 1 csésze presszokdvé gomb [ZP felvdltva fehéren és
narancssargan villog, és 2 csészés eszpresszé6 gomb folyamatosan fehéren vilagit, a késziiléket
vizkémentesiteni kell.

1. A gyarté utasitasai szerint készitse el a vizk6oldét, Ontse a viztartalyba, és toltsén be kb. 750 ml
ivovizet (2). Helyezze a viztartalyt a gépre (3).

2. Tegyen egy legalabb 1 liter Grtartalmu edényt a kifolyocsovek ala.

SzUré nélkil illessze a helyére a filtertartot.

4. Lépjen az automatikus vizkémentesitési programra; ehhez tartsa lenyomva 3 mésodpercig
egyszerre az 1 csésze és a 2 csésze eszpresszé gombot. [P a fehér és a [ Pp fehér fény felvaltva
villog. Engedje el a gombokat; a gép automatikusan vizkémentesités dllapotba Iép. A vizszivattyu
10 masodpercig miikddik, 120 masodpercre ledll, és ezt szakaszosan mindaddig végzi, amig a
viztartaly ki nem urdl.

5. Amikor a vizkémentesités befejez8détt, a 2 eszpresszé gomb TP L@p folyamatosan fehéren
vilagit.

6. Ontsdn ivdvizet a tartalyba, és dblitse 4t a teljes vizatereszté rendszert (kavé nélkiil, ismételje

meg a kavéf6zés, a forrd viz készitése és a g6zolés 1épéseit).
A Ne felejtse el kiobliteni a fuvokat. A késziilék most mar vizkémentesitve van, és
ismét hasznalatra kész.
A garancia nem terjed ki a javitasra, ha:
- nem tortént vizkémentesités,
- vizk6-lerakddas tapasztalhato,
- atartozékok mosogatogépben lettek elmosogatva.

GARANCIA

Erre a késziilékre a gyartd 2 éves garanciat vallal. Ezt a terméket kizardélag otthoni hasznélatra
tervezték. Kereskedelmi hasznalat, nem megfelelé haszndlat, illetve az Utmutaté be nem tartasa
esetén a gyartd semmilyen felel6sséget nem vallal, a garancia pedig érvényét veszti.

A garancia nem terjed ki azokra a javitdsokra, amelyeket a vizk6é felhalmozddésa miatt kell
elvégezni.

w

FONTOS! Vizkémentesités utan 2-3 alkalommal 6blitse at a késziiléket tiszta
vizzel (kavé nélkiil), az ,ELSO HASZNALAT” cim(i bekezdésben leirtak szerint.

A vasarlast koveté barmilyen probléma esetén, vagy ha tartalék alkatrészre lenne sziiksége,

forduljon egy hivatalos szervizkbzponthoz.

HIBAELHARITAS

PROBLEMA LEHETSEGES OK MEGOLDAS

A kavé tal nedves.

Nem hasznalt elég kavét.

Hasznéljon tobb kavét.

A presszokavé tul lassan folyik
ki.

A kavé tul finomra, tul durvara
vagy tul lisztesre van &rélve.

Valasszon kicsit durvabb
kavédérleményt.

A filtertarto koszos.

Tisztitsa meg a filtertartét az
ebben az alabbi fejezetben
szerepld utasitasok

szerint: TISZTITAS ES
KARBANTARTAS

A filtertarté feje eltomdédott.

Miutén a készilék lehdilt,
nedves szivaccsal tisztitsa
meg a racsot, amelyen
keresztil a viz kidramlik.

A készlilék vizkoves.

Vizkdmentesitse a késziléket
a mellékelt felhasznaloi
utasitasok szerint.

Tul sok a kavé.

A filter megtoltésekor
tartsa be a maximalis
hatarértékeket.

A filtertartébol folyamatosan
viz tdvozik a presszokavé
elkészitése utan.

A gép kezd vizkovessé valni,
mert a viz nagyon kemény.

Azonnal vizkémentesitse
a késziléket a mellékelt

felhasznaloi utasitasok szerint.

A csészében kavédrlemény
van.

A filtertarto eltomo6dott.

Forro vizzel tisztitsa meg a
filtertartot.

A kavéoérlemény tul finom.

Hasznaljon kicsit durvabb
kavéoérleményt.

A filtertarté fején taldlhatd
tomités eltdmodott.

Nedves szivaccsal tisztitsa
meg a filtertartét és a
tomitést.

A presszokavé nem habos.

A kdvéoérlemény tul régi.

Haszndljon frissen 6rolt kavét.

Az 6rolt kdvé nem alkalmas
presszokavé készitéséhez.

Hasznaljon finomabb
S6rleményt.

Tal kevés kavé van a
filtertartéban.

Hasznaljon tobb kavét.
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PROBLEMA

Eltavolitaskor szivarog a
viztartaly.

LEHETSEGES OK

A tartdly aljan 1évé szelep
koszos vagy sériilt.

MEGOLDAS

Mossa el a viztartélyt, és
az ujjdval mozgassa meg a
tartaly alatt taldlhato szelepet.

A szelepet meszes
lerakodasok zérjak el.

Vizkémentesitse a készliléket
a mellékelt felhasznaloi
utasitasok szerint.

A késziilék alatt kiszivargott
viz van.

Belsd szivargas van a
készulékben.

Ellendrizze, hogy a viztartaly
megfeleléen van-e a helyére
rogzitve. Ha a probléma
tovabbra is fennall, ne
haszndlja a késziiléket, és
forduljon egy hivatalos
szervizkdzponthoz.

PROBLEMA

A késziilék nem mikodik.

LEHETSEGES OK

A szivattyu vizhidny miatt le
van tiltva.

MEGOLDAS

Toltse fel a viztartdlyt, és
inditsa Ujra a szivattyut
(lapozza fel az ELSO
HASZNALAT cimii részt).
Ne engedje, hogy a tartaly
teljesen kitrdljon.

A kivehet0 viztartaly nincs
megfelel6en a helyére
illesztve.

lllessze megfeleléen a
viztartalyt a helyére.

A késziilék nincs a halézathoz
csatlakoztatva.

Ellendrizze, hogy a készulék
be van-e kapcsolva.

A szivattyu rendellenesen
Zajos.

Nincs viz a tartélyban.

Toltse fel a viztartalyt, és
inditsa Ujra a szivattyut
(lapozza fel az ELSO
HASZNALAT cimii részt).
Ne engedje, hogy a tartaly
teljesen kitraljon.

A presszokavé kiszivarog a
filtertartd oldalan.

A filtertartd nincs
megfelel6en a helyére
rogzitve.

lllessze a helyére a filtertartot,
és rogzitse (litkozésig forditsa
el balrél jobbra).

Tavolitsa el a felesleges kavét,
ami miatt nem tudja teljesen
rogziteni a filtertartot.

A filtertarto szélét eltomiti a
kavé.

Tavolitsa el a felesleges kavét,
és nedves szivaccsal tisztitsa
meg a racsot, amin keresztil a
viz kidramlik.

A presszokavé rossz iz(.

Vizkémentesités utdn nem
megfelel6en hajtotta végre az
oblitési ciklust.

Oblitse &t a késziiléket a
felhasznaloi utasitdsoknak
megfelelSen, és ellendrizze a
kavé min6ségét.

A favéka nem mikaodik, vagy
kevés habot készit.

A tejhabosité fuvdka nincs
megfelel6en a helyére
illesztve.

Ellendrizze, hogy a tartozék
megfeleléen van-e a
késziilékre rogzitve: vegye le,
majd egy hatarozott felfelé
mozdulattal helyezze vissza a
csuklos karra.

A tej tul forré.

Nemrég felbontott

friss, pasztérozott vagy
ultrapasztérozott (UHT) tejet
hasznaljon.

A gbzkivezetd csovon tul sok
vizké lathaté.

Vizkdmentesitse a
gbzkivezetd csdvet a
ViZKOMENTESITES cim(i
bekezdésben leirtak szerint.

A tartaly formaja nem
megfeleld.

Kbvesse a tejhabositdval
kapcsolatos utasitasokat
(a GOZFUNKCIO cimii
bekezdés)

A csészékbe nem egyforma
mennyiség kavé kerdil.

A filtertarté eltomo6dott.

A filtertartd tisztitasaval
kapcsolatban lapozza

fel a TISZTITAS ES
KARBANTARTAS cim(i részt.

Az 1 csésze eszpresszé gomb
felvéltva villog fehéren és
narancssargan, a 2 csésze
eszpresszé gomb pedig
folyamatosan fehéren vilagit

Vizkotleniteni kell a kavéfézot.

Vizkémentesitse a gépet
(1asd: ViZKOMENTESITES cim(i
bekezdés)

88

A Be gomb fehéren
folyamatosan vildgit, a

2 eszpresszd gomb és a
g6zgomb pedig egyszerre
narancssargan villog.

A forrald hémérséklete tul
magas vagy tul alacsony, vagy
a hémérséklet-érzékeld hibas.

Kapcsolja ki a gépet egy kis
id6ére, majd kapcsolja be
Ujra. Ha a probléma tovébbra
is fennall, forduljon egy
hivatalos szervizkdzponthoz.

A Be gomb fehéren vildgit,
a 2 eszpressz6 gomb pedig

felvéltva narancssargan villog.

A viztartélyban nincs viz, a
viz Utja nem szabad, vagy az
aramldsméré hibas.

Ontson vizet a viztartalyba.
Ha a probléma tovabbra

is fennall, forduljon egy
hivatalos szervizkdzponthoz.
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MEGOLDAS

Forditsa vissza a gombot
elémelegités pozicidba.

LEHETSEGES OK

A gép éppen melegszik,
vagy a g6z elémelegszik, de
a gomb nem elémelegités
helyzetbe van allitva.

PROBLEMA
A Be gomb folyamatosan
fehéren vilagit, a g6z gomb
narancssargan villog.

A gép tébb mint 60 Forditsa vissza a gombot
masodpercig allit el6 forrd elémelegités pozicidba. A gép
vizet ismét tud forrd vizet késziteni.

A gép tobb mint 60
masodpercig allit el6 g6zt

Forditsa vissza a gombot
elémelegités pozicidba. A gép

ismét tud gézt késziteni.

Ha nem lehet megallapitani a hiba okat, forduljon egy hivatalos viszonteladéhoz. Soha ne szerelje
szét a készliléket! (ha a készuléket szétszereli, a garancia érvényét veszti).

AZ ELEKTROMOS VAGY ELEKTRONIKUS TERMEKEK

ELETTARTAMANAK VEGE

Mi is védjik a természetet!
® A késziilék szdmos visszanyerhetd és Ujrahasznosithaté anyagot tartalmaz.
mmm D Vigye a késziléket egy hulladékgydjté pontra vagy egy hivatalos
szervizkdzpontba, ahol gondoskodnak a megfelel6 kezelésérol.

A Wyjmowany pojemnik na wode H Kratka tacki ociekowej

B Tacka na filizanki I Tacka ociekowa

C Przycisk wt./wyt. J  Przewdd zasilajacy

D Panel sterowania K tyzka-ubijak

E Glowica uchwytu na filtr L Pokretto

F Uchwyt nafiltr L1 Potozenie O: podgrzewanie wstepne
F1 Filtrdo 1 filizanki L2 Goracawodaipara
F2 Filtr do 2 filizanek M Przycisk 1 filizanki espresso
F3 Filtr do kapsutek kawy N Przycisk 2 filizanek espresso

G Dysza pary O Przycisk pary

G1 Dysza spieniajaca

SPECYFIKACJE TECHNICZNE

B Pompa: 15 bar

B Akcesoria: 3 filtry na filizanki (do 1 filizanki, 2 filizanek i migkkich kapsutek), tyzka z miarka/ubijak
B Funkcja pary

B Wyjmowany zbiornik (pojemnos¢ 1L)

H Moc: 1400W

M Napiecie: 220-240V

B Urzadzenia zabezpieczajace przed przegrzaniem

B Wymiary: 280 X143 x 285 mm

B Automatyczne wytaczenie po 30 minutach

WAZNE!
A Napiecie robocze: to urzadzenie jest przeznaczone do pracy wylacznie z pradem
zmiennym o napieciu 230 V.
Rodzaj zastosowania: urzadzenie jest przeznaczone TYLKO DO UZYTKU DOMOWEGO

POMOCNE WSKAZOWKI

Zalecassie stosowac swiezo palong kawe. W celu uzyskania porady nalezy skontaktowac sie z palarnig
kawy. Swiezo$¢ kawy utrzymuje sie tylko przez kilka tygodni po paleniu. Dobre opakowanie moze
poprawic i przedtuzy¢ smak kawy. W razie braku pewnosci co do jakosci opakowania nalezy wybrac
Swiezo palona kawe.

Jaki rodzaj kawy wybrac¢?

W Jedli kawa ma by¢ aromatyczna

Najlepiej zdecydowac sie na czysta arabike lub mieszanke sktadajaca sie w wiekszosci z odmian
arabiki.

Pierwszenstwo powinno sie dawa¢ kawom palonym w sposéb nieprzemystowy, poniewaz oferujg
one bardziej ztozone i finezyjne aromaty. Aby urozmaici¢ smak, mozna uzy¢ czystych kaw typu
Lpure origin”.

W Jedli kawa ma by¢ mocna

Pierwszenstwo powinno sie dawac mieszankom kaw typu robusta - tj. takim, ktére nie s3 oznaczone
jako 100% arabika - lub kawom palonym na sposéb wtoski lub oznaczonym jako kawa o smaku
wioskim.
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B Zmielona kawe nalezy przechowywac¢ w lodéwce, dzieki czemu dtuzej zachowa ona swéj aromat.
B Nie nalezy napetnia¢ uchwytu na filtr az do krawedzi; nalezy uzy¢ miarki (1 tyzka na 30 ml
espresso, 2 tyzki na 2 x 30 ml espresso). Nalezy usuna¢ nadmiar kawy z okolic uchwytu na filtr.
B Jesli urzadzenie nie byto uzywane przez ponad 5 dni, nalezy oprézni¢ i wyptukaé pojemnik na
wode.

B Przed wyjeciem pojemnika na wode w celu jego napetnienia lub opréznienia nalezy zawsze
upewnic sig, ze urzadzenie jest wyfgczone.

B Zawsze nalezy tez upewnic sig, ze urzadzenie jest ustawione na ptaskiej i stabilnej powierzchni.

PIERWSZE UZYCIE

LUB WLACZANIE MASZYNY PO DLUZSZYM CZASIE

NIEUZYWANIA

WAZNE! Nie umieszcza¢ na urzadzeniu elementéw grzejnych.

WAZNE! Instrukcje bezpieczenstwa stanowia cze$¢ urzadzenia.
Prosimy o dokladne zapoznanie sie z nimi przed rozpoczeciem korzystania z
nowego urzadzenia.

PLUKANIE OBWODOW PRZED PIERWSZYM UZYCIEM

Aby pierwsza filizanka kawy smakowata wysmienicie, zalecamy przeptukanie ekspresu goraca

woda, zgodnie z ponizszymi wskazéwkami.

1. Wyjac pojemnik na wode (A) (1) i napetic¢ go (2). Poziom wody nie powinien przekraczac¢
oznaczenia,MAX"na pojemniku i powinien wynosi¢ co najmniej 300 ml wody (rownowartos¢
2 duzych filizanek). Nastepnie nalezy umiesci¢ go z powrotem w urzadzeniu, upewniajac sie,
ze pokrywa jest zamknieta (3).

2. Podtaczyc¢ urzadzenie do gniazda sieciowego (4).

Upewnic sie, ze pokretto (L) jest ustawione w potozeniu wstepnego podgrzewania (L1).

4. Nacisnac¢ przycisk wiaczania (C) (5) na panelu sterowania (D). Przycisk wiaczania zaswieci sie,
a przyciski z filizankami [ZP L Pp zaczna migac na biato (6). Urzadzenie zacznie sie wstepnie
podgrzewac.

5. Wiozy¢ filtr (F2) (7) bez kawy do uchwytu. Wsuna¢ uchwyt na filtr na miejsce i obrdci¢ w
prawo az do poczucia oporu (8).

6. Umiesci¢ dwie filizanki pod uchwytem na filtr.

7. Gdy temperatura osiggnie ustawiong wartos¢, przyciski z filizankami beda sSwieci¢ sie
jednostajnie na biato. Nacisna¢ przycisk z 2 filizankami espresso UPp (9), ktéry zacznie miga¢
na biato. Urzadzenie zacznie wylewac¢ wode (10). Po zakoriczeniu tego procesu przyciski z
filizankami (TP U Pp beda $wieci¢ sie ciggtym biatym Swiattem.

8. Nacisnac przycisk pary il,\, (11). Biate podswietlenie przyciskow z filizankami TP \Pp wytaczy
sie; pomaranczowe podswietlenie przycisku pary bedzie sie jednostajnie swieci¢; urzadzenie
sie wstepnie podgrzewa.

. Umiesci¢ dysze pary (G1) w pojemniku wypetnionym woda (12).

10. Przekreci¢ pokretto (L) z potozenia podgrzewania wstepnego (L1) do potozenia wytwarzania
pary (L2) (13); przycisk pary L'Lzacznie migac biatym $wiattem, a urzadzenie wytwarzac pare.
Pozostawi¢ wode do podgrzania na 20 sekund, a nastepnie przekreci¢ pokretto z powrotem
do potozenia podgrzewania wstepnego (L1) (14).

w

PRZYGOTOWANIE ESPRESSO
f WAZNE!

Jesli funkcja espresso jest uzywana po raz pierwszy, urzadzenie nalezy wyczyscic¢
Kawa mielona

w sposéb opisany w czesci,PIERWSZE UZYCIE”.

Wybér rodzaju kawy decyduje o mocy i smaku espresso: im drobniej kawa jest zmielona, tym

intensywniejsze bedzie espresso.

1. Napetni¢ pojemnik woda pitna (2) i zamontowac go na urzadzeniu, upewniajac sie, ze jest w
prawidtowym potozeniu (3).

2. Podtaczyc¢ urzadzenie do gniazda sieciowego (4).

3. Wihaczy¢ urzadzenie, naciskajac przycisk witaczenia (C) (5); przycisk wiaczenia podswietli sie,
a przyciski z filizankami CP L@: beda miga¢ na biato (6). Urzadzenie zacznie sie wstepnie
podgrzewac. Gdy temperatura osiggnie ustawiong wartos¢, przyciski z filizankami beda
Swiecic sie jednostajnie na biato.

4. Dodac zmielong kawe do filtra na 1 lub 2 filizanki (F1, F2) za pomoca tyzki z miarka (K, 1
tyzka = 1 miarka = 1 espresso) (15, 16), a nastepnie ubi¢ jg w filtrze za pomoca ubijaka (17),
obracajac go ruchem okreznym. Po umieszczeniu w filtrze kawa nie powinna przekracza¢
poziomu MAX. Aby uzyskac najlepsza jakos$¢, nalezy mocno ubic kawe. Usuna¢ nadmiar kawy
z okolic uchwytu na filtr (18).

5. Wsunac uchwyt na filtr na miejsce, a nastepnie obréci¢ w prawo az do poczucia oporu (19).

Umiesci¢ filizanke lub dwie filizanki pod uchwytem na filtr.

7. Nacisna¢ przycisk z 1 filizanka | =P lub z 2 filizankami pr (20), w zaleznosci od liczby napojéw,
ktére maja zostac przygotowane (15). Wybrany przycisk zacznie migac na biato, a urzadzenie
parzy¢ kawe (21). Po zakonczeniu parzenia kawy przyciski z filizankami beda swieci¢ sie
jednostajnym biatym $wiattem. Kawa jest juz gotowa.

8. Odblokowac uchwyt na filtr, obracajac go w lewo (22), a nastepnie wyjac¢ z urzadzenia. Nie
nalezy dotykac filtra, poniewaz jest goracy. Opréznic filtr. Wyjac filtr z uchwytu.

9.  Umy¢ filtr i uchwyt na filtr pod biezacg woda, aby usunac resztki kawy (23).

Kapsutki kawy

Urzadzenie jest zgodne ze wszystkimi typowymi kapsutkami kawy (F3). Uwaga: W przypadku

WAZNE! Aby zapobiec rozpryskom goracej wody, przed przygotowaniem kawy
nalezy sprawdzi¢, czy uchwyt na filtr zostat dokrecony do oporu. Nie zdejmowac
uchwytu na filtr podczas przeptywu wody, poniewaz urzadzenie znajduje sie
nadal pod ci$nieniem.

o

wiekszych kapsutek kawy zalecamy korzystac z filtra na jedng filizanke. W przypadku kapsutek

espresso nalezy uzyc filtra do kapsutek.

1. Wiozyc filtr do kapsutek do uchwytu.

2. Umiesci¢ kapsutke mozliwie na srodku uchwytu na filtr. Postepowac zgodnie z instrukcjami
podanymi na opakowaniu kapsutek kawy w celu ich prawidtowego umieszczenia w uchwycie.

3. Aby rozpocza¢ proces parzenia, nalezy przygotowac urzadzenie, wykonujac czynnosci 1-3
wskazane w punkcie ,Kawa mielona”i nacisna¢ przycisk [P lub LU: .
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FUNKCJA PARY

Przygotowanle cappuccino

1. Przygotowac espresso w sposob opisany powyzej, uzywajac wystarczajaco duzych filizanek.

2. Nacisna¢ przycisk pary 2\ I\ (11). Biate podswietlenie przyciskow z filizankami (ZP LWPp wylaczy
sie; pomaranczowe podSW|etIen|e przycisku pary bedzie sie jednostajnie $wieci¢; urzadzenie sie
wstepnie podgrzewa.

3. Napetni¢ pojemnik okoto 60 do 100 ml zimnego mleka.

Uwaga!

«  Aby uzyskac najlepsze rezultaty, nalezy uzy¢ waskiego i stosunkowo matego pojemnika,
ktéry mozna wsunga¢ pod dysze pary.

«  Przy wyborze wielkosci pojemnika na mleko nalezy pamietac, ze objetos¢ mleka wzrosnie od
dwoch do trzech razy.

«  Zalecamy stosowanie mleka pasteryzowanego lub UHT w temperaturze lodéwkowej oraz
unikanie stosowania mleka niepasteryzowanego lub odttuszczonego.

4. Umiesci¢ dysze pary (G1) w pojemniku wypetnionym mlekiem.

5. Przekreci¢ pokretto (L) z potozenia podgrzewania wstepnego (L1) do wytwarzania pary (L2)
(25); przycisk pary zacznie migac na biato, a urzadzenie wytwarzac pare.

Uwaga! Aby uzyskac najlepsze rezultaty, nalezy spienia¢ mleko przy dnie pojemnika (ale nie

dotykajac dna) przez okoto 10 sekund. Nastepnie powoli przechyli¢ pojemnik i przesuna¢ dysze

do gdry, az znajdzie sie ona prawie na powierzchni mleka. Nalezy upewnic sie, ze dysza caty czas

pozostaje w kontakcie z mlekiem. Aby uzyskac gesta piane, nalezy porusza¢ pojemnikiem ruchem

okreznym (26).

6. Po uzyskaniu odpowiedniej piany nalezy obroci¢ pokretto z powrotem do potozenia
podgrzewania wstepnego (27).

Uwaga! Aby zapobiec nadmiernemu nagrzaniu mleka, nie nalezy uzywac dyszy pary przez wiecej

niz 45 sekund (na 100 ml mleka).

7. Rozdzieli¢ mleczna piane na filizanki espresso.

Uwagal!

. Jedli ma zosta¢ przygotowane wiecej niz jedno cappuccino, najpierw nalezy zaparzyc
wszystkie espresso, a nastepnie spieni¢ mleko.

«  Wyczysci¢ dysze pary natychmiast po uzyciu, aby zapobiec zatkaniu mlekiem. Patrz
,Czyszczenie dyszy pary”

WAZNE! Ostrzezenie! Aby zapobiec rozpryskiwaniu sie mleka, podczas
korzystania z trybu pary nie nalezy wyjmowac dyszy z mleka.

WAZNE! Ostrzezenie! Dysza pary jest nadal gorgca! Nalezy uwaza¢, aby sie nie
poparzy¢!

WAZNE! Po wylaczeniu funkcji pary nalezy natychmiast i ostroznie wyczyscié
dyszezgodniezinformacjamizawartymiw czesci:CZYSZCZENIEIKONSERWACJA.

Bbb

Przygotowanle goracej wody
Urzadzenie znajduje sie w trybie gotowosci.

2. Umiesci¢ pojemnik pod dysza pary.

3. Ustawic¢ pokretto w potozeniu (L2) (25). Biate podswietlenie przyciskéw z filizankami espresso
wylaczy sie, a przycisk pary zamiga na biato. Urzadzenie zacznie nalewac goraca wode i zatrzyma
sie po obrdceniu pokretta z powrotem do potozenia podgrzewania wstepnego (L1) (27).

4. Biate podswietlenie przyciskéw z filizankami bedzie sie jednostajnie swieci¢, a w przypadku
przycisku pary zgasnie.

DOBRZE WIEDZIEC - POSTEPOWANIE PO WYTWORZENIU PARY

«  Aby zrobi¢ espresso po uzyciu funkcji wytwarzania pary, nalezy schtodzi¢ ekspres, co pozwoli
unikna¢ przypalenia kawy.

Nacisna¢ przycisk pary M} , jesli przyciski z filizankami (ZP Pp migaja na pomararczowo,
oznacza to, ze temperatura w bojlerze jest zbyt wysoka; nie nalezy teraz robi¢ kawy. Niezbedne
jest obnizenie temperatury.

Zanurzy¢ dysze pary w pojemniku wypetnionym 60 ml wody.

Obréci¢  pokretto z  potozenia podgrzewanie wstepnego (L1) z powrotem
do potozenia wytwarzania pary (L2) (25), aby zacza¢ wylewa¢ goracg wode.
Zatrzymac wytwarzanie goracej wody az do momentu, gdy temperatura spadnie do zadanej
wartosci, a nastepnie przekreci¢ pokretto z potozenia wytwarzania pary do podgrzewania
wstepnego. Przyciski z filizankami espresso bedg swieci¢ sie jednostajnym biatym Swiattem.

USTAWIANIE OBJETOSCI KAWY

‘

1. Urzadzenie znajduje sie w trybie gotowosci.

2. Nacisna¢TP lubPp i przetrzymac przez 3 sekundy. Wybrany przycisk z filizankg lub filizankami
zacznie miga¢ na pomaranczowo.

3. Pusci¢ przycisk i rozpocza¢ ustawianie objetosci kawy.

4. Nacisna¢ przycisk natychmiast po uzyskaniu zadanego poziomu objetosci.

5. Pomarainczowe lampki obu przyciskéw espresso migaja 3 razy, potwierdzajac

nowe ustawienie.
6. Urzadzenie powrdci do trybu gotowosci.
Uwaga! Mozna zaprogramowac objetosc¢ dla 1 filizanki espresso (15-65 ml, domysina objetos¢ 30
ml) lub 2 filizanek (30-130 ml, domyslna objetos¢ 60 ml).

‘
N
N

PRZYWROCENIE DOMYSLNEJ OBJETOSCI KAWY

—_

Urzadzenie jest w trybie wstepnego podgrzewania pary.

2. Nacisna¢ l} i przytrzyma¢ przez 3 sekundy. Oba przyciski z filizankami CP LPp zamigajg jeden
raz na pomaranczowo.

3. Pompa wody zadziata jeden raz.

4. Zostanie przywrécona domysina objetos¢ kawy.

5. Urzadzenie powréci do wstepnego podgrzewania pary.

CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

Przed kazdym czyszczeniem wyja¢ wtyczke urzadzenia z gniazdka elektrycznego (J) i poczeka¢, az

urzadzenie ostygnie.

B Urzadzenie: Wyczysci¢ zewnetrzng czes$¢ urzadzenia wilgotng gabka, gdy bedzie to konieczne.
Nie uzywac detergentéw ani produktéw sciernych. Do czyszczenia ekspresu nie nalezy uzywac
rozpuszczalnikdw ani detergentéw o wtasciwosciach sciernych.

B Pojemnik na wode: Regularnie ptuka¢ wnetrze pojemnika. Gdy w pojemniku pojawi sie cienka
biata warstwa, usuna¢ kamien z urzadzenia (patrz: czes¢ dotyczaca usuwania kamienia).

B Tacka ociekowa: Wyczysci¢ tacke ociekowa (1) i jej kratke (H) woda z dodatkiem fagodnego
detergentu (30-31). Optukac i osuszy¢.

B Uchwyt nafiltr, filtry: Uchwyt na filtr nalezy regularnie czysci¢ za pomoca wilgotnej szmatki, aby
usuna¢ ewentualne resztki kawy przyklejone do jego powierzchni. Aby przedtuzy¢ zywotnosé
wodoszczelnej uszczelki na gtowicy zaparzacza, nie nalezy ponownie zaktada¢ uchwytu na filtr,
jesli ekspres nie byt uzywany przez dtuzszy czas. Do usuniecia wszelkich osadéw, ktére mogtyby
zablokowac przeptyw filtra do 1 lub 2 filizanek, mozna uzy¢ igty.

| PoLski |
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B Dysza pary: Aby zapobiec wysychaniu mleka wewnatrz dyszy, nalezy ja czysci¢ po kazdym
uzyciu. W tym celu nalezy postepowac zgodnie z instrukcjami dotyczacymi spieniania mleka,
zastepujac 100 ml mleka 60 ml wody. Po wytaczeniu pary, szybko i doktadnie oczysci¢ dysze pary
wilgotna gabka (w celu usuniecia wszelkich pozostatosci). Pociagna¢ w dét rurke dyszy pary.
Ostroznie oczysci¢ dysze pary letnig woda (28) (29). Wsadzi¢ rurke z powrotem do dyszy pary.

A WAZNE! Ostrzezenie! Nie my¢ zadnych czesci urzadzenia w zmywarce.

USUWANIE KAMIENIA

Kamien mozna usuna¢ w dowolnym momencie, nawet jesli wskaznik usuwania kamienia nie
Swieci sie. Jednak ekspres do kawy automatycznie zlicza cykle uzycia i informuje o koniecznosci
usuniecia kamienia z urzadzenia: kamien nalezy usuna¢, gdy przycisk z 1 filizanka espresso [ZP
miga na zmiane na biato i pomaranczowo, a przycisk z 2 filizankami $wieci sie jednostajnym
biatym Swiattem.

1. Przygotowac $rodek do usuwania kamienia zgodnie z instrukcja producenta, wsypac¢ go do
pojemnika na wode, a pojemnik napetni¢ ok. 750 ml wody pitnej (2). Umiesci¢ pojemnik w
urzadzeniu (3).

2. Umiesci¢ naczynie o pojemnosci co najmniej 1 litra pod kranikami.

Wiozy¢ uchwyt na filtr bez filtra.

4. Nacisna¢ jednocze$nie przycisk z 1 filizanka i 2 filizankami CP pr i przytrzymac przez 3 sekundy,

aby przejs¢ do programu automatycznego usuwania kamienia. [CP bedzie miga¢ na biato na

zmiane z WPp . Pusci¢ przyciski. Urzadzenie automatycznie przejdzie w tryb usuwania kamienia.

Pompa wody bedzie dziata¢ przez 10 sekund, a nastepnie zatrzyma sie na 120 sekund; cykle

powtorza sie do czasu catkowitego oprdznienia pojemnika.

Po zakonczeniu usuwania kamienia oba przyciski z filizankami TP pr zaswiecg sie na biato.

6. Wla¢ wode pitng do pojemnika i wyptukac caty system obiegu wody (bez uzycia kawy,
powtdrzy¢ etapy robienia kawy, przygotowywania goracej wody i wytwarzania pary).

A\

Naprawy ekspresu do kawy nie beda objete gwarancja, jesli:
- nie przeprowadzono usuwania kamienia,

- osadzit sie kamien,

— akcesoria byly myte w zmywarce.

w

v

WAZNE! Po usunieciu kamienia wyptukaé 2-3 razy czysta woda (bez kawy),
jak opisano w czesci ,PIERWSZE UZYCIE”. Nalezy zawsze pamieta¢ o optukaniu
dyszy. Kamien z urzadzenia zostanie usuniety i bedzie ono gotowe do uzycia.

GWARANCJA

Urzadzenie jest objete 2-letnig gwarancja producenta. Urzadzenie zaprojektowano tylko do uzytku
domowego. Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za wykorzystywanie urzadzenia do celéw
komercyjnych, niewtfasciwe uzytkowanie lub nieprzestrzeganie instrukcji. W takich przypadkach
nastepuje automatyczna utrata gwarangji.

Gwarancja nie obejmuje napraw, ktdre musza zosta¢ wykonane z powodu nagromadzenia sie
kamienia.

W przypadku probleméw zwigzanych z obstuga posprzedazowa lub czesciami zamiennymi nalezy

skontaktowac sie z upowaznionym punktem serwisowym.

ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

PROBLEM MOZLIWE PRZYCZYNY ROZWIAZANIA

Kawa jest rozwodniona.

Nie uzyto wystarczajacej ilosci
kawy.

Nalezy dodac¢ wiecej kawy.

Espresso przeptywa zbyt
wolno.

Kawa jest zbyt drobno
zmielona, zbyt grubo
zmielona albo zbyt maczasta.

Nalezy uzy¢ nieco wiekszych
ziaren.

Uchwyt na filtr jest
zabrudzony.

Wyczysci¢ uchwyt na filtr
zgodnie z instrukcjami w
czesdci: CZYSZCZENIE |
KONSERWACJA

Glowica uchwytu na filtr jest
zatkana.

Gdy urzadzenie ostygnie,
wyczyscic¢ kratke, przez ktérag
przeptywa woda, za pomoca
wilgotnej gagbki.

Urzadzenie jest pokryte
kamieniem.

Usung¢ kamien z urzadzenia
zgodnie z dostarczong
instrukcjag uzytkownika.

Urzadzenie wytwarza za duzo
kawy.

Podczas napetniania
filtra nalezy przestrzegac
maksymalnych limitéw.

Woda wyptywa z uchwytu na
filtr po zaparzeniu espresso.

Urzadzenie pokryto sie
kamieniem, poniewaz woda
jest wyjatkowo twarda.

Usunac¢ kamien z urzadzenia,
postepujac zgodnie z
dostarczong instrukcja
obstugi.

W filizance znajduja sie fusy
z kawy.

Uchwyt na filtr jest zatkany.

Wyczysci¢ uchwyt na filtr
goraca woda.

Ziarna kawy sa zbyt drobno
zmielone.

Nalezy uzy¢ nieco wiekszych
zZiaren.

Uszczelka na gtowicy
uchwytu na filtr jest zatkana.

Wyczysci¢ uchwyt na filtr i
uszczelke wilgotna gabka.
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PROBLEM

Espresso nie jest spienione.

MOZLIWE PRZYCZYNY

Ziarna kawy sa zbyt stare.

ROZWIAZANIA

Nalezy stosowac swiezo
zmielong kawe.

Zmielona kawa nie nadaje
sie do przygotowywania
espresso.

Nalezy uzy¢ drobniej
zmielonych ziaren.

PROBLEM

Filizanki zostaty napetnione
nierbwnomiernie.

MOZLIWE PRZYCZYNY
Uchwyt na filtr jest zatkany.

ROZWIAZANIA

Informacje dotyczace
czyszczenia uchwytu
na filtr znajduja sie w
czesci CZYSZCZENIE|
KONSERWACJA.

W uchwycie na filtr znajduje
sie zbyt mato kawy.

Nalezy dodac¢ wiecej kawy.

Pojemnik na wode przecieka
PO jego przemieszczeniu.

Zawor na dnie pojemnika
na wode jest brudny lub
uszkodzony.

Nalezy umy¢ pojemnik na
wode i recznie przestawic
zawor, ktory znajduje sie pod
nim.

Zawor jest zablokowany przez
zwapnione osady.

Usung¢ kamien z urzadzenia
zgodnie z dostarczong
instrukcjg uzytkownika.

Wyciek wody pod
urzadzeniem.

Wystepuje wewnetrzny
przeciek.

Nalezy sprawdzi¢, czy
pojemnik jest prawidtowo
ustawiony. Jesli problem nie
ustapi, nalezy zaprzestac
uzywania urzadzenia

i skontaktowac sie z
upowaznionym punktem
serwisowym.

Urzadzenie nie dziata.

Pompa nie dziata z powodu
braku wody.

Napetni¢ pojemnik na wode i
ponownie uruchomic¢ pompe
(patrz cze$¢: PIERWSZE
UZYCIE). Nalezy unikac¢
catkowitego opréznienia
pojemnika.

Wyjmowany pojemnik na
wode zostat umieszczony
nieprawidtowo.

Nalezy prawidtowo ustawic¢
pojemnik na wode.

Urzadzenie nie jest
podtaczone.

Nalezy upewnic sie, ze
urzadzenie jest wigczone.

Pompa hatasuje w
nienaturalny sposoéb.

Brak wody w pojemniku.

Napetni¢ pojemnik na wode i
ponownie uruchomi¢ pompe
(patrz cze$¢: PIERWSZE
UZYCIE). Nalezy unika¢
catkowitego opréznienia
pojemnika.

Espresso wycieka z bokéw
uchwytu na filtr.

Uchwyt na filtr nie jest
prawidtowo ustawiony.

Zatozy¢ uchwyt na filtr na
miejsce i zablokowac go
(obracajac od lewej do prawej
az do poczucia oporu).

Usuna¢ nadmiar kawy, ktéry
uniemozliwia catkowite
zablokowanie uchwytu na
filtr.

Dysza nie dziata lub wytwarza
niewielka ilos¢ piany.

Dysza piany nie jest
prawidtowo zainstalowana.

Nalezy sprawdzi¢, czy
akcesorium jest prawidtowo
zamontowane na urzadzeniu:
Nalezy w tym celu zdjagc¢ je,

a nastepnie zamontowac
ponownie na ramieniu,
wykonujac zdecydowany ruch
w gore.

Mleko jest zbyt gorace.

Nalezy uzy¢ swiezego,
pasteryzowanego lub
niedawno otwartego mleka
UHT.

Dysza pary jest nadmiernie
pokryta kamieniem.

Usung¢ kamien z dyszy pary
zgodnie z czescig USUWANIE
KAMIENIA.

Ksztatt pojemnika nie jest
odpowiedni.

Nalezy postepowac zgodnie
z instrukcjami dotyczacymi
spieniania mleka (czes¢
FUNKCJA PARY)

Krawedz uchwytu na filtr jest
zatkana przez kawe.

Usuna¢ nadmiar kawy i
wyczyscic¢ kratke, przez ktérag
przeptywa woda, za pomoca
wilgotnej gabki.

Espresso zle smakuje.

Cykl ptukania po usunieciu
kamienia nie zostat
przeprowadzony prawidtowo.

Wyptukac urzadzenie
zgodnie z instrukcjg obstugi i
sprawdzic jakos¢ kawy.

Przycisk z 1 filizanka

miga na zmiane na biato i
pomaranczowo, a przycisk
z 2 filizankami Swieci sie
jednostajnym biatym
Swiattem.

Z urzadzenia nalezy usunac
kamien.

Nalezy usuna¢ kamien z
urzadzenia (patrz cze$c:
USUWANIE KAMIENIA).
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PROBLEM

Przycisk wtaczenia Swieci
sie jednostajnym biatym
Swiattem, a oba przyciski z
filizankami i przycisk pary
migaja jednoczesnie na
pomaranczowo.

MOZLIWE PRZYCZYNY

Temperatura bojlera jest
zbyt wysoka lub zbyt niska
albo czujnik temperatury jest
uszkodzony.

ROZWIAZANIA

Nalezy wytaczy¢ na chwile
urzadzenie, a nastepnie
wiaczyc je ponownie. Jezeli
problem nie ustepuje,
nalezy skontaktowac sie z
upowaznionym punktem
serwisowym.

Przycisk wtaczenia $wieci

sie jednostajnym biatym
Swiattem, a oba przyciski z
filizankami migaja na zmiane
na pomaranczowo.

Brak wody w pojemniku,
obwdéd wody nie jest drozny
lub przeptywomierz jest
uszkodzony.

Nalezy wla¢ wode do
pojemnika na wode. Jezeli
problem nie ustepuje,
nalezy skontaktowac sie z
upowaznionym punktem
serwisowym.

Przycisk wtaczenia swieci
sie jednostajnym biatym
Swiattem, a przycisk pary
miga na pomaranczowo.

Urzadzenie nagrzewa sie lub
para sie wstepnie nagrzewa,
ale pokretto nie znajduje sie
w potozeniu podgrzewania
wstepnego.

Ustawic pokretto z powrotem
w potozeniu wstepnego
podgrzewania

Wylewac goracg wode przez
wiecej niz 60 sekund

Obrocic¢ pokretto z powrotem
do potozenia podgrzewania
wstepnego. Urzadzenie moze
ponownie przygotowywac
goraca wode.

Nalezy wytwarza¢ pare przez
wiecej niz 60 sekund

Obréci¢ pokretto z powrotem
do potozenia podgrzewania
wstepnego. Urzadzenie moze
ponownie wytwarzac pare.

Jesli okreslenie przyczyny usterki nie jest mozliwe, nalezy skontaktowac sie z autoryzowanym
sprzedawca. Nie wolno rozmontowywac¢ urzadzenia! (Jedli urzadzenie zostanie zdemontowane,

spowoduje to uniewaznienie gwarancji).

KONIEC OKRESU EKSPLOATACJI PRODUKTU

ELEKTRYCZNEGO LUB ELEKTRONICZNEGO

Uczestniczymy w ochronie srodowiska!
® Produkt zawiera wiele materiatow, ktére mozna ponownie wykorzystac.

mmm 2 Nalezy zabra¢ go do punktu zbiérki odpaddéw lub upowaznionego punktu
serwisowego, aby go odpowiednio zutylizowac.

DESCRIERE

Rezervor de apa detasabil H Grétar tava colectoare de picaturi
Suport de cesti I Tava colectoare de picaturi
Buton Pornit/Oprit J Cablu de alimentare

Panou de comandad K Lingurd-cap de indesare

Cap suport de filtru L Buton

Suport de filtru L1 Pozitie O: preincalzire

F1 Filtru 1 ceasca L2 Preparare apa calda si abur
F2 Filtru 2 cesti M Buton pentru 1 ceasca de espresso
F3 Filtru pentru pad-uri de cafea N Buton pentru 2 cesti de espresso
Duza de abur O Buton pentru abur

G1 Duzd de spumare

TMOA®>

()

SPECIFICATII TEHNICE

B Pompa: 15 bari

B Accesorii: Filtre pentru 3 cesti (1 ceasca, 2 cesti si pad), lingura dozatoare/cap de indesare
M Functie de abur

W Rezervor detasabil (capacitate de 1 1)

B Alimentare: 1400W

B Tensiune: 220 - 240 W

W Dispozitive de protectie impotriva supraincalzirii

B Dimensiuni: 280 x 143 x 285 mm

B Oprire automatd dupa 30 de minute

IMPORTANT!
Tensiune de functionare: acest aparat este proiectat pentru a functiona numai cu curent

alternativ de 230 V.
Tip de utilizare: acest aparat este destinat NUMAI PENTRU UZ CASNIC.

SFATURI UTILE

Se recomandd sa folositi cafea proaspat prajitd. Pentru sfaturi, contactati-va furnizorul
dumneavoastrd de cafea. Dupd prajire, prospetimea cafelei dureaza doar cateva saptamani. Un
ambalaj bun poate imbunatdti si prelungi aroma cafelei. Dacd nu sunteti sigur/a de calitatea
ambalajului, alegeti o cafea prdjita recent.

Ce fel de cafea sa aleg?

W Pentru o cafea aromata

Selectati cafele pur Arabica sau cele compuse in majoritate din cafea Arabica.

Cafelele prajite in mod artizanal sunt de preferat deoarece confera aromei o mai buna complexitate
si delicatete. Pentru o varietate de arome, incercati cafele de origine pura.

W Pentru o cafea intensa

Alegeti cafea amestecata cu Robusta - nu neaparat 100 % Arabica - sau cafele prajite in stil italian
ori cafele cu arome specific italiene.
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B P3strati cafeaua macinata in frigider, deoarece, astfel, aroma se va pastra mai mult timp.

B Nu umpleti pana in margine suportul de filtru; utilizati lingura dozatoare (1 lingura pentru un
espresso de 30 ml, 2 linguri pentru 2 espresso de 30 ml fiecare). Curatati orice exces de cafea din
jurul suportului de filtru.

B Dacad nu ati utilizat aparatul de mai mult de 5 zile, goliti si clatiti rezervorul de apa.

W intotdeauna asigurati-va ca aparatul este oprit inainte de a indeparta rezervorul sau de a-l umple.

W intotdeauna asigurati-vé c& aparatul este amplasat pe o suprafata plana si stabila.

PRIMA UTILIZARE

SAU DACA APARATUL NU A FOST UTILIZAT UN TIMP
iINDELUNGAT

IMPORTANT! Nu amplasati elemente incélzitoare pe aparat.

IMPORTANT! Instructiunile privind siguranta fac parte din aparat.
Va rugam cititi-le cu atentie inainte de a va utiliza noul aparat.

CLATIREA APARATULUI INAINTEA PRIMEI UTILIZARI

Pentru a va asigura ca prima ceasca de cafea are un gust grozav, va recomandam cu caldura sa

clatiti espressorul cu apa caldd, conform instructiunilor de mai jos:

1. Indepartati rezervorul de apa (A) (1) si umpleti-l (2). Nivelul apei nu ar trebui s& depaseasca
marcajul ,MAX" de pe rezervor si ar trebui sa contina cel putin 300 ml (= echivalentul a 2 cesti
mari). Apoi puneti rezervorul la loc pe aparat, cu capacul inchis (3).

2. Conectati dispozitivul la o priza (4).

Asigurati-va ca butonul (L) este setat in pozitia de preincdlzire (L1).

4. Apasati butonul Pornit (C) (5) de pe panoul de comandd (D). Lumina butonului Pornit se
aprinde, iar lumina alba a butoanelor pentru espresso (TP L@p clipeste (6). Aparatul este in
modul de preincalzire.

5. Puneti un filtru (F2) (7) fara cafea in suportul pentru filtru. Introduceti suportul de filtru in
locas, apoi rotiti-l inspre dreapta pana se opreste (8).

6. Puneti doua cesti sub suportul de filtru.

7. Cand temperatura atinge valoarea prestabilitd, lumina alba a butoanelor pentru espresso va
rdmane aprinsa. Apdsati butonul pentru 2 espresso L@p (9), lumina alba a butonului clipeste.
Aparatul va incepe sa toarne apa (10). Cand este gata, lumina alba a butoanelor pentru
espresso P \Pp va ramane aprinsa.

8. Apasati butonul pentru abur Lll (11). Lumina alb& a butoanelor pentru espresso TP L se
stinge, lumina portocalie a butonului pentru abur ramane aprinsa, aparatul este in modul de
preincalzire.

. Amplasati duza de abur (G1) intr-un recipient plin cu apa (12).

10. Rotiti butonul (L) din pozitia de preincdlzire (L1) in pozitia pentru abur (L2) (13), lumina
portocalie a butonului pentru abur Lll lumineaza intermitent, aparatul incepe sa produca
abur. Ldsati apa sd se incdlzeasca timp de 20 secunde, apoi rotiti butonul inapoi in pozitia de
preincélzire (L1) (14).

> >

w

CUM SE PREPARA ESPRESSO
f IMPORTANT!

Daca functia de espresso este utilizata pentru prima data, aparatul trebuie
curatat conform instructiunilor descrise in paragraful ,PRIMA UTILIZARE".

Cu cafea macinata

Tipul de cafea aleasa va determina taria si gustul espresso-ului: cu cat cafeaua este macinata mai

fin, cu atat espresso-ul va fi mai intens.

1. Umpleti rezervorul de apa cu apa potabild (2) si puneti-l la loc pe aparat, asigurandu-va ca
este amplasat corect (3).

2. Conectati dispozitivul la o priza (4).

3. Porniti aparatul apasand butonul Pornit (C) (5), lumina butonului Pornit se aprinde, iar lumina
alba a butoanelor pentru espresso TP LFp clipeste (6). Aparatul este in modul de preincilzire.
Cand temperatura atinge valoarea prestabilitd, lumina alba a butoanelor pentru espresso va
ramane aprinsa.

4. Adaugati cafeaua macinata in filtrul pentru 1 ceasca sau pentru 2 cesti (F1, F2) cu ajutorul
lingurii dozatoare (K,1 lingura = 1 mdsura = 1 espresso) (15, 16), apoi compactati-o utilizand
capul de indesare (17),efectuand o miscare circulara. Dupa compactare, masura de cafea nu
trebuie sa depaseasca nivelul MAX. Pentru o calitate cat mai buna, compactati cat mai bine
cafeaua. Curdtati orice exces de cafea din jurul suportului de filtru (18).

5. Introduceti suportul de filtru in locas, apoi rotiti-l inspre dreapta pana se opreste (19).

Puneti o ceasca sau doua cesti sub suportul de filtru.

7. Apésati butonul pentru 1 espresso [ZP sau butonul pentru 2 espresso LFp (20), in functie
de numarul de cesti pe care doriti sa le beti (15). Lumina alba a butonului selectat va clipi,
aparatul va incepe sa prepare cafeaua (21). Cand cafeaua este gata, lumina alba a butoanelor
pentru espresso va ramane aprinsa. Cafeaua dvs. este gata.

8. Deblocati suportul de filtru rotindu-l spre stanga (22) si detasati-I de aparat. Nu atingeti filtrul

deoarece acesta va fi fierbinte. Goliti filtrul. Indepartati filtrul din suportul de filtru.
9. Spadlati filtrul si suportul de filtru sub jet de apa pentru a indepdrta restul zatului de cafea (23).

Cu pad-uri de cafea

Dispozitivul este compatibil cu toate tipurile de pad-uri de cafea obisnuite (F3). Nota: Pentru pad-
urile de cafea de dimensiuni mai mari, va recomandam sa folositi filtrul pentru 1 ceasca. Pentru

IMPORTANT! Pentru a preveniimproscarile cu apa calda, asigurati-va ca suportul
de filtru a fost bine fixat, inainte de a prepara cafeaua. Nu indepartati suportul
de filtru in timp ce apa curge, deoarece aparatul se afla inca sub presiune.

o

pad-uri de espresso, folositi filtrul pentru pad-uri.

1. Introduceti filtrul pentru pad-uri de cafea in suportul de filtru.

2. Puneti pad-ul cat maiin centru in suportul de filtru. Respectati instructiunile de pe ambalajul
pad-urilor de cafea pentru plasarea corecta a acestora in suportul de filtru.

3. Pentru a incepe procesul de fierbere, pregatiti dispozitivul efectuand pasii 1-3 din sectiunea

,Cu cafea micinata” si apdsati [P sau butonul {Pp .
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FUNCTIA DE ABUR

Cum se prepara cappuccino

1. Preparati un espresso asa cum este descris mai sus, folosind cesti suficient de mari.

2. Apasati butonul pentru abur L'.,\, (11). Lumina alba a butoanelor pentru espresso TP pr se
stinge, lumina portocalie a butonului pentru abur ramane aprinsd, aparatul este in modul de

preincalzire.
3. Umpleti un recipient cu aproximativ 60 - 100 ml de lapte rece.
Nota:

«  Pentru cele mai bune rezultate, utilizati un recipient ingust si relativ mic, care poate fi strecurat
sub duza de abur.

+  Atunci cand alegeti dimensiunea recipientului de lapte, retineti ca volumul de lapte va creste
de doua pana la trei ori.

« Va recomandam sa folositi lapte pasteurizat sau UHT de la frigider si sa evitati utilizarea
laptelui nepasteurizat sau degresat.

4.  Puneti duza pentru aburi (G1) intr-un recipient plin cu lapte.

5. Rotiti butonul (L) din pozitia de preincalzire (L1) in pozitia pentru abur (L2) (25), lumina
portocalie a butonului pentru abur clipeste, aparatul incepe sa produca abur.

Nota : Pentru rezultate cat mai bune, spumati laptele cat mai aproape de partea de jos a

recipientului timp de aproximativ 10 secunde, avand grijd sa nu atinga baza recipientului. Apoi

inclinati incet recipientul si deplasati duza in sus pand cand aproape ajunge la suprafata laptelui.

Asigurati-vd ca duza nu iese din lapte. Pentru a obtine o spuma cat mai buna, deplasati recipientul

cu miscari circulare (26).

6. Dupa ce ati obtinut cea mai bund spumg, rotiti butonul inapoi in pozitia de preincalzire (27).

Nota : Pentru a preveni supraincélzirea laptelui, nu utilizati functia de abur mai mult de 45 de

secunde (pentru 100 ml de lapte).

7. Intindeti spuma de lapte peste ceasca (cestile) de espresso.

Nota:

«  Daca doriti sa preparati mai mult de un cappuccino, preparati mai intai toate cestile de
espresso necesare, apoi faceti spuma de lapte.

«  Curatati duza de abur imediat dupa utilizare pentru a va asigura ca nu se infunda cu resturi de
lapte. Consultati sectiunea,Curatarea duzei de abur”.

IMPORTANT! Avertisment! Pentru a preveni improscarea laptelui, nu scoateti
duza din lapte cand utilizati modul ,abur”.

IMPORTANT! Avertisment! Duza de abur este inca fierbinte! Atentie sa nu va
ardeti!

IMPORTANT! Dupa oprirea functiei de abur, curatati imediat si cu atentie duza,
urmand indicatiile din paragraful: CURATARE S| INTRETINERE.

> PP
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ncalzirea apei

Aparatul este in modul de veghe.

Amplasati un recipient sub duza de abur.

Rotiti butonul in pozitia (L2) (25). Lumina alba a butoanelor pentru espresso se stinge, lumina
alba a butonului pentru abur clipeste. Aparatul incepe sa incélzeascd apa si se va opri atunci
cand rotiti butonul inapoi in pozitia de preincalzire (L1) (27).

4. Lumina alba a butoanelor pentru espresso ramane aprinsa, lumina alba al butonului pentru
abur se stinge.

wh =

BINE DE STIUT - EXERSATI DUPA UTILIZAREA ABURULUI

- Daca doriti sa preparati un espresso dupa utilizarea functiei de abur, trebuie sa ldsati aparatul
de cafea sa se raceasca, astfel incat sa nu arda cafeaua.

Apdsati butonul pentru abur [l} , daci lumina portocalie a butoanelor pentru
espresso TP Pp clipeste, inseamnad ca temperatura din boiler este prea ridicata, va rugam sa
nu preparati cafea in momentul acesta. Trebuie sa scadeti temperatura.

Scufundati duza de abur intr-un recipient plin cu 60 ml de apa.

Rotiti butonul din pozitia de preincalzire (L1) inapoi in pozitia pentru abur (L2) (25) pentru a
incalzi apa. Opriti incalzirea apei pana cand temperatura scade la valoarea prestabilita, apoi
rotiti butonul din pozitia pentru aburi in pozitia de preincalzire. Lumina alba a butoanelor
pentru espresso va ramane aprinsa.

SETAREA VOLUMULUI DE CAFEA

Aparatul este in modul de veghe.

Apasati|—pP sau P timp de 3 secunde. Lumina portocalie a butonului pentru espresso selectat
incepe sd clipeasca.

Eliberati butonul si incepeti sd setati volumul de cafea.

Apasati butonul imediat ce atingeti volumul dorit.

Ambele butoane pentru espresso se aprind in portocaliu de 3 ori pentru a confirma
noua setare.

6. Aparatul revine in modul de veghe.

Nota : Cantitate programabila pentru espresso: 1 ceasca (15-65 ml, volum implicit 30 ml), 2 cesti
(30-130 ml, volum implicit 60 ml).

N —
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REVENITI LA VOLUMUL IMPLICIT DE CAFEA

—_

Aparatul se afla in starea de preincalzire a aburului.

Apésati [} timp de 3 secunde. Lumina portocalie a butoanelor pentru 2 espresso TP \Pp va
clipi o data.

Pompa de apd functioneaza o singura data.

S-a revenit acum la volumul implicit de cafea.

Aparatul revine la starea de preincalzire a aburului.

N

vk w

CURATARE SI INTRETINERE

Scoateti din prizd (J) inainte de fiecare curatare si ldsati mai intai aparatul sa se raceasca.

B Aparatul: Curatati exteriorul aparatului cu un burete umed cand credeti ca este nevoie. Nu
folositi detergent sau produse abrazive. Nu folositi solventi sau detergenti abrazivi pentru a
curata aparatul de cafea.

B Rezervor de apa: Clatiti periodic interiorul rezervorului de apa. Cand apare un strat alb fin in
rezervor, efectuati detartrarea aparatului (consultati sectiunea despre detartrare).

B Tava colectoare de picaturi: Curatati tava colectoare de picaturi (I) si gratarul acesteia (H)
folosind apa si o cantitate mica de detergent bland (30-31). Clatiti si uscati.

B Suport de filtruy, filtre: Utilizdnd o laveta umeda, curatati periodic soclul suportului de filtru
pentruindepdrtarea resturilor de cafea care s-ar fi putut depune in acest spatiu. Pentru a prelungi
durata de viatad utila a garniturii de etansare a capului de fierbere, nu instalati suportul de filtru la
loc daca aparatul de cafea nu este utilizat perioade indelungate. Pentru a elimina orice depunere
care ar putea bloca fluxul filtrului pentru 1 ceasca sau 2 cesti, puteti utiliza un ac.

| ROMANA |

105



106

B Duza de abur: Pentru a preveni uscarea laptelui in interiorul duzei, trebuie sa curatati duza dupa
fiecare utilizare. Pentru acest lucru, urmati pasii pentru spumarea laptelui, inlocuind 100 ml de
lapte cu 60 ml de apa. Dupa oprirea aburului, curatati rapid si cu atentie duza de abur folosind
un burete umed (pentru a elimina orice reziduu). Trageti in jos tubul duzei de abur. Curatati cu
atentie duza de abur cu apa calduta (28) (29). Montati tubul inapoi pe duza de abur.

IMPORTANT! Avertisment! Nu curatati nicio parte a acestui aparat in masina de
spalat vase.

ELIMINAREA CALCARULUI

Puteti elimina calcarul din aparat in orice moment, chiar daca lumina pentru eliminarea calcarului
nu este aprinsa. Cu toate acestea, aparatul de cafea calculeaza automat ciclurile de utilizare si
emite o avertizare atunci cand trebuie efectuata eliminarea calcarului: atunci cand lumina alba

si cea portocalie ale butonului pentru 1 ceasca de espresso P clipesc pe rand, iar lumina alba a
butonului pentru 2 cesti de espresso ramane aprinsa, aparatul trebuie sa fie detartrat.

1. Pregatiti substanta de detartrare in conformitate cu instructiunile producatorului, adaugati-o in
rezervorul de apa si completati cu aprox. 750 ml apa potabild (2). Puneti rezervorul pe aparat (3).

2. Puneti un vas cu o capacitate de cel putin 1 litru sub orificiile pentru cafea.

Introduceti suportul de filtru fara filtru.

4, Apésati butoanele pentru 1 si 2 cesti de espresso ["P LPp in acelasi timp pentru 3 secunde pentru
a accesa programul de eliminare automata a calcarului. [ZP lumina alba si {p lumina alba clipesc
pe rand. Eliberati butoanele, aparatul va trece automat la starea de eliminare a calcarului. Pompa
de apa functioneaza 10 secunde, se opreste timp de 120 de secunde, continua in cicluri pana
cand rezervorul de apa se goleste.

5. Dupa finalizarea eliminérii calcarului, lumina alba a butoanelor pentru 2 espresso TP L Pp va
ramane aprinsa.

6. Turnati apa potabild in rezervor si clatiti intregul sistem de circulatie a apei (fara a folosi cafea,
repetati etapele de preparare a cafelei, incalzind apa si generand abur).

w

IMPORTANT! Dupa eliminarea calcarului, clatiti de 2-3 ori folosind apa curata
(fara sa adaugati cafea), asa cum este descris in paragraful ,PRIMA UTILIZARE".
Nu uitati sa clatiti duza. Aparatul este acum detartrat si gata de a fi reutilizat.

Garantia nu va acoperi reparatiile aparatului in cazul in care:
- nu s-a efectuat eliminarea calcarului,

- prezinta depuneri de calcar,

— accesoriile au fost curdtate in masina de spalat vase.

GARANTIE

Acest aparat este furnizat cu garantia de 2 ani a producdtorului. Acest aparat a fost conceput
numai pentru uz casnic. Orice utilizare in scop comercial, utilizare inadecvata sau nerespectarea
instructiunilor conduc la exonerarea producatorului de responsabilitate si la neaplicarea garantiei.
Orice reparatii care trebuie efectuate ca urmare a unor depuneri de calcar nu sunt acoperite de
garantie.

Pentru orice probleme post-vanzare sau pentru piese de schimb, va rugam sa contactati un centru

de service autorizat.

DEPANARE

PROBLEME CAUZE POSIBILE

Cafeaua este foarte umeda.

Nu ati utilizat suficienta cafea.

Addugati mai multd cafea.

Espresso-ul curge prea incet.

Cafeaua este macinata prea
fin, prea mare sau este prea
fainoasa.

Alegeti cafea macinata putin
mai mare.

Suportul de filtru este murdar.

Curdtati suportul de filtru
urmand instructiunile din
paragraful: CURATARE S|
INTRETINERE

Capul suportului de filtru este
infundat.

Dupa racirea aparatului,
curatati gratarul prin care
curge apa utilizand un burete
umed.

Aparatul dumneavoastra
prezinta depuneri de calcar.

Efectuati eliminarea calcarului
din aparat respectand
instructiunile de utilizare
furnizate.

Este prea multa cafea.

Respectati limitele maxime
cand umpleti filtrul.

Un flux continuu de apa

se scurge din suportul de
filtru dupa prepararea unui
espresso.

Aparatul dumneavoastrd a
acumulat depuneri de piatra
deoarece apa este deosebit
de dura.

Eliminati imediat calcarul
din aparat respectand
instructiunile de utilizare
furnizate.

In ceasca este prezent zat de
cafea.

Suportul de filtru este
infundat.

Curdtati suportul de filtru
utilizand apa calda.

Cafeaua este macinata prea
fin.

Folositi cafea macinatd putin
mai mare.

Garnitura de etansare de pe
capul suportului de filtru este
infundata.

Curdtati suportul de filtru si
garnitura cu un burete umed.

Espresso-ul nu este spumos.

Cafeaua macinata este prea
veche.

Utilizati cafea proaspdt
madcinata.

Cafeaua macinata nu este
adecvata pentru espresso.

Utilizati cafea macinatd mai
fin.

In filtrul de cafea nu se afld o
cantitate suficienta de cafea.

Addaugati mai multa cafea.
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PROBLEME

Din rezervorul de apa se
scurge apd cand este mutat.

CAUZE POSIBILE

Supapa de pe baza
rezervorului este murdara sau
defecta.

SOLUTII
Spélati rezervorul de apa
si actionati supapa de sub
rezervor cu degetul.

Supapa este infundata cu
depuneri de calcar.

Efectuati eliminarea calcarului
din aparat respectand
instructiunile de utilizare
furnizate.

Sub aparat sunt prezente
scurgeri de apa.

Exista o scurgere interna.

Asigurati-va cd rezervorul
este pozitionat corect. Daca
problema persistd, nu utilizati
aparatul si consultati un
centru de service autorizat.

PROBLEME

Aparatul nu functioneaza.

CAUZE POSIBILE

Pompa este dezactivata
datoritad lipsei apei.

SOLUTII

Umpleti rezervorul cu

apa si reporniti pompa
(consultati paragraful: PRIMA
UTILIZARE). Evitati golirea
completd a rezervorului.

Rezervorul de apa este
pozitionat gresit.

Pozitionati corect rezervorul
de apa.

Aparatul nu este conectat.

Asigurati-va cd aparatul este
pornit.

Pompa este anormal de
galdgioasa.

In rezervorul nu este apa.

Umpleti rezervorul cu

apa si reporniti pompa
(consultati paragraful: PRIMA
UTILIZARE). Evitati golirea
completa a rezervorului.

Espresso-ul se scurge pe
partile laterale ale suportului
de filtru.

Suportul de filtru nu este
pozitionat corect.

Instalati suportul de filtru in
pozitie si blocati-l (rotindu-I
dinspre stanga spre dreapta
pana se opreste).

Indepartati orice exces de
cafea care impiedica blocarea
completa a suportului de
filtru.

Muchia suportului de filtru
este blocata de cafea.

Indepartati excesul de cafea
si curatati gratarul prin care
curge apa utilizand un burete
umed.

Duza nu functioneaza sau
produce foarte putind spuma.

Duza de spumare nu este
instalata corect.

Asigurati-va cd accesoriul
este instalat corect pe
aparat: indepartati-l dupa
care reinstalati-l pe bratul cu
balama folosind o miscare
fermd ascendenta.

Laptele este prea fierbinte.

Folositi lapte proaspat,
pasteurizat sau UHT, dintr-un
recipient care a fost deschis
recent.

Duza de abur prezinta o
acumulare de calcar.

Efectuati eliminarea
calcarului de pe duza de abur
conform paragrafului despre
ELIMINAREA CALCARULUL.

Forma recipientului nu este
potrivita.

Urmati instructiunile de
spumare a laptelui (paragraful
despre FUNCTIA DE ABUR)

Espresso-ul are un gust
neplacut.

Dupa indepartarea
depunerilor de calcar, ciclul
de clatire nu a fost efectuat
corect.

Clatiti aparatul conform
instructiunilor si verificati
calitatea cafelei.

Lumina alba si cea portocalie
ale butonului pentru 1 ceasca
de espresso clipesc pe rand,
iar lumina alba a butonului
pentru 2 cesti de espresso
ramane aprinsa

Aparatul trebuie sa fie
detartrat.

Eliminati calcarul din aparat
(consultati sectiunea:
ELIMINAREA CALCARULUI)

Cestile nu se umplu in mod
egal.

Suportul de filtru este
infundat.

Consultati paragraful despre
CURATARE SI INTRETINERE
pentru curatarea suportului
de filtru.

Lumina alba a butonului
Pornit ramane aprinsa, lumina
portocalie a butoanelor
pentru 2 espresso si a
butonului pentru abur clipesc
concomitent.

Temperatura boilerului este
prea mare sau prea mica sau
senzorul de temperatura este
defect.

Opriti aparatul pentru un
timp, apoi porniti-l din nou.
Daca problema persistd,
contactati un centru de
service autorizat.

Lumina alba a butonului
Pornit rdmane aprinsa, lumina
portocalie a butoanelor
pentru 2 espresso clipeste pe
rand.

Nu exista suficientd apa in
rezervorul de apa, circulatia
apei nu este lind sau
debitmetrul este defect.

Turnati apad in rezervorul de
apa. Dacd problema persista,
contactati un centru de
service autorizat.

| ROMANA |
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PROBLEME CAUZE POSIBILE

Lumina alba a butonului Aparatul se incdlzeste sau

Pornit ramane aprinsa, lumina | este in modul de preincalzire
portocalie a butonului pentru | a aburului, dar butonul nu se
abur clipeste. afla in pozitia de preincalzire.

SOLUTII

Mutati butonul inapoi in
pozitia de preincadlzire

Continuati sa incalziti apa
timp de mai mult de 60 de
secunde

Rotiti butonul inapoi in
pozitia de preincalzire.
Aparatul poate incalzi din nou
apa.

Continuati sa produceti abur
timp de mai mult de 60 de
secunde

Rotiti butonul inapoi in
pozitia de preincalzire.
Aparatul poate produce din

nou aburi.

Dacad nu puteti determina cauza defectiunii, consultati un distribuitor autorizat. Nu dezasamblati
niciodata aparatul. (dacd aparatul este dezasamblat, garantia va fi anulata).

SCOATEREA DIN UZ A PRODUSULUI ELECTRONIC SAU

ELECTRIC

Sa protejam mediul inconjurdtor!
® Produsul dumneavoastra contine o serie de materiale care pot fi recuperate
— prin reciclare.
2 Duceti-l la un punct de colectare sau la un centru de service autorizat, pentru a
putea fi eliminat corespunzator.

OMNMMNCAHUE

MNonsueH pesepsoap 3a Bofa H Pewetka Ha TaBaTa 3a oTUexAaHe
TaBnuKa Ha gbpKaya 3a vawa I TaBa3a oTuexpgaHe

ByToH 3a BKN./n3Kn. J 3axpaHBaly kaben

KoHTponeH naxen K Tamnep nbxuua

[naBa Ha gbpKaya 3a GpunTbp L bBytoH

Obpxay 3a dpunTbp L1 Mo3numa O: nogrpsasaHe

F1 Ountbp3aluvawa L2 T[opela Boga 1 npuroTeaHe Ha napa
F2 Quntbp3a2vawm M byToH 3a 1 yala ecnpeco

F3 Owuntbp 3a Kade-posa N bByToH 3a 2 vawum ecripeco

[io3a 3a napa O byToH 3a napa

G1 [lio3a 3a naHa

TMOA®>

()

TEXHUYECKU CMELUNOUKAL NN

M Momna: 15 bar

B Akcecoapu: 3 dunTbpa 3a Yawm (1 yawa, 2 yawm 1 MeKa f03a), MepuTenHa nbKuua/Tpamboska
B QyHkuma Mapa

B opswxeH pe3epsoap (1 n BMecTMOCT)

B MoujHocT: 1400 W

B HanpexeHune: 220 - 240V

H [Ipegna3HuW ycTpoONCTBa NPOTUB NperpaBaHe

W Pazmepu: 280 x143 x 285 mm

B ABTOMaTUYHO M3KoYBaHe cnef 30 MUHYTU

BAXKHO!
PaboTHO HampeXKeHue: TO31 ypes e NPoeKTMpaH ga pabotun camo ¢ 230 V npomeHnve
TOK.

Tun Ha ynoTpe6a: To3u ypep e npegHasHaveH CAMO 3A IOMALLHA YNOTPEBA

MOJNIE3HU CbBETU

MpenopbuBame BU Ja M3non3BaTte NPACHO m3nedyeHo Kade. CBbpXKeTe ce CbC CBOA AOCTaBUMK Ha
neueHo Kade 3a cbeeT. CBeXeCTTa Ha KadeTo Tpae camo HAKOKO ceamnLm cnef nsnunyaxe. lobpara
OMaKOBKa MOXe 1a Noaobpu 1 yAbKU apomaTa Ha KadeTo. AKO He CTe CUTYPHU B KaueCTBOTO Ha
onakoBKaTa, n3bepeTe NPACHO M3neyeHo Kade.

KakBo kade na nsbeperte?

B 3a apomaTHO Kade

MN36epeTe unctm kapeta ot copta Apabuka nnv TakoBa, KOeTo Cbbprka NpeArMHo KadpeTa Apabuka.
3a npepnounTaHe ca kadeTa, NeyeHr oT ApebHM NPOV3BOAUTENM, Thil KaTo Te Ca C NMo-KOMMIeKCeH
1 [ennKaTteH BKyC. 3a pa3Hoobpasme OT apomaTy onuTaiTe KadeTta C YMCT NPOK3XOL.

M 3a cunHo Kade

MN36epeTe KadeTa, cmeceHn ¢ PobycTa — He cneyunanHo 100% Apabrika — Uim UTanmaHCKn NeyeHun
KadeTa, Ny cneymantn NTaanmaHCcKn neyeHn Kaderta.

B CbxpaHaABaliTe MIAHOTO Kade B XNTaAWIHMKA, KaTo MO TO3M HauMH apoMaTbT My Lie ce 3anasm 3a
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No-AbAro Bpeme.

B He nbnHeTe unTbp AbpKaua fo pbba; n3non3BanTe meputesiHata nbxuua (1 nbxuua 3a 30 ml
ecnpeco, 2 nbxuum 3a 2 x 30 ml ecnpeco). MNMouncTearite BCAKO U3NIMILHO Kade oKoo Gpuntbp
IObpava.

B AKO He CTe M3MONI3Bany ypena 3a noseye OT 5 AHU, U3NpPa3HeTe 1 U3MaKkHeTe pe3epBoapa 3a
BOJA.

B BuHaru ce yBepsABaiTe, ue ypeabT € U3KIIOUEH, Mpean fa OTCTpaHWTe pe3epBoapa, 3a fa ro
HaMbHUTE WY U3MPa3HUTE.

B BuHaru ce yBepsiBaliTe, ue ypedbT e NoCTaBeH BbpXy paBHa U CTabuIHa NMOBbPXHOCT.

MbPBA YINOTPEBA

N AKO MALUMHATA HE E U3MNMOJIBBAHA
MPOADBIIMKUTEJIHO BPEME

BAMHO! He noctaBanTe HarpeBaTenHn enemMeHTN BbpXy ypegaa.

BAXKHO! NHcTpyKumuTe 3a 6€30MacHOCT ca YacT oT ypepa.
Mons, npoueTeTe rm BHUMaTeNHO, NpeAy fia U3non3BaTte CBOA HOB ypes.

M3NJIAKBAHE HA CUCTEMUTE MNMPEOW MbPBATA YITOTPEBA

3a fja ocurypuTte MPeBb3XOLEH BKYC Ha MbpBaTa vawa Kade, HaCTOMYMBO MpenopbyBame Aa

n3nnakHeTe CBOATa MaLLMHA 3a eCMPeco C ropellya Bofa CbrflacHO JOSTHATE UHCTPYKLUNN:

1. OTvcTpaHeTe pe3epBoapa 3a Boga (A) (1) n ro HanbnHeTe (2). HUBoTO Ha BogaTa He TpsibBa Aa
npesulaBa MapkrposkaTta ,MAX” (MAKC/IMYM) Ha pe3epBoapa v Tpsabsa Aa 6bae noHe [o
300 ml (= ekBrBaneHT Ha 2 ronemu Yawwu). Cnep ToBa ro nocTaBeTe OTHOBO Ha MalUMHATa 1 ce
yBepeTe, e KanakbT e 3aTBopeH (3).

2. BkJoueTe yCTPOWCTBOTO B €1EKTPUYECKN KOHTAKT (4).

YBepeTe ce, ye 6yToHBT (L) € 3aBbpTAH L0 NO3MLMATA 3a NpeABapuTenHo HarpasaHe (L1).

4. HatncHete 6yToHa On (Bkn.) (C) (5) Ha koHTponHuA naHen (D). JlamnnykaTta Ha 6yToHa CBeTBa,
a namnuukuTe Ha 6yToHuTe 3a ecnipeco TP UWPp murar B 6sn0 (6). MawmHata ce noarpssa.

5. Moctaeete duntbp (F2) (7) 6€3 Kade B Abpkaya 3a punTbp. MocTaBeTe gbpKava 3a GuUnTbp
Ha MACTOTO My U FO 3aBbpTETE HAaAACHO, floKaTo crpe (8).

6. [ocTaBeTe ABe Yally MO AbpKaya 3a GunTbp.

7. Korato TemnepaTypaTa [OCTUrHe NpeABapuTesIHO 3afajeHata CTOMHOCT, NaMnuukute
Ha OYTOHUTE 3a ecnpeco Le CBETAT MOCTOAHHO B 6Ano. HatucHeTe 6yToHa 3a 2 yvawwu
ecnpeco pr (9), 6yToHBT Mura B 6sn0. MawwHaTa 3anouBa ga Hanmea Boga (10). Korato
NpuKouM, namnunykute Ha 6yToHuTe 3a ecnpeco TP U Pp ceetar noctoanHo B 6sno.

8. HatucHete 6yToHa 3a napa Lll (11). NamnunuknTe Ha 6yToHuTe 3a ecnpeco TP UPp nsracaar,
flamMnMyKaTta Ha 6yToHa 3a napa CBeTV MOCTOAHHO B OPAHXKEBO, MALLMHATa Ce NOoArpsBa.

9. MocTaBeTe ato3ata 3a napa (G1) B cba, nbneH ¢ Boga (12).

10. 3aBbpTeTe 6yTOHa (L) OT Nno3uumAa 3a npeaBapuTenHo HarpagaHe (L1) o no3mumsa 3a napa
(L2) (13), namnuukata Ha 6yToHa 3a napa Lll Mura B 65110, MallmMHaTa 3anoysa a reHepupa
napa. OcTaBeTe BoAaTa fia ce HarpsABa 3a 20 ceKyHAU, cnef KOeTo 3aBbpTeTe 6yToHa 06paTHO
[0 no3numATa 3a npeaBapuTenHo HarpasaHe (L1) (14).

w

MPUTOTBAHE HA ECMPECO

BAXKHO!
Ako ¢pyHKUMATa ecnpeco ce U3Mon3Ba 3a MbpPBU MbT, ypeabT TpsA6Ba Aa 6bae
NOYMNCTEH, KaKTo e onucaHo B pasgena [PV NMbPBA YITOTPEBA”.

BAXHO! 3a npepoTBpataABaHe Ha NPbCKU OT ropella Bofga nposepeTte fanu
éunTbp ABPKAYBT e 3aTerHaT AOKpal, nNpean fa npuroTeute Kadeto. He
oTCcTpaHABanTe GpUATHP AbpHKaya, AOKATO BoAaTa N3TNYa, Tbid KaTo ypeabT Bce
olle e Nop HanAraHe.

C mnsaHo Kade

BrabT Ha KadeTo, KoeTo cTe 13bpany, Lie onpeaenu cuiata 1 BKyca Ha BaLLeTo eCcripeco — KOJIKOTO

no-GunHO e CMAAHO KadeTo, TONKOBA MO-MHTEH3VBEH e 6bAie BKYCHT Ha eCrpecoTo.

1. HanmbnHeTe pe3epBoapa 3a Bofa C nuTeliHa Boaa (2) 1 ro noctaBeTe OTHOBO BbPXY ypena,
KaTo Ce yBepuTe, Ye e NoCTaBeH NpaBuITHO (3).

2. BkJoueTe yCTPOWCTBOTO B €1EKTPUYECKN KOHTAKT (4).

3. BkJoueTe mallvHaTa, KaTo HaTucHeTe 6yToHa On (Bkn.) (C) (5), namnuykata Ha 6yToHa On
(Bkn.) ceeTBa, a NnamnuuknTe Ha 6yToHnTe 3a ecnpeco (TP LPp murat B 6an0 (6). MawwuHata
ce noprpsAea. Korato TemnepaTypaTa AOCTWrHe MpefBapWTeNnHO 3ajafieHaTa CTOMHOCT,
NaMNnYKnTe Ha BYTOHNKTE 3a eCNPeco Lie CBETAT MOCTOAHHO B 6AN0.

4. [o6aBeTe mnaHoTo Kade BbB dunTbpa 3a 1 vawa wnm 2 yawwn (F1, F2), kato nsnonssate

mMepuTtenHata nbxuua (K, 1 nbxuua = 1 mapka = 1 ecnpeco) (15, 16), cnen Koeto ro

npuTUCHeTe ¢ Tamnep nbxuuata (17), Kato A 3aBbpTaTe C KPbroBo ABMkeHue. Cnep Kato

Ce ynbTHY, HABOTO Ha KadeTo He TpAbBa Aa e Hag Mapkuposkata ,MAX" (MAKCMMYM). 3a

Hal-[o6po KauecTBo NpuTncHeTe fobpe KadeTo. Mouncrete 3NNLWHOTO Kade 0KoMo GuUNTbp

Abpxaua (18).

MocTaBeTe GUATHP AbpPKaya Ha MACTOTO My M FO 3aBbpTeTe HafACHO, fokaTo cnpe (19).

MocTaBeTe efHa UK ABe Yallm NOA Abpxaya 3a GunTbp.

7. HaTucHeTe 6yToHa 3a 1 yalwa ecnpeco [P nnu 6yToHa 3a 2 yawm ecnpeco LFp (20) cnopen
6pos vawm, KonTo kenaete (15). Jlamnuukata Ha n3bpaHMA OGYTOH Lie 3anoyHe Ja mura
B 6A510, MalMHaTa 3anoysa fa npasu Kade (21). Korato kapeTo e rotoBo, NaMnmyKkuTe Ha
OYTOHWTE 3a eCNPeco Lie CBETAT NOCTOAHHO B 6s510. KadeTo BY € roToBo.

8. OcBobopeTe GUNTHP AbprKaya, KaTo ro 3aBbPTUTE HaNABO (22), 1 o OTCTpaHeTe oT ypeaa. He
fokocsariTe GuATbPa, T KaTo Lie e ropell. M3npasHeTte puntbpa. OTcTpaHeTe duntbpa ot
ObpKava.

9. MWU3munte ¢puntbpa 1 Abpxaya 3a GUATHP MOA Tevalla BOAa, 3a Aa OTCTPaHKTe OCTaHaNoTo
kade (23).

C Kad)e Ha MOHOAO31

YCTPONCTBOTO € CbBMECTUMO C BCUYKM LUMPOKO Pa3npocTpaHeHn MoHogosn (F3). 3abenexka:

Mpw no-ronemm MoHOA03M BM NpenopbyBame Aa nsnonssarte ¢puntbpa 3a 1 yawa. MNpy MoHo[03M

3a ecnpeco r3non3eanTe GunTbpa 3a Ao3N.

1. TMocTtaBeTe dpunTbHPa 32 MOHOAO3M BbB GUATHLP AbpKaya.

2. TocTtaBeTe pAo3aTa BbB3MOXHO HaW-LEHTpanHO B pAbpxaya 3a o¢untbp. Cnepsante
WHCTPYKLMUTE Ha OMaKoBKaTa Ha MOHOLO3WTe 3a NPaBUIHOTO MM MOCTaBAHE B ObpKaya 3a
dbunToHp.

3. 3apa3anoyHeTe npoLieca Ha NPUroTBAHE, MOArOTBETE YCTPOMCTBOTO, KaTO U3MbAHNTE CTHMKM
1 - 3 oT pasgen “C MaaHo Kade”, u HaTucHeTe 6yToHa [P v {p .

o v
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OYHKUNWA 3A NAPA

anIFOTBFlHe Ha Kany4ynHoO

1. TpuroTBeTe ecnpeco crnopep ONUCaHUETO NO-rope, KaTo M3Mnon3BaTe JOCTaTbyHO rosemmu
yawm.

2. HatucHete 6yToHa 3a mapa M\ (11). Nlamnuukute Ha 6yTonuTe 3a ecnpeco P LPp m3racgar,
namnunukata Ha 6yToHa 3a napa CBeTU NOCTOAHHO B OPaHXeBo, MallvHaTa ce noarpsaBa.

3. HanbnHete cbp c okono 60 go 100 ml ctyaeHo masako.

3a6enexka:

«  3a Han-jobpw pe3ynTaTv U3NON3BaTe TeCEH M CPAaBHUTENHO MabK Cbfl, KOWTO MOXe fa ce
nab3He NoA Ato3aTta 3a napa.

. KoraTo n3bupate pasmepa Ha CbAa 3a MISIKO, UMaiiTe nNpeaBuA, Ye 06eMbT Ha MIISIKOTO Lie ce
yBEeNNYM C iBa 0 TPU MbTU.

. [MpenopbuBame BM fa m3nonssate nactbopmsnpaHo wnm UHT mnako ¢ Temnepatypa oT
XNaAWnHVK 1 fa n3bAareate N3Non3BaHeTo Ha HeEMaCcTbOPM3NPaHO 1N 06e3MacieHo MAAKO.

4. TlocTaBete flo3ata 3a napa (G1) B cbf, MbneH C MAAKO.

5. 3aBbptete 6yToHa (L) OoT no3uuma 3a npenBapuTenHo HarpasaHe (L1) o no3uuwma 3a napa
(L2) (25), namnunykata Ha 6yTOHa 3a Napa Mmura B 65110, Mall1HaTa 3anoysa fja reHepupa napa.

3a6enexka: 3a Haln-go6pY pe3ynTaTy pasneHeTe MASKOTO [0 AbHOTO Ha KOHTEHepa 3a OKOJNo

10 cekyHAwW, KaTo BHMMaBaTe Aa He ponupate gbHoTto. Cnep ToBa 6aBHO HakfIOHeTe Cbha U

NpuaBMKeTe [lo3aTa Harope, JOKaTo TA MOYTW JOCTUTHE MOBBPXHOCTTA Ha MIAKOTO. YBepeTe

ce, ye Jlo3aTa He M3MM3a OT MAIAKOTO. 3a Aa HampaBuTe rofifiMa NAHa, ABMXKETE Cbha C KPbroBu

NBUXeHuA (26).

6. Cnep KaTo CTe MONy4YUnN Hall-gobpata nsAHa, 3aBbpTeTe 6yTOHa O6PATHO A0 MO3MLUATA 3a
npeaBapuTesniHO HarpaBaHe (27).

3a6enexka: 3a ga npefoTBpaTUTe MperpsaBaHe Ha MIAKOTO, He 13MoN3BaiTe YyCTPOMCTBOTO 3a

napa 3a noseye ot 45 cekyHau (3a 100 ml mnsko).

7. TocTtaBeTe MneyHata nAHa B YallaTa(uTe) C ecnpeco.

3a6enexka:

+  AKO ncKaTe fa HanpaBuTe NMoBeye OT €HO KanyyYnHO, MbPBO HanpaBeTe BCUYKM Yaluun C
ecnpeco, a cfief ToBa MiieyHaTa nsHa.

«  TouncteTte flo3aTa 3a Napa BefHara cief 13nosi3BaHe, 3a Aa CTe CUTypHY, Ye HAMA fa ce
3anyLm ¢ oCTaTbLM OT MAAKOTO. BurkTe MouncteaHe Ha Ato3aTa 3a napa”.

BAXHO! MNpepynpexpeHune! 3a npeporepaTtaABaHe Ha pasnvBaHe Ha MIAKO He
nosauranTe fglosarta oT MAAKOTO, KOraTo U3MnoJi3BaTe pexunma 3a napa.

BAXHO! MpepynpexpaeHne! [llo3aTta 3a napata e oule ropeuya! BHumasante paa
He ce nsropure!

BAXHO! Cnep nskniouBaHe Ha napHaTta GpyHKLMA nouncreTe Aro3aTta HesabaBHO
I BHUMaTEesHO, KaKTo e noco4yeHo B pasgen: MOYNCTBAHE U NOOAPDBMKKA.

an/IFOTBﬂHe Ha ropewa soga

MaluvHaTa e B peXu1m Ha roTOBHOCT.

MocTaseTe cbA nof Ato3aTa 3a napa.

3aBbpTeTe 6yToHa Ao no3uvuua (L2) (25). lamnuukute Ha OyTOHUTE 3a ecnpeco r3racsar,
namnuykata Ha 6yToHa 3a napa mura B 6ano. MalwmvHaTa 3anoysa fa NpaBy ropelya Boja u
Le crpe, KOraTo 3aBbpTuTe OyTOHa 06PaTHO A0 NO3MLUKMATa 3a NPefBapPUTENIHO HarpABaHe
(L1) (27).

4. JNlamnuuknTe Ha 6yTOHWTE 3a ecnpeco CBeTAT B 6A510, NamnuyKaTta Ha 6yToHa 3a napa nusracsa.

wN =

J.'I,OBPE AA 3HAETE - NPAKTUKA CJIEQ U3MON3BAHETO HA MNMAPA
AKO ncKaTe fja HanmpaBuTe ecrnpeco Cnef M3Mon3BaHe Ha napHarta ¢yHKuwuA, TpsbBa Ada
oxnaguTe BalaTa Kape MaLlVHa, 3a ia U3berHeTe n3rapsAHe Ha KadeTo.

. HatucHete 6yToHa 3a napa [!} , ako namnuukute Ha 6yToHuTe 3a ecnipeco TP \Pp murat B
OpaHXeBO, TOBa O3HauyaBa, Ye TemrnepaTypaTa B HarpeBaTena e TBbphe BMCOKa, MOMs, He
npaseTe Kade BegHara. TpAabBa fa NOHWXKNUTE TemnepaTyparTa.

. MoToneTe Ato3aTa 3a Napa B CbA, B KOWTO Ma 60 ml Boaa.

. 3aBbpTeTe  OGyTOHa  OT  no3uumMATa  3a npeaBaputenHo  HarpsaBaHe  (L1)
obpatHo [Jo no3vuuATa 3a napa (L2) (25), 3a pJa nonyunTe Tropela Bofa.
CnpeTe fa npasuTe ropella Bofa, foOKaTo TemrepaTtypata He crnafgHe A0 MpefBapuTenHo
3ajjafieHaTa CTOMHOCT, Clief TOBa 3aBbpTeTe OyTOHa OT No3umumATa 3a napa Ao no3unumATa 3a
npenBapuTesHO HarpsAsaHe. JlamnuuknTe Ha Oy TOHUTE 3a eCnpeco CBETAT NMOCTOAHHO B 65510.

3AAABAHE HA KOJINYECTBOTO KA®E

1. MawwnHaTa e B peXunm Ha roTOBHOCT.

2. HatucHete["Punn.Pp.3a 3 cekyHau. Jlamnumukata Ha n3bpaHus GyTOH 3a ecnpeco mura B
OpaHXeBo.

3. TMycHeTe 6yToHa 1 3anoyHeTe a 3afaBaTte KonnyecTBoTo Kade.

4. HatncHete byTOHa BefjHara cnef, AOCTUraHe Ha »KeslaHOTO KONMYecTBO.

5. 1n pBata OGyTOHa 3a ecnpeco opaHXeBa CBET/IMHA MPUMUrBa TPW MbTW, 3@ Aa MOTBbPAU
HOBWTE HACTPONKMU.

6. MawwHaTa ce BpbLa B PeXMUM Ha FOTOBHOCT.

3a6enexka: Mporpamupyemo Konmuyectso 3a ecnpeco — 1 yawa (15 — 65 ml, konnyecTBo no

nogpasoupane 30 ml), 2 yawwm (30 - 130 ml, no nogpazbupare — 60 ml).

Bb3CTAHOBABAHE HA KOJINYECTBOTO KA®E MO

NOAPA3BUPAHE

1. MawwuHarta e B CbCTOSHVE Ha MpeABapyTENIHO 3arpsiBaHe 3a napa.

2. Hatucrete ) 3a 3 cexyHau. Jlamnuukute Ha 2-Ta 6yToHa 3a ecnipeco P U/Pp
OpaHXeBO enHOKpaTHo.

3. BopgHata nommna pa6boTn eAHOKPaTHO.

4. KonunuectoTo Kade no nofpasbmpaHe Beue e Bb3CTaHOBEHO.

5.  MalwwHaTa ce Bpblia B CbCTOSAHME Ha MpefBapuTESIHO NOArpsiBaHe Ha napara.

npemMmureaTt B

MOYNCTBAHE U NOAAPDKKA

M3kntouBarite ypeaa ot KoHTakTa (J) npeam BCAKO NOUMCTBaHE U MbPBO O OCTABANTE a Ce OXNaau.

B MawwHa: MoumncTBaTe OTBbH ypeda C BfiaXHa rbba, Korato cMeTHeTe TOBa 3a HeoOXOAVMO.
He n3nonseante nouncreawy unm abpasmeHM NPoayKTW. He nsnonssaiTte pasTBOpUTENN UK
abpa3mBHM NOYMCTBALLM NPenapaTh 3a MOYMNCTBAHE Ha Kade MaluvHaTa.

H PesepBoap 3a Boga: lI3nnakBante neprofvyHO BBTPELIHOCTTA Ha pe3epBoapa. Korato B
pe3epBoapa ce nosBu GUH 61 ClIoN, NpeMaxHeTe KOTNIeHWs KaMbK OT ypefa (HanpaBseTe crpaBka
C pa3fena 3a npemaxBaHe Ha KOT/IEH KaMbK).

B TaBa 3a oTuexpaaHe: [louncTBanTe TaBata 3a otuexgaHe () n HelHata peweTka (H), kKato
13Mnosi3BaTe BOAA M Manko KONIMYECTBO MeK nouyuncTtBauw npenapaT (30 — 31). M3nnakHeTe un
nogcylueTe.

B Quntbp gbpKay, duntpu: /3non3sainte BNaxHa Kbpra 3a peJOBHO NMOUYNCTBAHE Ha AbprKaya
3a QUNTBP, 3a Aa OTCTPAHKTE Bb3MOXKHUTE OCTaTbLM OT Kade, 3anenHanm no NoBbpxHOCTTa. 3a
[a yOb/IKUTE eKCNIoaTaUNOHHNA XNBOT Ha BOJOHENPOMYCKAMBOTO YNTbTHEHME Ha rfaBaTa 3a
NpUroTBsiHe, He MOCTaBANTE AbPaya 3a GUNTbP 06PaTHO Ha MACTOTO My, aKo Kade MalLmHaTa He
e 6una rn3non3BaHa NPOABIIKUTENHO BpeMe. 3a fa NpeMaxHeTe BCUYKN OTNnaraHus, Kouto 6mxa
Mornu a 61oKMpaT NoToKa Ha Balma GuaTbp 3a 1 Um 2 yalluy, MOXKe Aa U3Mnon3BsaTe urnarta.
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H [li03a 3a napa: 3a npegoTBpaTABaHe Ha 3aCbXBaHe Ha MAAKOTO B Al03aTa, MONA, NoYncTeanTe
A cnep BcAKa ynoTtpeba. 3a fa HanpasuTe TOBa, ClleABaiiTe CTbIKMTE 3a pa3reHBaHe Ha MIISIKO,
kaTto 3ameHunTe 100 ml mnsko ¢ 60 ml Boga. Cnep Kato U3KoumMTe napata, 6bP30 U BHUMATENTHO
roumcTteTe flo3ata 3a napa C BnaxHa rbba (3a Aa mpemaxHete ocTtarbuute). M3pbpnainte
TpbbuuKaTa Ha Ato3aTa 3a napa Hagony. BHumaTenHo nouncreTe Ato3ata 3a napa C xJ1agKka Boaa
(28) (29). MocTaBeTe TpbbMUKaTa OTHOBO Ha Ato3aTa 3a napa.

BAXKHO! lMpepynpexaeHne! He nouncrBanTe HATO efHa OT YacTuTe Ha ypeaa B
CbAOMUSASIHA MaLUNHa.

MPEMAXBAHE HA KOTJIEH KAMDBK

lNpemaxBaHeTO Ha KOTEH KaMbK OT MallMHATa MOXe [Ja Ce K3Bbpwu no
BCAKO BpemMe [OpM aKo JlaMnmMykata 3a KOT/eH KaMbK He cBeTW. Bbnpekm ToBa
Kade MallMHaTa aBTOMATUYHO OTYMTa OpPOA Ha UMKIMTe Ha yrnoTpeba M AaBa cMrHan, Korato
MalluvHaTa TpabBa [a ce MoYMCTU OT KOTJIEHUSI KaMbK: KOraTo JlamniuykaTta Ha 6yToHa 3a 1 vawa
ecnpeco [ZP nocnepoBatenHoO Mura B 0510 1 B OPaHXKeBO U flamnuukata Ha 6yToHa 3a 2 vaiim
ecnpeco cBeT NOCTOAHHO B 6A10, MallMHaTa TPAGBa Aa Ce MOUYNCTY OT KOTIEHNA KaMbK.

1. TMoproTBeTe ypeda 3a MpemaxBaHe Ha KOT/IEH KaMbK B CbOTBETCTBME C WHCTPYKLUUWTE Ha

npowu3soanTens, fgobaBeTe KbM pe3epBoapa 3a BOAA U ro HambfHeTe ¢ npu6a. 750 ml nutenHa

Bofa (2). NMocTaBeTe pe3epBoapa B MalumMHaTa (3).

MocTaBeTe NpuemeH Cbfl C 06em Haii-Manko 1 NUTbp NoA HaKpanHULUTe.

MocTaBeTe gbpKaya 3a punTbp 6€3 GUNTHP.

4. HatucHete egHOBpeMeHHO GyToHMTe 3a 1 Yalua 1 2 Yallm ecnpeco 3a 3 CeKyHAW , 3a ia NPeMrHeTe
KbM nﬁorpama 32 aBTOMaTIYHO NPeMaxBaHe Ha KoTeH kambk.[ZP Jlamnuukute {Pp v namnuukure
(CP WP murat nocneposatento B 6an10. MycHeTe 6yToHWTe, MalliiHaTa aBTOMaTUYHO NPeMHaBa
B CbCTOAHME Ha NpemaxBaHe Ha KOTNeH KaMbK. BogHata nomna paboTu 10 cekyHaw, cnvpa 120
CeKyHIU, NOBTaps Te3u LUK, AOKATO pe3epBOapbT 3a BOJA CE M3MpPasHM.

5. KoraTto npemaxBaHeTO Ha KOT/IEH KaMbK MPUKIOYM, NaMnuukute Ha 2-Ta OGyToHa 3a
ecnpeco [CP UPp ceetat noctosHHo B 6an0.

6. Hanente nwuTeiHa Boga B pe3epBoapa M U3MIAKHETe UAnaTa CUCTemMa 3a Boja
(6e3 pa n3non3BaTe Kade, NOBTOpeTe CTLMKUTE 3a NPUrOTBAHE Ha Kade, nosyyaBaHe Ha
ropetua Boga v napa).

W

BAXHO! Cnep kaTo npemaxBaHeTO Ha KOT/IeH KaMbK NPUKIoYn, U3niakHete
2 - 3 NbTK € yncTa BoAa (6e3 Kade), KakTo e onucaHo B pasgena ,[TPU MbPBA
YNOTPEBA". He 3abpaBsaiiTe Aa usnnakHete gio3ata. KotneHnAaT Kambk Beye e
npemaxHat OoT ypefia 1 Toli e roToB 3a HOBa ynoTpeba.

HviKakBM peMOHTU Ha Kade MalumHaTa HAMa f4a 6baaT NOKPUTK OT rapaHLMATa, KoraTo:
— He e N3BbPLUBAHO NPeMaxBaHe Ha KOT/IEHUA KaMbK,

— Ce e HaTpynan KOT/IeH KaMbK,

- aKcecoapuTe ca NoYNCTBaHM B CbAOMUANIHA MALUVHA.

FAPAHUWUA

To3n ypen vma 2-roaviiHa rapaHuua Ha nponssoguTens. To3n NpoayKT e npefHasHayeH camo
3a gomalHa ynotpeba. Mpr BcAKakea ynoTpeba 3a TbProBCKM Lenu, Henoaxopsiwa ynortpeba
WM HecnasBaHe Ha WHCTPYKUMUTE MPOW3BOAMTENAT He MOoema OTrOBOPHOCT W rapaHuuATa
HAMa fa BaXu.

PeMOHTBT, KOWTO TPAGBa fa Ce N3BbPLUM MOPAAN HaTPyMBaHE Ha KOT/IEH KaMbK, He Ce MOKPUBa OT
rapaHuyuaTa.

Mpu cnegnpogax6eH Npobiem U 3a pe3epBHU YacTh, MOJIS, CBbPXKETE ce C ofobpeH cepBrideH
LEHTDBP.

OTCTPAHABAHE HA HEU3MNMPABHOCTMU

MPOBJIEMU

KadeTo e MHOro BnaxHo.

Bb3MOKHU NPUYUHN

He cTe n3nonseanu
[OCTaTbyHO Kad)e.

PELUEHNA

[lo6aseTe ouye Kade.

Ecnpecoto Teue npekaneHo
6aBHo.

KadeTo e TBBpAE GUHO,
TBbPAE €APO0 UM TBbpAe
CUMKaBo.

MN36epeTe manko no-egpo
MIIAHO Kade.

ObpkaubT 33 dunTbp €
3aMbpCeH.

MouuncreTte AbpKava 3a
dunTbP, KaTo M3nonseate
VHCTPYKLMWTE B pa3aena:
NOYNCTBAHE N
NoAAPBKKA

[naBata Ha Abp<aya 3a
bunTHpP e 3anyLieHa.

KoraTo ypeabt ce oxnaau,
nouncTeTe peLleTKaTa, npes
KOATO M3TMYa BoAaTa, Kato
13Mnosi3BaTe BfaHa rooa.

Mo mawmnHaTta e HaTpynaH
KOTJ/IEH KaMbK.

I'IpemaXHeTe KOTNneHnA
KaMbK OT MallHaTa, KaTo
n3nonseare npepocrtaBeHUTe
I'IOTp96VITEJ'ICKVI NHCTPYKUNN.

Vma TBbpAe MHOTO Kade.

Cna3sBainTe MakCMManHuTe
rPaHMLM NP NbJIHEHE Ha
duntopa.

OT gbprKaya 3a GUNTbP
MOCTOAAHHO Teye BOfa, cnep,
KaTo e NpaBeHO ecrnpeco.

HaTtpynaH e KOT/ieH KaMbK B
MallMHaTa, 3aLloTo BoAaTa e
0Co6eHO TBbpAa.

MpemaxHeTe He3abaBHO
KOTNIEHWS KaMbK OT
MallMHaTa, KaTo K13rnon3eare
npefocTaBeHnTe
NOTPeBUTENCKY MHCTPYKLMN.

Wma mnaHo Kad)e B KanaykKaTta.

OuATHP AbPXKAYLT e
3appbCTeH.

Mouncrete GuNTHP gbpava
C ropetya Boga.

MnsaHoTo Kade e TBbpae
duHo.

M3non3sarite Manko no-egpo
MAAHO Kade.

YNAbTHEHMeTO Ha riaBaTa
Ha GUATHP AbpKava e
3anyLeHo.

MouncTeTe GUNTHP AbpKava
1 YMTBTHEHUETO C BNiaXkHa
roba.
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MPOBJIEMU

Ecnpecoto HAMa Kanmak.

Bb3MOKHU NPUYUHN

MnsHoTo Kade e TBbpAe
cTapo.

PELUEHNA

M3non3BanTe npACHO MAAHO
Kade.

MnsaHoTO Kade He e
NMoOAXOAALLO 3a NPUIroTBsIHE
Ha ecnpeco.

M3non3Baite no-prHO MNsSIHO
Kade.

MPOBJIEMU

YawunTte He ca HaNMbJIHEHW
€HaKBO.

Bb3MOKHU NPUYUHN

OuATHP AbPXKAYBT e
3appbCTeH.

PELUEHNA

HanpageTe crnpaBka ¢

pa3gen MOYNCTBAHE U
noaAaPBMKKA oTHOoCHO
MOYMCTBAHETO Ha AbprKaya 3a
bdbunTbp.

Mma TBbpAe Manko kade BbB
duNTHP ObpKava.

[o6aseTe ouye Kade.

PesepBoapbT 3a Boga Teue,
Korato ce npemecTBa.

BeHTUN®bT Ha AbHOTO Ha
pe3epBoapa e 3aMbpPCeH N
Heun3npaBeH.

M3munTe pesepBoapa

3a Bofa W 3afencTBanTe
BEHTWIIA, Pa3MOJIOXKeH Mof
pe3epBoapa, C NPbCT.

BeHTUNBT e 6n1oKMpaH ot
OCTaTbLU OT MpemMaxBaHe Ha
KOT/IEH KaMbK.

MpemaxHeTe KOTneHus
KaMbK OT MalUMHAaTa, KaTo
13rosn3BaTte NpefoCcTaBeHnTe
NoTPebUTENCKN NHCTRYKLUNN.

Teue Boga nog ypepaa.

VMima BbTpeLueH Teu.

MpoBepeTte gann
pe3epBoapbT € NoCTaBeH
npasuiHo. AKo NpobnembT
He Ce peluu, He U3non3BanTe
ypepa 1 ce KoOHCynTmpanTe ¢
0f06peH CepBr3EH LIEHTBP.

YpensT He pabotu.

[TomnaTta e n3knioyeHa
nopaawv nvnca Ha Bopga.

HanbnHeTe pe3epBoapa 3a
BOJA U CTapTupanTe OTHOBO
nomnata (HanpaseTe cnpaBKa
c pasgen: MPU NbPBA
YNOTPEBA). /36sarsaiite
Mb/IHOTO M3MpPa3BaHe Ha
pe3epBoapa.

MofBMKHUAT pe3epBoap
3a BOfa € HerpaBuiHO
MO3MLMOHMPaH.

MocTaBeTe NPaBUIHO
pe3epBoapa 3a BoAa.

YpensT He e cBbp3aH.

YBepeTe ce, ye ypeanT e
BKJTIOYEH.

MomnaTa e HeobMYanHO
LYyMHa.

Hsama Bopa B pesepBoapa.

HanbnHeTe pesepBoapa 3a
BOAA W CTapTMpaliTe OTHOBO
nomnaTta (HanpaseTe cripaBka
c pasgen: MPU MbPBA
YMOTPEBA). 136arsainTe
MbJIHOTO M3MNpa3BaHe Ha
pe3epBoapa.

Ecnpecoto n3Tnua oTcTpaHu
Ha Abprkaya 3a GuUATHP.

[bpKaubT 3a GnTbP He e
NO3VLMOHNPAH NPABUITHO.

MocTaBeTe Abprkaya 3a
GUATBP Ha NO3KLMA U ro
3acTonopeTe (3aBbpTeTe OT
NABO HAAACHO, fOKATO Cripe).

OTcTpaHeTe N3NULIHOTO
Kade, KoeTo NpeaoTBpaTABa
MbAHOTO 3aCTOMOPABaHE Ha
ObpxKaya 3a punTbp.

[llo3aTa He pabotu nnm
Npov3BeXXaa Manko nsHa.

[io3aTa 3a NAHa He e
MOHTUPAaHa NpaBunHoO.

MpoBepeTe fanu akcecoapsbT
€ NPaBUIHO MOHTUPAH KbM
ypefa: oTCTpaHeTe ro v cnep
TOBa ro MHCTanMparTe OTHOBO
KbM BbPTALLOTO CE PaMO CbC
CWSTHO ABVIXKEHWe Harope.

MnakoTo e TBbpAe ropeLuo.

M3non3BanTe npAcHO
nactbopusnparo nnv UHT
MJIAIKO, KOETO e OTBOPEHO
CKOpo.

B plo3ara 3a napa rma TBbpae
MHOTI'O KOTJIEH KaMDbK.

MpemaxHeTe KOTNeHUA KaMbK
OT [l03aTa 3a Napa CbracHo
pa3gena ,MIPEMAXBAHE HA
KOTJIEH KAMDBK".

(QopmaTta Ha Cbfja He e
noaxonALya.

CnepBanTte NHCTpyKUnUnTe
3a 06pasyBaHe Ha MyleyHa
naHa (pasgen ,MAPHA
OYHKLUAY)

Pb6bT Ha Abprkaya 3a GUATHP
€ 3aMbpCeH oT KadeTo.

OTCTpaHeTe U3NULWHOTO Kade
1 noyncTeTe pelleTkara, npes
KOATO M3TWYa BOAATa, KaTo
“3ron3sgate BaxHa roba.

BKyCbT Ha ecnpecoTo e nouu.

Cnep npemaxBaHe Ha
KOT/IeHMA KaMbK LIMKBITBT Ha
U3MaKBaHe He € N3BbpLLEH
NpaBuWITHO.

M3nnakHeTe ypega
CbITIAaCHO NOTPebuTenckmTe
WHCTPYKLMK 1 MpoBepeTe
KauecTBOTO Ha KadeTo.

Jlamnnykata Ha 6yToHa

3a 1 yawa ecnpeco
nocnefoBaTenHoO Mura B 6510
1 B OPaHXeBO 1 lamMMnunyKaTta
Ha 6yTOHa 3a 2 yalum ecnpeco
CBETU MOCTOAHHO B 65710

MauwwvHata Tpa6Ba fa ce
MOYNCTN OT KOT/IIEHNS KaMbK.

MpemaxHeTe KOTIEHNA KaMbK
OT MallnHaTa (HanpaeeTe
cnpaBKa c pasgen:
MPEMAXBAHE HA KOTJIEH
KAMDBK)
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MPOBJIEMU

Jlamnunykata Ha 6yToH On
(BKn.) cBETM MOCTOAHHO

B 64710, NAMMNNYKNTE Ha

2-Ta 6yTOHa 3a ecnpeco u
namnuykata Ha 6yToHa 3a
napa MuraTt e4HOBPEMEHHO B
OpaHXeBo.

Bb3MOKHU NPUYUHN

TemnepatypaTta Ha
HarpeBatens e TBbpae
BUCOKA NN TBbPAE HIUCKA
WV TEMMEePaTYPHUAT CeH30P
e noBpefeH.

PELUEHNA

Vi3kniouete maluvHaTa 3a
13BECTHO BpeMme, c/ieq KOeTo
A BK/toYeTe 0THOBO. AKO
npobnembT He ce peLun, ce
KOHCynTuparite ¢ ogobpeH
CEePBU3EH LEHTDHP.

Jlamnuykata Ha 6yToH On
(Bkn.) cBETU MOCTOAHHO
B 64710, NaMNUUKNTE Ha
2-Ta 6yTOHA 3a ecrnpeco
MUraT nocsefoBaTesiHo B
OpaHXeBo.

HepocTtaTtbyHO BOga B
pe3epBoapa 3a BoAa, Ha NbTA
Ha BoAaTa MMa NpenaTcTBme
unu februtomepsT e
noBpefeH.

Hanelite Boga B pe3epBoapa
3a Bofa. AKo NpobnembT He
ce peLun, ce KOHCynTmpanTe ¢
0of00peH CepB3EH LIEHTBP.

Jlamnunykata Ha 6yToH On
(Bkn.) cBETU MOCTOAHHO B
6110, TamMmnMuKaTa Ha 6yToHa
3a Mapa Mura B OpaH>KeBO.

MawwHaTa noarpsAsa

nnu napata ce 3arpAsa
npenBapuTenHo, HO 6yTOH'bT
He € B N03nLKnATa 3a
npenBapuTenHO HarpAasaHe.

MocTtaBeTe GyToHa
06paTHO A0 Nno3uLMATa 3a
npefBapuUTENIHO HarpsABaHe

MpopbnxeTte fa npuroTeATe
ropetya Bogaa ote 60 cekyHAN

3aBbpTeTe OyTOHA

06paTHO A0 No3unuyKATa 3a
npenBapuTenHo HarpsasaHe.
MaluvHaTa Moxe fa NpuroTes
ropetua Boga OTHOBO.

MpopbnxeTe fa reHepupaTe
napa otue 60 cekyHan

3aBbpTeTe 6yToHa

o06paTHO 4O No3mMuKMATa 3a
npefBapuTENHO HarpsABaHe.
MawwHaTta moxke fia reHepupa
napa OTHOBO.

AKO e HeBb3MOXKHO [1a Ce onpefeniv NpuYMHaTa 3a Hen3npPaBHOCTTA, KOHCYNTUPaNTe ce C ofo6PeH
Tbprosew Ha ApebHO. H1Kora He pasrnobsasaiTe ypega! (ako ypensT e pasrnobeH, ToBa BOAW L0

aHynmpaHe Ha FapaHLlVIﬂTa).

KPAU HA EKCIUJTIOATALlMOHHUSA XXUBOT HA

ENEKTPUNECKWU WIN ENNEKTPOHEH NMPOAYKT

Hne ce FPUXKNM 3a ONa3BaHETO Ha OKOJIHATa cpe,qa!

® BawwmAT NpoAyKT CbAbpKa peanLia MaTeprani, KOUTo MoraT a ce 13non3Bat

— OTHOBO.

© OTHeceTe 1o B MyHKT 33 CbOMpaHe Ha OTMAAbLUM WUIn B ofobpeH cepBu3eH

LIEHTBP, 3a a MOXe Aa 6bae 06paboTeH Mo Noaxoasily HauvH.

Odvojivi spremnik za vodu
Podlozak za $alicu

Tipka za ukljucivanje/iskljucivanje
Upravljacka ploca

Glava drzaca filtera

Drzac filtera L1 Polozaj 0: zagrijavanje

F1 Filterza 1 salicu L2 Priprema vruce vode i pare
F2 Filter za 2 3alice M Tipka za 1 3alicu espresso kave
F3 Filter za kapsule s kavom N Tipka za 2 3alice espresso kave
Mlaznica za paru O Tipka za paru

G1 Mlaznica za pjenu

Resetka posude za kapljevinu
Posuda za kapljevinu

Kabel za napajanje
Zlica-utiskiva¢

izbornik

TMOA®>
FX-=—=I

()

TEHNICKE SPECIFIKACIJE

W Pumpa: 15 bara

W Pribor: 3 vrste filtera (za 1 ili 2 Salice te za kapsule), mjerna Zlica / utiskivac
B Funkcija za paru

B Odvojivi spremnik (kapaciteta 1 1)

M Snaga: 1400 W

B Napon: 220 - 240V

B Zastita od pregrijavanja

B Dimenzije: 280 x143 x 285 mm

B Automatsko isklju¢ivanje nakon 30 minuta

VAZNO!
Radni napon: ovaj je uredaj namijenjen iskljucivo za izmjeni¢nu struju od 230 V.

Vrsta uporabe: ovaj je uredaj namijenjen isklju¢ivo UPORABI U KUCANSTVU

KORISNI SAVJETI

Preporucuje se uporaba svjeze przene kave. Savjete zatraZite od pruzatelja usluga przenja. Kava
nakon przenja ostaje svjeza samo nekoliko tjedana. Dobro pakiranje moze poboljsati i produljiti
okus kave. Ako niste sigurni u kvalitetu pakiranja, odaberite kavu koja je nedavno przena.

Kakvu biste kavu trebali rabiti?

B Za aromati¢nu Salicu kave

Odaberite ¢istu Arabica kavu ili mjesavinu koja se uglavnom sastoji od Arabica kave.

Preporucuje se ru¢no przena kava jer daje slozeniji i delikatniji okus. Ako Zelite isprobati razlicite
okuse, isprobajte Ciste izvorne vrste kave.

B Za intenzivnu 3alicu kave

Odaberite mjesavinu koja sadrzi Robusta kavu (umjesto 100-postotne Arabice), talijansku przenu
kavu ili odredene vrste kave talijanskog okusa.

B Mljevenu kavu ¢uvajte u hladnjaku jer ¢e ona tako duze zadrzati okus.
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W Drzac filtera nemojte puniti do vrha; upotrijebite mjernu Zlicu (1 Zlica za 30 ml espresso kave, 2 Zlice
za 2 x 30 ml espresso kave). Iz prostora oko drzaca filtera ocistite visak kave.

B Ako aparat niste rabili vise od 5 dana, ispraznite spremnik za vodu i isperite ga.

B Aparat uvijek iskljucite prije no $to izvadite spremnik radi punjenja ili praznjenja.

B Aparat uvijek postavite na ravnu i stabilnu povrsinu.

PRVA UPORABA

ILI AKO UREDAJ DUGO VREMENA NISTE RABILI
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VAZNO! Grijac¢e elemente nemojte stavljati na ureda;.

VAZNO! Sigurnosne upute smatraju se dijelom uredaja
Pazljivo ih procitajte prije no sto se pocnete sluziti novim uredajem

ISPIRANJE SUSTAVA PRIJE PRVE UPORABE

Kako biste bili sigurni da ¢e vasa prva $alica kave biti sjajnog okusa, izri¢ito preporu¢ujemo da

espresso uredaj isperete vru¢com vodom, kao sto je navedeno u nastavku:

1. lzvadite spremnik za vodu (A) (1) i napunite ga (2). Vodu nemojte puniti preko oznake ,MAX"
na spremniku i pripazite da je ima vise od 300 ml (jednako 2 velike 3alice). Zatim spremnik
vratite na uredaj i provjerite je li poklopac zatvoren (3).

2. Uredaj prikljucite u zidnu uti¢nicu (4).

Provjerite je li izbornik (L) postavljen na polozaj za zagrijavanje (L1).

4.  Pritisnite tipku za ukljucivanje (C) (5) na upravljackoj plo¢i (D). Ukljucit ¢e se indikator tipke,
a indikatori tipki za espresso TP Up treperit ¢e bijelo (6). U tijeku je zagrijavanje uredaja.

5. U drzac filtera postavite prazan filter (F2) (7). Drzac filtera postavite na mjesto i okrecite ga
udesno dok se ne zaustavi (8).

6. Pod drzac filtera postavite dvije salice.

7. Kad temperatura dosegne unaprijed definiranu vrijednost, tipke za espresso nastavit
e svijetliti bijelo. Pritisnite tipku za 2 3alice espresso kave L@: (9), tipka ce treperiti bijelo.
Uredaj ¢e poceti ulijevati vodu (10). Kad se postupak dovrsi, tipke za espresso TP L[J_’p nastavit
Ce svijetliti bijelo.

8.  Pritisnite tipku za paru ill (11). Indikatori tipki za espresso (TP pr vise nece svijetliti bijelo,
indikator tipke za paru svijetlit ¢e narancasto, u tijeku je zagrijavanje uredaja.

9. Mlaznicu za paru (G1) postavite u posudu napunjenu vodom (12).

10. Izbornik(L) s polozaja za zagrijavanje (L1) okrenite na polozaj za paru (L2) (13), indikator tipke
za paru Lll treperit ¢e bijelo, uredaj pocinje proizvoditi paru. Ostavite da se voda zagrijava 20
sekundi, a zatim izbornik vratite na poloZzaj za zagrijavanje (L1) (14).

> >
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PRIPREMA ESPRESSO KAVE
f VAZNO!

Ako prvi put rabite funkciju za espresso, uredaj se mora ocistiti na nacin opisan
Mljevena kava

u odjeljku,PRVA UPORABA”.

Jacina i okus espresso kave ovisit ¢e o vrsti kave koju odaberete: $to je kava finije mljevena, to ¢e

espresso biti intenzivnijeg okusa.

1. Spremnik za vodu napunite pitkom vodom (2) , ponovo ga postavite na uredaj i provjerite je
li pravilno namjesten (3).

2. Uredaj prikljucite u zidnu uti¢nicu (4).

3. Ukljucite uredaj tako da pritisnete tipku za ukljucivanje (C) (5), ukljucit ¢e se indikator tipke za
ukljuc¢ivanje, a indikator tipki za espresso TP pr treperit ce bijelo (6). U tijeku je zagrijavanje
uredaja. Kad temperatura dosegne unaprijed definiranu vrijednost, tipke za espresso nastavit
Ce svijetliti bijelo.

4.  Stavite mljevenu kavu u filter za 1 ili 2 3alice kave (F1, F2) s pomoc¢u mjerne Zlice (K, 1 Zlica =
1 mjerica = 1 espresso) (15, 16), zatim je utisnite kruznim pokretima utiskivaca (17). Utisnuta
kava ne smije prelaziti oznaku MAX. Dobro utisnite kavu kako biste dobili najbolju kvalitetu
kave. Ocistite visak kave iz prostora oko drzaca filtera (18).

5. Drzac filtera postavite na mjesto i okrecite ga udesno dok se ne zaustavi (19).

Pod drzac filtera postavite jednu ili dvije Salice.

7.  Pritisnite tipku za [P 1ili 2 espressa L@p (20) ovisno o tome koliko 3alica kave Zelite pripremiti
(15). Indikator odabrane tipke pocet ce treperiti bijelo, a uredaj ¢e poceti s pripremom kave
(21). Kad je kava gotova, indikator tipki za espresso nastavit e svijetliti bijelo. Vasa je kava
gotova.

8. Deblokirajte drzac filtera tako da ga okrenete ulijevo (22) i skinite ga s uredaja Nemojte
dodirivati filter jer ce biti vru¢. Ispraznite filter. Izvadite filter iz drzaca filtera.

9. Filteridrzac filtera isperite pod teku¢om vodom kako biste uklonili ostatke kave (23).

Kapsule s kavom

Uredaj je kompatibilan sa svim uobicajenim vrstama kapsula za kavu (F3). Napomena: Ako se radi
o ve¢im kapsulama s kavom, preporucujemo da upotrijebite filter za 1 Salicu. Za espresso kapsule
rabite filter za kapsule.

VAZNO! Kako vas ne bi zapljusnula vrela voda, prije pripreme kave provjerite je
li drzac filtera pritegnut do zaustavljanja. Nemojte skidati drzac filtera dok voda
tece jer je uredaj i dalje pod tlakom.

o

1. Udrzac filtera umetnite filter za kapsule s kavom.

2. Kapsulu stavite u sredinu drzaca filtera. Pratite upute na pakiranju kapsula s kavom kako biste
odredili tocan polozaj kapsule u drzacu filtera.

3. Postupak pripreme kave pokrenite prateci korake 1 - 3 iz odjeljka ,Mljevena kava”i pritisnite

tipku [CPili Y .
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FUNKCIJA ZA PARU

Priprema cappuccina

1. U salici koja je dovoljno velika za cappuccino pripremite espresso na gore opisani nacin.

2. Pritisnite tipku za paru J}\ IV (11). Indikatori tipki za espresso TP L@p vise nece svijetliti bijelo,
indikator tipke za paru svuetllt ¢e narancasto, u tijeku je zagrijavanje aparata.

3. U posudu ulijte priblizno 60 — 100 ml hladnog mlijeka.

Napomena:

«  kako biste dobili najbolje rezultate, upotrijebite posudu koja je uska, relativno mala i moze se
umetnuti ispod mlaznice za paru.

«  Pri odabiru posude za mlijeko vodite racuna o tome da ce se volumen mlijeka povecati dva
do tri puta.

«  Preporucujemo da rabite pasterizirano mlijeko ili mlijeko koje je obradeno na izuzetno
visokim temperaturama te da izbjegavate uporabu nepasteriziranog i obranog mlijeka.

4. Mlaznicu za paru (G1) postavite u posudu s mlijekom.

5. lzbornik (L) s polozaja za zagrijavanje (L1) okrenite na polozaj za paru (L2) (25), indikator
tipke za paru treperit e bijelo, uredaj pocinje proizvoditi paru.

Napomena: Najbolje ¢ete rezultate postici ako pjenu priblizno 10 sekundi radite blizu dna posude

s mlijekom i pritom pripazite da mlaznica ne dodiruje dno. Zatim polagano nagnite posudu tako

da se mlaznica pomakne prema gore sve dok ne bude gotovo pri povrsini mlijeka. Pripazite da

mlaznica ne izade iz mlijeka. Odli¢nu pjenu dobit ¢ete ako posudu pomicete kruznim pokretima

(26).

6. Kad ste dobili najbolju mogucu pjenu, izbornik vratite na polozaj za zagrijavanje (27).

Napomena: Kako se mlijeko ne bi pregrijalo, dodatak za paru rabite najvise 45 sekundi (za 100 ml

mlijeka).

7. Mlijekoi pjenu ulijte u $alicu s espressom.

Napomena:

«  Ako Zzelite pripremiti vise od jedne 3alice cappuccina, najprije pripremite odgovarajudi broj
Salica espresso kave, a zatim pripremite pjenu od mlijeka.

+  Mlaznicu za paru ocistite odmah po uporabi kako je ne bi zacepio ostatak mlijeka. Pogledajte
odjeljak,Cis¢enje mlaznice za paru”.

VAZNO! Upozorenje! Kako mlijeko ne bi prskalo, mlaznicu nemojte odizati iz
mlijeka kad rabite nacin rada za paru.

VAZNO! Upozorenje! Mlaznica za paru jo$ uvijek je vruca! Pripazite da se ne
opecete!

VAZNO! Kad iskljucite funkciju za paru, odmah pazljivo o¢istite mlaznicu kao sto
je opisano u odjeljku: CISCENJE | ODRZAVANJE

> BB

Priprema vruce vode

Uredaj je u stanju pripravnosti.

Ispod mlaznice za paru postavite posudu.

Izbornik okrenite na polozaj (L2) (25). Indikatori tipki za espresso vise nece svijetliti bijelo,
indikator tipke za paru treperit ¢e bijelo. Uredaj pocinje pripremati vrucu vodu i zaustavit ¢e
se kad izbornik vratite na polozaj za zagrijavanje (L1) (27).

4. Indikatori tipki za espresso svijetle bijelo, indikator tipke za paru vise ne svijetli bijelo.

wn =

DOBRO JE ZNATI - VJEZBA NAKON UPORABE FUNKCIJE ZA PARU

«  Ako nakon sto ste rabili funkciju za paru Zelite pripremiti espresso, uredaj za kavu morat Cete
ostaviti da se ohladi kako biste izbjegli okus izgorene kave.

Pritisnite tipku za paru il,\, . Ako indikatori tipki za espresso TP Lp trepere narancasto,
temperatura grijaca je previsoka i trebate pri¢ekati s pripremom kave. Temperatura mora biti niza.
Mlaznicu za paru uronite u posudu u koju ste stavili 60 ml vode.

Izbornik s poloZaja za zagrijavanje (L1) vratite na polozaj za paru (L2) (25) kako biste pripremili
vrucu vodu. Prekinite pripremu vruce vode sve dok se temperatura ne spusti do unaprijed
definirane vrijednosti, a zatim izbornik s poloZaja za paru vratite na poloZaj za zagrijavanje.
Indikatori tipki za espresso nastavit ce svijetliti bijelo.

POSTAVLJANJE KOLICINE KAVE

‘

—_

Uredaj je u stanju pripravnosti.

2. 3 sekunde drzite pritisnutom tipku. [ZP. ili Lp Indikator odabrane tipke za espresso
treperi narancasto.

3. Otpustite tipku i pokrenite postavljanje koli¢ine kave.

4.  Pritisnite tipku ¢im se dosegne Zeljena kolic¢ina kave.

5. Oba svjetla tipki za espresso zatrepere naracasto 3 puta kako bi potvrdili postavku.

6. Uredaj ¢e se vratiti u stanje pripravnosti.

Napomena: Programirati mozete koli¢inu za 1 3alicu (15 — 65 ml, zadana kolicina je 30 ml) ili 2
Salice espresso kave (30 - 130 ml, zadana kolicina je 60 ml).

VRACANJE ZADANE POSTAVKE ZA KOLICINU KAVE

h
‘

_

Uredaj je u stanju zagrijavanja za paru.

2. Na 3 sekunde pritisnite ill Indikatori 2 espresso tipke TP UPp jednom ¢e zatreperiti
narancasto.

3. Jednokratno ¢e se pokrenuti pumpa za vodu.

4. Vradena je zadana postavka za koli¢inu kave.

5. Uredaj se vraca u stanje zagrijavanja za paru.

CISCENJE | ODRZAVANJE

Iskopcajte (J) prije svakog ¢iS¢enja i najprije ostavite uredaj da se ohladi.

B Uredaj: Vanjske dijelove uredaja ocistite vlaznom spuzvom kad mislite da je to potrebno.
Nemojte rabiti deterdZent ni abrazivne proizvode. Za cis¢enje uredaja za kavu nemoijte rabiti
otapala ni abrazivne deterdzente.

B Spremnik za vodu: Redovito ispirite unutrasnjost spremnika za vodu. Kad se u spremniku
pojavi tanka naslaga bijele boje, uklonite kamenac iz uredaja (pogledajte odjeljak o uklanjanju
kamenca).

B Posuda za kapljevinu: Posudu za kapljevinu () i pripadaju¢u resetku (H) ocistite vodom i
manjom koli¢inom blagog deterdzenta (30-31). Isperite i osusite.

W Drzac filtera, filteri: Nosa¢ drzaca filtera redovito cistite vlaznom krpom kako biste uklonili
ostatke kave koji su se zalijepili za povrsinu. Kako bi vodonepropusna brtva na glavi za pripremu
kave duze trajala, drzac filtera nemojte vracati na mjesto ako uredaj za kavu duze nije bio u
uporabi. Za uklanjanje naslaga koje su mozda zacepile vas filter za 1 ili 2 Salice kave mozda ¢e
vam zatrebati igla.
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B Mlaznica za paru: Kako se mlijeko ne bi osusilo unutar mlaznice, ocistite je nakon svake
uporabe. To ucinite tako da pratite postupak za pripremu pjene od mlijeka, no 100 ml mlijeka
zamijenite sa 60 ml vode. Kad iskljucite paru, mlaznicu za paru brzo i paZljivo ocistite vlaznom
spuzvom (kako biste uklonili sve ostatke). Cijev mlaznice za paru okrenite prema dolje. Mlaznicu
za paru pazljivo ocistite mlakom vodom (28) (29). Vratite cijev na mlaznicu za paru.

UKLANJANJE KAMENCA

Kamenac iz uredaja mozete ukloniti u bilo kojem trenutku, bez obzira na to je li uklju¢en
indikator za uklanjanje kamenca. Uredaj za kavu, medutim, broji cikluse uporabe i daje
upozorenje kad se kamenac mora ukloniti iz uredaja: ako indikator tipke za 1 3alicu espresso [P
kave naizmjenicno treperi bijelo i narancasto, a indikator tipke za 2 Salice espresso kave svijetli
bijelo, iz uredaja treba ukloniti kamenac.

VAZNO!
posude.

Upozorenje! Nijedan dio ovog uredaja nemojte prati u perilici za

1. Pripremite sredstvo za uklanjanje kamenca u skladu s uputama proizvodaca, dodajte ga u
spremnik za vodu zajedno s priblizno 750 ml pitke vode (2). Spremnik postavite na uredaj (3).

2. Ispod otvora za kavu postavite posudu od najmanje 1 litre.

Postavite drzac filtera bez filtera.

4. 3 sekunde istovremeno drzite pritisnute tipku za 1 3alicu espresso kave i tipku za 2 Salice

espresso CPWW kave kako biste pokrenuli program za automatsko uklanjanje

kamenca. [CP Naizmjeni¢no ¢e treperiti bijeli indikator i {Pp bijeli indikator. Otpustite tipke i

uredaj ¢e automatski prijeci u stanje za uklanjanje kamenca. Pumpa za vodu radit ¢e 10 sekundi,

zaustavit ¢e se na 120 sekundi i nastavit ce taj ciklus sve dok se spremnik za vodu ne isprazni.

Kad se uklanjanje kamenca dovrsi, 2 tipke za espresso [P {/p svijetlit ¢e bijelo.

6. U spremnik ulijte pitku vodu i isperite cijeli sustav za protok vode (nemojte dodavati kavu,
ponovite korake za pripremu kave, pripremu vruce vode i pripremu pare).

AN\

Jamstvom nece biti pokriveni popravci aparata za kavu ciji je uzrok:
- neredovito uklanjanje kamenca,

- nastajanje naslaga kamenca,

- pranje pribora u perilici za posude.

JAMSTVO

Proizvodac¢ na ovaj uredaj daje dvogodisnje jamstvo. Ovaj je proizvod namijenjen iskljucivo
uporabi u kuc¢anstvu. Proizvodac nece snositi odgovornost za kvarove uzrokovane komercijalnom
uporabom, nepravilnom uporabom ili nepridrzavanjem uputa i jamstvo ce biti ponisteno.

Svi popravci €iji je uzrok nastanak naslaga kamenca nisu pokriveni jamstvom.

Za sve ostale probleme nakon kupovine ili za nabavu rezervnih dijelova obratite se odobrenom
servisnom centru.

w
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VAZNO! Nakon uklanjanja kamenca isperite 2 - 3 puta ¢istom vodom (bez kave)
kao sto je opisano u odjeljku ,PRVA UPORABA". Obavezno isperite mlaznicu
Kamenac je sad uklonjen i uredaj je spreman za ponovnu uporabu.

RJESAVANJE PROBLEMA

PROBLEMI MOGUCI UZROCI RJESENJA

Kava je vrlo vlazna.

Niste uporabili dovoljnu
kolicinu kave.

Dodajte jos kave.

Espresso istjece prepolagano.

Kava je presitna, pregrubaili
prebrasnasta.

Upotrijebit malo grublje
mljevenu kavu.

Drzac filtera je prljav.

Ocistite drzac filtera prema
uputama u odjeljku:
CISCENJE | ODRZAVANJE

Zacepljena je glava drzaca
filtera.

Kad se uredaj ohladi, vlaznom
spuzvom ocistite mrezicu kroz
koju voda tece.

U uredaju ima kamenca.

Uklonite kamenac iz uredaja
prema navedenim uputama.

Uporabili ste previse kave.

Kad stavljate kavu u filter,
pridrzavajte se oznake
maksimalnog ogranicenja.

Nakon pripreme espresso
kave iz drzaca filtera tece
voda.

U uredaju ima kamenca jer je
voda izrazito tvrda.

Odmah uklonite kamenac iz
uredaja prema navedenim
uputama.

U 3alici ima mljevene kave.

Drzac filtera je zacepljen.

Vru¢om vodom ocistite drza¢
filtera.

Kava je presitno mljevena.

Uporabite malo grublje
mljevenu kavu.

Zacepljena je brtva na glavi
drzaca filtera.

VlazZnom spuzvom ocistite
drzac filtera i brtvu.

Na espressu nema pjene.

Kava je prestara.

Uporabite svjeze mljevenu
kavu.

Mljevena kava nije prikladna
Za espresso.

Uporabite sitnije mljevenu
kavu.

U drzacu filtera ima premalo
kave.

Dodajte jos kave.

Spremnik za vodu curi kad se
premjesta.

Ventil na dnu spremnika je
prljav ili neispravan.

Isperite spremnik za vodu i
ru¢no namjestite ventil koji se
nalazi na dnu spremnika.

Ventil je zacepljen naslagama
kamenca.

Uklonite kamenac iz uredaja
prema navedenim uputama.
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PROBLEMI

Ispod uredaja curi voda.

MOGUCI UZROCI

Doslo je do curenja unutar
uredaja.

RJESENJA

Provjerite je li spremnik
pravilno postavljen. Ako se
problem nastavi, nemojte
rabiti uredaj i obratite se
ovlastenom serviseru:

Pumpa je neobi¢no bucna.

U spremniku nema vode.

Spremnik napunite vodom

i ponovo pokrenite pumpu
(pogledajte odjeljak: PRVA
UPORABA). Nemojte dokraja
prazniti spremnik.

Espresso curi bo¢no na
drzacu filtera.

Drzac filtera nije pravilno
postavljen.

Drzac filtera pravilno
postavite i zablokirajte ga
(okrecite slijeva nadesno dok
se ne zaustavi).

Skinite sav visak kave koji vas
sprjecava da u potpunosti
zablokirate drzac filtera.

Rub drzaca filtera zacepljen je
kavom.

Uklonite visak kave i vlaznom
spuzvom pod teku¢om
vodom ocistite resetku.

PROBLEMI

Mlaznica ne radi ili proizvodi
malo pjene.

MOGUCI UZROCI

Mlaznica za pjenu nije
pravilno postavljena.

RJESENJA

Provjerite je li pribor pravilno
postavljen na uredaj: skinite
ga i ponovo ga ¢vrstim
pokretom prema gore
postavite na krak sa sarkom.

Mlijeko je prevruce.

Upotrijebite svjeze mlijeko,
pasterizirano mlijeko ili
mlijeko obradeno na vrlo
visokoj temperaturi koje je
nedavno otvoreno.

Na mlaznici za paru ima viska
kamenca.

Uklonite kamenac sa mlaznice
za paru prema uputama

u odjeljku UKLANJANJE
KAMENCA.

Neodgovarajuci oblik
spremnika.

Pratite upute za pripremu
pjene od mlijeka (odjeljak o
FUNKCIJI ZA PARU)

Espresso nije dobrog okusa.

Ciklus ispiranja nije pravilno
izvrsen nakon uklanjanja
kamenca.

Isperite uredaj prema
uputama za korisnike i
provjerite kvalitetu kave.

Salice nisu jednako
napunjene.

Drzac filtera je zacepljen.

Upute za Cis¢enje drzaca
filtera potrazite u odjeljku
CISCENJE | ODRZAVANJE.

Uredaj ne radi.

Pumpa je onemogucena jer
nema vode.

Spremnik napunite vodom

i ponovo pokrenite pumpu
(pogledajte odjeljak: PRVA
UPORABA). Nemojte dokraja
prazniti spremnik.

Odvojivi spremnik za vodu
nije pravilno postavljen.

Pravilno postavite spremnik
za vodu.

Uredaj nije prikljucen.

Provijerite je li uredaj ukljucen.
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Indikator tipke za 1 Salicu
espresso kave naizmjeni¢no
treperi bijelo i narancasto,

a indikator tipke za 2 salice
espresso kave svijetli bijelo

1z uredaja je potrebno ukloniti
kamenac.

Uklonite kamenac iz uredaja
(pogledajte odjeljak:
UKLANJANJE KAMENCA)

Indikator tipke za ukljucivanje
svijetli bijelo, a indikatori 2
tipke za espresso kave i tipke
za paru naizmjenic¢no trepere
narancasto.

Temperatura grijaca je
previsoka i preniska ili
je pokvaren senzor za
temperaturu.

Iskljucite uredaj na neko
vrijeme, a zatim ga
ponovo ukljucite. Ako se
problem nastavi, obratite
se odobrenom servisnom
centru.

Indikator tipke za ukljuc¢ivanje
svijetli, a indikatori 2 tipke

za espresso naizmjeni¢no
trepere.

Manjak vode u spremniku
za vodu, voda ne tece
neometano kroz uredaj ili je
pokvaren mjera¢ za vodu.

Ulijte vodu u spremnik za
vodu. Ako se problem nastavi,
obratite se odobrenom
servisnom centru.

Indikator tipke za ukljucivanje
svijetli, indikator tipke za paru
treperi narancasto.

Uredaj se zagrijavaiilije u
tijeku zagrijavanje pare, no
regulator nije na polozaju za
zagrijavanje.

Izbornik vratite na polozaj za
zagrijavanje

Nastavite pripremati vrucu
vodu duze od 60 sekundi

Izbornik vratite na polozaj za
zagrijavanje. Uredaj ponovo
moze pripremati vru¢u vodu.

Nastavite pripremati paru
duZe od 60 sekundi

Izbornik vratite na polozaj za
zagrijavanje. Uredaj ponovo
moze pripremati paru.

Ako ne mozete odrediti uzrok problema, obratite se odobrenom distributeru. Nikad nemojte
rastavljati uredaj! (ako je uredaj rastavljen, to ¢e ponistiti jamstvo).
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KRAJ VIJEKA UPORABE ELEKTRICNOG ILI ELEKTRONICKOG

PROIZVODA

Sudjelujemo u zastiti okolisa!
® Proizvod sadrzi razlicite materijale koji se mogu reciklirati.
mmm 2 Odnesite ga u reciklazno dvoriste ili odobreni servisni centar kako bi se mogao
pravilno obraditi.

Odstranljiv vodni rezervoar
Pladenj z drzalom za skodelico
Gumb za vklop/izklop
Nadzorna plosca

Glava drzala filtra

Drzalo filtra

F1 Filter za 1 skodelico
F2 Filter za 2 skodelici

F3 Filter za kavne kapsule
Parna Soba

G1 Soba za peno

Resetka pladnja za kapljanje
Pladenj za kapljanje

Napajalni kabel

Merilna Zli¢ka - tlacilka

Gumb

L1 Polozaj O: predgretje

L2 Priprava vroce vode in pare
M Gumb za 1 skodelico espressa
N Gumb za 2 skodelici espressa

O Gumb za paro

TMOA®>
FX-=—=I

()

TEHNICNE SPECIFIKACIJE

B Crpalka: 15 barov

B Pripomocki: 3 filtri (1 skodelica, 2 skodelici in mehka kapsula), merilna Zlica/tlacilka
B Funkcija za paro

B Odstranljiv rezervoar (s prostornino 1 litra)

B Moc: 1400 W

W Napetost: 220-240V

B Varnostne naprave proti pregrevanju

B Dimenzije: 280 x 143 x 285 mm

B Samodejni izklop po 30 minutah

POMEMBNO!
Delovna napetost: ta naprava je zasnovana zgolj za delovanje pri izmeni¢nem toku z

mocjo 230 V.
Vrsta uporabe: ta naprava je zasnovana samo za DOMACO UPORABO.

KORISTNI NASVETI

Priporocena je uporaba sveze prazene kave. Za nasvet se obrnite na lokalno prazarno. Kava ohrani
svezino le nekaj tednov po prazenju. Dobra embalaza lahko izbolj3a in podaljsa okus kave. Ce niste
prepricani, ali je embalaza kakovostna, izberite kavo, ki je bila prazena pred kratkim.

Kaksno kavo izbrati?

B Za kavo aromati¢nega okusa

Izberite Cisto kavo arabica ali tak$no, ki je vec¢inoma sestavljena iz kave arabica.

Prednost imajo ro¢no prazene kave, ki jih odlikujeta boljsa kompleksnost in prefinjen okus. Za
raznolike okuse poskusite pristne originalne kave.

B Za kavo intenzivnega okusa

Izberite kavne mesanice s kavo robusta — ni nujno, da je to 100-odstotna kava arabica - ali
italijanske prazene kave ali posebne kave italijanskega okusa.

B Mleto kavo hranite v hladilniku, saj bo tako dlje ¢asa ohranila okus.
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M Drzala filtra ne napolnite povsem do roba, ampak uporabite merilno Zlico (1 Zlica za 30 ml kave
espresso, 2 Zlici za 2 x 30 ml kave espresso). Z drzala filtra odstranite visek kave.

m Ce aparata niste uporabili e ve¢ kot 5 dni, izpraznite vodni rezervoar in ga splaknite z vodo.

B Preden odstranite rezervoar, da ga napolnite ali izpraznite, se vedno prepricajte, da je aparat
izklopljen.

B Aparat vedno namestite na ravno in stabilno povrsino.

PRVA UPORABA

ALI CE NAPRAVE NISTE UPORABLJALI DALJ CASA

POMEMBNO! Na aparat ne polagajte grelnih elementov.

POMEMBNO! Varnostna navodila sodijo k aparatu.
Preden zacnete uporabljati svoj novi aparat, jih pozorno preberite.
IZPIRANJE SISTEMA PRED PRVO UPORABO

Ce zelite zagotoviti, da bo va3a prva skodelica kave odli¢nega okusa, priporo¢amo, da izperete

espresso kavni aparat z vro¢o vodo po teh navodilih:

1. Odstranite vodnirezervoar (A) (1) in ga napolnite (2). Voda ne sme segati ¢ez oznako "MAX" na
rezervoarju, naliti pa morate najmanj 300 ml (zadostuje za 2 veliki skodelici). Vodni rezervoar
namestite nazaj na napravo in zaprite pokrov (3).

2. Vti¢ naprave prikljucite v elektri¢no vti¢nico (4).

Prepricajte se, da je gumb (L) nastavljen na polozaj predgretja (L1).

4.  Pritisnite gumb za vklop (C) (5) na nadzorni plos¢i (D). Lucka gumba za vklop zacne svetiti,
lu¢ki gumbov za espresso TP U Pp pa utripata v beli barvi (6). Naprava izvaja predgretje.
5.V drzalo filtra vstavite filter (F2) (7) brez kave. Drzalo filtra zataknite v rezo in ga do konca

obrnite v desno (8).

6. Pod drzalo filtra postavite dve skodelici.

7. Ko temperatura doseze vnaprej nastavljeno vrednost, bela lu¢cka gumbov za espresso
$e naprej sveti. Pritisnite gumb za 2 espressa Pp (9), gumb utripa v beli barvi.
Naprava za¢ne tociti vodo (10). Ko je postopek konéan, lu¢ki gumbov za espresso TP LPp se
naprej svetita v beli barvi.

8. Pritisnite gumb za paro l\ (11). Bela lutka gumbov za espresso [P Pp se izklopi, lu¢ka
gumba za paro zasveti v oranzni barvi, kar pomeni, da naprava izvaja predgretje.

. Parno $obo (G1) postavite v posodo z vodo (12).

10. Zavrtite gumb (L) s polozZaja za predgretje (L1) na polozaj za paro (L2) (13). Gumb za pare
zacne lll utripati v beli barvi in naprava zac¢ne proizvajati paro. Pocakajte 20 sekund, da se
voda segreje, nato pa zavrtite gumb nazaj na polozaj za predgretje (L1) (14).

w

PRIPRAVA ESPRESSA

Z mleto kavo

Vrsta izbrane kave bo dolocila moc in okus vasega espressa: bolj drobno kot bo kava mleta,

intenzivnejSega okusa bo vas espresso.

1.V vodni rezervoar nalijte pitno vodo (2) in ga namestite nazaj na aparat. Prepricajte se, da je
ustrezno namescen (3).

2. Vti¢ naprave prikljucite v elektri¢no vti¢nico (4).

3. Vklopite napravo s pritiskom gumba za vklop (C) (5). Lucka gumba za vklop zasveti, lucki
gumbov za espresso pa (CP L@p zacneta utripati v beli barvi (6). Naprava izvaja predgretje. Ko
temperatura doseze vnaprej nastavljeno vrednost, bela lu¢ka gumbov za espresso Se naprej
sveti.

4. Mleto kavo dodajte v filter za 1 skodelico ali 2 skodelici (F1, F2) s pomoc¢jo merilne Zlice (K, 1
zlica=1 merica = 1 espresso) (15, 16), nato pa jo s kroznimi gibi potlacite s tlacilko (17). Ko je
kava potlacena, merica ne sme segati ¢ez oznako MAX. Najbolj kakovostno kavo dobite, ¢e jo
dobro potlacite. Z drzala filtra (18) odstranite visek kave.

5. Drzalo filtra zataknite v rezo in ga do konca obrnite v desno (19).

Pod drzalo filtra postavite eno skodelico ali dve skodelici.

7. Pritisnite gumb za 1 espresso [CP ali 2 espressa L[fp (20), odvisno od stevila skodelic, ki jih
zelite pripraviti (15). Lucka izbranega gumba zacne utripati v beli barvi in naprava zacne
pripravljati kavo (21). Ko je kava pripravljena, bela lu¢ka gumbov za espresso Se naprej sveti.
Vasa kava je pripravljena.

8. Odklenite drzalo filtra, tako da ga obrnete v levo (22), in ga odstranite z naprave. Ne dotikajte
se filtra, ker bo vroc. Izpraznite filter. Odstranite filter z drzala filtra.

9. Filter in drzalo filtra sperite pod teko¢o vodo, da odstranite ostanke kave (23).

S kavnimi kapsulami

Naprava je primerna za vse obicajne kavne kapsule (F3). Opomba: Za velje kave kapsule
priporo¢amo uporabo filtra za 1 skodelico. Za kapsule espresso uporabite filter za kapsule.

1. Vdrzalo filtra vstavite filter za kavne kapsule.

POMEMBNO!
Ce funkcijo za pripravo espressa uporabljate prvi¢, morate aparat odistiti po
postopku iz poglavja "PRVA UPORABA".

POMEMBNO! Preprecite brizganje vroce vode, tako da pred pripravo kave
preverite, ali je drzalo filtra privito do naslona. Drzala filtra ne odstranjujte,
medtem ko voda tece, saj je aparat Se vedno pod pritiskom.

o

2. Kapsulo polozite ¢im bolj na sredino drzala filtra. Upostevajte navodila na embalazi kavnih
kapsul za pravilno namestitev kapsule v drzalo filtra.

3. Postopek priprave za¢nete tako, da pripravite napravo po korakih od 1 do 3 iz razdelka "Z
mleto kavo" in pritisnete gumb [P ali LFp .
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FUNKCIJA ZA PARO

Priprava kapucina

1. Pripravite espresso po z?oraj opisanem postopku in uporabite dovolj velike skodelice.

2. Pritisnite gumb za paro \ll (11). Bela lu¢ka gumbih za espresso (TP pr ugasne, oranzna lucka
gumba za paro 3e naprej sveti in naprava izvaja predgretje.

3. Vposodo nalijte priblizno 60 do 100 ml hladnega mleka.

Opomba:
«  Za najboljSe rezultate uporabite ozko in dokaj majhno posodo, ki jo lahko postavite pod
parno $obo.

«  Priizbiri posode za mleko upostevajte, da se bo koli¢ina mleka povecala za dva- do trikrat.

«  Priporotamo uporabo pasteriziranega mleka ali mleka UHT (ultra visoke temperature) na
temperaturi hladilnika. 1zogibajte se uporabi nepasteriziranega ali posnetega mleka.

4. Parno Sobo potopite (G1) v posodo, polno mleka.

5. Obrnite gumb (L) s polozaja za predgretje (L1) na polozZaj za paro (L2) (25). Bela lu¢cka gumba
za paro utripa, naprava pa za¢ne proizvajati paro.

Opomba: Za najboljse rezultate penite mleko pri dnu posode priblizno 10 sekund in poskrbite,

da se ne dotaknete dna. Nato pocasi nagnite posodo in premikajte Sobo navzgor, dokler ni skoraj

na povrsini mleka. Soba mora biti ves ¢as v stiku z mlekom. Najbolj$o peno dobite, ¢e premikate

posodo s kroznimi gibi (26).

6. Ko pripravite najboljso peno, obrnite gumb nazaj na polozaj za predgretje (27).

Opomba: Pregrevanje mleka preprecite tako, da ne uporabljate parnega aparata dlje kot 45

sekund (za 100 ml mleka).

7. Spenjeno mleko porazdelite po skodelicah kave.

Opomba:
- Ce zelite pripraviti ve¢ kot eno skodelico kapucina, najprej skuhajte espresso, nato pa spenite
mleko.

«  Takoj po uporabi ocistite parno Sobo, da se ne zamasi zaradi ostankov mleka. Glejte poglavje
"Ci¢enje parne $obe".

A\
AN
A\

POMEMBNO! Opozorilo! Ce Zelite prepreiti brizganje mleka med delovanjem v
nacinu "pare", Sobe ne dvigajte iz mleka.

POMEMBNO! Opozorilo! Parna $oba je Se vedno vroca. Bodite previdni, da se ne
opecete.

POMEMBNO! Ko izklopite funkcijo pare, previdno takoj ocistite Sobo, kot je
opisano v poglavju: CISCENJE IN VZDRZEVANJE.

Priprava vroce vode

Naprava je v stanju pripravljenosti.

Pod parno Sobo postavite posodo.

Gumb zavrtite v polozaj (L2) (25). Bele lu¢ke gumbov za espresso ugasnejo, bela lu¢ka gumba
za paro pa utripa. Naprava zacne proizvajati vro¢o vodo in preneha, ko zavrtite gumb nazaj na
polozaj za predgretje (L1) (27).

4. Belelucke gumbov za espresso Se naprej svetijo, bela lu¢ka gumba za paro pa ugasne.

wn =

DOBRO JE VEDETI - PRAKSA PO UPORABI PARE

. Ce zelite po uporabi funkcije pare pripraviti espresso, se mora naprava najprej ohladiti, sicer
bo imela kava zazgan okus.

Pritisnite gumb za paro <= . Ce lu¢ka gumbov za espresso TP LWp utripa v oranzni barvi,
pomeni, da je temperatura v grelcu previsoka, zato v tem trenutku kave ne morete skuhati.
Znizajte temperaturo.

Parno Sobo potopite v posodo, v kateri je 60 ml vode.

Zavrtite gumb s polozaja za predgretje (L1) nazaj na polozaj za paro (L2) (25), da pripravite
vroco vodo. Postopek priprave vroce vode ustavite, ko temperatura pade na predhodno
nastavljeno vrednost, nato pa zavrtite gumb s polozaja za paro na polozaj za predgretje.
Bela lucka gumbov za espresso Se naprej sveti.

NASTAVITEV KOLICINE KAVE

Naprava je v stanju pripravljenosti.

—_

2. Za 3 sekunde pritisnite [P ali \Pp . Oranzna lu¢ka izbranega gumba za espresso
zacne utripati.

3. Spustite gumb in za¢nite odmerjati koli¢ino kave.

4. Ko je Zelena koli¢ina dosezena, pritisnite gumb.

5. OranzOba espresso gumba zasvetita trikrat oranzno, da potrdite novo nastavitev.

6. Naprava se vrne v stanje pripravljenosti.

Opomba: Nastavljiva koli¢ina za 1 skodelico kave (15-65 ml, privzeta koli¢ina 30 ml), 2 skodelici
(30-130 ml, privzeta kolicina 60 ml).

VRNITEV NA PRIVZETO KOLICINO KAVE

Naprava je v stanju predgretja pare.

Za 3 sekunde pritisnite tipko il,\, .Oranzna lu¢ka 2 gumbov za espresso TP L[J_’p enkrat utripne.
Vodna ¢rpalka izvede en cikel.

Koli¢ina kave je ponastavljena na privzeto vrednost.

Naprava se vrne v stanje predgretja pare.

vk wN =

CISCENJE IN VZDRZEVANJE

Pred vsakim ¢isc¢enjem odklopite (J) in pocakajte, da se naprava ohladi.

B Naprava: Zunanjost naprave po potrebi ocistite z vlazno gobico. Ne uporabljajte cistila ali
abrazivnih izdelkov. Kavnega aparata ne istite s topili ali abrazivnimi cistilnimi sredstvi.

B Vodni rezervoar: Notranjost rezervoarja redno izpirajte. Ko se v rezervoarju pojavi tanka bela
plast, odstranite vodni kamen iz naprave (glejte poglavje o odstranjevanju vodnega kamna).

B Pladenj za kapljanje: Pladenj za kapljanje (I) in njegovo resetko (H) ocistite z vodo in malo
blagega cistilnega sredstva (30-31). Splaknite in posusite.

B Drzalo filtra, filtri: Nosilec drzala filtra redno distite z vlazno krpo, da odstranite morebitne
ostanke kave, ki so se oprijeli povrsine. Ce Zelite podaljsati Zivljenjsko dobo vodotesnega tesnila
na kuhalni glavi, drzala filtra ne smete namestiti nazaj, ce naprave niste uporabljali dalj ¢asa. Za
odstranjevanje morebitnih ostankov, ki lahko blokirajo pretok filtra za 1 ali 2 skodelici, boste
morda morali uporabiti iglo.

B Parna Soba: Po vsaki uporabi ocistite parno Sobo, da se mleko v njej na zasusi. To naredite po
postopku za penjenje mleka, vendar namesto 100 ml mleka uporabite 60 ml vode. Ko izklopite
paro, hitro in previdno ocistite parno Sobo z vlazno gobico (da odstranite morebitne ostanke).
Cevko parne Sobe povlecite navzdol. Parno Sobo previdno ocistite z mla¢no vodo (28) (29).
Cevko namestite nazaj na parno sobo.
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POMEMBNO! Opozorilo! Nobenega dela kavnega aparata ne C(istite v
pomivalnem stroju.

ODSTRANJEVANJE VODNEGA KAMNA

Vodni kamen lahko iz naprave odstranite kadarkoli, tudi ce lu¢ka za vodni kamen ne sveti. Vendar
pa kavni aparat samodejno Steje cikle uporabe in vas opozori, ko je treba iz aparata odstraniti vodni
kamen: vodni kamen je treba odstraniti, ko bela lu¢ka gumba za 1 espresso |“P utripa izmeni¢no
belo in oranzno in bela lu¢ka gumba za 2 espressa neprekinjeno sveti.

1. Tekocino za odstranjevanje vodnega kamna pripravite v skladu z navodili proizvajalca, nalijte jo
v vodni rezervoar in dodajte pribl. 750 ml pitne vode (2). Rezervoar postavite nazaj v napravo (3).

2. Pod dulce postavite posodo s prostornino najmanj 1 I.

Vstavite drzalo filtra brez filtra.

4, Hkrati pritisnite gumba za 1 espresso in 2 espressa [ZP UPp in ju drzite 3 sekunde, da se za¢ne
program samodejnega odstranjevanja vodnega kamna.|—P bela lu¢ka in L Pp bela lu¢ka izmeni¢no
utripata. Spustite gumba in aparat bo samodejno zagnal program za odstranjevanje vodnega
kamna. Vodna ¢rpalka deluje 10 sekund, nato pa 120 sekund miruje. Te cikle ponavlja, dokler se
vodni rezervoar ne izprazni.

5. Ko je vodni kamen odstranjen, bela lu¢ka 2 gumbov za espresso [P LPp $e vedno sveti.

6. V rezervoar nalijte pitno vodo in splaknite celoten sistem, po katerem tece voda (ne da bi
dodali kavo, ponovite korake za pripravo kave, vroce vode in parjenje).

A\

Garancija ne krije popravil kavnega aparata v naslednjih primerih:
- vodni kamen ni bil odstranjen,
- nalaganje apnenca,

- ciscenje pripomockov v pomivalnem stroju.

GARANCUA

Za ta aparat proizvajalec jamci 2-letno garancijo. Ta izdelek je bil zasnovan samo za domaco
uporabo. V primeru kakrsne koli komercialne uporabe, neprimerne uporabe ali neupostevanja
navodil, proizvajalec ne prevzema nobene odgovornosti, prav tako pa ni mogoce uveljavljati
garancije.

Garancija ne krije popravil, ki jih je treba izvesti zaradi nalaganja apnenca.

Za vse morebitne tezave po prodaji ali za rezervne dele se obrnite na pooblasceni servis.

w

POMEMBNO! Po odstranitvi vodnega kamna splaknite aparat 2-3-krat s cisto
vodo (brez kave) po postopku iz poglavja "PRVA UPORABA". Ne pozabite
splakniti Sobe. V aparatu ni ve¢ vodnega kamna in ga lahko znova uporabite.

ODPRAVLJANJE TEZAV

TEZAVE MOZNI VZROKI RESITVE

Kava je zelo vlazna.

Dodali ste premajhno kolic¢ino
kave.

Dodajte vec kave.

Espresso tece prepocasi.

Kava je prevec drobno mleta,
prevec groba ali prevec
mokasta.

Izberite nekoliko vecja kavna
zrna.

Drzalo filtra je umazano.

Drzalo filtra ocistite po
navodilih v razdelku:
CISCENJE IN VZDRZEVANJE

Glava na drzalu filtra je
zamasena.

Ko se aparat ohladi, z vlazno
gobico odistite resetko, skozi
katero tece voda.

V napravi se je nabral vodni
kamen.

Odstranite vodni kamen po
opisanih navodilih.

Kave je prevec.

Pri polnjenju filtra upostevajte
omejitve za koli¢ino.

Po pripravi espressa iz drzala
filtra stalno tece voda.

V aparatu se nabira vodni
kamen, ker je voda zelo trda.

|z aparata takoj odstranite
vodni kamen, kot je opisano v
navodilih.

V skodelici so kavna zrna.

Drzalo filtra je zamaseno.

Ocistite drzalo filtra z vroco
vodo.

Kavna zrna so premajhna.

Uporabite nekoliko vecja
kavna zrna.

Tesnilo na glavo drzala filtra je
zamaseno.

Ocistite drzalo filtra in tesnilo
z vlazno gobico.

Espresso ni penast.

Kavna zrna so prestara.

Uporabite sveze mleto kavo.

Mleta kava ni primerna za
pripravo espressa.

Uporabite bolj drobna zrna.

V drzalu filtra je premalo kave.

Dodajte vec kave.

Vodni rezervoar pusca, ¢e ga
premaknete.

Ventil na dnu rezervoarja je
umazan ali poskodovan.

Operite vodni rezervoar in s
prstom preverite ventil, ki je
pod rezervoarjem.

Ostanki vodnega kamna
blokirajo ventil.

Odstranite vodni kamen po
opisanih navodilih.
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TEZAVE

Pusc¢anje vode pod aparatom.

MOZNI VZROKI

Aparat pusc¢a od znotraj.

RESITVE

Preverite, ali je rezervoar
pravilno names¢en. Ce
teZzave ne morete odpraviti,
ne uporabljajte aparata in se
posvetujte s pooblasc¢enim
servisom.

Crpalka je nenavadno glasna.

V rezervoarju ni vode.

Napolnite vodni rezervoar in
znova zazenite ¢rpalko (glejte
razdelek: PRVA UPORABA).
Rezervoarja nikoli ne
izpraznite popolnoma.

Kavo uhaja ob straneh drzala
filtra.

Drzalo filtra ni namesc¢eno
pravilno.

Drzalo filtra namestite

v ustrezen polozaj in ga
zaklenite (obracajte z leve
proti desni do kon¢nega
polozaja).

Odstranite ostanke kave, ki
preprecujejo, da bi drzalo
filtra lahko popolnoma
zaklenili.

TEZAVE

Soba ne deluje ali proizvede
zelo malo pene.

MOZNI VZROKI

Soba za peno ni pravilno
namescena.

RESITVE

Preverite, ali je pripomocek
pravilno nameséen na
aparatu: odstranite ga in
ga nato znova namestite
na zgibno roko, tako da ga
mocno pritisnete navzgor.

Mleko je prevroce.

Uporabite sveze, pasterizirano
mleko ali mleko UHT (ultra
visoka temperatura), ki ste ga
odprli pred kratkim.

V parni Sobi se je nabral vodni
kamen.

Iz parne Sobe odstranite vodni
kamen v skladu z navodili v
poglavju ODSTRANJEVANJE
VODNEGA KAMNA.

Posoda ni primerne oblike.

Upostevajte navodila za
penjenje mleka (razdelek
FUNKCIJA ZA PARO)

Kava je zamasila rob drzala
filtra.

Odstranite visek kave in z
vlaZzno gobico ocistite redetko,
skozi katero tece voda.

Bela lu¢ka in oranzna

lu¢ka gumba za 1 espresso
izmenicno utripata in bela
lu¢ka gumba za 2 skodelici
espressa neprekinjeno sveti

Iz aparata je treba odstraniti
vodni kamen.

Odstranite vodni

kamen (glejte razdelek:
ODSTRANJEVANJE VODNEGA
KAMNA)

Espresso je slabega okusa.

Po odstranjevanju vodnega
kamna cikel splakovanja ni bil
izveden pravilno.

Aparat splaknite v skladu z
uporabniskimi navodili in
nato preverite kakovost kave.

Skodelici se ne napolnita
enakomerno.

Drzalo filtra je zamaseno.

Postopek ¢iscenja drzala
filtra si oglejte v razdelku
CISCENJE IN VZDRZEVANJE.

Bela lu¢ka gumba za vklop
neprekinjeno sveti, oranzna
lucka 2 gumbov za espresso
in gumb za paro pa hkrati
utripata.

Temperatura v grelcu je
previsoka ali prenizka ali pa je
temperaturni senzor v okvari.

Izklopite napravo za nekaj
¢asa in jo nato znova
vklopite. Ce teZave ne morete
odpraviti, se obrnite na
pooblasceni servis.

Aparat ne deluje.

Crpalka ne deluje zaradi
pomanjkanja vode.

Napolnite vodni rezervoar in
znova zazenite ¢rpalko (glejte
razdelek: PRVA UPORABA).
Rezervoarja nikoli ne
izpraznite popolnoma.

Bela lu¢ka gumba za vklop
neprekinjeno sveti, oranzna
lu¢ka 2 gumbov za espresso
pa izmeni¢no utripa.

V vodnem rezervoarju ni

dovolj vode, pretok vode
je oviran ali pa je merilnik
pretoka v okvari.

V vodni rezervoar nalijte
vodo. Ce tezave ne morete
odpraviti, se obrnite na
pooblasceni servis.

Odstranljiv vodni rezervoar ni
pravilno namescen.

Pravilno namestite vodni
rezervoar.

Aparat ni prikljucen.

Prepricajte se, da je aparat
vklopljen.

Bela lu¢ka gumba za vklop
neprekinjeno sveti, oranzna
lu¢ka gumba za paro pa
utripa.

Naprava se segreva ali poteka
predgretje pare, vendar gumb
ni v polozaju za predgretje.

Gumb zavrtite nazaj v polozaj
za predgretje.

Nadaljujte pripravo vroce
vode dlje kot 60 sekund.

Gumb zavrtite nazaj v polozaj
za predgretje. Naprava lahko
znova pripravlja vro¢o vodo.

Nadaljujte pripravo pare dlje
kot 60 sekund.

Gumb zavrtite nazaj v polozaj
za predgretje. Naprava lahko
znova pripravlja paro.

Ce vzroka za napako ni mogoce dolociti, se posvetujte s pooblas¢enim trgovcem. Nikoli ne

razstavljajte naprave. (Ce je naprava razstavljena, se garancija iznici).

SLOVENSCINA

139



140

KONEC ZIVLJENJSKE DOBE ELEKTRICNEGA ALI

ELEKTRONSKEGA IZDELKA

Sodelujemo pri varovanju okolja.
® lIzdelek vsebuje stevilne materiale, kijih je mogoce reciklirati in znova uporabiti.
mmm 2 Odnesite ga na zbirno mesto ali v pooblasceni servis, kjer bodo napravo
ustrezno odstranili.

OMNMMNCAHUE

CbeMHbI pe3epByap AnA BOAbI H Pewetka noggoHa ana Kanesb
[MopcTaBKka gnAa yawek I TlMoppoH gnAa kKanenb

KHonKa BKoYeHNA/BbIKIOYeHNA J Kabenb nutaHua

MaHenb ynpasneHua K Jloxka-gosatop

MecTo ycTaHOBKYM fiepxaTtena ¢punbTpa L Perynatop

Jepxatenb ¢punbTpa (POXKOK) L1 MMonoxeHune O: npeABapuTeNbHbIN
F1 Ounbtp ana 1 vawkn Harpes

F2 OunbTtp anAa 2 vawek L2 T[lopaua ropsadeit Boabl 1 napa
F3 Owunbtp ans kode B yanpax M KHonKa «1 yalika scnpecco»
MaHapenno N KHonKa «2 yaliku 3cripecco»

G1 [laHapenno O KHonka nogauu napa

TMOA®>

()

TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKN

B [laBneHue: 15 6ap

B Axceccyapbl: 3 punbtpa (a1 1 yawku, Ana 2 yawwek, Ansa kode B yangax), MepHas noxkKa-fo3atop
B QyHKUMA Nogaum napa

B CbeMHbIl pe3epByap AnsA Boabl (06bem — 1 1)

B MouwHocTb: 1400 BT

B HanpsaxeHue: 220-240 B

M 3awmTa yCTPONCTBA OT Neperpesa

M Pa3zmepbl: 280 x143 x 285 mm

B AsToOTK/tOYeHNe Yepe3 30 MUHYT

BAMHO!
A Pabouee HanpskeHue: 3TOT Npubop npepHasHayeH AnA PaboTbl TONbKO C CETAMMU
nepemeHHoro Toka 230 B.
Mpunbop npeaHasHaveH Tonbko AJ1A BbITOBOIO MCMOJIb3OBAHWA

MOJIE3HbIE COBETbI

PekomeHnzyeTcA wmcnonb3oBaTb  cCBexeobXapeHHble KodelHble 3epHa. Ob6patutech K
npousBoauTenio KodemnHbix 3epeH, YTobbl NonyunTb pekomeHfaumv. Kodpe octaetca cBexum
NMWb HECKONIbKO Hefesb mnocsie 06XapKu. KauecTBEeHHAA yrnakoBKa MOMET COXPaHUTb BKYC
Kode Ha Gonee AnNWTENbHbIN CPOK. ECv Bbl He yBepeHbl B KauyecTBe YMakoBKW, BbibepuTe
cBeXXeobXKapeHHbI Kode.

Kakon koge cnegyet Bbibnpatb?

B [1nqa nobutenen apomaTHOro kope

BblbupaiiTe KodeiHble 3epHa copTa apabuka nnm 6aeHgbl ¢ 60AbLUNM cofepKaHnemM apaburKu.
PekomeHnayeTca BblOUpaTh KodeliHble 3epHa PyyHON 06XapKK, MOCKONIbKY OHU obecneymsaioT
6onee CNOXHbIN 1 UHTePeCcHbIN BKyC. [InA pa3Hoobpa3msa BKyca nonpobyite KodeliHble 3epHa,
cobpaHHble B O4HOM pervioHe.

B [1na niobuTtenein NHTEHCMBHOTO BKycCa

Bbibuparite 6neHbl, conepalyme KodeliHble 3epHa pobycTta — He Tosibko 100% apabuky — nnbo
KodelHble 3epHa, 06KapeHHble B VTanun unm B UTanbsaHCKOM CTUse.

| PYCCKUM |
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B XpaHuTe MOMOThI Kode B XONOAUIbHUKE, YTOObI COXPAHWTb €ro BKYC Ha JONIroe Bpems.

B He 3acbinaiiTe Kode B GUILTP O CAMOTO Kpasi; UCMomb3yiTe MepHYo IOXKKY (1 noxka Ha 30 mn
3CMPecco, 2 NIOXKKM Ha 2 X 30 M1 3Crpecco). Youparite octatky Kode Bo3ne gepxatens duabtpa.

M ECnn Bbl He MCMONb30Banu Nprbop 6onee 5 fHel, onycToWUTe 1 CMONOCHNATE pe3epByap A
BOADbI.

B Bcerga oTkntovanTe nprubop nepep Tem, Kak U3Bnedb pesepsyap L8 BOAbI AA MOMONHEHNS U
OMyCTOLIEHVS.

B [pr6op JOMKEH BbITb YCTAHOBEH Ha POBHYIO 1 YCTOMYMBYIO MOBEPXHOCTD.

MEPBOE UCIMOJIb3OBAHUE

WU ECIU KOGEMALLUHA HE UCNOJNIb30OBANIACH
[IOJIrOE BPEMH

BAKHO! He cTaBbTe Ha Nnpnbop HarpeBaTesbHble /1IEMEHTbI.

BAXKHO! NHcTpyKumm no TexHUKe 6€30nacHOCTN BXOAAT B KOMIUIEKT MOCTaBKN
npubopa.
BHMMaTenbHO O3HakoMbTeCcb C HUMMW nepes MNepBbiM  UCNONIb30BaHVEeM
npubopa.

NMPOMbBIBKA KOHTYPOB MNMEPE[ NMEPBbIM UCIMNOJIb3OBAHUEM

YT06bI NepBas YaLlKka Kode Obina BKYCHON, HAaCTOATENbHO PEKOMEHYETCA MPOMbITb KOdeMaLLNHY

ropsavein BOAOW B COOTBETCTBUN C MHCTPYKLMAMU HUKE:

1. W3Bnekute pesepsyap ana sofapl (A) (1) n HanonHuTte ero (2). Hanelite He meHee 300 mn
BObI (= 2 60MblUMe YallKK), HO He npeBbiwariTe oTMeTKy MAX Ha pe3epByape. YcTaHOBUTE
pesepByap B KopeMallunHy 1 ybenmTech, YTo ero KpbillKa 3akpbiTa (3).

2. [opkniounte yCTPOMCTBO K po3eTke (4).

Y6eputecn, uto perynatop (L) noBepHyT B NosioXeHWe NpefiBapuTenbHoro Harpesa (L1).

4.  Haxmute kHonKy BkntoueHus (C) (5) Ha naHenn ynpaenenus (D). KHonka BKAYeHNA HauHeT
ropetb, a KHOMKU npurotosnieHns scnpecco [ZP L@; 3amuraioT 6enbim (6). KodemaluvHa
HarpeBaeTcA nepef NCrnonb30BaHNEM.

5. Momectute punbtp (F2) (7) 6e3 Kode B fepkaTenb punbTpa. YcTaHOBUTE AepKaTenb Gunstpa
1 NOBEPHWTE ero Bnpaso o duKcauum (8).

6. [locTtaBbTe ABe YalIKM MoA AepxaTenb GpunbTpa.

7. Korpa TemnepaTtypa [OCTUTHET MpeAyCTaHOBJIEHHOTO 3HauYeHWsA, KHOMKW MPUroToBNeHUA
scnpecco 3aropaTca 6enbiM. Haxmute KHOMKy «2 uawki scnpecco» LWPp (9), ona samuraet
6enbiM cBeToM. KodemalmHa HauHeT nopaBaTtb Bogy (10). o 3aBeplieHUM KHOMKM
npurotosneHus scnpecco [P L Pp 3aropArca 6enbim cBeTOM.

8. Haxwmure kHorKy nogaun napa [}, (11). Kxonku npurotosnenms scnpecco [CP UPp norachyr,
a KHoMKa mofayn napa 3aroputca OpaHXKeBbiM; KodpemalurHa HauyHeT npeaBapuTeNbHbIN
Harpes.

. Momectute naHapenno (G1) B eMKOCTb, HanonHeHHyto Boaoi (12).

10. MosepHute perynatop (L) n3 nonoxeHua npeasaputenbHoro Harpesa (L1) B nonoxeHuve
nogaun napa (L2) (13); kHonka nogaumn napa Lll 3amuraet 6enbiM CBETOM, a KodeMallnHa
HayHeT nofgasatb nap. HarpesanTte Bogy 20 ceKyHA, NOCNe Yero NoBepHUTE perynaTop Hasag
B MONIOXeHNe npefBaputenbHoro Harpesa (L1) (14).

w

MPUTOTOBJIEHUE 3CNPECCO

BAXKHO!

Mepes nepBbiM McCnNosib30oBaHWEM (GYHKLMM NPUroTOBJIEHWA 3CMPecco
Heo6X0ANMO OUNCTUTL NPUOOP B COOTBETCTBUM C MHCTPYKUMAMU B paspene
«MEPBOE NCMOJIb30OBAHME».

BAXKHO! YTo6bl NpenoTBpaTnTh pasbpbisruBaHue ropsayvein Boabl, yoeamrech,
uTO AeprKaTenb GpUNbTpa (POXKOK) 3adpUKCUPOBaH, NpeXxae YeM roToBuUTb Kode.
He nsBnekavirte gepxxatenb ¢punbTpa, NoKa TeueT BOAa, NOCKONbKY KodpeBapkKa
BCe ellé NnoJ BbICOKUM AaBNieHNEM.

M3 monotoro Kode

Bbi6op Kode onpenennt KpenocTb 1 BKYC 3CNpecco: yem bonee mMenknm 6yaet nomon Kode, Tem

6051ee UHTEHCVBHbBIM OYAEeT BKYC 3CNpecco.

1. HanonHwuTe pe3epByap NMTbEBON BOAON (2) 1 NpaBu/ibHO yCTaHOBWTE ero B npubop (3).

2. [opkniounte yCTPONCTBO K po3eTke (4).

3. Bknouute KodpemalumHy, HaxaB KHomnKy BknoueHua (C) (5), oHa HayHeT ropeTb POBHbIM
CBETOM, a KHOMKM npuroTosneHus acnpecco TP pr 3amuraiot 6enbim (6). KodemalumHa
HarpeBaeTcA nepep nUcnosib3oBaHnem. Koraa Temnepatypa fOCTUTHET NpeayCcTaHOBIEHHOTO
3HaYeHUA, KHOMKY NPUrOTOB/IEHWSA 3CMPECCOo 3aropATcs 6esbim.

4. [o6aBbTe MonoTbili Kodpe B dunbTp Ha 1 nnn 2 yawku (F1, F2) c nomolybto mepHon noxku (K,

1 noxka = 1 nopuusa = 1 acnpecco) (15, 16), a 3aTem yTpambyiiTe ero ¢ MOMOLLbIO Temnepa

(17), noBopauvBasa ero KpyroBbiMu ABMXeHUAMU. MMocne yTpamboBKM Kode He [OMKHO

npe.blwatb oTMeTKy MAX. [InA Haunyywux pesynbtaTtoB yTpambyite kode ¢ ycunmem.

Y6epuTe ocTaTku Kode Bo3ne aepatens ¢unstpa (18).

YcTaHOBUTE flepkaTenb GuibTpa 1 NoBepHuUTe ero Bnpaso Ao ¢pukcaumm (19).

MocTaBbTe OfHY UM ABE YallKK Nof AepaTtenb GpuibTpa.

7.  HaxmuTe KHOMKy «1 yallka scnpecco» [ZP unm «2 yalukm acnpecco» pr (20) B cooTBETCTBMM C
BblOpaHHbIM Konnyectsom nopuuii (15). BoibpaHHas KHoMKa 3amuraet 6esibiM, a KopemallrHa
HauHeT npurotoBneHne Kode (21). Mo 3aBeplIeHNN KHOMKM MPUTOTOBMNEHNUA 3SCMPeCcco
3aropATca 6enbim. Baw kode rotos.

8. Pa3bnokupyite gepxatenb GUbTPa, MOBEPHYB ero Bieso (22), n n3Bneknute ero 13 npubopa.
He kacantecb ¢punbTpa, nockonbky oH byaeT ropaunm. OnyctowwnTe Gunbtp. M3Bnekute
dunbTp 13 fepxatena GunbTpa (poxkka)

9. TMpomoiite GUNLTP U fepxaTenb GuUbTPa NMPOTOUHON BOAOW, UTOObI YaNUTb OCTaTKN Kode (23).

o w

U3 kKode B uanpax

YCTPONCTBO COBMECTUMO CO BCeEMU KOdeWHbIMU yYangamu KpynHbix npowussoputenein (F3).

MpumevaHve. [ina KodeHbIX Yang 6onbluero pasmepa PeKOMEHAYETCA NCMONb30BaTh GUALTP

Aana 1 vawku. ina yanabl UCNosnb3ynTte GUNbLTP ANA YaiaoB.

1. YctaHoBuTe GuAbTP ANA Yanfbl B Aepxatesb GunbTpa.

2. TMomecTuTe Yangbl Kak MOXXHO GnKe K LeHTpy feprkaTensa ¢unstpa. Cnefynte MHCTPYKLUMAM
Ha yrnakoBKe Yasnfbl, 4ToObl MPaBUIbHO 3aKPenuTb Kancyny B fepkatene ¢punbrpa.

3. Yro6bl HauyaTb NpoLecc BapKu, NOArOTOBbTE YCTPOWCTBO, BbIMONHMB wWwark 1-3 u3 pasgena
«M13 monoToro kode» 1 Haxmute KHonky TP unn U[Pp.

| PYCCKUM |
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2.

3.

anII'OTOBHEHI/Ie Kany4inMHoO
1.

OYHKUMA NOAAYN NAPA

MprroToBbTE 3CMNPECCO COMMACHO WHCTPYKUMAM Bbille, HO BblbepuTe yaliky 605blioro
06béMma.

Haxmute KHoMKy nogaum napa ill (11). KHonku npurotosnexus scnpecco (TP L@: nepecrtaHyT
ropeTb, a KHOMKa NoAaun napa 3aroputca opaHXeBbiM; KodpeMallvHa HaYHeT npeaBapuUTeNbHbIN
Harpes.

Hanelite B emkocTb 60-100 M1 XONOAHOrO MOJIOKa.

MpumeuaHne.

vk

[na Hannyywmnx pesynbTaToB MCMONb3yMTe Y3KYI0 U OTHOCUTENIbHO HEGOMbLUYI0 eMKOCTb,
KOTOPYIO MOXHO YCTaHOBUTb MOA NaHapenso.

Mpw BbIGOPE €MKOCTY AIA MOJIOKa MOMHKWTE, YTO 06beM MOJIOKa yBeNnnuuTCs B 2-3 pasa.

Mbl pekomeHAyem MCNONb30BaTb MacTePU30BaHHOE UK ynbTpanacTepu3oBaHHOE MOJSIOKO
13 XONOAUNbHUKA; CTapaiiTeCb He NCMONb30BaTb HeMacTepr30BaHHOE NN 06e3XKnpeHHoe
MOJTOKO.

MNMomectnTe naHapenno (G1) B eMKOCTb C MOJIOKOM.

MNosepHuTe perynatop (L) n3 nonoxeHuna npeasaputenbHoro Harpesa (L1) B nonoxeHue
nogaun napa (L2) (25); kHomka nofaun napa 3amuraeT GenbiM, a KodemallmHa HauyHeT
nogasatb nap.

MpumeyaHue. [Ina Haunyywyx pesynbTaToB BCNEHUBAWTE MOJIOKO B HVXKHEW 4acTu eMKOoCTU B
TeyeHvie NpumepHo 10 CeKyHf], He KacaAaCb HUXKHEN YacTy eMKOCTY. 3aTeM akKypaTHO HaknoHUTe
eMKOCTb 1 MepemMeLllaniTe HacagKy Bbllle, MOKa OHa NPaKTWYeCcKM He JOCTUTHET MOBEepPXHOCTW
MOJIOKa. Ybeutech, YTo 0TBEPCTME HAaCafKM BCerfja HaXOANTCA MO MOBEPXHOCTbIO MOSIOKa. YTo6bl
[OOWTbCA NeHbI C NyJllel TEKCTYPON, NepemMeLLaiiTe eMKOCTb KPYroBbIMU ABUMXKeHUAMM (26).

6.

lMocne BCNeHUBaHNUA NOBEPHUTE PErysATOP B MONOXKeHWe NpeABapuTenbHOro Harpesa (27).

MpumeuaHmne. YTo6bl He NeperpeTb MONOKO, He BCMEHVBalTe ero napom fonblue 45 cekyHp (Ha
100 mn MONOKa).

7.

Hanerte monouHyto neHy B YaLLKu1 NOBEPX 3CMNpPecco.

MpumeuaHne.

Ecnn Bbl XOTWTe NpPUroTOBUTL Gonee OfHOWM NOPUMK KarnyumHO, CHayana NpuroToBbTe BCe
3CMpecco, Nocsie Yero NPUroToBbTE MOJIOYHYIO MEHY.

Ounwlarite naHapenno cpasy nocsie Cnosib30BaHMsA, YTOObI 3acoXLLIee MOJSIOKO He 06pa3oBano
B HeM 3acop. Cm. «OumncTKa NnaHapenno».

BAXKHO! BHumaHune! Yto6bl npepoTBpatMTb pasbpbi3rMBaHuie MOJIOKAa, He
noAgHMManTe HacagKy Haj, MOBEPXHOCTbIO MOJIOKa B peXXnme nopaym napa.

BAXHO! BHumaHue! MaHapenno oueHb ropayee! byabTe 0CTOPOXKHbI, YTOObI He
nonyuymTb oxoru!

BAXHO! MNocne otknioueHuA ¢yHKUMM Mogaum napa cpasy e BbiNonHUTe
TWaTeNbHYI0 OUMCTKY NaHapensio B COOTBETCTBUMN C MHCTPYKLUAMMU B pa3gene
«OYUCTKA N OBCITYKUBAHUE».

lNMopaua ropayen Boabl

1.
2.
3.
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MepeBegunTe KOdpemMalLMHY B PEXKUM OXKMAAHNA.

MocTaBbTe eMKOCTb NMOJ NaHapenso.

MNosepHuTe perynatop B nonoxkeHue (L2) (25). KHonkun npurotoBneHnA 3cnpecco nepectaHy T
ropeTtb, KHOMKa nofjayu napa 3amuraet Genbim cBeTom. KodemalivHa HauyHeT Harpes u
rnopaauy ropaueli BoAbl, KOTopas NPeKpaTUTCA, KOraa Bbl MOBEPHeTe PErynsaTop B MONIOXKeHNe
npeaBapuTenibHoro Harpesa (L1) (27).

KHOMNKM npurotoBneHns 3cnpecco npoposikaT ropeTb, KHOMKa Mogauyun napa nepectaHer
mMuratb 6enbim.

NMOJNE3HbIE COBETbI: MOCJIE PABOTbI C ®YHKLIMEN NOAAYU MAPA

—_

3.
4.
5

6.

Ecnu Bbl XOTWTE NPUIroTOBUTL SCNPECCO Nocse NCMoNb30BaHNA GyHKLMM Nofayn napa, Bam
HeobxoAMMO OXNafanTb KopeMalUnHy, YTOObl Kode He MONYUUTCA XKKEHDIM.

Haxmure KHomky nopauu napa ) ; ecnu kHonku npurotosnenus scnpecco (TP LPp murator
OpaH>KeBblM CBETOM, 3TO O3HayaeT, YTo TemnepaTypa BOfbl B HarpeBatesie C/MLLKOM BbICOKa,
1 npuroTosneHne Kope He pekoMmeHayeTcA. Bam Heo6XOANMO NOHM3NUTL TeMMNepaTypy BOAbI.
Morpy3uTe naHapenno B eMKocTb ¢ 60 M BOfbI.

MoBepHWTe perynatop 13 NonoxeHua npefsapuTenbHoro Harpesa (L1) B nonoxeHune
nopauv napa (L2) (25), uto6bl HauaTb Nogavy ropaYyelt Bogbl.

MpekpaTuTe Noaavy ropaven BoAbl, KOrAa TemnepaTtypa He OnycTUTCA 1O HYKHOrO
3HayeHwuA, a 3aTeM NOBEPHNUTE PEryNATOP B NONOXeHVe NpefBapuUTeNbHOro Harpesa.
KHOMKM NprroToBieHna 3cnpecco 3aropAaTca 6enbiv CBETOM.

HACTPONKA OBbEMA KOOE

MepeBeaunte KodemaLnHY B PEXMM OXMOAHNS.

Haxmute n yaepxusaite [ZP nnu LPp B Teyenne 3 cekyHa. BbiGpaHHas KHOMKa 3Crpecco
3aMUraeT OpaH>KeBbIM CBETOM.

OTnycTVTE KHOMKY N HAYHUTE HACTPOIKY 06bemMa Kode.

HaxxmmTe KHOMKyY, Koraa 6yfeT oTo6paKaTbCsA HYKHbI 0ObeM.

O6e KHOMKM NPUroTOB/IEHWS CMPECCO 3aropATCcs OpaHXeBbiM 3 pa3a B MOATBEPKAEHWE
YCTaHOBKY HOBbIX HACTPOEK.

KodemalunHa nepeiger B pexmm oXugaHus.

MpumeuaHme. loctynHoe ana Bbibopa 3HaveHne ana 1 yawwku scnpecco (15-65 mn, ctaHaapTHoe:
30 mn), gna 2 yawek (30-130 mn, ctaHgapTHoe: 60 mn).

CBPOC OBbEMA KO®OE 4O CTAHAAPTHOIO 3HAYEHUA

MepeBeanTe KodeMalunHy B PeXXnm NpesBapuTesibHOro Harpesa napa.

Haxxmnte 1 ypepusaiTte Ll\/ B TeueHvMe 3 CeKyHA. 2 KHOMK/ MpPUroTOBNEHUs
scnpecco TP L Pp 0anH pas MurHyT opaHkeBbiM CBETOM.

OpviH pa3 cpaboTaeT HacoC NoAayun BOAbI.

3HaueHusa obbema Kode cOpoLLeHbl O CTAHAAPTHDBIX.

YCTpOWCTBO BEPHETCA B COCTOAHME NPefBapUTeNbHOro Harpesa napa.

OYUCTKA N OBCNTYKUBAHUE

Mepen ounctkoli otcoearHuTe (J) nprubop OT SNEKTPOCETM 1 AaAlITE MY OCTbITb.
B KodemawmHa: Oumnctute BHELLHME SfIeMeHTbI KOpMyca BNa)KHOW ryOKOoM, eCiiv 3To Heo6Xo4Mmo.

He ncnonb3yiite motowme cpeactsa v abpasuBHble rybku. He mcnonb3yiite pna oumcTKM
KodemalunHbl pacTBOpUTENM 1 abpasrBHble YNCTALLME CPeACTBa.

H PesepByap anAa BoApbl: PerynApHo npombiBaviTe BHYTPEHHIOKW YacTb pe3epByapa ANA BoAbl.

Korga B pesepByape nosBnseTcs Genblii HAMET, BbINMOMHUTE OUYKCTKY Nprbopa OT Hakmnu (Cm.
paszgen 06 oUnCTKe OT HAaKMMK).

H MoapoH ana Kanenb: OunwainTte noaaoH ana Kanenb (1) n pewetky (H) Bogon ¢ HebonblUM

B [lepxatenn ¢unbrpa, GunbTpbl: Mcnonb3ya BRaxHyl TKaHb,

KOJINYEeCTBOM MArKoro motolero cpeactaa (30-31). OnonocHuTte v BbiCyLIMTE UX.

perynapHo ouuwanTe
KpenneHue gepxatens GunbTpa, YTobbl YAANUTb OCTaTKU Kode, Mpuanniine K noBepxHOCTU.
Y106bI NPOANUTL CPOK CYObl MPOKNAAKM BapOYHON rpynbl, He yCTaHaBAMBaWTe fepaTenb
dunbTpa B KodpemallnHy, ecnm oHa AUTeNIbHOE BPeMs He KCronb3oBanach. [na ynaneHus
HasneTa, KOTOpbIi MOXET 3aCOPUTb MOTOK BOAbI Yepe3 GDUIbTP, MOXKHO MCMONb30BaTh UTOJIKY.

| PYCCKUM |
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H Manapenno: Yto6bl NpeAoTBPaTUTh 3acbixaHye MOJIoKa BHYTPW HacafKu, oumnLlaiiTe ee nocie
KaX[oro Mcrnonb3oBaHuA. [Ina 3Toro ciepyinTe MHCTPYKUMAM MO BCMEHVBAHUIO MOJIOKa, HO
3ameHuTe 100 mn Monoka 60 mi Bogbl. [ocne oTKNYeHNA noaauy napa 6biCTPO 1 akKypaTHO
OYNCTUTE MaHapenso BRa)KHOW rybKon (4Tobbl yaanuTb OCTaTKM BOAbI/MOJSIOKA). BblaBUHbTE
BHU3 TPyOKy NaHapesnno. AKKypaTHO ouncTTe NaHapenno Tennon Bogoii (28) (29). 3aasnHbTe
Tpy6Ky Ha3ag B maHapenno.

BAMHO! BHumaHwue! He ouniwaiite KOMNOHeHTbl KodpeBapKU B MOCYAOMOEUHOI
MalluuHe.

OYUCTKA OT HAKUINNA

KodemalumHy MOXHO B ntoboe BpemMs OUNCTUTb OT HAKWMU, fLaxe eCIN UHANKATOP OUYNCTKM OT
Hakunu eLle He ropuTt. Ho KodemalunHa aBTOMaTUUYECK/ CUMTAET KOIMYECTBO UCMOJIb30BaHNI
1 OMOBELIAET NOJb30BaTeNA 0 HEOOXOANMOCTN OUMCTKI OT HAKMMK, KOrAa KHoMKa «1 valiuka
acnpecco» [P nonepemeHHO Mu1raeT opaHXeBblM CBETOM, @ KHOMKa «2 YaLlKMW 3CNpecco» ropuT
6esnbiM CBETOM.

1. TloaroToBbTe CPEACTBO OYMCTKM OT HAaKUMU B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLUUAMY NPOU3BOAMUTENS,

HanemnTe ero B pe3sepByap ANA BOAbl U gonente Tyaa 750 mn nutbeBon Bogbl (2). YcTaHOBUTE

pe3epsyap B kodpemaluuHy (3).

YcTaHOBUTE MO HOCKK NOAaun eMKOCTb 06 beMOM He MeHee 1 nuTpa.

YcTaHoBUTE fiepaTenb GpunbTpa (poXkok) 6e3 dpunstpa BHYTpU.

Haxmute Ha obe kHonku npurotosnenus scnpecco TP UPp u ynepxusaiite ux B Teuenve

3 ceKyHf, uTO6bl BKMIOUMTb MPOrpamMMy aBTOMaTUueckol ounctku ot Hakunu. LPp CeeTosble

VHAMKATOPbI HAUHYT nornepemMeHHo MuraTtb [P 6enbim 1 opaHxeBbiM cBeToM. OTryCTUTE KHOMKY,

1 KodemallrHa aBTOMATUYECKM HauUHET OUMCTKY OT Hakunu. Hacoc nogauv Bogbl 6yaet pabotatb B

TeyeHue 10 ceKyHp ¢ nepepbiBom B 120 ceKyHA; Takoi LmKkn 6yAeT NOBTOPATLCA, MOKa pe3epByap

[N BOLbl HE CTaHEeT MyCTbIM.

5. Tlocne 3aBeplueHMA OUMCTKM OT Hakumu obe KHomku npuroTosneHns scnpecco (TP UPp
3aropATcs 6esibiM CBETOM.

6. Hanente nutbeBylo BoAy B pe3epByap M MopaiTe ee Yepes BCe BHYTPEHHME KOHTYpbI (6e3
NCMosnb3oBaHNA Kode, HEeCKONIbKO pa3 BbIMOMHANTE MNpoueaypbl NPUroToBfieHUA Kode,
nogauv ropAYyen BoAbl U nogaym napa).

s

BAXHO! T[ocne oumMcCTKM OT Hakunu NPOMONiTe KOHTYpbl KodeMaluvHbl
Bofoii (6e3 Kode) 2-3 pasa cornacHo WHCTPyKumAm B paspene «MEPBOE
NCMNOJIb3OBAHUE». He 3abypbTe npombiTb Hacapaky. Mpu6op oumiyeH ot
HaKuMMNM 1 roToB K NCMOsb30BaHMIoO.

B cnepytowyx cnydyasax peMoHT KodemalinHbl He GyAeT BbIMOMHATLCA B paMKax rapaHTUAHOIO
06CnyXnBaHuA:

— MNPV HEBBIMONHEHNW OUMCTKIM OT HaKWMV;

— MNPV CKOMJIEHNV N3BECTKOBOTO HaneTa;

— MNPV OUMCTKE aKCECCYapOB B NOCYJOMOEUYHON MaLLMHE..

FTAPAHTUNHOE OBCJTYXXUBAHUE

STOT NPMOOP MMEeT rapaHTUio OT NMPOK3BOAMTENA CPOKOM Ha 2 rofia. TOT NPOoAYKT NpefjHa3HauyeH
TONbKO AnA  OGbITOBOTO MCMONb30BaHUA. 3a Jloboe KOMMEpYeckoe WU HeHaanexallee
NCMosib30BaHNe, a TaKkXKe HeCobMoAeHNe NHCTPYKLMIA NPOV3BOANTENb OTBETCTBEHHOCTU HE HECeT,
W rapaHTUA He pacnpoCTpaHAeTCa.

JTi060i1 PEeMOHT, B KOTOPOM BO3HMKJ1a HEOOXOAVMOCTb M3-3a CKOMJIEHUA HAKUMK, HE MOKPbIBAETCA
rapaHTumen.

C nobbiMy BONPOCaMn NOCNIENPOAAXKHOrO OOC/Y>KMBAHMA WM NPU MOWCKe 3anacHbIX YacTeit
obpallaiTecb B aBTOPM30BaHHbIN CEPBUCHBIN LIEHTP.

=
s
. ()
Kode cnukom BogAHUCTBIN. | Bbl ucnonb3osanu [No6aBbTe 6onbLie Kode. R
HepgoCTaTouHO Kode.
Scnpecco nogaerca canwkom | CAnWKom MenKum noMmon Mcnonb3yiite monoTbii Kode
Me[JIEHHO. Kooe. HeMHoro 6onbluero pasmepa.
3acopwnca gepxatenb OuncTnTe fepxaTtenb
dunbTpa. dunbTpa cornacHo
WHCTPYKLMAM B
pasgene «OYUCTKA U
OBCNY>KUBAHUE»
3acopunack ronoska Mocne Toro Kak npubop
nepxatensa ¢unbrpa. OCTbIHET, BNlaXKHO rybkom
ounCTUTE PeLLeTKy, Yepes
KOTOpYlo TeueT BoAa.
B kodemalumHe obpasoBancsa | Ouuctute kopemalumHy
13BECTKOBbI HaseT. OT HaKunu, cnepys
COOTBETCTBYIOLMM
WHCTPYKLUAM.
Cnuvwkom MHoro Kode. Mpw HanonHeHUn GunbTPa
cnepuTe 3a 1em, YToobl
KONMYecTBo Kode He
NpeBbILLANIO MaKCMManbHYH0
OTMETKY.
Boga HenpepbIBHO TeUET U3 B kodemalumHe ckannmBaetcs | HemeaneHHo ounctumte
aeprkatena punbTpa nocne HaKWMb 13-3a TOrO, YTO KodeMallnHy OT Hakunu,
NPUrOTOBMIEHNSA SCNPECCO. NCMONb3yeTCA XKeCTKaa Boda. | crefysa COOTBETCTBYOLNM
WNHCTPYKLMUAM.
B yalwky nonagaet MONoTbIN | 3acopwunca gepxKatenb OunctnTe fepxatenb
Kooe. dunbTpa. bunbTpa ropsyen Bogoin.
MonoTbii Kode cnmwKom Ncnonb3yinte monoTbiin Kode
MenKuin. 6onee rpyboro nomona.
3acopunacb NpoKnajka Ha OunctnTe gepxatenb
ronoske gepkatena ¢punotpa. | dGunbtpa n NPoKNaaKy
BJIaXKHOW ry6Ko.
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MPOBJIEMbI

B 2CNpecco HeaoCTaTovuHO
neHbl.

BO3MOKHbIE MPUYMHDI

Mcnonb3yeTca cnviwkom
CTapblil MONOTbIN KOode.

PELUEHNA

Wcnonb3yinte cBeXXeMonoTbIN
Kooe.

Baw monoTbi Kode
He NoaxoauT ans
NPUroTOBMIEHUSA 3CNPECCO.

Mcnonb3yite MmonoTbii Kode
MeJIKOro rnomora.

MPOBJIEMbI

SCnpecco noxXon Ha BKYC.

BO3MOKHbIE MPUYMHDI

Mocne ounCTKY OT HaKuUMu
BHYTPEHHME KOHTYpbI
KodeMaLlVHbl He 6bin
LOMKHbIM 06Pa3oM NPOMBbITHI.

PELUEHNA

Mpomotite npnbop

B COOTBETCTBUN C
WHCTPYKLMAMMN 1 MOBTOPHO
OLIeHUTe BKYC Kode.

B pepxatene opunstpa
CNIMLWKOM Masio Kode.

[lo6asbTe 6onblue Kode.

PesepByap ana sogbl
npoTeKaeT Npv nepeHocKe.

KnanaH B HUXXHel Yactu
pe3epByapa 3acopuics unm
HeuncnpaBeH.

MomoliTe pesepByap anA
BOZbl, MasibLieM MeHss
MosioXkeHue KnanaHa (B
HWXKHEN YacTu pesepBsyapa).

B yawkun HanvBaeTcA pasHoe
KONMMuecTBo Koode.

3acopwncs aepxartenb
dunbTpa.

Cm. pasgen «OMUCTKA U
OBCNYXXUBAHUE», utobbl
y3HaTb 6onblue 06 OUnCTKe
neprkatena punbTpa.

KnanaH 3acopunca ns-3a
CcKonmneHnA Haknnu.

OunctrTe KodpemaluvHy
OT Hakunu, cneays
COOTBETCTBYIOLLVIM
VHCTPYKLMAM.

Bopa npoteKkaeT ¢ H/XKHeNn
YyacTn KodemallviHbl.

[TpoTeyka BO BHyTPEHHMX
KOHTYpaXx.

Y6eputecn, uto pesepByap
1A BOAbl yCTaHOBIEH
[OMKHBIM 06pa3oMm.

Ecnn npobnema He

ncyesna, He UCMONb3ynTe
npubop 1 obpatutecsb B
ABTOPU30BaAHHbIN CEPBUCHbIN
LeHTp.

Mprbop He paboTaeT.

Hacoc 6bin1 OTKNIOYEH 13-3a
HeXBaTKn BOAbI.

HanonHuTte pesepsyap
BOZOW 1 MOBTOPHO 3anycTute
Hacoc (cm. pasgen «MEPBOE
NCMOJIb3OBAHUEDY).
CnepguTe 3a TeM, YTOObI

B pe3epByape Bcerga
ocCTaBasjlacb Boaa.

CbheMmHbI pe3epByap
[N1A BOAbI PacrosioxeH
HEeKOPPEKTHO.

Pacnonoxute pesepsyap ana
BOAbI AOMKHbIM 06Pa3oM.

Mpr6op He NOAKNIOYEH K
3neKTpoceTy.

Y6epuTtecsb, yto npunbop
BKJTIOUEH.

Hacoc nspaet cnmwkom
rPOMKME 3BYKWU.

B pe3epByape HeT BoApbI.

HanonHute pe3epsyap
BOAOW 1 MOBTOPHO 3anycTute
Hacoc (cm. pasgen «MEPBOE
MNCNOJIb30BAHUE»).
Cnepnute 3a Tem, UToObI

B pe3epByape Bcerga
ocTaBasiacb BoAa.

SCnpecco NpoTeKaeT no
CTOPOHaM OT fiep»KaTens
dunbTpa (poxKa).

[epxatenb Gpunbtpa (POXKOK)
He 3adUKCUMPOBAH JOMKHbBIM
o6pazom.

YcTtaHOBUTE fepxaTenb
dunbTpa 1 NOBEpPHUTE ero

BMPaBO [0 NOMHOW GpuKcauumu.

YpanuTe octatkn Kode,
KoTopble MeLatoT
3apuKCMpoBaTh fiepXKaTenb
dunbTpa.

Kpas pepatensa dunsrpa
3aCOPUNNCH.

Ypanute octaTkun Kode 1
BJIaXKHOW rybKol ounctute
peLueTKy, Yepes KoTopyto
TeueT BOAa.

Hacagka He paboTaeT unu
CO3[aeT CINLLIKOM Mano
neHbl.

MNanapenno yctaHoBneHo
HeKOPPEeKTHO.

Y6eputecn, uTo akceccyap
[OMMKHBIM 06pa3om
3aKpenneH Ha npubope:
CHVMWTE, a 3aTeM NMOBTOPHO
YCTaHOBUTE €ro Ha KpereHune
LBUKEHVIEM BBEPX.

Monoko cnnwkom ropayee.

Wcnonb3ynte ceexee,
nactepusoBaHHOE 1N
ynbTpanacTepr3oBaHHOe
MOJIOKO, KOTOpOe 6blIo
HelaBHO OTKpPbITO.

Ha naHapenno ckonunacb
HaKuMb.

Ounctnte naHapenno ot
HaKunu, cnefysa MHCTPYKLMUAM
pa3gena «OYUCTKA OT
HAKUMWN».

Mcnonb3yeTtca emKoCTb
HenoaxoasLen Gpopmbl.

Cneflyiite MHCTPYKUMAM
Mo BCMEHNBAHWNIO MOJTOKa
(pasgen «@YHKUNA
MNOAAYU MAPA»)

148

KHorkKa «1 yaLika scnpecco»
rornepemMeHHo MUraeT 6esbim
1 OpaH>XeBOM CBETOM, A
KHOMKa «2 YaLLUKM 3CMPecco»
rOPUT POBHBIM 6e/bIM CBETOM

KodemalunHy Heobxoarmo
OUNCTUTL OT HAKMMMW.

BbinonHuTe ouncTky
OT Hakunu (cm. pasgen
«OYNCTKA OT HAKWMW»)

| PYCCKUM |
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MPOBJIEMbI

KHonka BkntoyeHusA roput
6enbiM CBETOM, KHOMKa

«2 YaLKKM CNPECCo» U KHOMKa
nofayn napa ogHOBPEMEHHO
MUTaloT OpaH»KeBbIM CBETOM.

BO3MOKHbIE MPUYMHDI

Cnnwkom BblcoKas

nnm CNNWKOM HU3KaA
TemnepaTtypa HarpeeaTtesia
nmbo gaTumk Temnepatypbl
HencnpaseH.

PELUEHNA

OTKnounTe KodemalluHy,
NMOAOXKAMNTE HEKOTOPOe
BpeMs, a 3aTemM CHOBa
BKntounTe ee. Ecnn npobnema
He ncyesna, obpatutech B
ABTOPU30BaAHHbIN CEPBUCHbBIN
LieHTp.

KHorKa BK/IoYeHMA roput
6esbiM CBETOM, KHOMKa

«2 YaLlKK 3CPecco» Mnuraet
OpaHXeBblM CBETOM.

B pe3epByape HefoCTaTOUHO
BOZbl, TPAKT MNoJaum BOAbl
3acopeH Nnbo JaTumK NoToKa
BO[bl HEUCTPABEH.

Hanente Boay B pe3sepBsyap.
Ecnn npobnema He

ncuesna, obpaTnTech B
ABTOPU30BaAHHbIN CEPBUCHDIN
LeHTp.

KHonka BkntoyeHusA roput
6enbiM CBETOM, KHOMKa
nofayn napa Mmuraet
OpPaHeBbIM CBETOM.

KodemalunHa HarpeBaetcs
nepea NpuroToBsieHeM
Kode nnun nogaven

napa, Ho perynaTop He
HaXoAMTCA B MOMOXKEHUN
npenBapuTeSibHOrO HarpeBa.

MoBepHUTE perynatop
B MOJSIOXKEHME
npeaBapuUTeNbHOro Harpesa

MpoponxanTe nogaBaTb
ropsuyio BoAy B TeueHune
MUHUMYM 60 ceKyH[

[oBepHuTe perynatop

B MOJIOXKeHne
npeaBapuTeNIbHOroO Harpesa.
KodemalunHa cHoBa MoXeT
nogasaTb ropavyto Bogy.

Mpoponxante nogasatb
nap B Te4eHne MUHUMYM
60 cekyHf

MNoBepHuTe perynatop

B MONOXKeHune
npefBapuTeNbHOrO Harpe.a.
KopemalumHa cHoBa MoxeT
nopasaTtb nap.

Ecnv Bam He ypanocb onpeaenvTb NPUYMHY Npobsiembl, 0bpaTTech B aBTOPU30BAHHbINA LEEHTP
npopax. He pasbupaiite npubop camocToATenbHo! (B MPOTVBHOM Cflyyae rapaHTua 6ypet
aHHYNMpoBaHa)

YTUNN3AUUNA SNEKTPUHECKUX U DNIEKTPOHHbIX

W3OENUNA

Mbi cTpemMmnmca K 3KoormyHoOMy nNpon3BoacTBay!

® JToT nNpOAYKT COQEepPXMT MaTepuanbl, MpUrogHble [nA BTOPUYHOrO
— NCMONb30BaHMS.
© Cpante ero B NyHKT c60pa OTXOLOB WM B aBTOPU3OBaHHbIV CEPBUCHbBIN LLEHTP,
4TOObI Y6e[MTbCA B ero JOMKHOW yTUn3auun.

BESCHRIJVING

Uitneembaar waterreservoir H Rooster van de lekbak
Kopjeshouder I Lekbak

AAN/UIT-knop J Stroomkabel
Bedieningspaneel K Lepel met stamper
Filterhouderkop L Knop

Filterhouder L1 Positie O: voorverwarmen
F1 Filter 1 kopje L2 Voorbereiden heet water en stoom
F2 Filter 2 kopjes M Knop voor 1 kopje espresso
F3 Filter voor koffiepads N Knop voor 2 kopjes espresso
Stoompijpje O Stoomknop

G1 Schuimuitloop

TMOOm>»

9]

TECHNISCHE GEGEVENS

W Pomp: 15 bar

W Toebehoren: 3 filterhouders (voor 1 kopje, 2 kopjes en zachte pad), maatlepel/stamper
B Functie "Stomen"

m Uitneembaar waterreservoir (inhoud 1 1)

® Vermogen: 1400W

B Spanning: 220 - 240 V

W Veiligheidsvoorzieningen tegen oververhitting

W Afmetingen: 280 x 143 x 285 mm

B Automatische uitschakeling na 30 minuten

BELANGRIJK!
A Bedrijfsspanning: dit apparaat is ontworpen om uitsluitend op wisselstroom van
230 V te werken.
Soort gebruik: dit apparaat is UITSLUITEND ontworpen voor HUISHOUDELIJK
GEBRUIK.

NUTTIGE TIPS

Gebruik van vers gebrande koffiebonen wordt aanbevolen. Neem voor advies contact op
met uw koffiebrander. Na het branden blijven de koffiebonen slechts enkele weken vers.
Een goede verpakking kan de smaak van de koffie verbeteren en verlengen. Als u twijfelt
aan de kwaliteit van de verpakking, kies dan voor koffie die kort geleden is gebrand.

Welke koffie moet ik kiezen?

W Voor aromatische koffie

Kies pure Arabica-koffie of koffie die grotendeels uit Arabica-koffie bestaat.

Ambachtelijk gebrande koffiebonen genieten de voorkeur omdat ze een betere complexiteit
en een delicatere smaak hebben. Probeer pure originele koffiesoorten voor een keur aan
smaken.

W Voor krachtige koffie

Kies koffie gemengd met Robusta - niet specifiek 100% Arabica - of Italiaans gebrande
koffie of koffie met een specifiek Italiaanse smaak.
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B Bewaar de gemalen koffie in de koelkast, omdat de smaak hierdoor langer behouden blijft.
B Vul uw filterhouder niet tot aan de rand; gebruik de maatlepel (1 lepel voor een kopje van
30 ml, 2 lepels voor 2 kopjes van 30 ml). Verwijder overtollige koffie rondom de filterhouder.
B | eeg en spoel het waterreservoir als u het apparaat langer dan 5 dagen niet hebt gebruikt.
B Zorg er altijd voor dat het apparaat is uitgeschakeld voordat u het reservoir verwijdert om

het te vullen of leeg te maken.
B Zorg er altijd voor dat het apparaat op een vlak en stabiel oppervlak staat.

EERSTE INGEBRUIKNAME

OF ALS HET APPARAAT GEDURENDE EEN LANGERE
PERIODE NIET IS GEBRUIKT

BELANGRIJK! Plaats geen verwarmingselementen op het apparaat.

BELANGRIJK! De veiligheidsinstructies maken deel uit van het apparaat.
A Lees ze aandachtig door voordat u uw nieuwe apparaat gebruikt.
DE SYSTEMEN DOORSPOELEN VOOR HET EERSTE
GEBRUIK

Om ervoor te zorgen dat uw eerste kop koffie goed smaakt, adviseren wij u de

espressomachine met warm water te spoelen, zoals hieronder wordt beschreven:

1. Verwijder het waterreservoir (A) (1) en vul het (2). Het waterniveau mag niet hoger

zijn dan de "MAX" -aanduiding op het reservoir en moet ten minste 300 ml bevatten

(= gelijk aan 2 grote koppen). Plaats het waterreservoir vervolgens terug en zorg dat

het deksel gesloten is (3).

Sluit het apparaat aan op een stopcontact (4).

Zorg dat de knop (L) in de voorverwarmingsstand staat (L1).

Druk op de "Aan"-knop (C) (5) op het bedieningspaneel (D). De "Aan"-knop gaat

branden en de espressoknoppen [CP LPp gaan wit knipperen (6). De machine is bezig

met voorverwarmen.

5. Plaats een filter (F2) (7) zonder koffie in de filterhouder. Plaats de filterhouder en draai

hem naar rechts totdat hij stopt (8).

Plaats twee kopjes onder de filterhouder.

Wanneer de temperatuur de vooraf ingestelde waarde bereikt, blijft het witte lampje

van de espressoknoppen branden. Druk op de knop voor 2 kopjes espresso L/p (9),

de knop knippert wit. De machine begint het water te schenken (10). Wanneer dit is

afgelopen, blijft het witte lampje van de espressoknoppen [CP L Pp branden.

8. Druk op de stoomknop [} (11). Het witte lampje van de espressoknoppen TP L/Pp
is uit, het oranje lampje van de stoomknop blijft branden, de machine is bezig met
voorverwarmen.

9. Leg het stoompijpje (G1) in een bak met water (12).

10. Draai de knop (L) van de voorverwarmingsstand (L1) naar de stoomstand (L2) (13), het
witte lampje van de stoomknop Ll\/ knippert, de machine begint stoom te produceren.
Laat het water gedurende 20 seconden verwarmen en draai vervolgens de knop terug
naar de stand voorverwarmen (L1) (14).

rod

No

Noo

ESPRESSO MAKEN

BELANGRIJK!

Als de espressofunctie voor de eerste keer wordt gebruikt, moet het

apparaat worden gereinigd zoals staat beschreven in de paragraaf

BELANGRIJK! Om spatten van heet water te voorkomen, moet u

controleren of de filterhouder is vastgedraaid totdat deze stopt voordat
u de koffie bereidt. Verwijder de filterhouder niet terwijl het water stroomt,
omdat het apparaat dan nog steeds onder druk staat.

Met gemalen koffie

Het soort koffie dat u kiest, bepaalt de sterkte en smaak van uw espresso: hoe fijner u de

1. Vul het waterreservoir met water (2) en plaats het terug op het apparaat. Zorg ervoor
dat het goed op zijn plaats zit. (3).

2. Sluit het apparaat aan op een stopcontact (4).

3. Zet het apparaat aan door op de "Aan"-knop (C) (5) te drukken. Het lampje van de
"Aan-knop" gaat branden en de lampjes van de espressoknoppen P pr gaan wit
knipperen (6). De machine is bezig met voorverwarmen. Wanneer de temperatuur
branden.

4. Doe de gemalen koffie in de filter voor 1 of 2 kopjes (F1, F2) met behulp van de
maatlepel (K, 1 lepel = 1 maateenheid = 1 espresso) (15, 16). Druk de koffie vervolgens
aan met de stamper (17), waarbij u deze met cirkelvormige bewegingen draait. Nadat
de koffie in de filter is aangestampt, mag deze het aangegeven "MAX"-niveau niet
overschrijden. Voor de beste kwaliteit drukt u de koffie stevig aan. Verwijder overtollige
Plaats de filterhouder op zijn plaats en draai hem naar rechts totdat hij stopt (19).
Plaats een of twee kopjes onder de filterhouder.

Druk op de knop voor 1 kopje espresso [CP of op de knop voor 2 kopjes
espresso L@p (20), afhankelijk van het aantal kopjes dat u wilt zetten (15). Het witte
lampje van de geselecteerde knop knippert, de machine begint koffie te zetten (21). Als
de koffie klaar is, blijven de espressoknoppen wit branden. Uw koffie is klaar.
apparaat. Raak de filter niet aan, aangezien deze heet is. Maak de filter leeg. Verwijder
de filter uit de filterhouder.

9. Was defilter en de filterhouder onder stromend water om de restjes koffie te verwijderen
(23).

Met koffiepads

Het apparaat is compatibel met alle gangbare koffiepads (F3). Opmerking: Voor grotere

de koffiepadfilter te gebruiken.

1. Plaats de filter voor koffiepads in de filterhouder.

2. Plaats de koffiepad zoveel mogelijk in het midden van de filterhouder. Volg de
instructies op de verpakking van de koffiepads voor de juiste plaatsing van de pad in
de filterhouder.

3. Om het koffiezetproces te starten, bereidt u het apparaat voor door stap 1-3 onder

"EERSTE INGEBRUIKNAME".
koffie maalt, hoe intensiever de espresso wordt.
de vooraf ingestelde waarde bereikt, blijft het witte lampje van de espressoknoppen
koffie rondom de filterhouder (18).
8. Ontgrendel de filterhouder door hem naar links (22) te draaien en verwijder hem van het
koffiepads raden we u aan de 1-kops filter te gebruiken. Voor espressopads raden we u aan
"Met gemalen koffie" uit te voeren en op de knop [CP of \Pp te drukken.
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STOOMFUNCTIE

Cappuccmo zetten
Maak espresso zoals hierboven staat beschreven met voldoende grote koppen.
2. Druk op de stoomknop M} (11). Het witte lampje van de espressoknoppen P Lfp
is uit, het oranje lampje van de stoomknop blijft branden, de machine is bezig met

voorverwarmen.
3. Vul een bakje met ongeveer 60 tot 100 ml koude melk.
Opmerklng

Gebruik voor de beste resultaten een smal en klein bakje dat onder het stoompijpje kan
worden geschoven.

e Houd er bij het kiezen van de grootte van het melkbakje rekening mee dat het
opgeschuimde melkvolume twee tot drie keer zoveel wordt.

e We raden u aan gepasteuriseerde houdbare melk op koelkasttemperatuur te gebruiken
en het gebruik van niet-gepasteuriseerde of magere melk te vermijden.

4. Plaats het stoompijpje (G1) in een met melk gevuld bakje.

5. Draai de knop (L) van de voorverwarmingsstand (L1) naar de stoomstand (L2) (25), het
witte lampje van de stoomknop knippert, de machine begint stoom te produceren.
Opmerking: Voor de beste resultaten laat u de melk ongeveer 10 seconden in de buurt van
de bodem van het bakje schuimen, waarbij u ervoor zorgt dat het stoompijpje de bodem
niet raakt. Kantel vervolgens het bakje langzaam en beweeg het stoompijpje omhoog totdat
het pijpje zich bijna aan het oppervlak van de melk bevindt. Zorg ervoor dat het schuimpijpje
niet uit de melk komt. Om heerlijk schuim te krijgen, beweegt u het bakje in cirkelvormige

bewegingen (26).

6. Zodra de melk naar wens is opgeschuimd, draait u de knop terug naar de
voorverwarmingsstand (27).

Opmerking: Gebruik de stoomfunctie nooit langer dan 45 seconden (voor 100 ml melk) om

oververhitting van de melk te voorkomen.

7. Schenk het melkschuim over de kop(pen) espresso.

Opmerking:

e Als u meer dan één cappuccino wilt maken, maak dan eerst alle espresso's en maak
vervolgens het melkschuim.

e Maak het stoompijpje direct na gebruik schoon om te voorkomen dat het verstopt raakt
met melkresten. Zie "Het stoompijpje schoonmaken".

BELANGRIJK! Waarschuwing! Om te voorkomen dat de melk rondspat,
mag u het stoompijpje niet uit de melk tillen wanneer u de stoomfunctie
gebruikt.

BELANGRIJK! Waarschuwing! Het stoompijpje is nog steeds heet! Pas op
dat u uzelf niet verbrandt!

BELANGRIJK! Na het uitschakelen van de stoomfunctie reinigt u het pijpje
onmiddellijk en voorzichtig, zoals staat beschreven in de sectie: REINIGING
EN ONDERHOUD

Heet water voorbereiden

1. Het apparaat bevindt zich in de stand-bymodus.

2. Plaats een bakje onder het stoompijpje.

3. Draai de knop naar de positie (L2) (25). De witte lampjes van de espressoknoppen gaan
uit, het witte lampje van de stoomknop knippert. De machine begint heet water te maken
en stopt wanneer de knop weer wordt teruggedraaid naar de voorverwarmingsstand
(L1) (27).

4. De witte lampjes van de espressoknoppen blijven branden, het witte lampje van de
stoomknop gaat uit.

> P>

GOED OM TE WETEN - WERKWIJZE NA GEBRUIK VAN STOOM

Wilt u een espresso maken nadat u de stoomfunctie hebt gebruikt? Laat dan uw
koffiemachine eerst afkoelen om te voorkomen dat de koffie verbrandt.

Druk op de stoomknop I} . Als het oranje lampje van de espressoknoppen P [p
knippert, betekent dit dat de temperatuur in de boiler te hoog is. Zet op dit moment
geen koffie. Laat de temperatuur eerst dalen.

Plaats het stoompijpje in een bakje gevuld met 60 ml water.

Draai de knop van de voorverwarmingsstand (L1) terug naar de stoomstand

(L2) (25) om heet water te maken. Stop met het maken van heet water totdat de
temperatuur daalt tot de vooraf ingestelde waarde en draai de knop vervolgens

van de stoomstand naar de voorverwarmingsstand. Het witte lampje van de
espressoknoppen blijft branden.

HET KOFFIEVOLUME INSTELLEN

Het apparaat bevindt zich in de stand-bymodus.
Druk gedurende 3 seconden op |TP of Wp .
geselecteerde espressoknop.

Laat de knop los en stel de gewenste hoeveelheid koffie in.

Druk op de knop zodra het gewenste volume is bereikt.

Beiden oranje verlichte espresso knoppen knipperen 3 keer om de nieuwe
instellingen te bevestigen.

6. De machine keert terug naar de stand-bymodus.

Opmerking: De hoeveelheid voor 1 kopje espresso (15-65 ml, standaardvolume 30 ml) e
voor 2 koppen (30-130 ml, standaardvolume 60 ml) is programmeerbaar.

N —

Het oranje lampje knippert bij de

op®

STANDAARD KOFFIEVOLUME TERUGZETTEN

De machine bevindt zich in de stoomvoorverwarmingsstand.

—

2. Druk gedurende 3 seconden op /il N Het oranje lampje bij de knop voor 2
espressoknoppen TP {Pp knippert één n keer.

3. De waterpomp werkt €én keer.

4. Het standaard koffievolume is nu teruggezet.

5. De machine gaat terug naar de stoomvoorverwarmingsstand.

REINIGING EN ONDERHOUD

Haal de stekker (J) uit het stopcontact voordat u het apparaat gaat schoonmaken en laat

het apparaat eerst afkoelen.

B Machine: Reinig de buitenkant van het apparaat indien nodig met een vochtige spons.
Gebruik geen oplosmiddelen of schurende middelen. Maak de koffiemachine niet schoon
met oplosmiddelen of schurende reinigingsmiddelen.

B Waterreservoir: Spoel de binnenkant van het reservoir regelmatig schoon. Ontkalk het
apparaat wanneer zich een dunne witte laag in het reservoir vormt (raadpleeg de sectie
over ontkalken).

B Lekbak: Indien nodig reinigt u de lekbak (I) en het rooster (H) met behulp van water en
een beetje mild afwasmiddel (30-31). Spoel af en laat drogen.

W Filterhouder, filters: Reinig de filterhouderbehuizing regelmatig met een vochtige doek
om koffieresten op het oppervlak te verwijderen. Om de levensduur van de waterdichte
afdichting van de filterhouderkop te verlengen, mag u de filterhouder niet opnieuw
plaatsen als u de koffiemachine langere tijd niet heeft gebruikt. Gebruik de naald om
eventuele afzettingen te verwijderen die de doorstroming van uw 1- of 2-kops filter
kunnen blokkeren.
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B Stoompijpje: Om te voorkomen dat melk binnen in het stoompijpje opdroogt, moet u het
stoompijpje na elk gebruik reinigen. Volg hiervoor de stappen voor het opschuimen van
de melk en vervang 100 ml melk door 60 ml water. Nadat u de stoom hebt uitgeschakeld,
maakt u het stoompijpje voorzichtig schoon met een vochtige spons (om eventuele
melkresten te verwijderen). Trek het buisje van het stoompijpje naar beneden. Reinig
het stoompijpje voorzichtig met lauw water (28) (29). Bevestig het buisje weer in het
stoompijpje.

ONTKALKEN

U kunt de machine op elk gewenst moment ontkalken, ook al brandt het lichtje voor
ontkalking niet. Het koffiezetapparaat telt echter automatisch de gebruikscycli en geeft
aan wanneer de machine moet worden ontkalkt. Wanneer het witte lampje van de 1-kops
espressoknop |_P en het oranje lampje om de beurt knipperen en het witte lampje van de
2-kops espressoknop blijft branden, moet de machine worden ontkalkt.

1. Bereid het ontkalkingsmiddel voor volgens de instructies van de fabrikant, voeg het toe

aan het waterreservoir en vul het reservoir met circa 750 ml water (2). Plaats het reservoir

in het apparaat (3).

Plaats een opvangbakje met een inhoud van minstens 1 liter onder de tuiten.

Plaats de filterhouder zonder filter.

Houd de espressoknoppen voor 1 kopje en voor 2 kopjes [CP L@p tegelijkertijd 3 seconden

ingedrukt om naar het automatische ontkalkingsprogramma te gaan. [P Het witte lampje

van de knop L@p en van de knop knipperen om de beurt. Laat de knoppen los. De machine

schakelt automatisch over naar de ontkalkingsstand. De waterpomp werkt 10 seconden,

stopt dan gedurende 120 seconden en blijft dit zo herhalen tot het waterreservoir leeg is.

5. Als het ontkalken is voltooid, blijven de beide witte lampjes van de knoppen voor 1 en
2 kopjes espresso [P \Pp branden.

6. Giet water in het reservoir en spoel het gehele waterstroomsysteem (zonder koffie te
gebruiken, herhaal de stappen voor het zetten van koffie, het maken van heet water en
het stomen).

/A

Reparaties aan de koffiemachine vallen niet onder de garantie in het geval van:
— er geen ontkalking is uitgevoerd,

— er zich kalkafzetting in het apparaat bevindt,

— de accessoires in een vaatwasmachine zijn gereinigd.

GARANTIE

Voor dit apparaat geldt 2 jaar garantie van de fabrikant. Dit product is alleen ontworpen voor
huishoudelijk gebruik. Bij commercieel gebruik, onjuist gebruik of het niet naleven van de
instructies aanvaardt de fabrikant geen verantwoordelijkheid en is de garantie niet geldig.

BELANGRIJK! Waarschuwing! Geen enkel onderdeel van dit apparaat
mag in een vaatwasmachine worden gereinigd.

roON

BELANGRIJK! Spoel het apparaat na het ontkalken 2 tot 3 keer door
(zonder koffie), zoals staat beschreven in de paragraaf "EERSTE
INGEBRUIKNAME". Vergeet niet het stoompijpje te spoelen. Het apparaat
is nu ontkalkt en weer gereed voor gebruik.
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Mochten er reparaties nodig zijn als gevolg van kalkafzetting, dan vallen deze niet onder
de garantie.

Mochten er na aankoop problemen met de machine optreden of vervangende onderdelen
nodig zijn, neem dan contact op met een erkend servicecentrum.

PROBLEEMOPLOSSING

PROBLEMEN MOGELIJKE OORZAKEN OPLOSSINGEN

De koffie is slap. U hebt niet genoeg koffie Voeg meer koffie toe.
gebruikt.

De espresso loopt te
langzaam door.

De koffie is te fijn, te grof of | Kies een iets grovere
te meelachtig van structuur. | koffiekorrel.

De filterhouder is vies. Reinig uw filterhouder met
behulp van de instructies
in sectie: REINIGING EN

ONDERHOUD

Wanneer het apparaat is
afgekoeld, reinigt u het
rooster waar het water
doorheen stroomt met een
vochtige spons.

De kop van de filterhouder
is verstopt.

Ontkalk uw machine
volgens de meegeleverde
gebruiksaanwijzing.

Uw machine is verkalkt.

Er is te veel koffie. Houd u bij het vullen van
de filter aan de aangegeven

maximumgrens.

Ontkalk uw machine
onmiddellijk volgens
de meegeleverde

gebruiksaanwijzing.

Er blijft water uit de Uw machine raakt verkalkt
filterhouder lopen na het omdat het water bijzonder
zetten van een espresso. hard is.

Er zit koffiedrab in het De filterhouder is verstopt. | Maak de filterhouder
kopje. schoon met warm water.

De gemalen koffie is te fijn. | Gebruik een iets grovere

koffiemaling.

De afdichting in de kop van | Reinig de filterhouder en de
de filterhouder is verstopt. | afdichting met een vochtige
spons.
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PROBLEMEN MOGELIJKE OORZAKEN OPLOSSINGEN

De espresso is niet
schuimig.

De gemalen koffie is te oud.

Gebruik vers gemalen
koffie.

De gemalen koffie is niet
geschikt voor het maken
van espresso.

Gebruik een fijnere
koffiemaling.

Er zit te weinig koffie in de
filterhouder.

Voeg meer koffie toe.

Het waterreservoir
lekt wanneer het
wordt afgenomen of
teruggeplaatst.

Het ventiel aan de
onderkant van het reservoir
is vuil of defect.

Maak het waterreservoir
schoon en bedien het
ventiel onder het reservoir
met uw vinger.

Het ventiel wordt
geblokkeerd door de
kalkafzettingen.

Ontkalk uw machine
volgens de meegeleverde
gebruiksaanwijzing.

Waterlekkage onder het
apparaat.

Er is sprake van een intern
lek.

Controleer of het reservoir
goed is geplaatst. Als het
probleem aanhoudt, stop
dan met het gebruik van
het apparaat en neem
contact op met een erkend
servicecentrum.

De pomp maakt abnormaal
veel lawaai.

Geen water in het
waterreservoir.

Vul het waterreservoir en
start de pomp opnieuw
(zie het gedeelte: EERSTE
INGEBRUIKNAME). Laat
het waterreservoir niet
volledig leeglopen.

De espresso lekt uit
de zijkanten van de
filterhouder.

De filterhouder is niet
correct geplaatst.

Plaats de filterhouder in de
juiste positie en vergrendel
hem (draai van links naar
rechts totdat hij stopt).

Verwijder overtollige koffie
die voorkomt dat u de
filterhouder volledig kunt
vergrendelen.

De rand van de filterhouder
is verstopt door de koffie.

Verwijder de overtollige
koffie en reinig het rooster
waar het water doorheen
stroomt met een vochtige
spons.

Uw espresso smaakt niet
lekker.

Na het ontkalken is de
spoelcyclus niet correct
uitgevoerd.

Spoel het apparaat volgens
de gebruiksaanwijzing en
controleer de kwaliteit van
de koffie.
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PROBLEMEN MOGELIJKE OORZAKEN OPLOSSINGEN

De kopjes zijn niet even vol.

De filterhouder is verstopt.

Raadpleeg de paragraaf
over REINIGING EN
ONDERHOUD voor het
reinigen van uw filterhouder.

Het apparaat werkt niet.

De pomp is uitgeschakeld
vanwege een gebrek aan
water.

Vul het waterreservoir en
start de pomp opnieuw
(zie het gedeelte: EERSTE
INGEBRUIKNAME). Laat
het waterreservoir niet
volledig leeglopen.

Het uitneembare
waterreservoir is niet
correct geplaatst.

Plaats het waterreservoir op
de juiste wijze.

Het apparaat is niet
aangesloten op netstroom.

Zorg dat het apparaat is
ingeschakeld.

Het schuimpijpje werkt
niet of produceert weinig
schuim.

Het schuimpijpje is niet juist
geinstalleerd.

Controleer of het accessoire
op de juiste manier op het
apparaat is gemonteerd:
verwijder het en installeer
het dan opnieuw op de
scharnierende arm met

een stevige opwaartse
beweging.

De melk is te warm.

Gebruik verse,
gepasteuriseerde of
houdbare melk die onlangs
is geopend.

Op het stoompijpje zit
overtollige kalkafzetting.

Ontkalk het stoompijpje
volgens de paragraaf over
ONTKALKEN.

De vorm van het
waterreservoir is niet
geschikt.

Volg de instructies voor
het opschuimen van
melk (paragraaf over
STOOMFUNCTIE)

Het witte lampje van de
espressoknop voor 1
kop en het oranje lampje
knipperen om de beurt
en het witte lampje van
de espressoknop voor 2
koppen blijft branden.

De machine moet worden
ontkalkt.

Ontkalk het apparaat (zie de
sectie ONTKALKEN)
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PROBLEMEN MOGELIJKE OORZAKEN OPLOSSINGEN

Het witte lampje van de
Aan-knop blijft branden,
2 espressoknoppen en
een oranje lampje op de
stoomknop knipperen
tegelijkertijd.

Boilertemperatuur is te
hoog of te laag, of de
temperatuursensor is
defect.

Schakel de machine

een tijdje uit en zet

deze vervolgens weer
aan. Als het probleem
zich blijft voordoen,
raadpleeg dan een erkend
reparatiecentrum.

Het witte lampje van de
Aan-knop blijft branden,
het oranje lampje bij de 2
espressoknoppen knippert
om de beurt.

Tekort aan water in
waterreservoir of water
stroomt niet goed door of
de flowmeter is defect.

Giet water in waterreservoir.
Als het probleem

zich blijft voordoen,
raadpleeg dan een erkend
reparatiecentrum.

Het witte lampje van de

Aan-knop blijft branden,
het oranje lampje van de
stoomknop knippert.

De machine warmt

op of er wordt stoom
voorverwarmd, maar
de knop staat niet in de
voorverwarmingsstand.

Zet de knop weer
terug naar de
voorverwarmingsstand.

Blijf gedurende 60
seconden heet water
produceren.

Zet de knop weer terug in
de voorverwarmingsstand.
De machine kan weer heet
water produceren.

Blijf gedurende 60
seconden stoom
produceren.

Zet de knop weer terug in
de voorverwarmingsstand.
Nu kan de machine weer
stoom produceren.

Als het niet mogelijk is de oorzaak van de fout te achterhalen, raadpleeg dan een erkende
verkoper. Haal het apparaat nooit uit elkaar! (Als het apparaat wordt gedemonteerd, komt

de garantie te vervallen).

AFVOEREN VAN EEN ELEKTRISCH OF ELEKTRONISCH

PRODUCT

Help mee het milieu te beschermen!

® Uw product bevat waardevolle materialen die gerecycled en hergebruikt

— kunnen worden.

9 Lever dit product in bij een inzamelpunt voor elektrische apparaten of bij
een erkend servicecentrum, zodat het op de juiste manier kan worden

afgevoerd.

3HiMHMI pe3epByap Ana Boau H Pewitka niggoHa ana Kkpanenb

MipgoH i3 Tpumayem vawkmn I NiggoH anAa kpanenb

KHonka BBIMKHEeHHSA / BUMKHEHHSA J  WHyp XnBneHHn

MaHenb KepyBaHHA K MipHa noxka ana tTpambyBaHHA

lonoska Tpumaya dinsTpa L [lMepemukau

Tpumau dinbtpa L1 MMonoxeHHa O: nonepenHe HarpiBaHHA
F1 Oinbtp ana 1 yawkum L2 [lpurotyBaHHA rapayoi Boau i napy
F2 Oinbtp anAa 2 vawok KHorka npurotyBaHHA 1 yalliky ecnpeco
F3 OinbTp and KaBu B yangax KHomMKa npurotyBaHHA 2 YaLloOK ecrnpeco
MNapose conno KHonka nogaui napu

G1 Conno gns niHn

TMOA®>

)
oz=

TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKA

B Hacoc: 15 6ap

B Axkcecyapu: ¢inbTpy ana 3 yawok (1 abo 2 yalwok i M'AKOI Kancynu), mipHa Noxka Ans
TpamOyBaHHsA

B QyHKuUiA nogavi napu

B 3HiMHUI pe3epByap (emHicTio 1 1)

M [oTyxHicTb: 1400 BT

B Hanpyra: 220-240 B

B Cyictema 6e3neku Ans 3aXuUCTy Bif neperpiBaHHA

W Po3mipn: 280 x 143 X 285 mm

B ABTOMaTMUHe BUMKHEHHS nicnsa 30 XBUNnH 6e30ianbHOCTi

BAXKJIUBO!
Po6oua Hanpyra: ueli npunag NpUsHayeHUn ana po6oTy nuvwe Big 3MiHHOTO CTPymy

230 B.
BukopuctaHHa: uen npunag npusHadeHumn TIIbKA 419 MOBYTOBOIO BUKOPUCTAHHA.

KOPUCHI MOPAAU

PekomeHOBaHO BMKOPMCTOBYBaTM CBIXKOCMaXKeHy KaBy. 3a Mopafolo 3BepHiTbCA A0 CBOro
nocTavasibHMKa CMaXeHoi KaBun. KaBa 3anMLIa€eTbCA CBIXKOIO NMLLE KilbKa TUXKHIB MiC/IA CMaXXeHHs.
flkicHa ynakoBKa Mo»<e NMoKpaLLuTu 11 JoBLLe 30epertTi apoMaT KaBu. fKLLO B/ He BNeBHEHI B AKOCTI
YMaKoBKM, BUOEPiTb HelofaBHO 0O6CMaXxeHy KaBy.

Ak Bu6paTn KaBy

B [InA apomaTHOI KaBu

Brnbupaiite uncty apabiky abo cymill KaB, fiKa 34e6inbLIoro cknagaetbes i3 3epeH apabiku.
Bipnasavite nepeBary KaBi, 06CMaxeHill y cnewianizoBaHUX 3aKnagax, TOMy L0 BOHa Ma€ KpaLymi
cKnag i penikatHuii cMmak. o6 noBHOW0 Mipoto OuiHUTK BiATIHKM CMaKy 1 apomarty, BubupaiTte
YUCTi COPTU KaBMW.

M [1nA KaBy 3 HACYEHUM CMAKOM

Bunbupaiite KaBy, O cKnafly sAKoOi BXOAATb 3epHa pobyctn (He obos’'askoBo BuOMpaTt 100 %
apabiky), abo iTanificbKy cmakeHy KaBy Uy iTanincbKy apoMaT30BaHy KaBy.

B TpumaiiTe MeneHy KaBy B XONOAUbHUKY, OCKINIbKM TaKMM YUMHOM CMaK 36epiraTMeTbCs JOBLLE.
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B He HanoBHIoTe TpMay GinbTpa [0 KpaiB; BUKOPUCTOBYATE MipHY TOXKY (1 10XKa ANA NPUroTyBaHHA
30 mn ecnpeco, 2 NOXKM A NMPUroTyBaHHA 2 nopuiii ecnpeco no 30 mn). Mpubepite HagAULWKN
KaBW HaBKoo TpMayva dinbrpa.

B AKLIO BN He KOPWCTYBaNMCA NPUIaAoM NPOTArom 5 AHIB, CMOPOXHITb Ta MPOMUIATE pe3epByap
4nA BoAW.

W O60B'A3KOBO BUMKHITb MPWAag, NepL HiX BUAMaTK pe3epsyap, W06 HanoBHUTH ab0o CMIOPOXKHUTA
noro.

H 33BN PO3MilLyTe Npunag Ha NNackin CTiNKIiN NOBEPXHI.

NEPLUE BUKOPUCTAHHA

ABO BUKOPUCTAHHA NICNA TPUBANOIO NPOCTOIO

BAXJIMBO! He knapiTb Ha Nnpunag HarpiBanbHi enemeHTu.

BAMKJIUBO! TMoci6HMK i3 npaBun 6e3nekn MNOCTAa4Ya€ETbCsl B KOMMJIEKTi 3
npunagom.
YBa)KHO 03HANOMTECSA 3 HUMU Nepeq NepLIMM BUKOPUCTAaHHAM CBOTO Npunagy.

ZA
A\

NMPOMUBAHHA CUCTEMW MNMEPEA NEPLLNM BUKOPUCTAHHAM

LLlo6 Balua neplua YallKa KaBu Masia 6e3a0raHHNI CMaK, My HarnoernMBO PEKOMEHAYEMO MPOMUTU

KaBOMaLLVIHY rapAYO0l0 BOAOK HAaBEAEHVIM HIKUE CNIOCOOOM.

1.  Bunmitb pesepsyap ana sogu (A) (1) i HanosHiTb 1oro (2). PiBeHb BOAW He MOBUHEH
nepesuLLyBaTyh BigMITKY «MAX» Ha pe3epByapi, a 06'em mae 6yt He meHLe 300 mn (2 Benuki
yawwkm). MoTim ycTaHOBITb Oro Ha3af i 060B'A3KOBO 3aKpUITE KPULLIKY (3).

2. MigkntodiTb Npunag fo enekTpuyHoi mepexi (4).

BcTaHoBITb nepemmkay (L) y nonoxeHHa nonepefHboro HarpiaHHaA (L1).

4. HatncHiTb KHOMKy BBiMKHeHHA (C) (5) Ha naHeni kepyBaHHA (D). 3aroputbca iHAMKaTOP
BBIMKHEHHs, a iHgnkatopu npurotysaHHsa ecnpeco [P WPp 6numatumyte 6invm (6). Mae
nonepefHe HarpiBaHHA MaLUMHN.

5. BcraBTe nopoxHin ¢inbtp (F2) (7) y Tpumau ¢inbtpa. YcTaHOoBITH TpMay GinbTpa Ha micue 1
NOBEPHITb 10ro NpaBopyy Ao yrnopy (8).

6. [MocTaBTe ABi YalwKu nig TprMay dinsTpa.

7. Konu TemnepaTypa [OCArHe mMomnepeAHbO BCTAHOBJIEHONO 3HAYeHHA, iHAMKaTOpW
NPUroTyBaHHA eCrnpeco NOYHYTb MOCTIMHO CBITUTUCA 6iNM. HaTUCHITb KHOMKY NPUroTyBaHHA
2 yawok ecnpeco {p (9) - kHomka nouxe 6aumatit 6invm. 3 MalIMHK NOYHe BUTIKATW BOfiA
(10). Konu Lelt npouec CKiHUNTbCA, iIHANKATOP NPUrOTYBaHHA ecnpeco CP pr 6yne nocTinHO
cBiTUTUCH Binum.

8. HaTucHiTb KHOMKy mopadi napu Lll (11). Bini ingukatopy npurotysanHs ecnpeco [P pr
3racHyTb, a iHAMKaTOp nofavi napu CBITUTMMETbCA MOMapaHyeBUM, WO CBIQUUTb MPO
nonepefHe HarpiBaHHA MaLUMHN.

. BcraBTe napose conno (G1) B eMHicTb, HanoBHeHy BoAoto (12).

10. TMoBepHiTb NepemuKad (L) i3 nonoxeHHA nonepefHboro HarpiBaHHA (L1) y nonoxeHHA nopaui
napwu (L2) (13); inankatop nogayi napu Q,L 6nvmatume 6invm, a MalIMHa NOYHe YyTBOPIOBATU
napy. [lante Boai HarpiTuca npotArom 20 ceKyHA, a NOTIM MOBEPHITb NepeMuKay Hasag y
NOJNOXKEHHA nonepeaHboro HarpisaHHaA (L1) (14).

w

NMPUTOTYBAHHA ECMPECO
f BAX/BO!

MNepen nepwum NPUroTyBaHHsAM eCnpeco npwiag HeoO6XiAHO ounucTuTH, K
BukopuncraHHAa meneHoi KaBu

onucaHo B po3gini «MEPLUE BUKOPUCTAHHSA».

MiuHicTb i cMak Balloro ecnpeco OyayTb 3anexatu Big TUny BUOPaHOi KaBu: Wo ApibHiwe nomen

KaBWu, To 6inbLu HacyeHUM Byfie CMaK ecrnpeco.

1. HanoBHiTb pe3epByap A4 BOAM NUTHOKW BOAok (2) Ta 3aKpiniTb Moro Ha npunagi,
nepeKoHaBLUNCb, WO BiH NPaBUIbHO BCTaHOBMIEHWN (3).

2. Migkntovitb Npunag fo enekTpuyHoi mepexi (4).

3. YBiMKHiTb MallnHy, HAaTUCHYBLW KHOMKY BBIMKHeHHA (C) (5); 3acBiTUTbCA iHAMKATOP KHOMKM
BBIMKHEHHS, a iHaMKaTopy npurotyBaHHsa ecrnipeco (TP L@p 6numatumyTb 6inum (6). Nae
nonepefHe HarpiBaHHA MawWwrHU. Konn TemnepaTtypa AOCATHe nonepefHbO BCTaHOBJIEHOTO
3HauYeHHs, iIHANKaTOPY MPUroTyBaHHA eCnpeco NOYHYTb MOCTIHO CBITUTUCA BinuMm.

4. [Dopaiite meneHy KaBy y GinbTp Ansa npurotyBaHHa 1a6o 2 vawok kasu (F1, F2), kopucTtyounch
MipHoto noxkoto (K, 1 noxka = 1 nopuia = 1 yawka ecnpeco) (15, 16), a NOTiM yWinbHITL
KaBY KpYroBMMU pyxamu TpambyBanbHOT YacTHW NoxKK(17). KinbKicTb yLinbHeHOT KaBu He
NOBMHHA NepeBuLLYBaTU MAaKCMManbHUIA piBeHb. [1nA OTPMMaHHA HaMKpaLlloro pesynbraty
KaBy cnig fobpe ywinbHUTY. MprbepiTe HALNNLIKL KaBW HAaBKOMO TpUMayda ¢inbtpa (18).

5. YctaHoBIiTb TpUMay ¢inbTpa Ha MicLie 1 MOBEPHITb oro npasopyy Ao ynopy (19).

MocTaBTe ofiHY abo [Bi YaLLKK Nig TprMau dinbTpa.

7. HaTucHiTb KHONKy AnA npurotyBaHHA 1 |ZP abo 2 vawok ecnpeco L@p (20) 3anexHo Big TOrO,
CKiNbKK KaBuW Bam MoTpi6HO (15). IHAMKaTOp BUOPAHOI KHOMKM 6arMaTmMe 6invm, i MalvHa
po3noyHe NpurotyBaHHA Kaeu (21). Kony vallka HamoBHUTBLCA, iHAMKATOP MPUroTyBaHHA
€Crnpeco CBITUTUMETbCA 6iMM NOCTiHO. Balua kaBa rotosa.

8. [inAa po36oKyBaHHA NOBEPHITb TpUMay ¢inbTpa BRiBo (22) Ta BMIMITL ioro 3 npunagy. He
TopKamnTecb ¢inbTpa — BiH rapAaumnin. CnopoXHiTb GinbTp. Buimite ¢inbtp i3 Tprmava dinstpa.

9. MomuiTe GinbTp i TPMMay GinbTpa MPOTOUHO BOAOH, W06 BUAANUTA 3aNULLKK KaBu (23).

BAXJIMBO! LUWo6 yHUKHYTM po36pu3KyBaHHA rapa4Yoi Boawu, nepen
NpPUroTyBaHHAM KaBu MepeBipTe, uMm Tpumauy ¢inbTpa 3adikcoBaHuii Ao
ynopy. He Buiimaiite Tpumay ¢inbTpa, Noku Teue BoAa, OCKiNbKU npunag Aoci
nepebyBaec nig TMCKOM.

o

BukopuctaHHA KaBu B Yangax
[na uboro npunagy nigxoaATb yci nowmpeHi Buan Kasu B yangax (F3). Mpumitka. AKwo yanan

BEJINKI 32 PO3MipPOM, PaAnMO BMKOPUCTOBYBaTY GinbTp Ana 1 yawku. Ana npurotyBaHHA YaaaoBoi

KaBu ecnpeco BUKOPUCTOBYNTe GinbTp AnA Yangis.

1. BcTaBTe ¢inbTp ANA 4anfoBoi KaBu B TpUMay ¢inbrpa.

2. Toknapite uyangy sKomora 6nvkye [O UeHTpa Tpumada ¢inbTpa. [na npaBunbHoro
po3TallyBaHHA YaianM B TpUMaui GinbTpa AOTPUMYMTECH IHCTPYKLIiM Ha ynakoBLi YanaoBoi
KaBW.

3. LLlo6 po3nouaTu npouec BapiHHA KaBW, NiAroTyiTe Npwnag, BUKOHaBLW MyHKTK 1-3 po3giny
«ByKOpUCTaHHA MeneHoi KaBU» Ta HaTUCHITb KHoMKy [ZP abo Lu) .
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OYHKUIA NOAAYI NMAPU

an/IFOTyBaHHFl Kany4inMHo

1. TpuroTyiiTe ecnpeco, AK ONUCaHO BULLE, BUKOPUCTOBYOUN JOCTAaTHbO BEJMKI YaLLKM.

2. HamucHiTb KHonky nogadi napw J (11). biniingukatopu npurotysanHa ecnpeco TP UPp sracHyTs,
a iHaMKaTop nofaui napwy ropiTMMe NoMapaHyeBnM, LLO CBiAUYNUTbL NPO NMOMNepeaHE HarpiBaHHA

MaLUUHW.
3. Hanwiite B emHicTb npnban3Ho 60-100 Ma XONOAHOFO MOJIOKa.
Mpumitka.

«  [InA oTpMMaHHA HaNKpaLLmx pe3ynbTaTiB BUKOPUCTOBYWTE BY3bKY 1 HE Aiy>Ke BENNKY EMHICTb,
AKY MOXHa NPOCYHY TV Mif napoBe Cono.

. Brnbupatoun po3mip EMHOCTI ANIA MOMOKa, MaliTe Ha yBasi, Wo 06’eM mMonoKa 36inblunTbea
BABiui a6o BTpUUI.

«  MupeKkomeHAyEMOBUKOPUCTOBYBATUOXONOKEHeNacTepr3oBaHeaboynbTpanacTepusoBaHe
MOJIOKO; HeracTepu3oBaHe abo 3HeXrpeHe MOJIOKO BUKOPUCTOBYBaTH He 6axaHo.

4. BcrtaTe napose corio (G1) B EMHICTb 3 MONTOKOM.

5. ToBepHiTb NnepemuKad (L) i3 nonoxxeHHA nonepegHboro HarpisaHHA (L1) y nonoxeHHA nogaui
napw (L2) (25); iHavkaTop nogaui napu 6nvmMaTime 6inuvm, i MaLiMHa NOYHe yTBOPIOBaTU Napy.

Mpumitka. [na JocArHeHHA HaliKpalwmx pesynbTaTiB 306MBaliTe MONIOKO MPOTArOM MPUGN3HO

10 cekyHp, HanpasBnAYM COMIO A0 AHA EMHOCTI, afie He TopKawuncb 1oro. MNoTim NoBinbHO

HaxXuUNiTb EMHICTb i NigHIMaMTe CONMO, MOKMN BOHO HE OMUHUTBLCA MalXke Ha MOBepPXHi Monoka. He

BMIMaNTe COMMO 3 MONoKa. [1nA OTPMMaHHA NULLHOI MiHW pyXanTe EMHICTb No Koy (26).

6. OTpumaBlK MiHY NOTPIOHOT KOHCUCTEHLl, MOBEPHITb MepeMuKay Hasag y MONOXKEHHA
nonepeaHbOro HarpiBaHHaA (27).

Mpumitka. o6 yHVMKHYTU neperpiBaHHA MOMOKa, He 36MBaiiTe Moro fosue 45 cekyHn (ana

100 mn monoka).

7. Bnunte MonouHy niHKY A0 YallKK(-OK) 3 ecnpeco.

Mpumitka.

«  fAkwo BM GaxaeTe NpUroTyBaTy oApasy Kinbka MNOPLil KanyuynmHo, cnoyaTky NpUroTyiiTe BCi
nopuii ecnpeco, a NoTim 361BanTe MOTIOYHY MiHKY.

. MpomuitTe napoBe conno Bifpa3ly MiCNA BMKOPWUCTaHHA, WO6 BOHO He 3acMiuvyBanocs
3anu1LwKamy Monoka. [lne. po3ain «OumnieHHA NapoBoro connan.

BAXJIUBO! MonepepxeHHs. LLlo6 MonoKo He po36pusKyBanocs, nig yac nogadi
napuv He BUMariTe COMIO 3 MOJIOKa.

BAXJTMBO! NMonepepxeHHA. Mapose conno goci rapaye! byabre o6epexHi, Wo6
He obnekTucs!

BAMJIMBO! Oppasy nicna BUMKHEHHA nofayi napun peTesibHO OYMNCTbTe COMo,
AK 3a3Ha4yeHo B po3gini K OYNLWEHHA TA OOMNAL».

MpurotysaHHA rapAvoi Bogn

1. YcTaHoBITb MaLLVHY B PeXnm OYiKyBaHHA.

2. [TlomicTiTb EMHICTb Nig NapoBe conno.

3. loBepHiTb nepemukay y nonoxeHHAa (L2) (25). bini iHgMKaTopy NpUroTyBaHHA ecnpeco
3racHyTb, a iHAMKaTop nofadi napu 6nmmatnme 6invm. MalvHa noyHe nofavy rapayoi Bogm
1 3yNVHUTbCA, AKLO BCTAHOBUTM NepeMmKay Ha3ag y NONOXKeHHA NonepefHboro HarpiBaHHA
(L1) (27).

4. bini inpukaTopmn
nogauyi napu 3racHe.

MPUroTyBaHHA  ecnpeco  CBITUTUMYTbCA, a binui  iHAMKaTop

KOPUCHA IHOOPMALIA: LLIO POBUTU NIC/IA BUKOPUCTAHHA NAPU

«  fKwo BM 3axoueTe NPUroTyBaTUN €CNPeCo NicA BUKOPUCTaHHA GyHKLiT noaavi napwu, noTpioHo
OXOJIOAUTU KaBOMaLUVHY, o6 KaBa He npuropina.

- HamucHite KHomKy nogaui napw [} ; akwo iHankatop NpUroTyBaHHaA ecnpeco CP W 6nvnvna<—;
nomapaHyeBUM, Lie O3Hayae, WO TemnepaTypa BOAOHArpiBava gyxe BMCOKa, TOMY Hapasi
NPUroTyBaHHA KaBW He peKoMeH[0BaHo. MoTpibHO 3HM3NTK TemnepaTypy.

. 3aHypTe napoBe CoMnJo J0 EMHOCTI, HAaNOBHeHOT 60 M BOAN.

+  YCTaHOBITb MepemumKay i3 NoIoXKeHHA NonepeaHbOro HarpisaHHA (L1) B nonoxkeHHA
nopavi napw (L2) (25), wo6 nigirpitv Bogy. He Kopuctyiitecsa dyHKLi€0 NpUrotTyBaHHA
rapA4oi Boaw, AOKM TeMnepaTtypa He 3HU3MTbCA A0 3aaHOr0 3Ha4YeHHs, a NOTIM nepeBesiTb
nepemuKauy 3 NOSIOXeHHA Nofadi napu B MOSIOKEHHA NONepPefHbOro HarpiBaHHA.
IHAMKaTOPW NPUrOTyBaHHA eCnpeco CBITUTUMYTbCA Binvm.

HANNALLTYBAHHA OB’EMY NMOPLII KABU

1. YcTaHOBITb MaLUNHY B PEXMM OYiKyBaHHS.

2. HaTucHiTb i yTpumyiite KHOMKy |_P abo L Pp
6n1maTume nomMapaHyeBuM.

3. BignycTiTb KHOMKY Ta NOYHITb HanalTyBaHHA 06'eMy KaBu.

4.  HaTWCHIiTb KHOMKY, WOoVHO byae JOCATHYTO NOTPiOHMI 06'em nopuii KaBw.

5. O6uaBi KHOMKU ecrnpeco 3acBiTATbCS MOMapaHYeBUM 3 pasp,
HOBE HanalTyBaHHA.

6. MawwrHa NoBepHETLCA [0 PEXKUMY OUiKyBaHHA.

Mpumitka. O6'em nopuii ecnpeco ana 1 yawwku moxe 6yTn Big 15 o 65 mn (ctaHgapTHO — 30 mn),

a ana 2 vawok - Big 30 go 130 mn (cTaHgapTHO — 60 mn).

npoTArom 3 cekyHz. Bubpanuii ingukaTtop ecnpeco

wob nigTBEPAUTM

BIAHOBJIEHHA CTAHAAPTHOIO HAJIALUTYBAHHA

Ob’EMY KABU

MatumrHa mae 6yTr B pexxmmi nonepefHboro HarpiBaHHs napu.

2. HatucHitb i yTpumyiite kHonky M} npotarom 3 cekynp. Obuasa iHAVMKaTOPY NPUFOTYBaHHSA
ecnpeco P \Pp 6armMHYTb NOMapaHueBriM OAMH pas.

Cnpautoe BoAAHMI Hacoc.

CTaHpapTHI HanawTyBaHHA 06'eMy KaBu BiZHOBNEHO.

MalurHa NoBepTaETbCA B PEXMM NONepeaHbOro HarpiBaHHA napu.

_

uHw

OUYULLEHHA TA fornag,

Bin'epHynTe npunag Big mepexi xnsneHHa (J) Wopasy nepes ounLeHHAM i fanTe oMYy OXOSIOHYTH.

B MawwmHa. 3a noTpebu nNpoTPiTb 30BHIWHIO CTOPOHY nNpunagy Bosorol rybkotw. He
BVIKOPUCTOBYITE MUIHI Ui abpa3unBHi 3acobu. He BUKOpUCTOBYIiTE PO3UMHHIKKM 260 abpa3unBHi
MUIHI 3aco6y AnA ounLLEeHHA KaBOMaLUVH.

H PesepByap gna Bogu. PerynapHo npomuBanTe BHYTPILIHIO YacTMHY pe3epByapa. AKWo B
pe3epByapi 3'ABUTbCA TOHKMI Wwap 6inoro HanboTy, NPOBeAiTb NPoLeAypY BUAANIEHHA HaKuny
(auB. po3ain Npo BUAaneHHA Hakuny).

H NippoH ana kKpanenb. [NomunTte nigaoH ana kpanenb (1) i pewitky (H) Bogoto 3 HeBenvkoto
KinbKicTio m'akoro murHoro 3acoby (30-31). MNMpononowiTb i BUCYLWIiTb.

B Tpumau o¢inbrpa, ¢inbrpu. PerynapHo npotupante Koprnyc TprMauya ¢inbTpa BOOroo
raHuyipKolo ANA BUAANEHHA 3aNULWKIB KaBy, AKI MOXYTb HaKonmMuyBaTuUcA B Wil ginaHui. LWo6
NMOJOBXUTU TEPMiH CITY>KOM TepMeTUYHOI MPOKMaAKM FONoBKM $iNbTpa, He BCTaHOBMONTE
Tpumay ¢inbTpa Ha Micue, AKLWO KaBOMalUMHA TPUBanui Yac He Oyae BMKOPUCTOBYBATUCA.
Hakun, aknii MoXxe nepeLlukoaXaTh BUTIKaHHIO KaBu yepe3 GinbTp gna npurotyBaHHA 1 abo
2 YaLLOK KaBW, MOXKHa BUAANUTU FOJKOH.
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H Mapose conno. Yncrbte conno nicna KOXXHOFO BUKOPUCTaHHA, Wo6 y HbOMy He 3acuxano
MOJI0KO. 11171 LIbOro MOBTOPITb Aii Ans 36MBaHHA MOJIOKa, ane 3amicTb 100 M1 MOJIOKa Bi3bMiTb
60 mn Boaw. lNicna BUKOPUCTaHHA Napw LWBMAKO Ta PeTefIbHO OYNCTbTE NapoBe COMO BONOrO
ry6koto (o6 BmaanuT MoOXnuBi 3anuwiku). MoTaArHiTb TPy6Ky napoBoro conna BHM3. PeTenbHo
0YKNCTbTE MAapOBe COMIO TeNNo Bogoto (28) (29). BctaHOBITh TPYOKY Ha3af B NapoBse ComnJio.

BAXKJINBO! MonepeaxeHHA. He muiiTe aeTani uboro npunaay B NOCyAOMUNHIN
MaLUVHi.

OYULUEHHA BIA HAKUNY

OunLleHHs Bif HaKMMy MOXHa NMPOBOAWTY B ByAb-fIKMI Yac, HaBiTb AKLIO BiANOBIAHWUN
iHouKaTop He ropuTb. OfHaK KaBOMalLLMHA NigPax0BYE KiNbKiCTb LIMKIIB BUKOPUCTAHHA Ta BUAAE
nonepeaKeHHs Npo HeoOXiAHICTb BUAANEHHS HAKMMY: KON iHAMKATOP NPUroTyBaHHA 1 Yallku
ecnpeco [CP 6numae 6inum i nomapaHyeBUM CBITSIOM MO Yep3i, a iIHANKATOP MPUroTyBaHHSA

2 YaLLOK ecrnpeco CBITUTbCSA 6invMm, HeObXiAHO NPOBECTM NPOLEAYPY OUULLEHHSA Bif HaKUMY.

1. Y BignoBigHOCTI 3 IHCTPYKLUiAMM BUPOOHMKa NiaroTyTe 3acié Ana BUOaNeHHA Hakuny, 3anuinte
noro B pesepByap pa3om i3 npubnmsHo 750 mn nutHOi Boam (2). BctaHoBIiTL pesepsyap Y
MaLuny (3).

2. Tlin HAKOHEeYHWKK NOCTaBTe EMHICTb He MeHLwe 1 niTpa.

BcTaBTe Tpymau ¢inbTpa 6e3 dinbTpa.

4. OAHOYaCHO HATUCHITb KHOMKM MPUroTyBaHHs 12 yawwok ecnipeco [P WPp ta yTpumyiite npotarom
3 ceKyHA, o6 3amycTuTy Mporpamy aBTOMAaTUYHOTO BWAANEHHA Hakuny. TP IHAuKaTopu
Wi 6nMaTMyTb 6inMm Mo uepsi. BignycTiTb KHOMKU — BUAANEHHA HaKUMy PO3MOYHETbCA
aBTOMaTMYHO. BogAaHmi Hacoc npauloe LMKNivHO: 10 ceKyHA npautoe, NoTiM 3yNUHAETLCA Ha
120 cekyng. Mpouepypa TprBaTMe, AOKM pe3epByap AN1A BOAN He CTaHe NOPOXKHIM.

5. TMicna 3aBeplleHHA npouenypu BUAANEHHA Hakuny obuaBa iHAMKATOPW NPUrOTyBaHHA
ecnpeco [CP LPp ceitutumyTbCA Ginum.

6. Hanwiite nuTHY BoZly B pe3epByap i NpomuiiTe BClO CUCTeMy nofadi Boam (cnovatky 6e3 kasu,
NOTiM MOBTOPITb i3 KAaBOIO, @ TAKOXK NPUrOTYITe rapAvy BoAy i napy).

w

BAXJIMBO! MNicna BnpaneHHA Hakuny npomuiitTe npunag 2-3 pasu 4YNCTOIO
Bojol (6e3 KaBu), AK onucaHo B po3gini «MEPLWE BUKOPUCTAHHA».
0O60B’'A3K0BO NpoMuiiTe conno. Tenep npunag ounLEeHNIA Bif HaKNMy 1 FOTOBUNA
[0 NoAanbLIOro BUKOPUCTaHHA.

[apaHTifl Ha PEeMOHT KaBOMALLNHY He MOLINPIOETbCA B HACTYMHMX BUNaAKax:
— He MpoBOAMIOCA BUAANEHHA HaKu1My,

— B Npunagi € Haknn,

— aKkcecyapyv MM B MOCYAOMUIHIA MaLUMHI.

FAPAHTIA

Ha ueln npunag HagaeTbca 2-piyHa rapaHTia Big BUpobHKKa. Llei Bupi6 nprsHauyeHnin TinbKu gna
no6yTOBOro BUKOPUCTaHHA. Y pasi 6yab-KOro KOMepLiiHOro abo HeHaNeXHOro BUKOPUCTaHHH,
a TaKoX y pasi HefOTPMMAHHA IHCTPYKLIN BUPOOGHMK He Hece BiAMOBIAANIbHOCTI 1 rapaHTia He
3aCTOCOBYETHCA. [QPAHTIA He MOWVPIOETLCA Ha OYAb-AKNI PEMOHT Npuiagy Yepes Hakur.
CTOCOBHO  MicNANPOJaXHOro 06CNYroByBaHHA UM 3aMacHUX YacTWH 3BepTaiiTeca [0
aBTOPU30BAHOrO CEPBICHOIO LIEHTPY.
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YCYHEHHA HECMPABHOCTEN

KaBa He miLHa.

HacmnaHo HegoCTaTHbO KaBW.

HopaniTe we Kasu.

Ecnpeco Teue HagTo
MoBiNIbHO.

KaBa HaaTo ApibHO Yn HagTo
rpy6o nomeneHa abo 3aHaATo
nyxka.

Brnbepitb KaBy 6inblLu
KpYynHOro nomeny.

Tprmau ¢inbTpa
3abpyaHeHun.

OuncTbTe TpyMad dinbTpa
3rifHO 3 IHCTPYKLUiAMN,
HaBedeHUMM B pO34ini
OYULLEHHA TA Aornan

[onoBka TprMayva ¢inbTpa
3abuTa.

Konu npwnap oxonoHe,
OYUCTbTE peLliTKy, Yepes
AKY NPOoTiKae Bofa, BOIOro
rybkoto.

Y npunagi Hakonuuneca
Hakmm.

OuncTbTe Npunag Big Hakuny
BiZAMOBIAHO JO IHCTPYKLiN i3
ekcnnyarauil.

3aHapaTo 6arato KaBu.

[ig yac 3aNoOBHEHHA
binbTpa He NepesuLLyiTe
MaKCUMasbHU piBeHb.

lMicna npurotyBaHHA
ecnpeco 3 TprMmaya ¢inbTpa
6e3nepepBHO Teye BOAa.

Y npunagi Hakonuumneca
HaKMM Yepes HafTO XOPCTKY
BOAY.

HeranHo ouncTbTe npunag
Bifl HaKuUMy BiANOBIAHO A0
IHCTPYKLiN i3 ekcnnyaTauii.

[o yawkn noTpariAae meneHa
KaBa.

Tpvmau ¢inbTpa 3a6uTni.

Bumuiite Tprmau dinbtpa
rapAa4yoio BOAOH0.

Momen KaBu 3aHafTO
APiOHNIA.

BuikopucToByiiTe KaBy 6inblu
KpynHOro nomerty.

Mpoknagka Tpumava dinbTpa
3abuTa.

OuncTbTe TpyMay ¢inbTpa Ta
NPOKNafKy BONOroto rybkoto.

Ecnpeco He niHncTe.

MeneHa KaBa 3aHagTo CTapa.

BukopucrtoBynte
CBiXKO3MesieHy KaBy.

MeneHa KaBa He niaxoanTb
ANA NPUroTyBaHHA ecnpeco.

BukopuctoBynTte KaBy
Api6Hiworo nomeny.

Y Tpumaui ¢pinbTpa 3aHaaTO
Marsno Kasw.

LopanTe e KaBu.
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MPOBJIEMU

PesepByap ana Boan NnpoTikae
nig Yyac nepemilleHHA.

MOXJ1UBI MPUYUHN

KnanaH Ha AHi pe3epsyapa
3abpyaHeHn abo
HecnpaBHUA.

PILLEHHA

Mpomwniite pesepsyap Ana
BOAM Ta MopyxaiTe nanbLem
KnanaH, po3TalloBaHuU nig
pe3epByapom.

KnanaH 3acmiueHuni
BanHAHVMU BiKNageHHAMMN.

OuncTbTe Npunag Big Hakuny
BiAMOBIAHO JO IHCTPYKLiN i3
ekcnnyarauii.

Bopa nportikae nig npunag.

ICHy€ BHYTPILLHIN BUTIK.

MNepeBipTe, UM NpPaBUNbHO
BCTAHOBJIEHO pe3epByap.
AKLWo Npobnema He 3HUKaE,
He BMKOPUCTOBYITE

npwunag i 3BepHiTbca fo
aBTOPV30BaHOro CepBiCHOro
LieHTpYy.

MPOBJIEMU

Mpunag He npaLoe.

MOXJ1UBI MPUYUHN

Hacoc BUMKHeHUI yepe3
BiICYTHICTb BOAM.

PILLEHHA

3anoBHITb pe3epByap A1
BOJM Ta 3HOBY 3aMycCTiTb
Hacoc (auB. po3gin «MEPLUE
BUKOPUCTAHHA»). He
CMOPOXKHIONTE pe3epByap
MOBHICTHO.

3HiIMHWI pe3epByap Ana Boau
BCTAHOBJIEHWI HEMPABUIIbHO.

YcTaHOBITb pe3epByap Ana
BOAM HaNEXHUM YNHOM.

Mpwnag He nigknoyeHnn o
eneKkTpomepexi.

MNepekoHanTeca, Wwo npunag,
YBIMKHEHO.

Hacoc npautoe fyxe wymHo.

Y pe3sepByapi Hema€ BOAMW.

3anoBHiTb pe3epByap AnA
BOZM Ta 3HOBY 3aMnycTiTb
Hacoc (guB. po3gin «MEPLLE
BUKOPUCTAHHA»). He
CMOPOXKHIONTE pe3epByap
NOBHICTIO.

Ecnpeco nporTikae 3 60kiB
TprMmaya ¢inbtpa.

Tpymau dinbTpa
BCTAHOBJIEHWI HEMPABUJIbHO.

YcTaHoBITb TpuMay dinbTpa
Ha micLe Ta 3adikcywTe ioro
(noBepHiTb 3niBa HaNpPaBo Ao
ynopy).

Bupanitb HaanMLWOK KaBwy,
AKNI 3aBaKA€ MOBHICTIO
3adikcyBaTy TprMay dinbTpa.

Conno He npatjoe abo
YTBOPIOE MaJIO MiHW.

Cono ans NiHY BCTaHOBNEHO
HenpaBubHO.

MNepesipTe, un akcecyap
NpaBWbHO BCTAaHOBNIEHNI
Ha npwiag: 3HiMiTb, @ NOTIM
NOBTOPHO BCTAHOBITb NOrO
Ha WapPHIPHUI CTPUXKEHD
TBEPAMM PYXOM Bropy.

Monoko 3aHagTo ra pAaye.

BukopucrtosyTe cBixe,
nactepusoBaHe abo
ynbTpanactepusoBaHe
HeLLo/JaBHO BiIKPUTE MOJIOKO.

Y naposomy coni €
HaANMLLIKM BarHAHOrO
HasNboTy.

OuncTbTe Napose Conno Bif
HaKumny, AK BKa3aHo B po3gini
«OYULEHHA BIA HAKUNY».

DopMa EMHOCTI He NiAXoAUTb.

JoTpumynTechb iHCTPYKLiN
3i 36MBaHHA MonoKa (po3gin
«@YHKLUIA NOAAYI NAPW»)

Kpai Tpumaya ¢inbtpa
3abuUTnii KaBoio.

Bupanite HapNMWKM KaBK Ta
OUNCTbTE PeLUiTKY, Yepes AKy
Teye BOJA, BONOTOIO ryOKOH0.

Ecnpeco mae HenpremHuin
CMaK.

Micna BuganeHHA Hakuny
LIMKN NPOMUWBaHHA BUKOHAHO
HernpasuIbHO.

Mpomuiite npunag
BiANOBIAHO JO IHCTPYKLIiN i3
ekcniyatauii Ta nepesipTe
AKICTb KaBW.

IHOMKaTOp NPUroTyBaHHA
1 YawKum ecnpeco 6nnmae
6invm i nomapaHyeBUM
no yep3i, a iHAMKaTop
MPUroTyBaHHA 2 YalloK
CBITUTBCA 6invM

Yac Bnganutu Hakun i3
MaLLVHW.

OuncTbTe MaLLVHY Bif HaKuny
(avB. po3pin «OYMLLEHHA BI
HAKNTY»)

YawwKm HanoBHIOTbCA
HepiBHOMIpHO.

Tpumay dinbTpa 326UTNIA.

[ina oumnieHHA Tpumaya
dinbTpa AnB. po3ain
«OYULLEHHA TA AornAaay.

IHAnKaTOP BBIMKHEHHA
CBITUTbCA 6iNNM, a 06MABa
iHAMKaTOPV MPUrOTyBaHHA
ecnpeco Ta iHaMKaTop nogadi
napu ofHo4YacHo 6J1MmaloTb
nomapaHyeBUM.

TemnepaTypa BofoHarpisaya
3aHaATo BMCOKA Y 3aHaAToO
HV3bKa abo AaTunK
TeMnepaTypy NOLKOAMKEHW.

BUMKHITb MaLLnHY Ha
OeAKUN Yac, a NoTiM 3HOBY
BBIMKHITb Ti. fIKLo npo6nema
He 3HVKAE, 3BePHITbCA A0
aBTOPV30BaHOro CePBiCHOro
LieHTpYy.

IHAMKaTOP BBIMKHEHHA
CBITUTbCA 6iNnMm, a 06uaBa
iHAMKaTOPV NPUrOTYyBaHHA
ecnpeco 6anmaioTb
rnomapaHyeBMM Mo Yyepsi.

HepocTaTHsA KinbKicTb BOAN B
pe3epByapi, KaHan Ana BoAu
LWOPCTKMIA ab0 NiYNSIbHUK
pigvHM NoLWKoAXeHO.

Hanwuiite Bogy B pe3epByap
ana soaw. AKLo npobnema
He 3HMKAE, 3BEPHITbCA A0
aBTOPKM30BaHOro CepBiCHOro

LEHTPY.
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MPOBJIEMU

IHAMKaTOP BBIMKHEHHA
CBiTUTbCA 6iNnMm, a iHaUKaToP
nopayi napv 6nmmae
rnomMapaHyeB/M.

MOXJ1UBI MPUYUHN

TpvBae HarpiBaHHA MaLLVIHK
abo nonepeaHe HarpiBaHHA
napw, ane nepemrvikay He
BCTAHOBJIEHO B MOJIOXKEHHSA
nonepefHbOro HarpiBaHHs.

PILLEHHA

YcTaHOBITb Nepemmnkay y
NoNIoXKeHHA nonepefHbOro
HarpiBaHHA.

MigirpisanTte Bogy NnpoTArom
60 cekyH

MoBepHiTb NnepemunKay y
MONIOXEHHA NonepefHbOro
HarpiBaHHA. MawmnHa 3HoBY
MOXe iaBaTu rapayy Boay.

YBIMKHITb nofgavy napv Ha
60 cekyHa.

[oBepHiTb Nepemmkay y
NOJIOXKEHHSA NOMepeaHbOro
HarpiBaHHA. MawwwvHa 3HoBY
MO>Ke MogaBaTu napy.

AKWO BM3HaUNTK npuvnHy HeCI'IpaBHOCTi HEMOXNNBO, 3BepHinCﬂ Jile] CepTVICI)iKOBaHOI'O npopasuA.

Po3bupatin npunag 3a6opoHeHo! (Ha posibpaHi npunagn rapaHTia He NOLWNPIOETHCA).

3AKIHYEHHA TEPMIHY CNYXXBU ENEKTPOHHUX ABO

ENEKTPUNMHUX NPUNAAIB

170

Mwu g6aemo npo 3axmcT goBKinns!

® Le Bupi6 mictutb 6arato Mmatepianis, NpUAATHUX A1 BTOPUHHOT NepepobKu.
= 2 BigHeciTb 0ro go NyHKTY 36MpaHHA NobyToBUX BigxoiB abo aBTOPr30BaHOMO

CEPBICHOTO LIeHTPY A8 HaNeXHOoT nepepobKu.




